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Кіріспе

Адамзат өркениетінің дамуының қазіргі кезеңінде әлеуметтік экологияның сұранысқа ие болу себептері, адамның өзінің тіршілік ету ортасымен әсерлесуінің жалпы заңдылықтары, халықаралық және мемлекеттік институттардың Жер Биосферасы мен оның жекеленген бөліктерінің орнықтылығын қамтамасыз етуге  бағытталған қызметін көрсету негізгі әлеуметтік экология пәнін оқу арқылы тұжырымдамалар жасауға болады.
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  1 Тұрақты даму проблематикасы

            Тұрақты даму деп аталатын дамудың жаңа үлгісіне көшу өзін-өзі сақтап қалу арықарай дамуға талпынатын әлемдік бірлестіктің табиғи әрекеті болып табылады.

     Адамзат өзінің артып келе жатқан қажеттіліктері мен биосфераға бір қалыптылығын сақтап оларды қамтамасыз ету қабілетсіздігінің арасындағы         қарқын алып бара жатқан қарама-қайшылықтарына тап болды.Нәтежесінде әлеуметтік экономикалық даму тіршілік үшін маңызы қажеттіліктерді қанғаттандыру мен адамның болашақ ұрпақтың мүдделеріне ғана емес олардың тіршіліктің өзіне қауіп төндіре отырып глобальді эконотқа қарай бедсенді қозғалыссипатына.Бұл  қарама-қайшылықты шешу үшін дамзатқа тіршілігін сақтап қалу мүкіндігі мен бақыланатын тұрақты дамуға кепілдік бере отырып өзінің табиғи негізін бұзбайтын өркениетті дамуға көшу  идеясы пайда болды.

   Тұрақты даму термині 1987 жылы Норвегияның пример министрі Гру Харли Брутланэ БҰҰ арнап дайындаған баяндамасында қолдағананна кейін кеңінен таралды.Бұл ағылшын тілінен шыққан  термин тұрақты даму дегенді білдіреді.Бірақ көп сөздіктерде оның балама ұғымдары:

               -Ұзақ уақытты:

               - үздіксіз:

               - өзін өзі қалыпты сақтайтын;

               -демелуші;

      - сақталатын даму кездеседі:

    Табиғат пен табиғат ресурстарын қорғаудың халықаралық одағы ұсынылған  Табиғатты қорғаудың дүние жүзілік стратегиясы атты баяндама көрсетілген.

    Даму тұрақты болу үшін оның экономикалық аспектілері ғана емес сондай-ақ әлеуметтік және экологиялық факторлары да  ескерілуі керек.1980 жылдары  Экология және даму мәселесі АҚШ  зерттеу институтының ғалымдарының әсіресе оның  директторы Пестер Браунның еңбектерінде талқыланды.  ЮНЕП 1970 жылдың  ортасынан бастап Бұзылусыз даму,Экодаму ұғымдарын кең қоладнды.
     2 Тұрақты даму
    Тұрақты даму – қазіргі уақыттағы қажеттіліктерді  қанғаттындыратын біз блашақ ұрпақтың өз қажеттілігін қанағаттандыру қаблетіне қауіп төндірмейтін даму деп  кеңінен қарастырған.

      Тұрақты даму мынадай жағдайда сипатталуы керек:

1. Экономикалық

2. Биосфералық сиымдылық

3. Әлеуметтік әділеттікпен

    Бошақ тұрақты қоғам қалыптастырудың ең басты  міндеттерінің бірі  биосфераны бұзбайтын,керісінше  оны сақтауға  бағытталған,яғни экожүйелердің сиымдық шектерінен шықпайтын шаруышылық іс-әрекеттерді қалыптастыру.

    Негізгі мақсаты – биосфера мен өркенетті сақтау.Тұрақты даму мақсатына жету үшін қоғам мен табиғаттың өзара қарым қатынасын түбегейлі өзгерту,қоршаған ортаға антропогенді қысым түсіруді азайту керек.


Тұрақты дамуға көшу қоғамдық өзгерістерді, дәстүршілік пен модернизацияны рационалды түрде үйлестіруді талап етеді. Қазіргі тұтас әлемде тек этноорталықтық үлгілерді негізге ала отырып, табысқа жету мүмкін емес. Әсіресе дәстүршілдік, тек өзінің қуаттарына ғана сену, елдің ерекшелігін баса айту бір елді де көркейткен жоқ. Егер бұрынғы жаңғыртулық, модернизациялық бағдарламаларда басты назар ішкі факторларға ғана аударылса және модернизацияны Білімді элитаның шығармашылығының нәтижесінде бұқара халық оны дайын күйінде қабылдайды деп түсінілсе (бұқара халық инертті болып келеді және дәстүрлі құндылықтарынан айырылғысы келмейді делінеді), онда қазіргі жағдайда жоғарыдағыға қосымша мынадай факторлар маңызды  болып есептеледі: әлемдік геосаяси жағдай, адам құндылықтарының мемлекет егемендігіненкем болмауы, сыртқы экономикалық және қаржылық көмек, халықаралық базарлар мен ақпараттардың ашық болмауы, гуманистік құндылық бағдарларының үстемдік етуі. Тек қана элита емес, сонымен бірге әлемдегі озық үлгілермен бұқаралық ақпарат құралдары және жеке сұхбат арқылы тыныс қарапайым адамдар да өз өмір қалыптарын заманға сай өзгерткісі келеді.


Қазақстанда соңғы жылдары Тұрақты дамуды қамтамасыз  етуге бағытталған бірнеше стратегиялық және бағдарламалық құжаттар қабылданған. Олардың арасындағы елеулілері: «Қазақстан Республикасындағы экологиялық  қауіпсіздікті қамтамассыз ету концепциясы», «Экономикасы өтпелі кезеңдегі елдерде табиғатты пайдалану әрекеттерін жүйелі басқарудың басшылыққа алатын принциптері», ХХІ ғасырға арналған күн тәртібі: «Өркендеу үшін және Отанды Тұрақты дамыту». Бұл құжаттарда Қазақстанның жаңа мыңжылдықта демократиялық және гуманистік негіздерде, барлық халықтардың рухани, этикалық, табиғатпен үйлесімді болатын Тұрақты экономикалық және адамдық даму кеңістігіне енгісі келетіндегі жарияланды.


Тұрақты даму принципі тек экономикалық және экологиялық мәселелермен шектелмейді. Тұрақты даму қазіргі әлем мәдениетінің ажырамас маңызда бөлінгіне айналып отыр. ЮНЕСКО- ның Париж қаласында 1998 жылы қабылданған құжатында, Даму құқығы және оның жүзеге асуы әлем мәдениетін жетілдіруге бағытталған және адам құқықтарын одан  қарай тереңдетуге арналған салалардың арасында ерекше орын алады деп атап өтілген.

1983 ж. Бұұ Бас хатшысының бастамасымен қоршаған орта және даму жөнінде халықаралық комиссия (МКОСР) құрылды. Оны Норвегияның премьер-министрі Г.Х. Брутланд басқарды.
МКОСР баяндамасында экологиялық бағыттағы дамудың экологиялық, экономикалық және әлеуметтік жақтарын қамтитын, болашаққа бірден-бір жол болатын тұрақты даму қажеттілігі дәлелденді. Комиссия қоршаған орта жөнінде Бұұ Конференциясын шақыруға басты үйытқы болды. «Брутланд Комиссия-сының (1983-1993) міндеттері:
- 2000 ж. дейін және одан кейінгі ұзақ мерзімде тұрақты дамуды қамтамасыз  ететін қоршаған  ортаны қорғау саласында ұзақ мерзімдік стратегия ұсыну;
- әлеуметтік-экономикалық дамудың әр түрлі сатысындагы елдер арасында экологиялық мәселелерді шешу үшін тығыз ынтымактастық және мәселені халықтың саны, орналасуы, табиғат ресурстары, қоршаған орта жағдайын, дамуын ескере отырьш шешу;
- ғаламдық экологиялық ұзақ мерзімдік мәселелерді түсінуге, сондай-ақ қоршаған ортаны қорғау мәселелерш ше-шуге көмектесу.
1987 ж. МКОСР «Біздің ортақ болашағымыз» атгы есебін жариялады. Онда күрделі экологиялық мәселелерді тек қана әлеуметтік, экономикалық, саяси мәселелермен бірге шешуге болатыны анық айтылды. Және адамдардың қажетін қанағаттандыру үшін экономика планетамыздың экологиялық мүмкіндігі шегінде болуы керек. МКОСР есебінде қазіргі адамдардың болашақ ұрпақ адцындағы жауапкершілігі туралы зор дауыспен айтылды.
Адамзаттыц дамуы үшін, адамдардыц қажетін өтеу мақсатында, адамдардыц арманы үшін жұмсалатын күш-жігеріміз болашақта бос әурешілік болады. Өйткені бай елдер де, кедей елдер де табигат ресурстарын тез және аса зор қарқынмен пайдалануда. Табигат ресурстары тез сарқылады, үзақ мерзімге жетпепді. Қазіргі үрпақ үшін көп айтқанымыз пайда әкелсе, болашақ ұрпаққа тек шығындар қалдырамыз. Біз болашақ ұрпақтан «Экологиялық капиталды» қарызға алъгп отырмыз, оны қайтаруды ойларымыз және мүмкіндігіміз де жоқ. Олар біздің ысырапшылдығымызды қорғауы мүмкін, бірақ ешқашан капиталын қайтарғыза алмайды. Біздің бұлай істеуіміздің себебі бізді ешкім қарызымызды қайтаруға мәжбүрлей алмайды. Болашақ ұрпақтың не саяси, не қаржылық, не басқа құқығы жоқ, біздің шешгмізге қарсы дay айта алмайды, не қолдан дауыс бермейді. Қазіргі ысырапшылдық болашақ ұрпақтың мүмкіндігін шектейді.
Брунтланд Комиссиясының Баяндамасы жарияланғаннан кейін тұрақты даму түсінігі халықаралық қолданысқа енді. Тұрақты даму деп табиғаттыц экологиялық теңдестіктерін сақтай отырып қазіргі және болашақ ұрпақтың тіршілік қанағаттандыруды қамтамасыз ететін элеуметтік-экономикалық даму үлгісін айтамыз.
         3 Тұрақты даму саласындағы негізгі міндеттер.

        Тұрақты даму принцптері. Жаңа өркениеттің басым құндылықтарының біріне «Тұрақты даму» концепциясы жатады. Ең алдымен, Тұрақты даму концепциясын адамзат тарихында алғашқы рет Рим клубының өкілдерінің тұжырымдап бергенін еске алған жөн.


Рим клубының он баяндамаларында қазіргі экологиялық жағдайды талдау негізінде Батыс өркениеттің ғылыми-техникалық экспансиясының нәтижесінен туындаған қазіргі әлемнің жүйелік дағдарысы туралы қортынды жасалды. «Қазір,-деп жазады Ф.Сен-Мара, - біз, табиғи кеңістіктің жетіспеуінен және әлсіздігінен болашақ адамзаттың өмір сүру қауіпсіздігін пайымдау арқылы түсінілген » табиғат ғасырына – «жаңа заманға аяқ бастық». Рим клубының бірінші баяндамасының авторлары бойынша, өркениеттілік дағдарыс шекті кеңістікте экспоненциялдық дамудан туындайды. Егер өткен ғасырларда ғылыми-техникалық прогресс индустриялдық қоғамды дамыту арқылы адамзат алдында тұрған қиындықтар мен мәселелерді шешуге себебін тигізсе, онда бұл күндерді прогрестің өзі адамзат үшін қауіп төндіріп тұр.


Алғашқы баяндамаларда адамзат дамуының болашағы жөнінде пессимистік сарындар басым болса ( «даму шектері», «нөлдік даму», «болашақтық шок»), кейін қазіргі адамзат дамуындағы бағыттарды өзгертетін кең көлемді бағдарламалар түінделді. Осы және басқа да еңбектерде адамзаттың «бүкілғаламдық тепе-теңдік» пен «Тұрақты дамуға»  қол жеткізе алатындығы дәлелденді.


Бұл тек қана өндірісті жаппай дамытумен шектелмейтін, адамдақ дамуды алдыңғы қатарға шығаратын және жер бетінде өмір сүретін барлық адамдардың негізгі талап-мұқтаждықтары мен құндылықтары өтелетін, әркім өзінің тұлғалық адами мүмкіндіктерін жүзеге асыра алатын (Д.Медоуз) өркениеттілік қалыптасып келе жатқандығын білдіреді. Осындай Тұрақты  және тұрақты, үйлесімді дамуды жүзеге асыру  үшін қажет мөлшердегі ауылшарушылық өнімдерін өндіре алатын, жан басына шаққандағы ресурстарды қамтамасыз ететін минималдық деңгейінен аспайтын даму  демографиялық шектерді анықтау қажет.


Тұрақты даму концепциясының жаңа мыңжылдықтың табалдырығындағы қазіргі адамзат болмысының өзекті мәселесі екендігі 1992 жылы Рио-де-Жанейро қаласында өткен қрошаған орта мен Тұрақты даму  жөніндегі халықаралық конференцияда аталып өтті. Осы жиын қабылдаған Декларациядан  үзінділер келтірейік:


«Принцип 1.Адам жөнінде қамдану Тұрақты дамуды жүзеге асырудағы әрекеттерде орталық  орын алдады. Адамдардың табиғатпен үйлесімді салауатты жасампаз өмір сүруге құқығы бар... »


«Принцип 3. Даму құқығы бүгінгі және болашақ ұрпақтардың даму және қоршаған орта салаларындағы негізгі қажеттіліктерін әділетті түрде жүзеге асыруы керек.».


«Принцип 6. Дамушы елдердің, солардың арасында , бірінші кезекте, ең төмен дамыған және экологиялық жағдайы қауіптілерінің ерекшеліктері мен қажеттіліктеріне басты назар аудару керек».


«Принцип 25.Әлем, даму және қоршаған ортаны қорғау бір-біріне байланысты және бөліндейді».


Тұрақты даму принциптерінің өлшеуіші ретінде адам алынады. Соңғы жалдары әлем елдерін салыстыру білімділік деңгейін, адамдардың орташа жас мөлшерін және басты қажеттіктерінөтеу сапасын қамтитын адамдық даму индексі арқылы жүргізіледі.


Адамдық көрсеткіштерді ескермейтін, тек табиғатты пайдалануға бағытталған, табиғи және әлеуметтік қоршаған ортада тұтынушылық пиғылдағы ұстаным шынайы кісілік байлықты дамыта алмайды: адамды белгілі бір жоспарлар мен стратегияларды жүзеге асыратын құрал ретінде  қарастырған жөн емес, керісінше даму жоспарлары адамға қызмет ету керек. А. Печчеи атап өткеніндей, «адамда  біздің барлық шешілмеген  мәселелеріміздің негізі жатыр, онда барлық үміттеріміз бен ұмтылымтарымыз қордаланған, және ол біздің барлық арманымыздың түйіні».


Өсу үшін өсу  адамзамзаттың мүдделеріне қайшы келеді- ол өмір сапасын жоғарылатудан гөрі, керісінше, төмендетіп жібереді. Экономикалық даму гуманды мақсаттарға қызмет етуі керек және осы міндетке сәйкес болса ғана өзін-өзі ақтай алады. Қоршаған ортаның тежеусізластануы, қалалық конгломераттардығы автокөліатің көбеюінен пайда болған шу мен зиянды смог, тұлғасыз бюрократтану мен руханилыққа қарсы стандартау, нәпсіқұмарлыққа жарнама мен  өндірісті пайдалану, жалпы ішкі өнім, ұлттық  табыс және халықаралық саудадан түсетін пайда   арқылы өлшенгенде экономикалық  даму болғанымен,ол адамзаттың  түбегейлі мүдделеріне ыңғайлы қолайлы емес. 


Тұрақты даму жүйесінде барлық құрылымдар адамдық табиғаттың ізгі және гуманды негіздерімен айқындалады және мынадай  адамгершілік құндылықтарын жүзеге  асыруға  бағытталған:

· әлем азаматтарының тең құндылығының көрінісі ретінде бүкіл дискриминация мен қорлауға карсы тұратын теңдік;

· әрбір тұлғаның негізгі құндылықтарының және олардың басқалармен еркін үйлесімділігін білдіретін бостандық;

· демократия және адамдардың экономикалық, саяси және қоғамдық өмірде толыққанды қатысуы;

· ортақ мүдде мен өзара силасуды білдіретін және басқаға деген туысқандық пен сүйіспеншілік сезімін аңғартатын бірегейлік;

· халықөтардың өзіндік ерекшеліктерін дамытатын және әртүрлі елдердің арасындағы мәдени құндылықтар араласуының құралы болатын мәдени әртүрлікті сақтау;

· салауатты қоршаған ортаны сақтау (Ф.Тинберген)

        4 Тұрақты даму саласындағы ғаламдық бастамалар

        Адамзат болашақ ұрпақтың қажеттерін қанағаттандыруын шектемей, қазіргі ұрпактың қажеттеріне сәйкес дамуға тұрақты және ұзақ мерзімдік сипат бере алады. Оның басты шарттары: адамдардың экологиялық қауіпсіздігін және колайлы ортаға тең құкығын әділетті жүзеге асыру, табиғи ортанын қажетті сапасын және әколог ияның қалпына келуін сактау; қалпына келмейтін ресурстарды шығындауды қысқарту; табиғаттың тұқымдық 

қорларын жоюды тоқтату.
Тұақты дамудың негізі — ғаламдық ресурстарға және экологиялық потенциалға үқыпты қарау. Табиғат ресурстарын пайдалануды шектеу абсолютті емес, салыстырмалы, техниканың казіргі деңгейімен және әлеуметтік ұйымдасумен, сондай-ақ, биосфераның адамдардың әрекеттерін көтеру мүмкіндігіне байланысты. Тұрақты даму адамдар санының және оның өсу қарқынына жол береді, егер олар экология-экономикалық жүйелердің өндірістік мүмкіндігіне сәйкес келетін болса.
Кедейшілік болмай қоймайтын бақытсыздық емес және өздігінен болмайды. ұзақ мерзімде тұракты дамуды қамтамасыз ету үшін адамдардың қарапайым қажеттіліктерін қанағаттандыру керек және олардың игі болашаққа үмітін жүзеге асыруына мүмкіндік беру қажет. Әлемде кедейшілік тұрақты болып тұрған жағдайда, барлық уақытта экологиялық және басқа апатгар болуы мүмкін. Кедей топтарға жататын адамдарға өздерінің үлестерін алуларьша кепілдік болуы керек. Ол үшін шешім қабылдауға адамдар демократиялық жолдармен қатысуы тиіс.
4.Тұрақты даму үшін бай мемлекеттер өздерінің әрекеттерін, мысалы қуат түлынуды, экологиялық мүмкіндіктерге сәйкестендіруі керек, ал дамушы елдерге «Көмегі» ол елдердің табиғат ресурстарын шектен тыс қанауына әкелмеуі тиіс.
5.Тұрақты даму өзгеріссіз үйлесімділік күйі емес, табиғатты пайдалану масштабы, қаржы жүмсау, техникалық даму қазіргі және болашақ қажеттіліктерге сәйкес өзгеріп отыратын үрдіс. Түптің түбінде тү_рақты даму үшін саяси жігер қажет.
Тұрақты даму тұжырымдамасына Т.А. Акимова, А.П. Кузь​мин, В.В. Хаскин біршама әділетті бағасын берді. Олар бұл тұжырымдамада келіспейтінді келістіруге тырысады: қазіргі және болашақ ұрпақтың қажеттерін қанағаттандыратын түлыну өркениетін сақтау және табиғатты бүлдіруші өркениетте табиғатты қорғау міндеттерін орындау мүмкін болады дейді. Бұл мүмкін емес.
Айта кету керек тұрақты даму тұжкырымдамасын өте жоғары маманданған, білікті ғалымдар жасаған.
Халықаралық:
-  бейбітшілік үшін күрес, жаңа дүниежүзілік соғысты және діни қақтығыстарды болдырмау, кез келген қайшылықтарды бейбіт, саяси жолдармен шешу;
-    екіжақты және көпжақты ынтымақтастық негізінде өнер-кәсіпте, ауыл шаруашылығында, мәдениетте және ғылымда барлық елдер мен халықтардың әріптестігін қамтамасыз ету;
-    экономикалық дамудың барлық жақтарында нашар дамыған елдерге жан-жақты көмек көрсету;
-  БҰҰ бейбітшілік және табиғатты қорғау әрекеттеріне белсенді көмектесу.
Ақпараттық:
-  Ғылым мен техниканың жоғары даму деңгейі және олардың іске асырылуы;
-  жаратылыстану және қоғамдық ғылымдардың оқшаулануын жойып, біртұтас әлеуметтік — жаратылыс ғылыми теориясын жасау;
-   халық ағарту және бұқаралық ақпарат қүралдарын кеңінен тарату, олардың ақиқатгылығы;
-     бүкіл халық шаруашылығын және мәдениетті ақпараттандыру және кибернетизалау;
-    идеологиялық жұмыста, оның ішінде тұрақты даму стратегиясын насихаттауға, оны жеткілікті бағалауды сынауға әлектрондық құралдарды жаппай қолдану;
-   ақпараттық ресурстарға зат және куат ресурстарына карағанда басымдылық беру (алға қою);
-    тұрмыстан ақыл-ойдың кейін қалуын жою, адамдардың ғылыми болжау мүмкіндігін дамыту.
Жоғарыда келтірілгендерден көргеніміздей тұрақты әкодаму түсінігі көп қырлы, әр елге әр түрлі. Тұрақты даму тұжырымдамасы бүкіл адамзатгың болашагын қамтамасыз етуге бағытталған, сонысымен ерекше қүнды.
Ғьшыми-техникалық революцияның дамуына және әлеуметтік экономикалық мәселелердің шиеленісуіне байланысты адамзат дамуының болашағына ғылыми қызығушылық пайда болды
Ол сондай-ақ қоғамдық дамуды жоспарлаудьщ мәні артуымен де байланысты. Әлеуметгік құбылыстарды жүйелі-құрылымдық әдіспен зерттеу мәні артты, өйткені қазіргі қоғам сияқты күрделі динамикалық құбылысты бірізділік әдістермен зерттеу мүмкін емес. Әлеуметгік дамудың болашағын жеткілікті дәрежеде дәлдікпен болжауға мүмкіндік беретін әлеуметтік құбылыстарды зерттеу әдістері едәуір жетілдірілді.
Адамдар планетамыздағы орасан күшке ие болды. Сондықтан олар енді саналы және табиғатты аялаушы болуы керек, өздерінің табиғаттың тағдырына жауапкершілігін сезінуі керек. Планетамыздың болашағы адамдардың күш-қуатын қайта бағыттауына байланысты. Табиғат ресурстарының сарқылуына байланысты және табиғи ортаны зиянды қалдықтармен ластаушы сипаттағы қажеттілікті қанағаттандыру үшін тұтынушы индустриалды өркениет мағынасыз күнәлі әрекетке айналады.

    Қазіргі адамдардың биосфераны пайымсыз пайдалануын одан әрі жалғастыруға болмайтыны айқын. Сондықтан адамдар табиғат ресурстарын пайдаланып қана қоймай, сонымен қатар оларды сақтайтын тұрақты даму стратегиясына көшуі тиіс.

    Әлеуметтік теория құрамында оның экотехника, экодаму, экологиялық тәрбие мен мәдениет экологиялық сана, т.с.с. бағыттары маңызды болып келеді. Әлеуметтік экологияның ғылым ретінде қалыптасуы 1972 және 1974 жылдардағы Рим клубының алғашқы баяндамаларынан басталды. Оларды әлеуметтік-экономикалық және табиғи үрдістердің даму бағытын зерттеуге математикалық ұқсату әдісі қолданылды. Американдық ғалым Джим Форрестердің «Әлемдік экономика» кітабында көпқұрамды ғаламдық үрдістердің болашағы дамушы ұқсатушы модельдермен берілген.

    Жалпы, қазір әлемде экологиялық дәуірге өту туралы заңды құбылыс жүріп жатыр. Оған өту міндетті түрде болуы керек, өйткені адамның тағдыры соған байланысты. Адамдардың біздің Жер планетамызда болуы немесе болмауы олардың саналы экологиялық тірлік иесі болып тіршілік ортасын сақтауына байланысты болды. Сондықтан адамдардың қазіргі ұрпағы қоғамның жаңа қалыпқа өтуіне ерекше жауапты, өйткені туындаған өзекті мәселені шешуге оның әлі уақыты бар.

    Беделді мемлекеттік емес халықаралық ұйым – Рим клубы 1968ж. Құрылды. Оның мөлшері таяу болашақты болжауды және әлемдік қауымдастықты ғаламдық экологиялық-экономикалық кауіптік алдын алу қажеттігін мойындатуды өздеріне мақсат тұтты. Олар компьютерлік жүйені талдау және көпсатылы бағынышты жүйе негізінде ғаламдық экономикалық, техникалық, әлеуметтік және экологиялық жүйелердің біртұтас дамуының моделін жасауға тырысты.

    Соңғы онжылдықтарды өнеркәсіпті дамыған елдерде табиғатты қорғаудың аймақтық және ұлттық бағдарламалары жасалып іске асырылып жатыр. Оларда әртүрлі кешенді шаралар қарастырылған: зияндарды талдап басымдылықтарды анықтай; қоршаған ортаны ластаулардан қорғаудың экономикалық және технологиялық құралдары т.с.с. Барлық оқиғалар әртүрлі нұсқаларда қарастырылады. Табиғатты қорғау шараларын іске асыруға жұмсалатын шығындар, әсіресе дамыған елдерде тұрақты өсіп келеді. Бірақ, тазалау қондырғыларын және құрылымдарын қолдану арқылы экономиканың өсу қарқыны сақталған жағдайда қоршаған ортаны қорғау мәселесін шешу мүмкін болмай барады.

    Заттардың сақталуының негізгі заңдылықтары бойынша толық қалдықсыз технология, сондай-ақ толық қалдықсыз кәсіпорын мүмкін емес. Оның үстіне кез келген өнім ақыры қалдыққа айналады. Сонымен қатар, жаппай тазартудың экономикалық қиындығы, шегі бар. Тазалау құрылымдарының құны өте жоғары және өндірістік күрделі қаржының құнына жуықтап келеді. Мысалы, 90% тазалағанда тазарту құрылымдарының құны негізгі қор құнының 60% жетеді. Сондықтан тазартудың жоғары дәрежесіне (100% тазарту тіпті мүмкін емес) жетуге тырысу өндірістік бәсекелестік қабілетін нашарлатады және шығынның ауыртпашылығын тұтынушыға жүктеуге мәжбүр етеді.

    Өндіріс қалдықтарын біреуінің қалдығын екіншісінің шикізатына айналдыратын кооперация арқылы азайтуға болады. Сонымен қатар, ұйымдастырушылық қиындықтар бар жәнекейбір жағдайда соңғы өнімге жалпы шығын жеке өндірістер шығындарының сомасынан артық болуы мүмкін.

    Сонымен, түбірлі сапалық және сандық өзгерістерсіз қоршаған ортаны қорғау шаралары өндірістің табиғат сыйымдылығын кемітпейді.

Тұрақты даму жөнінде Стокгольм конференциясы

Экологиялық тоқырау құлдылықтарды қайта қарауға мәжбүр етті, әлемдік қауымдастықтың табиғи ортаның жағдайына, өркениеттің дамуының болашағына алаңдаушылығьш туғызды. Осы жағдай 1972 ж. Стокгольмде қоршаған орта жөнінде Бірінші бүкіләлемдік конференцияны әзірлеуге және өткізуге сәйкес келді. Оған 113 мемлекетгің өкілдері қатысты. Конференцияның Бас хатшысы Морис Стронг алғаш экодаму түсінігін адамдардың игілігінің өсуі табиғи ортаның сапасын нашарлатпайтын және табиғи жүйелерді аздырмайтын экологаялық бағыттағы әлеуметтік-экономикалық даму ретінде қалыптастырды. Ол алғаш-қылардың бірі болып адамзат қоғамыньщ әкономикалық жүйеден экология-экономикалық жүйеге көшуі керек екені туралы қорытындыға келді. Экодаму идеясын іске асыру қазіргі өте күрделі және ең басты міндет болып табылады. Ол әлемдік даму бағытын түбірлі өзгертуді, ресурсты пайдалануды және бөлуді, экономикада және мемлекетаралық қатынастарда күрделі өзгерістерді ұйғарады.
Стокгольм мәлімдемесі әр турлі елдерге экологиялық бағыттағы процесті іске асырудың жолдарын ұғынды. Зертгеулер мен бағдарламалар жасау бірнеше бағытта жүргі-зіледі.
1)  әлемдік динамика туралы ақпаратгарды қорытындылау, экономикалық өсудің және экономикалық маманданудың әр турлі нұсқалары бойьшша оқиғалар үлгісін және даму болашаагын құрастыру;
2) биосфера жағдайьшың ірі аймақтың табиғат кешендерінің және климаттың техногендік әсерлер салдарьшан өзгеруін ғылыми болжау;
3) қоршаған ортаға антропогендік жүктемені азайту үшін өндірісті сапалы экологиялау және табиғат ресурстарын реттеу мен экологиялық бағыттағы мүмкіндікті зерттеу;
4) экодаму және табиғат пайдалану басқару саласында ұлттық және аймақтық мәселелерді шешу үшін халықаралық ынтымактастыкты ұйымдастыру және үйлестіру.
Стокгольм конференциясынан кейін экодамуға байланысты көптеген еңбектер жарияланды. Бірақ бүл тұжырымдама ұзақ жалғаспады, біртіндеп тұрақты даму тұжырымдамасына ауысты.
БҰҰ Рио-де-Жанейро конференицясы (1992) 1992 ж. маусымда Рио-де-Женейрода БҰҰ қоршаған орта және даму туралы конференциясы (КОСР-92) өтті. Оған 179 мемлекеттің басшылары мен үкімет мүшелері және сарапшылар, сондай-ақ көптеген мемлекеттік емес ұйымдардың өкілдері, ғалымдар және кәсіпкерлер қатысты.
1997 ж. желтоқсанда Киота қаласында әлемдік қауымдастықгың елдері ғаламдық жылынуға себеп болатын парник газдарын атмосфераға шығаруды бақылау жөніндегі тарихи келісімдерді жалғастырды. Олардың негізіне дамыған елдердің атмосфераға шығарылатын парник газдарының шамасын 2000 ж. 1990 ж. деңгейіне дейін қысқарту туралы өз еріктерімен, заңмен міндеттелмейтін мәлімдемелері алынды. Бүл келісімнің берік экологиялық және экономикалық негізі болуы үшін үш негізгі міндеттер белгіленді.
1. Қатысушы елдер үшін парник газдарын шығаруды қысқартудың нақты мерзімі мен көрсеткіштерін белгілеу.
2.«Міндетгі сызбалар мен шаралар» емес, көміртек қос тотығын шығаруға салық сиякты икемді нарықтық механизм.

3.Дамушы елдердің байыпты катысуына қол жеткізу. Киото хаттамасының міндетін орындау мысалын қарастырайық. Ол үшін АҚШ шығарады деп күтілген парник газдарының мәліметін пайдаланамыз.АҚШ-та базалық (1990 жылы) парник газдарын шығаруды 5,842 млрд т болды. 2010 ж. болжам 7,241 млрд т. Киотода қабылданған міндетіне сәйкес АҚШ 

2008—2012 жылдары парник газдарын шығару шамасын базалық жылды-ғының 93% жеткізеді, яғни жыл сайынғы парник газдарын шығару шамасы 5,433 млрд т (5,842 х 0,93) болады. 5 жылда АҚШ шығаратын парник газдары күтілген 36 млрд т орнына 27 млрд т (5,433 х 5) тең.
                   5  Басқарушылықтың Тұрақты дамудың әртүрлі модельдерін  қалыптастырудағы ролі

                 Жаңа тарихи жағдайда шекаралардың ашықтығы қалың бұқараның ақпараттануы, әлемдік демократияның өсуі адамдар мен елдердің экономикалық теңсіздігінің, олардың планетамыздың ресурстарын пайдалануға қатысуының өткір қайшылықтары айқын болды. Конференцияға бір қатысушы айтқандай «суық соғыстың» аяқталуы одан ауыр бай елдер мен кедей елдер арасындағы соғыстың бастамасы болса аса ауыр қасірет болады.
Сондықтан  ортақ идея ретінде төмендегі айқын жорамалдарды ұсыңды:
— тұрақты даму және әділетті әлем жолында, әсіресе дамыған елдер тарапынан ымыра мен құрбандық сөзсіз болады;
қылуына табиғи ортаның ластануына жауапты екенін ескертеді. Өйткені олардың әкономикалық даму деңгейі өздерінің және басқа елдердің ресурстарын елшеусіз пайдалануының нәтижесі және содан кейін ғана табиғи ортаның сапасын жақсартуға жинақталған капитал жұмсала бастады. Дамудың мұндай жолы дамыған елдерге де және дамушы елдерге де жарамсыз, өйткені ғаламның табиғат ресурстары сарқылу шегіне таяды.
Осы құжаттың қорытындысына сәйкес дамыған елдердің байлығьшьщ едәуір шамасы кедей елдерде пайдаланылмаған мүмкіндік есебінен алынған. Сондықтан дамушы елдерге келтірген зиянның орнын толтыру қажеттілігі айтылады. Осы зиян туралы мәселе халықаралық қатынастардың өткірлерінің бірі болып отыр. Оның үстіне, КСРО-92 құжаттарына қарап, әлемдік қауымдастықтың барлық ресурстардың бағасын болашақ ұрпақтың үлесіне келтірілген зиянды ескере отырып анықтауга ұмтылу керек екені, сондай ластауға үлесін(квота) қолдауға жақындағанын көреміз. Ластау үлесін белгілеу көптеген елдер үшін ластау үлесін, оның ішінде СОг шығару немесе автомобильдерден шығарьшатьш газдарға үлесін сатып алуға тура келеді. Бұл ресурстарды көп тулынатын елдер үшін тиімсіз болады, бірақ мұндай талап Конференцияның біраз мәселелері бойынша пікір-талас тудырмай қалған жоқ.
Риода қабылданған қолкат бүкіләлемдік іс-әрекет бағдарламасы болуға тұрарлық масштабы бойышда тендессіз ниеттер. Қүжат МКОСР «Біздің ортақ болашағымыз» есебінде көрініс тапқан идеология мен ұсыныстардың жалғасы және дамытылуы. Овда:
Адамзат тарихтыц шешуші кезеңінде. Қалыптасқан дамудың сипаты мен табиғат арасындағы қайшылықтар тиегіне жетті. Осы бағытта одан ары қарай жүру ғаламдық опатқа әкеледі, сонда табиғат адамзатқа өзін қорлағаны үшін жауабын ғаламдық өзгерістермен — климаттың өзгеруімен, шөлдермен, жердің тақырлануымен, атмосферадан қауіпті улътракүлгін сәулелердің өтуімен, міндеттермен және аштықпен береді.
Құжатта көптеген накты мәліметтер және әр түрлі: халықаралык. мемлекеттік. адамдардың іс-әрекет салаларында тұракты дамуды қамтамасыз ететін: саяси, экономикалык, денсаулық сақтау, табиғат ресурстарын ұтымды пайдалану және қорғау, құқықгық, заң шығарушылық, ғылыми, ағартушылық шаралар тізімі бар. Ол шаралардьң барлығы экологиялық, табиғатты қорғау бағытында.
Онда: XXI ғасыр күн тәртібі... ғаламдық ымыра және ең жоғары деңгейде қабылданған даму және қоршаған орта жөніндегі ынтымақтастық туралы саяси міндеттер келтірілген. Оларды ойдағыдай жүзеге асыру жауапкершілігі ең әуелі үкіметке жүктеледі.
Барлық кешенді шараларды жүзеге асыру үшін аса көп қаржы керек екені түсінікті. Оған бірнеше кезекте дамушы елдер және нарық экономикасына өтетін мемлекеттер мүдделі. Конференцияның хатшылығыньщ бағалауы бойынша осы елдерде шараларды өткізуге 600 млрд доллар қажет екен, оның ішінде 125 млрд әлемдік қауымдастық жәрдем ретінде немесе жеңілдіктен беруі керек.
Бірақ бүгінгі күні осы шаралардьщ барлығының жузеге асырылатынына үміттенуге болмас. Бүл мәселені шешуге қоғамдық табиғатты қорғау ұйымдары елеулі ықпал етеді, ал әр елдердің үкіметтерінің практикалық 

іс-әрекеттері ғаламдық мәселені шешуге жауапкершілігіне тәуелді.
          6 Қоғамның тұрақты дамуы индикаторлары

         1992 ж. маусымда Рио-де-Женейрода БҰҰ қоршаған орта және даму туралы конференциясы (КОСР-92) өтті. Оған 179 мемлекеттің басшылары мен үкімет мүшелері және сарапшылар, сондай-ақ көптеген мемлекеттік емес ұйымдардың өкілдері, ға-лымдар және кәсіпкерлер қатысты.
КСРО-92 ашылғанға дейін әлемде үлкен өзгерістер болды. 20 жыл бұрын Стокгольмде аталған ғаламдық қауіпті қүбылыстар бірнеше есе күшейді. Адамзат Чернобыль окиғасын басынан өткізді, ұлы державалардың әскери текетіресі аяқталды, қарусыздану мен әскери бюджетті қысқартудың нақты мүмкіндігі пайда болды. Тағдырдың тәлкегімен тоталитарлық жүйенін ыды-рап, қоғамда сондай тез тарихи бетбұрыс болатынын ешкім болжай алған жоқ.
Жаңа тарихи жағдайда шекаралардың ашықтығы қалың бұқараның ақпараттануы, әлемдік демократияның өсуі адамдар мен елдердің экономикалық теңсіздігінің, олардың планетамыздың ресурстарын пайдалануға қатысуының өткір қайшылықтары айқын болды. Конференцияға бір қатысушы айтқандай «суық соғыстың» аяқталуы одан ауыр бай елдер мен кедей елдер арасындағы соғыстьщ бастамасы болса аса ауыр қасірет болады.
Сондықтан КСРО-92 ортақ идея ретінде төмендегі айқын жорамалдарды ұсыңды:
— тұрақты даму және әділетті әлем жолында, әсіресе дамыған елдер тарапынан ымыра мен құрбандық сөзсіз болады;
қылуына табиғи ортаның ластануына жауапты екенін ескертеді. Өйткені олардың әкономикалық даму деңгейі өздерінің және басқа елдердің ресурстарын елшеусіз пайдалануының нәтижесі және содан кейін ғана табиғи ортаның сапасын жақсартуға жинақталған капитал жұмсала бастады. Дамудың мұндай жолы дамыған елдерге де және дамушы елдерге де жарамсыз, өйткені ғаламның табиғат ресурстары сарқылу шегіне таяды.
Осы құжаттың қорытындысына сәйкес дамыған елдердің байлығьшьщ едәуір шамасы кедей елдерде пайдаланылмаған мүмкіндік есебінен алынған. Сондықтан дамушы елдерге келтірген зиянның орнын толтыру қажеттілігі айтылады. Осы зиян туралы мәселе халықаралық қатынастардың өткірлерінің бірі болып отыр. Оның үстіне, КСРО-92 құжаттарына қарап, әлемдік қауымдастықтың барлық ресурстардың бағасын болашақ ұрпақтың үлесіне келтірілген зиянды ескере отырып анықтауга ұмтылу керек екені, сондай ластауға үлесін(квота) қолдауға жақындағанын көреміз. Ластау үлесін белгілеу көптеген елдер үшін ластау үлесін, оның ішінде СОг шығару немесе автомобильдерден шығарьшатьш газдарға үлесін сатып алуға тура келеді. Бұл ресурстарды көп тулынатын елдер үшін тиімсіз болады, бірақ мұндай талап Конференцияның біраз мәселелері бойынша пікір-талас тудырмай қалған жоқ.
Тұрақты дамуды жүзеге асырудың 4 бағыты бар.

1. Өте әлсіз тұрақты даму- бұл  жағдайда экономикалық даму мүмкіндіктері бар тұрақтылықтың негізгі шарты болашақ ұрпақтардың материалды капитал деңгейі мен табиғи капитал. Қажетті мөлшермен қамтамасыз ету.Бұл қамтамасыз ету деңгейін қазіргі ұрпақ деңгейінен кем болмауы керек.Бұл жағдайда 2 капитал  өзара бірін-бірі алмастыралды.

2. Әлсіз тұрақты даму.Бұл ұғым шектеулі табиғи капиталдан туындайды яғни шектеулілігі соншалықты, егер одан төмен деңгейде түсетін болса, адамның қажеттіліктерін қалыпты қанағаттандыру мүмкін емес.Бұл табиғи құндылықтар ешқандай материалдық құжатпен алмастырылмайды.

3. Күшті тұрақты даму-бұл жағдайда материалдық табиғи және  қоғамдық капитал өзара толықтырушы капитал.Бұл капиталдың төмендеуі екінші капиталдың артуымен алмастырылмайды тек толықтырылады.Табиғи ресурстарды азайту керек. Өндірістік экономикалық саланы өте жақсы  тиянақты жоспарлап,аз қалдықты немесе қалдықсыз технологияларды енгізу,жоғары сапалы табиғи отын көздерін пайдалану,жоғары сапалы шикізат қолдану тағы басқа мәселелер енгізу нәтежесінде қолданылған табиғи ресурстар табиғи жүйе реттінде,зиянсыз қалдық ретінде қайтарылуы керек.

4.  Өте күшті тұрақты даму-экономикалық жағдай нөл жағдайда болады және табиғи ресурстарды пайдалану деңгейінде минимумға жеткізіледі.Бұнда табиғи капиталды пайдалануға  өте көп шек қойылады Оның аз ғана шамаға азаюымен қайта толықтырылмайды деп есептеледі.Сонымен қоса адамзат қоғамының даму мағынасы өзгереді.Табиғи капиталды көп жұмсамас үшін адамзат қоғамы азаюы керек.Мұндай едеяларды Ресейдің бір қатар ғалымдарынан Горшков,Урсол,Маясеев,Лосев көруге болады.

Тұрақты дамуға көшудің тұжырымдамасы 2006 жылы қабылданған  

2007–2024 жылдарға арналған тұрақты дамуға көшудің тұжырымдамасы (ТДКТ) Қазақстанда ТД-ға қол жеткізудің басты құжаты болып табылады.
Тұрақты дамуға өту тұжырымдамасы тиімділігінің 12 негізгі көрсеткіші

1. Халық, миллион адам

2. Болжалды өмір сүру ұзақтығы, жыл

3. Орташа өмір сүру ұзақтығы

4. Еркектер мен əйелдердің болжалды орташа өмір сүру ұзақтығының айырмашылығы, жас

5. Энергия тұтыну , ГВт

6. Энергияны өңдеу, ГВт

7. Энергиядан айрылу, ГВт

8. Ресурстарды қолдану тиімділігі Ағымдағы жылдағы энергия өндірісі көрсеткіштерінің

өткен жылғы энергия қолдану көрсеткіштеріне арақатынасы.

9. Қоршаған ортаның сапасы

10. Тұрмыс деңгейі, КВт/халықтың саны

11. Тұрмыс сапасы, КВт/ч

12. Экологиялық тұрақтылық көрсеткіші

Тұрақты даму ХХ ғасырдың соңындағы жаңа бағдарларды тереңдету арқылы мүмкіндікке ие болды. Американдықтар Д.Нэсбитт пен П.Эбурдин олардың олардың арасында мыналарды атап өтеді: а) 90- шы жылдарджың барысындағы эконмикалық жедел даму және жаңа технологиялар; ә) әлеуметтік реттеу элементтерін ерікті нарықпен үйлесімді қосу; в) приваттық және мемлекеттік дәулеттілік тенденцияларын үйлесімді қосу; г) өнердің, көркем мәдениеттің қайта жаңғыруы; ғ) діни өркендеу; д) тұлға салтанаты.


Барлық осы бағдарлар негізінен дамыған елдерге тән, сондықтан Тұрақты даму концепцияларында әр елдің даму деңгейін еске алған жөн. Мәселені зерттеушілердің атап өткеніндей, Батыс пен Шығыстың, Солтүстік пен Оңтүстіктің арасындағы ұлғайып бара жатқан алшақтық әлемдік өркениеттің тұрақтылығына қауіп тудырады. Сондықтан Рио- 92 декларациясында нашар дамыған елдердің жалпы кешеуілдеуін тоқтатуға үлкен көңіл бөлінді. Әлем барған сайын жалпы ғаламдық сипатқа иеболып отыр. Жоғарыда атылған құжатта Тұрақты дамудың мынадай басты алғышарттары аталып өтеді:

· адамдық- «үздіксіз дамудың түйінінде адамдар тұруы қажет»;

· экологиялық- «қоршаған ортаны қазіргі және келешек ұрпақтар үшін сақтау міндет»;

· экономикалық- «даму, тұтыну үшін мұқтаждық»;

· әлеуметтік- «кедейлік пен қайыршылықты жеңу»;

· құқықтық- «қоршаған қорғау саласында тиімді заңдар жүйесін жасау»;

· халықаралық ынтымақтастық пен әріптестік- «мемлекеттер мен халықтар арасындағы сұхбатты жаңа деңгейге көтеру».


Осы сәтке «дағдарыс» анықтамасын көбірек тән болғанымен, қазақстандық қоғам үшін Тұрақты даму концепциясының маңызы зор. Аталған дағдарыстан шығу үшін Қазақстан Тұрақты даму жолына шығуы қажет. Белгілі болғандай, Қазақстан экологиялық қауіпті және төтенше елдер қатарына жатады. Осы мәселені зерттеуші В.Н.Василенконың сараптауы бойынша, «Қазақстан қоршаған ортаны қорғауға арналған ең төмен шығындарды жұмсай отырып (Еуразия елдерінің арасындағы), планетадағы ең жоғары техногендік биосфераға бағытталған қысымды басынан ұшыратып отыр. Белгілі экологиялық SAIC фирмасының деректері бойынша, Қазақстандағы экологиялық қаржылау жылына бір адамға 20 центті және әр шаршы шақырымға  1.21 АҚШ  долларын құрастырады. Неше түрлі азық- түлік, энергетикалық және басқа да мұқтаждықтарды өтеу үшін, әлемдік базарларға шығу мақсатында Қазақстан жыл сайын бір адамға шыққанда 50 тонна табиғат затын өндіреді және технологиялық өндеуден өткізеді. Олардың арасында қалдықтар 95 пайызын құрастырады және Қазақстан жерінде 19 миллиард тонна өнеркәсіптік қалдықтар қалған әр қазақстандыққа 1 тоннадан артық келеді. Әсіресе қауіпті жағдай елдің демографиялық жағдайында қалыптасқан- халықтың едәуір демографиялық жағдайында қалыптасқан- халықтын едәуір бөлігін экологиялық себептерден туындаған дерттер қамтыған және- осының салдарынан өмір сүру ұзақтығының орташа көрсеткіші төмендеп келеді. 1990-1995 жылдар арасында ол 68.6- дан 66.1- ге дейін төмендеген».


Егер жоғарыда аталған факторларға Қазақстандағы экологиялық зардап шеккен төтенше аймақтарын (Арал маңы, Семей полигоны,Байқоңыр космодромы аймағы, далалардың шөлденуі ж.т.б.) қоссақ, онда еліміздегі экологиялық жағдайдың аса қауіптілігі күмән туғызбайды. Сонымен қоса патерналистік ұстанымдағы тоталитарлықділдің қалдықтарын да ескеру керек. Экологиялық апат себебін тек ғылыми- техникалық қиындықтарды тудыратының ұмытпаған жөн. «Ноосфера- Жербесік: Тұрақты даму» экологиялық альманағында осыған байланысты төмендегідей пікір айтылады: «Көптеген саясаткерлер, әлеуметтанушылар, заңгерлер мен экономистер, психологтар мен рефермаларға қатысты сапаршылардың ортасында, елдің ұлттық мүдделері мен басым бағыттарына қайшы келетін мынадай стереотиптер мен мифтер кездеседі:

· Қазақстанның табиғи ресурстарының арзан және таусылмайтындығы туралы;

· биосфераның экологиялық заңдылықтарын елемесе де болады;

· саясаттағы, құқықтағы, экономикадағы және табиғатты пайдалану технологияларындағы экономикалық талаптарды орындауды кейінге қалдыруға бюолады;

· экологиялық заңдар жүйесі ұлттық қауіпсіздіктің стратегиялық приоритетті бөлігіне жатпайды;

· қоршаған ортаны қорғауға көп қаржы бөлу- бай және қаржылы елдердің үлесі;

· халықтың экологиялық талаптарын мемлекеттік шешім қабылдағанда, онша елемесе де болады».


Тұрақты даму қалпына түсу үшін Қазақстанның өзңіндік тағы бір күрделі мәселесі қоғамның экономикалық, әлеуметтік және рухани салаларының өтпелі түрде болуы жатады. Егер дамыған елдер Тұрақты жеделдеудің 3-4 басым міндеттерін шешетін болса, онда поаткеңестік мемлекеттер барлығын қайтадан бастап, түгелдей шешуі керек. Қазақстан жағдайында онықты дамудықалыптастыру міндеттеріне мемлекеттің өзінің тікелей қауіпсіздігі мен тұрақтылығын қолдау, оның территориялық тұтастығын сақтау, этносаралық келісімділікті нығайту, экономиканы қайта құру, демократиялық мемлекет пен азаматтық қоғамды қалыптастыру, рухани жаңғыру ж.т.б. жатады.
       Тапсырмалар
1. Тұрақты даму идеологиясының қалыптасуының тарихи, экономикалық және әлеуметтік-экологиялық алғышарттары.

2. Дамудың философиялық түсініктемелері.

3. Орнықты қоғамның моделі, оның белгілері және қызмет атқару принциптері.
4. Экологиялық проблемалардың ауқымын тарылту.

Энергия ресурстарына қол жеткізу және энергия нәтижелерін пайдалану туралы мәліметтер жинаңыз
5 Ұрпақтар арасындағы мүдделер тепе-теңдігі принципінің бұзылуы. 

Бақылау сұрақтары:
1 Тұрақты даму саласындағы негізгі міндеттер.
2 Орнықты дамудың принциптері.

3 Орнықты даму саласындағы негізгі міндеттер және іс-қимылдардың бағыты.

4 Халықаралық басқару жүйесін нығайту проблемасы.
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