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Введение
Среди кормовых культур определенное значение имеют кор​мовые корнеплоды, такие как свекла сахарная и кормовая, кормовые брюква и морковь, турнепс. Корнеплоды дают сочный корм в позднеосенний и зимний периоды для всех видов сельско​хозяйственных животных и особенно полезны для молочных коров п. свиней. Корнеплоды — диетический корм, играющий важную роль в повышении молочной продуктивности животных и оказыва​ющий положительное влияние на качество молока, они богаты уг​леводами, минеральными солями и витаминами. В 100 кг корнепло​дов сахарной свеклы содержится 26 корм, ед., кормовой — 12, брюквы — 13, моркови — 14, турнепса — 7—10.

Увеличение производства кормовых корнеплодов и снижение их себестоимости должно быть достигнуто прежде всего за счет повышения урожаев этих культур, внедрения комплексной механи​зации их возделывания.

В Республике Казахстан возделывают сахарную и кормовую свеклу, брюкву, турнепс, морковь. Площади под кормовыми корне​плодами в республике пока - незначительные — около 50 тыс. га, в том числе под сахарной свеклой на корм — 12 тыс. га. И практически не возделываются данные культуры в Северном Казахстане. То есть в настоящее время они являются малораспространёнными и нетрадиционными культурами.

Средняя уро​жайность корнеплодов не превышает 70—80 ц/га, хотя отдельные хозяйства Северного Казахстана получают до 450—500 ц/га.

При хорошем знании ботанических и биологических особенностей, грамотно организовав исходя из этого технологию их возделывания многие корне-клубнеплодные культуры являющиеся в настоящее время малораспространёнными можно с успехом выращивать в Северном Казахстане.

Рекомендуемая литература:

2 Можаев Н.И. и др. Растениеводство / Учебник. – Акмола, 1996.
4 Растениеводство / Под ред. П.П. Вавилова. – М.: Агропромиздат, 1986.

5 Э.Л. Бекмухаммедов, А.А. Тореханов. Кормовые растения Казахстана. - Алматы: Бастау, 2005.

Тема 1 Свекла
Цель: Изучить морфо-ботанические и биологические особенности, и технологию возделывания свеклы.
Пояснения к теме

Свекла сахарная и кормовая широко используется на кормо​вые цели. В сравнении с другими корнеплодами у сахарной свек​лы самый высокий выход питательных веществ с единицы площа​ди. Сахарная свекла пригодна к длительному хранению, что поз​воляет использовать ее более продолжительный период в рационе животных. Преимущество свеклы перед другими корнеплодами в том, что ее можно возделывать на солонцеватых почвах. Для са​харной свеклы разработаны технология возделывания и комплекс машин, позволяющих до минимума сократить затраты ручного труда. В последние годы повысился интерес к сахарной свекла в Северном Казахстане как сырью для получения сахара, сахарис​тость ее 16—20%.
Сахарная свекла требовательна к культуре земледелия, пото​му из-за низкого уровня агротехники получают невысокие урожаи этой культуры, к тому же с высокой себестоимостью.

Свекла относится к семейству маревых, роду Beta: сахарная (Beta vulgaris L.) и кормовая (Beta vulgaris L. v crassa).
Свекла — травянистое растение с двухлетним циклом разви​тия. В первый год из высеянных семян развиваются сочный утолщенный корень и прикорневая розетка листьев. При благоприят​ных условиях всходы появляются на 7—10 сутки после посева, а через 8—10 суток образуется первая пара настоящих листьев. Пе​риод от всходов до первой пары настоящих листьев называют фа​зой вилочки.

В фазе хорошо развитой вилочки и в начале образования пер​вой пары листьев необходимо прореживание свеклы в рядках. Загущенность растений в этот период приводит к «стеканию» свек​лы, при котором листья и черешки вытягиваются, что приводит к снижению урожая. До пятой пары листья образуются парами, а за​тем по одному. За вегетационный период у растения появляется до 50—70 и даже 90—100 листьев, продолжительность жизни каж​дого из них колеблется от 25 до 70 суток. На второй год из выса​женного весной в почву корня развивается розетка листьев, а цве​тоносные побеги образуют семена. Корневая система проникает на глубину 2,5 м и в стороны до 1 —1,2 м.

У большинства сортов кормовой свеклы корнеплод формиру​ется в -первый год за счет корневой шейки и частично стеблевой части. Он получается укороченным, овальной формы, возвышается над поверхностью почвы. У сортов сахарной свеклы корнеплод формируется в основном за счет корня, имеющего удлиненную фор​му и погруженного в почву. Форма корнеплодов имеет хозяйст​венное значение: корнеплоды округлой формы, возвышающиеся над поверхностью почвы, легче убирать и приготавливать к скарм​ливанию. Эти сорта должны иметь практическое значение в Север​ном Казахстане, где площади посева в хозяйствах небольшие, а уборку корнеплодов можно механизировать, приспособив карто​фелеуборочные машины.

Цветки свеклы обоеполые, опыление — перекрестное, с помо​щью ветра и насекомых. Плод — орешек, при созревании срастает​ся в соплодия (клубочки из 2—6 орешков). Масса 1000 клубочков 10—25 г. При прорастании одного клубочка может образовываться до 6 растений.

Биологические особенности. Свекла — двулетнее растение. Семена начинают прорастать при температуре 4—5°, однако наибо​лее дружные всходы (на 3—4-й день) можно получить при темпе​ратуре 20°.

Всходы в фазе вилочки чувствительны к заморозкам и могут погибать при температуре — 3—4°, при появлении первой пары настоящих листочков выдерживают понижение температуры до 8°. Осенью растения переносят заморозки до 5°, выкопанные кор​ни выдерживают понижение температуры до —2°. Оптимальные тем​пературы для роста 15—23°. Культура влаголюбивая, транспирационный коэффициент 240—400, а высокие урожаи свеклы мож​но получить при 300 мм осадков за вегетационный период. Наи​большая потребность во влаге в период усиленного роста — в июле-августе. При выпадении осадков в эти месяцы можно полу​чать высокие урожаи свеклы в условиях Северного Казахстана, в большинстве районов региона высокие и устойчивые урожаи мож​но получить лишь при орошении.

Свекла — одно из солеустойчивых растений: растет при pH 7—8. Сорта сахарной свеклы более солестойкие, чем кормовые.
Высокие урожаи свеклы можно получать на рыхлых легко- и среднесуглинистых, супесчаных почвах с мощным пахотным сло​ем — черноземных и темно-каштановых, на почвах с .низким уров​нем плодородия они возможны за счет внесения высоких (50—100 т/га) доз органических удобрений.

Сорта. 
Сахарная округлая 0143 — выведен лабора​торией ВИР. Корнеплод округлой и плоско-округлой формы со сбе​гом вниз, длиной до 12—15 см, с белой окраской кожуры у голов​ки и светло-зеленой в нижней части. Содержание сухого вещества до 18—20%. Погруженность корня в землю полная или на 3/4, од​нако выдергивается из почвы хорошо. Сорт среднеспелый, устой​чив к цветушности, слабо поражается болезнями, хорошо перено​сит зимнее хранение. Районирован в Кокчетавской и Костанайской областях.

Тимирязевская 56 — выведен ТСХА. Розетка листьев стоячая, корнеплод желтый, мешковидной формы с длиной корнеплода до 25—30 см, в почву погружен на 1/5 длины, из почвы хорошо вы​дергивается, хранится хорошо. К цветушности, болезням и вредите​лям устойчив. Районирован в Северо-Казахстанской области.

Эккендорфская желтая. Форма корнеплода мешковидная, ци​линдрическая (встречаются округлые, тупоконечные, иногда с пе​рехватом посередине), в почву погружается не более чем на 1/4 длины, содержание сухого вещества 10—12%. Сорт среднеспелый. Устойчив к болезням, нецветушный, в отличие от других сортов менее требователен к плодородию почвы и глубине пахотного слоя. Районирован во всех областях Северного Казахстана.

Оброшинская желтая — выведен во ВНИИ земледелия. Рай​онирован в Павлодарской и Акмолинской областях.

Тимирязевская односемянная — выведен в ТСХА. Райониро​ван в Кустанайской области.

Особенности агротехники. При возделывании корнеплодов при орошении они должны размещаться в следующих звеньях травяно​пропашных севооборотов: многолетние травы (люцерна) — кормо​вые корнеплоды, или однолетние травы на корм — кормовые кор​неплоды, или ранний картофель — кормовые корнеплоды.

В условиях естественного увлажнения свекла должна размещаться в звеньях севооборота: чистый пар — свекла, кукуруза, од​нолетние травы на зеленый корм — кормовые корнеплоды. Удо​брения вносятся в расчетных дозах под планируемый уровень уро​жайности.

Предпосевную обработку почвы следует вести по следующей технологии: закрытие влаги — боронование в обычные сроки в аг​регате со шлейфами в 2 следа.

Свекла высевается широкорядным способом с междурядьями 45 или 60—70 см. В целях уменьшения потерь растений мри уходе и лучшего уничтожения сорняков при посеве и последующей рабо​те по уходу следует применять щелерезы.

Практика показала, что для того, чтобы сформировать нор​мальную густоту насаждения сахарной свеклы с минимальными за​тратами ручного труда, необходимо иметь 10—15 всходов свеклы на погонном метре рядка. При использовании семян с высокой (бо​лее 75%) всхожестью следует высевать не менее 12—15 всхожих клубочков на погонный метр. При посеве обычными сеялками па гектар высевают 10—12 кг семян, в зависимости от их качества. В настоящее время стали применять уменьшенные нормы высева, рассчитанные на заранее заданную густоту стеблестоя, однако этот прием допустим лишь в условиях хорошего увлажнения (при оро​шении), высоком уровне агротехники и чистых от сорняков полях. При незначительных площадях кормовых корнеплодов, возделы​ваемых в хозяйствах Северного Казахстана, все основные работы по формированию густоты, уходу за посевами, прополка и уборка производятся преимущественно вручную, хотя имеются в настоящее время приемы, позволяющие существенно сократить долю за​трат ручного труда.

Срок сева свеклы определяется наступлением физической спе​лости почвы, прогреванием почвы на глубине 5—10 см до 5—0°, что наступает обычно в первой — начале второй декад мая.

Следует отметить, что ранние сроки сева (первая декада мая) дают хорошие результаты лишь на чистых от сорняков полях с применением эффективных гербицидов, а также ручной прополки. Во второй декаде мая часть сорняков уничтожается предпосевны​ми обработками, поэтому для формирования урожая складываются лучшие условия. Глубина заделки семян свеклы — 3—4 см. После посева или одновременно с посевом проводится прикатывание.

Для борьбы с однолетними двудольными сорняками в допосевной период применяется пирамин и феназон в норме 3—5 кг/га. Феназон может вноситься и одновременно с посевом, а также до появления всходов и но всходам при образований двух пap настоя​щих листьев,

При смешанном типе засо​рения двудольными сорняками под предпосевную культивацию да​ет эффект внесение смеси феназона (3 кг/га) с трихлорацетатом натрия (3,6 кг/га) в соотношении 1:2 или смеси феназона (3 кг/га) с ранитом (3,8 кг/га) в соотношении 1:1, однако феназон эффек​тивно действует на сорняки лишь при хорошем увлажнении почвы.

При недостаточном увлажнении почвы следует применять ленацил, у которого спектр токсичного воздействия на сорняки шире, чем у феназона (подавляет двудольные сорняки, некоторые одно​летние злаковые, как куриное просо, щетинник), и по годам эффек​тивность его более устойчивая, однако он, как и феназон, не подав​ляет многолетние злаковые и многолетние двудольные (осот поле​вой, бодяк полевой, вьюнок полевой). Ленацил вносится под пред​посевную культивацию в норме 0,6—0,9 кг/га на супесчаных поч​вах и 0,9—1,5 кг/га — па суглинистых, а для более полного уничто​жения злаковых сорняков его вносят в смеси с далапоном и три- хлорацетатом натрия.

Промышленностью выпускается препарат ацетлур в форме 86% смачивающегося порошка, в состав которого входят 11% ленацила н 75% трихлорацетата натрия. Препарат вносится в норме 8—12 кг/га до посева, может вноситься при посеве или до появле​ния всходов свеклы.

Препарат далур выпускается в форме 84% смачивающегося порошка, представляет смесь леналина и далапона в соотношении 1:4, который вносят до посева или при появлении всходов в норме 3—4 кг/га с заделкой в почву.

При засорении кормовой свеклы двудольными и однодольны​ми сорняками рекомендуется применять эптам в норме 2—6 кг/га, тиллам в норме 3—4 кг/га и ранит в норме 3,8—8,0 кг/га.

Эти гербициды — производные тиокарбаминовой кислоты, от​личаются высокой летучестью, поэтому при внесении в почву их следует заделывать дисковыми орудиями. Они хорошо подавляют однолетние злаковые сорняки — овсюг, просо куриное, щетинник сизый и зеленый и другие, а также многие виды двудольных сор​няков. Эти гербициды быстро разрушаются в почве, не обладают остаточным действием, слабо токсичны для человека и животных.
Для уничтожения злаковых сорняков могут применяться гербициды избирательного действия — трихлорацетат натрия в норме 23—40 кг/га под зяблевую обработку, дихлоральмочевина в норме 4—12 кг — под предпосевную обработку почвы, или одновременно с посевом, или до появления всходов, далапон в норме 10—15 кг вносят сразу после уборки предшествующей культуры перед зяб​левой обработкой почвы.

Гербицид голтикс из группы триазанов проникает в растения через листья и корни, может вноситься до всходов и по всходам свеклы в норме 6—10 кг/га. К этому препарату чувствительны (уничтожается 80—100%) марь белая, лебеда пониклая, щирица запрокинутая, ярутка полевая, редька дикая и другие; среднечувст​вительны (уничтожается 75—89%) — щирица обыкновенная, под​маренник цельный, горец птичий, вьюнковый и развесистый, овсюг; слабочувсивительны (гибель на 40—74%) — куриное просо, щетинник зеленый и ряд других.

Для обработки свеклы после образования 2 настоящих листоч​ков применяется бета пол в норме 1,1 кг д. в., к которому чувстви​тельны двудольные сорняки от фазы всходов до образования 4 ли​стьев и злаковые — в фазу первого листа, то есть эффективность препарата зависит от правильного срока обработки посев ж. Уни​чтожить в посевах свеклы бодяк полевой и осоты, горцы и другие сорняки можно лонтрелом, применяя его при высоте сорняков 5—10 см в период формирования 2—8 листьев кормовой свеклы.

Для полного подавления бодяка полевого и осота полевого ре​комендуется обрабатывать лонтрелом посевы кормовой свеклы дважды: первый раз в норме 0,12 кг/га или 0,4 л/га после достиже​ния свеклой фазы двух листьев, второй — в норме. 0,5 л через 3—4 недели после первого.

Работами ВНИИ кормов доказана воз​можность практически полного освобождения посевов свеклы от сорняков в течение всей вегетации при двукратном применили гербицидов. Сочетанием довсходового внесения феназона (3 кг/га) или ленацила (1 кг/га) с обработкой бетанолом (1 кг/га) в Фазу двух настоящих листьев была достигнута гибель сорняков па 97,5—98,6 %.

В целях более экономного расходования гербицидов и сниже​ния затрат на возделывание свеклы гербициды следует вносить ленточным способом в рядки шириной 25—30 см, а в междурядьях сорняки уничтожать при междурядной обработке с примененном направляющих щелей.

Для борьбы с земляными блохами рекомендуется проводить опыление ядохимикатами мест зимовки блох — залежей, лесопо​лос и др., находящихся в непосредственной близости от свеклович​ного поля. При появлении блох на поверхности свекловичного поля Опыление производить в период начального развития свеклы.

Первая мелкая обработка междурядий культиваторами с бритвенными лапами с одновременным полосным внесением гербицидов проводится как только обозначатся рядки свеклы на глубину 3—4 см, если после этого в междурядьях появляются сорняки, повто​ряют культивацию на глубину б—7 см. При достижении фазы пер​вой пары настоящих листьев приступают к формированию густоты насаждения, используя прореживатель с последующей проверкой густоты насаждения.

Для формирования насаждения можно применять прорежива​тель ротационный УСИП-5,4А, которым осуществляется вдольрядковое прореживание как до букетировки, так и по букетам.

При отсутствии прореживателей наиболее простым, но зато и наиболее трудоемким является букетировка посевов с последую​щей ручной разборкой букетов. Наиболее часто применяется буке​тировка по схеме: вырез 27 см, букет 18 см или вырез 30 см, букет 15 см, а при разборке букетов соответственно оставляется одно или два растения.

Все изложенные способы формирования густоты насаждения могут применяться, исходя из густоты и равномерности всходов свеклы, наличия орудий, засоренности участка, плотности почвы и др.

Применяя тот или иной способ формирования густоты насаж​дения свеклы, необходимо оставлять 60—70 тыс. растений па гек​тар или при ширине междурядий 70 см 5—6 растений на 1 пог. м. В зависимости от густоты, которая получена после механизирован​ных способов прореживания, применяют разборку букетов или про​реживание в загущенных местах или ограничиваются проверкой.

После сформирования густоты насаждения до смыкания меж​дурядий свеклы проводят 2—3 междурядные обработки с внесени​ем подкормки и, в зависимости от условий лета, 4—5 поливов, при​урочивая их к периоду интенсивного роста растений — в июле - августе.

Сроки уборки свеклы определяются наступлением устойчивых заморозков — во второй половине сентября. Для уборки свеклы используются комбайны РКС-4, а кормовой —- картофелекопалки и картофелеуборочные комбайны.

Методика проведения работы

Студент внимательно изучает по рекомендуемой литературе и приведённому пояснению морфо-ботанические и биологические особенности свеклы. Знакомится с технологией возделывания свеклы, заполняет таблицу 1.  Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.
Таблица 1- Отличительные признаки свеклы
	Семей-

ство
	Высота

расте-

ний, см
	Стебель
	Листья
	Соцветие
	Цветки
	Плод
	Масса

1000 семян, г

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Контрольные вопросы:

1. Значение сахарной свеклы.
2. Расскажите о ботанических особенностях свеклы.
3. Расскажите о биологических особенностях свеклы.
4. Охарактеризуйте сорта свеклы.
5. Место в севообороте, основная и предпосевная обработка почвы под свеклу.

6. Посев свеклы.

7. Уход за посева в период вегетации.

8. 
Тема 2 Морковь кормовая
Цель: Изучить морфо-ботанические и биологические особенности, и технологию возделывания моркови кормовой.
Пояснения к теме
Кормовая морковь по содержанию каротина (80 мг на 1 кг) и витаминов группы В превосходит свеклу, брюкву и турнепс. В 100 кг корней содержится 13—14 корм. ед. и 0,4 кг переваримого протеина. Кормовая морковь — высокоурожайная культура (200—300 ц корней с гектара), ее можно возделывать во всех об​ластях Казахстана.

Кормовая морковь (Daucus carota L.) —двулетнее растение из семейства сельдерейных (зонтичные). В первый год жизни разви​вается розетка прикорневых листьев (многократно перисто-рассеченные) и корнеплод конусообразной формы, в зависимости от сор​та — желтого, белого, красного цвета, стебель с соцветием — сложный зонтик. Боковые корешки на корневой части корнеплода располагаются в четыре ряда. Масса 1000 семян без шипиков 1,2—1,3 г, с шипиками 1,8—2,0.

Биологические особенности. Кормовая морковь — растение холодостойкое. При хорошем увлажнении почвы семена начинают прорастать при 3—4°, оптимальная температура для дружного прорастания 18—20°С. Всходы моркови переносят весенние замо​розки до 4—6°С, осенние до 4°С.

Морковь в сравнении с другими корнеплодами отличается по​вышенной засухоустойчивостью, однако хорошо отзывается на ув​лажнение и орошение. Критические периоды по отношению к вла​ге — от посева до появления всходов и во время утолщения кор​неплода. Обильные дожди, поливы после длительной засухи или пе​рерыва в поливе вызывают усиленный рост корнеплодов и их рас​трескивание, что ухудшает сохранность моркови зимой.

Морковь предъявляет меньшие, чем свекла, требования к поч​ве, может расти на легких супесчаных почвах, лучшие условия складываются для формирования урожая на рыхлых суглинистых или супесчаных почвах, чистых от сорняков, хорошие урожаи дает н.а пойменных землях. На плотных тяжелых почвах образуются мелкие, ірыхлые, изгибающиеся, часто разветвленные корнеплоды; непригодны заболоченные и солонцеватые почвы. Морковь требо​вательна к плодородию почвы, хорошо отзывается на внесение удо​брений. На каждые 100 ц корнеплодов она выносит из почвы 35 кг азота, 15 кг фосфора' и 70 кг калия. Длина вегетационного периода кормовой моркови в первый год жизни 110—115 суток, во второй — 110—130 cyток
Сорта. 
Шантанэ 2461 — Западносибирской овощекартофельной опытной станции. Форма корнеплода удлиненно-коническая, содержание сухого вещества 10,5—11,5%. Сорт устойчив к цветушности и болезням. При неравномерном поливе много корней раст​рескивается, однако лежкость корней хорошая. Районирован во всех областях Казахстана.

Рогнеда — районирован в Северо-Казахстанской области.

Особенности агротехники. Морковь следует размещать по луч​шим предшественникам и полям, чистым от сорняков, после про​пашных культур и овощей.
Под посев моркови проводят глубокую раннюю зяблевую об​работку почвы с предварительным внесением (40—50 т/га) пере​превшего навоза. Его вносят и под весеннюю перепашку совместно с азотно-фосфорно-калийными удобрениями. Перед посевом приме​няют культивацию и тщательно выравнивают поверхность. Мор​ковь — культура раннего срока посеваі На посевах моркови приме​няют высокоизбирательные гербициды — пропазин, прометрин, линурон, дозанекс, малоран, а также трихлорацетат натрия и мине​ральные масла.

Пропазин вносят до посева в норме 1,5—3,0 кг/га д. з., он хо​рошо подавляет при прорастании основной массы семян марь бе​лую, пастушью сумку, торицу полевую, ярутку полевую, щирицу и другие двудольные однолетние сорняки.

Для уничтожения двудольных сорняков примерно тех же ви​дов, которые подавляются при внесении пропазина, может приме​няться прометрин до всходов в норме 1,5—2,5 кг/га.

Однолетние злаковые сорняки просо куриное, мышей сизый и зеленый, а также двудольные можно уничтожать довсходовым вне​сением ленурона в норме 0,8—3 кг/га.

Прометрин и ленурон при​меняются и для обработки по вегетирующим растениям в фазе 2—3 настоящих листьев моркови, однако эффективность препара​тов при обработке по всходам несколько ниже, чем при внесении их до всходов.

Для борьбы с двудольными, а также однолетними однодоль​ными сорняками применяются дозанекс в норме 3—6 кг/га и ма​лоран — 1,5—2,0 кг/га, которые вносят до всходов и по всходам в фазе 2—3 листочков.

По данным анализов ВНИИ кормов им. В. Р. Вильямса, при​менение гербицидов в рекомендуемых нормах не влияет на кормо​вые достоинства моркови, а остаточное количество гербицидов в корнеплодах ко времени уборки урожая находится в допустимых пределах или отсутствует. Сеют овощными сеялками однострочно, с шириной междурядий 45 см, или широкополосно, с шириной полосы 8—12 см и расстоянием между полосами 40—60 см.

Перед посевом семена замачивают в течение 1—2 суток пе​риодически сменяя воду. Для обеспечения равномерности высева проводят дрожжевание семян, для чего готовят обволакивающую смесь из торфа, извести, минеральных удобрений; в качестве ,прилипателя в состав смеси добавляют патоку, иногда целесообразно применять гранулированный суперфосфат или сухие опилки в ка​честве балласта. Норма высева семя« при широкорядном одно​строчном способе посева 4—5 кг/га, двухстрочном — 5—6, широ​кополосном — 6—8 кг/га.

Глубина заделки семян 1—2 см. После посева почву прикаты​вают, а затем уничтожают корку ротационными мотыгами или лег​кими боронами. Боронование до всходов необходимо и для борьбы с сорняками, после всходов — междурядные обработки. В фазе 4—5 листьев морковь прореживают с таким расчетом, чтобы рас​стояние в рядке между растениями было 4—5 см для получения предуборочной густоты 300—350 тыс. растений на гектар. В целях снижения ручного труда при прореживании применяют букетиров​ку пропашным культиватором по схеме: вырез 20—30 см, букет 30 см, в букете после ручной разборки оставляют по 6—8 расте​ний. Можно применять и вдольрядковое прореживание.
При возделывании на орошаемых землях проводят 3—4 поли​ва: первый — после прорывки, второй-третий — в период утолщения корня. Убирают морковь раздельным способом: удаление бот​вы КИР-1,5 или УБД-ЗА, затем подкапывание скобой ОКПШ-4 или картофелекопателями с последующей ручной подборкой кор​ней. Морковь можно закладывать после измельчения вместе с бот​вой в силосные траншеи с другими культурами, а также с половой зерновых для получения комбинированного силоса.
Таблица 2- Отличительные признаки моркови кормовой
	Семей-

ство
	Высота

расте-
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	Стебель
	Листья
	Соцве-тие
	Цветки
	Плод
	Масса

1000 семян, г

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Методика проведения работы


По литературным источникам и пояснению к заданию, а также по образцам корнеплодов студент изучает морфо-биологические особенности моркови кормовой. Вкратце конспектирует основные моменты, заполняет таблицу 2. Показывает тетрадь с выполненной работой преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.
Контрольные вопросы: 

1. В чём заключается ценность моркови кормовой?
2. Охарактеризуйте морфо-ботанические особенности моркови кормовой.

3. Расскажите о биологических особенностях моркови кормовой.

4. Охарактеризуйте сорта моркови кормовой.

5. Расскажите об особенностях агротехники моркови кормовой.
Тема 3 Брюква
Цель: Ознакомиться со значением, ботаническими и биологическими особенностями рыжика
Пояснения к теме
Брюква - Brassica napobrassica Mill. - тарна (шалқанның бір түрі) - семейство капустных. Отличается повышенным содержанием сухих веществ (10-16%), сахаров (5-10%), протеина, каротина, аскорбиновой кислоты, минеральных веществ. Исполь​зуется как молокогонное средство и при откормке молодняка; ботва - в смеси с более сухими кормами на силос, сенаж, травяную муку. Является хорошим предшественником для зерновых культур, трав, однолетних зернобобовых.

Через 1,5 месяца после всходов брюква формирует крупные широкие листья с изрезанной пластинкой на укороченном стебле, а корень утолщается в корнеплод, который в зависимости от сорта имеет округлую, сплюснуто-округлую, округло-плоскую, овальную, конусовидную форму. По окраске мякоти различают желтые (более вкусные) и белые сорта, по цвету верхней части корнеплода - красноголовые, зеленоголовые и бронзовоголовые.

В год посева растение вегетирует до уборки 110-115 суток, а на второй год до созревания семян - 90-100 суток. Соцветие - много​цветковая кисть с желтыми или кремовыми цветками. Плод - стручок с коротким носиком. Семена округлые, серо-черные, коричневато​черные или темно-серые. Масса 1000 семян - 2,3-3,8 г, в 1 г - 280-400 семян.

Растение двулетнее, холодостойкое, заморозкоустойчивое, влаголюбивое, весьма отзывчивое на усиленное питание. Под брюкву отводят плодородные, не переувлажненные, не заплывающие, богатые кальцием, хорошо удобренные почвы.

Размножается семенами, которые сохраняют всхожесть до 10 лет. Всходы выдерживают заморозки 1-2°С, взрослые растения - 7°С.

Высевают рано весной и пожнивным способом семенами и рассадой, на грядках и ровной поверхности. Расход семян - 3-5 кг/га.

Средняя урожайность корнеплодов - 400-800 ц/га, высокая - 850- 950 ц/га, ботвы - 200-350 ц/га, или 33-45% к урожаю компонентов; семян в среднем - 8-10 ц/га, хорошая - 10-15 ц/га.

В корнеплодах содержится: 86-90% влаги, 0,8-2,1 - каротина, 0,6- 1,5- белка, 0,1 -0,3 - жира, 1-1,6- клетчатки, 0,6-0,9 - золы, 6,8-10;5% БЭВ; в ботве - соответственно 83-85, 2,9-3,3; 2,6-3; 0,5; 2-2,5; 2,9-3,2; 6,2-8,5%; в силосе из ботвы - 83,4; 2,6; 1,3; 0,8; 3,1; 4,3 и 5,8%.

В 100 кг корнеплодов брюквы содержится 11-13,7 корм.ед., 0,6- 1,7 кг переваримого протеина, в ботве - 12,5-15,8 и 2-2,2, в силосе из ботвы -10,7 и 1,8.

Таблица 3- Отличительные признаки брюквы
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Методика проведения работы

Студент внимательно изучает по рекомендуемой литературе, настоящему пояснению хозяйственное значение и биологические особенности брюквы. Изучает морфо-ботанические особенности. Выписывает основные особенности в тетрадь и заполняет таблицу 3. Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.

Контрольные вопросы: 

1. Дайте латинское и казахское название брюквы и к какому семейству она относится.
2. Охарактеризуйте ботанические особенности брюквы.

3. Продуктивность и кормовая ценность брюквы.

4. Расскажите об агротехнике возделывания брюквы.
Тема 4  Турнепс
Цель: Ознакомиться со значением, ботаническими и биологическими особенностями, а также агротехникой возделывания  турнепса.
Пояснения к теме
Турнепс (репа) - Brassica rapa L. - шалқан - семейство капустных. Овощная репа послужила исходным материалом для отбора и возделывания кормовых сортов турнепса. Более мелкие сплюснутые корнеплоды (репа) идут в пищу, а крупные удлиненные являются молокогонным кормом и используются для коров, свиней, кроликов, птицы в свежем, пареном, силосованном виде. Скармли​вают также ботву, которая содержит больше протеина, зольных веществ, аскорбиновой кислоты и каротина. Листья идут на силос, сечку, сухую муку.

В год посева развиваются розетка крупных прикорневых листьев и различные по форме, величине и окраске корнеплоды. Листья рассеченные, реже цельные, блестящие, чаще опушенные, собраны в приподнятые или полуприподнятые розетки. С формированием 4-6 листьев начинается увеличение корнеплодов, по форме приплюс​нутых, овальных, овально-округлых, удлиненно-эллиптических, удлиненно-веретеновидных, неправильно-цилиндрических. Цвет мякоти белый или желтоватый, иногда розово-желтый. Окраска кожуры шейки (подземной части) - белая, сероватая или желтая: головки (надземной части) - зеленоватая, серо-зеленая, коричневая, красновато-фиолетовая, фиолетовая.

На второй год из корнеплода образуются ветвистые плодоносящие побеги, 80-150 см высотой, со стеблеобъемлющими листьями. Соцветие -щиток, в котором цветущие в начале цветки расположены выше бутонов. Венчики у сортов с белой мякотью лимонно​желтоватого цвета, с желтой - кремоватые. Стручки продолговатые с клювиком до 1/3 - 1/4 длины стручка. Семена светло-коричневые, темно-бурые, округлые. Масса 1000 семян - 2,5-3 г.

Сеют турнепс широкорядно - 60 см весной или как пожнивную культуру в конце июня - начале июля. Норма семян на 1 га при однострочном способе - 2 кг, пунктирном -1 кг. Глубина их заделки - 2,5-3 см.

Лучшие предшественники - однолетние зернобобовые, картофель, удобренные озимые. Урожайность корнеплодов - от 350 до 1 ООО-1200 ц/га, в пожнивных - 250-400 п/га. Средняя урожайность семян - 3-4 ц/ га, хорошая -7-8 ц/га.

В корнеплодах содержится (на сырую массу) 10,4% сухого вещества, 1 - белка, 4,7 - сахара, 0,6 - золы, 27 мг/100 г аскорбиновой кислоты, отмечены следы каротина, в ботве - соответственно 12,6; 2,1; 1,4; 1,5%; 86 и 2 мг/100 г.; в силосе из корнеплодов в среднем - 89% влаги, 1,5 - протеина, 0,9 - белка, 0,2 - жира, 2 - клетчатки, 6,3 - БЭВ, 1,2% золы.

По химическому составу силос из ботвы имеет лучшие показатели чем из корнеплодов. Ботва турнепса, как и другие корнеплоды, идут на высокопитательную травяную муку, которая содержит 82% органического вещества, 18,2 - протеина, 10 - клетчатки, 54 - БЭВ, 17,9% золы. Это - ценный корм также для всех видов птицы.

Методика проведения работы

Студент внимательно изучает морфо-биологические особенности рапса как масличной культуры по сноповому материалу, рекомендуемой литературе и сноповому материалу. Выписывает основные особенности. Заполняет таблицу 4. Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на вопросы.
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Контрольные вопросы:

1. Дайте латинское и казахское название турнепса и к какому семейству она относится.

2. Охарактеризуйте ботанические особенности турнепса.

3. Продуктивность и кормовая ценность турнепса.

4. Расскажите об агротехнике возделывания турнепса.
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