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Введение
К масличным культурам относится большая группа полевых культур, используемых для получения натурального растительно​го масла. Наряду с животными жирами растительное масло име​ет большое пищевое значение как высококалорийный продукт. Оно широко применяется в быту, в консервной, кондитерской про​мышленности, служит сырьем для выработки маргарина, мыла, олифы, лаков и красок, используется в медицине, ветеринарии и т. д.

Масличные культуры относятся к различным ботаническим семействам: астровые — подсолнечник, сафлор; льновые — лен масличный; капустные — горчица белая и сизая, рапс, рыжик, сурепица; яснотковые — перилла, ляллеманция; молочайные — клещевина; бобовые — арахис (земляной орех); кунжутные — кунжут. Не все они равноценны по использованию и по посевным площадям, да и возделываются в различных почвенно-климатических зонах.

В Северном Казахстане производственное значение имеют подсолнечник, лен масличный, рапс, горчица сизая и рыжик. Но все они, за исключением подсолнуха и рапса являются малораспространенными. В основном возделывается подсолнечник и в последнее время стали возделывать рапс масличный.
При хорошем знании ботанических и биологических особенностей многие масличные культуры являющиеся в настоящее время малораспространёнными можно с успехом выращивать в Северном Казахстане.
Рекомендуемая литература:

2 Можаев Н.И. и др. Растениеводство / Учебник. – Акмола, 1996.
3 Сагалбеков У.М., Костиков И.Ф., Аленов Ж.Н.. Малораспространённые перспективные культуры Северного Казахстана. – Кокшетау, 2003.

4 Растениеводство / Под ред. П.П. Вавилова. – М.: Агропромиздат, 1986.

5 Э.Л. Бекмухаммедов, А.А. Тореханов. Кормовые растения Казахстана. - Алматы: Бастау, 2005.

Тема 1 Лён масличный
Цель: Изучить морфо-ботанические и биологические особенности льна масличного и технологию его возделывания.
Пояснения к теме

Лен — ценная масличная культура, из семян которого полу​чают качественные высыхающие масла (35—42%), используемые на технические и пищевые цели. Отходы маслобойного производ​ства (жмых и шрот) — ценный концентрированный корм, богатый переваримым протеином.

Соломка (треста) масличного льна пригодна для переработки на паклю и короткое волокно, из которого изготовляют грубые ткани, мешковину, шпагат и др.

Благодаря сравнительной засухоустойчивости и скороспелости лен масличный преимущественно возделывается в лесостепных и степных районах Урала, Западной Сибири, Северного Казахстана.

Урожайность  невысокая  — в  пределах   1,2—3,1   ц/га.

Лён масличный относится к семейству льняных. Из большого видового разнообразия большее производственное значение имеет лен культурный или обыкновенный.

Лен масличный — однолетнее низкорослое растение (40—50 см) с прямостоячим ветвящимся и гладким стеблем. Листья про​стые, ланцетные, расположены на стебле поочередно, Соцветие — рыхлая зонтиковидная кисть. Цветки обоеполые, пятернего типа, с белыми, розовыми и фиолетовыми лепестками. Плод — округ​лая пятигнездная коробочка, заостренная кверху. Семена плоские, глянцевые,  коричневые   (иногда темно-коричневые и      бежевые). Масса 1000 семян 4—6 г.

Биологические особенности. Характерной особенностью льна масличного является приспособленность к условиям полузасушли​вых степей и лесостепных районов. Он предъявляет повышенные требования к теплу, особенно в период созревания. Семена начи​нают прорастать при температуре 3—4°, лучшее прорастание идет при 12—14°. Заморозки 3—4° всходы льна переносят безболез​ненно. Сумма активных температур для среднеспелых сортов 1600—1800°. Наибольшую засухоустойчивость растения проявля​ют в период от всходов до цветения. В это время происходит рост корневой системы и проникновение ее в глубину.

Лен масличный умеренно требователен к влаге (Транспирационный коэффициент 370—430). Наибольшая потребность к вла​ге приходится на период цветение — налив семян, дефицит вла​ги в почве в этот период резко снижает урожайность.

Лучшими почвами для льна масличного считаются черноземы п темно-каштановые среднего механического состава. Мало при​годны почвы солонцеватого комплекса.

Лен является самоопыляющимся растением, но возможно ча​стичное перекрестное опыление при повышенной температуре и пониженной относительной влажности воздуха. Зацветает лен обычно в утренние часы, отдельные цветки цветут в течение 3—5 часов, однако цветение поля может продолжаться до 30—40 дней.

У льна выделяют следующие фенологические фазы: всходы (появление семядольных листьев), «елочки», бутонизация, цвете​ние, созревание.

Технология возделывания. Лен требователен к предшествен​никам и нуждается в обязательном плодосмене. В условиях зоны лучшими предшественниками для льна считаются яровая пшени​ца по пару, кукуруза, зернобобовые, бобово-злаковые. Эго под​тверждается многолетними исследованиями в Северном Казах​стане и Западной Сибири.

Система обработки почвы почти аналогичная для зерновых культур. Обязательно предпосевное прикатывание почвы.

Лучшие сроки сева в условиях региона 15—20 мая. способ посева — рядовой или ленточный. Норма высева 45—50 кг/га (6—7 млн. всхожих семян), глубина заделки семян 4—6 см.

Уборка — раздельным способом, скашивают при побурении 75% коробочек (за 10—12 дней до полной спелости), подбирают зерновыми комбайнами при влажности семян 11 —13%.

Методика проведения работы

Студент внимательно изучает по рекомендуемой литературе и приведённому пояснению и сноповому материалу морфо-ботанические и биологические особенности льна масличного. Знакомится с технологией возделывания льна масличного, заполняет таблицу 1.  Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.
Таблица 1- Отличительные признаки нута
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	Высота
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ний, см
	Стебель
	Листья
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	Плод
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1000 семян, г

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Контрольные вопросы:

1. В чём заключается ценность льна, как масличной культуры?
2. Дайте ботаническую характеристику льну масличному.

3. Опишите биологические особенности льна масличного.

4. Расскажите о технологии возделывания льна масличного
Тема 2 Горчица
Цель: Ознакомиться с ботаническими и биологическими особенностями горчицы, и с технологией её возделывания.
Пояснения к теме
В семенах горчицы содержится, в зависимости от вида и дру​гих факторов, от 30 до 47% полувысыхающего растительного ма​сла, используемого в хлебопекарной, консервной, кондитерской, мыловаренной промышленности, частично в пищу, хотя уступает по качеству подсолнечному маслу. В семенах также содержится эфирное масло (0,5—1,5%), используемое в парфюмерии. Из жмыха горчицы вырабатывают горчичный порошок, из которого приготавливают столовую горчицу и горчичники. Кроме того, горчица хороший медонос, ее возделывают как кормовую, сидеральную и кулисную культуру.

В посевах имеется два вида горчицы: белая и сизая (сарептская). В условиях Северного Казахстана предпочтение отдается сизой горчице, как растению более засухоустойчивому.

Оба вида горчицы относятся к семейству капустных, имеют много общего по внешнему строению.    Это   однолетние    травянистые растения со стержневой корневой системой и прямостоячим стеблем высотой до 1,5 м, соцветие — кисть, плод — стручок.

У сизой горчицы стебель сизый от воскового налета. Цветки обоеполые, ярко-желтые, стручки тонкие, про​долговатые, с длинным шиловидным носиком, отходят от стебля под острым углом, при созревании раскрываются. Семена шаро​видные, темно-коричневые, с сетчатой поверхностью. Масса 1000 семян   2—4 г.

Белая горчица отличается от сизой более разветвленным стеблем, который, как ее листья и плоды, покрыт густыми волос​ками, стручок бугорчатый, оканчивается длинным плоским мече​видным носиком, отходит от стебля под тупым углом, при созре​вании не раскрывается. Семена шаровидные, гладкие, бледно-жел​тые. Масса 1000 семян б—7 г.

Биологические особенности. Сизая горчица относится к числу засухоустойчивых растений. Это ее свойство определяется относи​тельной скороспелостью, стержневой корневой системой, прони​кающей в глубь почвы на 2,5—3,0 м, и массой боковых корней, располагающихся в толще пахотного слоя. Траспирационпый ко​эффициент 320—350 единиц, наибольшее потребление влаги в фа​зах бутонизации и цветения.

Горчица сизая к теплу предъявляет невысокие требования. Се​мена ее начинают прорастать при температуре 1—2°, всходы пере​носят заморозки до 5—6°, что позволяет сеять ее в ранние сроки. Сумма активных температур за вегетацию для среднеспелых сор​тов составляет 1600—1800°.

К почвам горчица сизая сравнительно нетребовательна. Од​нако хорошо удается на черноземах и темно-каштановых почвах, плохо растет на тяжелых, заплывающих почвах.

Технология возделывания. В местных условиях лучшими пред​шественниками для горчицы сизой являются зерновые, идущие по чистому пару, кукуруза, зернобобовые культуры. Так, в опытах Северо-Казахстанской с.-х. опытной станции более высокие уро​жаи семян горчицы (12,3 и 13,4 ц/га) получены при посеве по кукурузе и черному пару, по пшенице урожай составил 10,6 ц/га. Сама горчица — хороший предшественник для зерновых культур. Не следует размещать горчицу после капустных культур, льна масличного, проса.

Система обработки почвы мало отличается от зерновых куль​тур.

Срок посева ранний, в условиях зоны — в середине мая. По данным Северо-Казахстанской с.-х. опытной станции, при посеве в начале второй декады мая урожай получен 14,4 ц/га, а при по​севе в начале третьей декады мая 12,5 ц/га. Посевы первого сро​ка созревали на 5—10 дней раньше, и масличность семян была на 1—2%) выше, чем при втором сроке посева 

Способ посева — рядовой или ленточный, на засоренных полях может быть широкорядный (45 или 46 см). Норма высева 9— 12 кг/га   (3—3,5 млн.  всхожих семян)   при широкорядном  посеве. Глубина заделки семян 3—4 см.

Уход за посевами должен включать в первую очередь борьбу с вредителями.

Лучший способ уборки — раздельный. Начинают раздельную уборку при пожелтении большей части стручков, но не допускал растрескивания нижних.
Таблица 2- Отличительные признаки горчицы
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Методика проведения работы


По литературным источникам и пояснению к заданию, а также по сноповому материалу студент изучает морфо-биологические особенности нута. Вкратце конспектирует основные моменты, заполняет таблицу 2. Показывает тетрадь с выполненной работой преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.
Контрольные вопросы: 

1. В чём заключается ценность горчицы, как масличной культуры?

2. Дайте ботаническую характеристику горчице.

3. Опишите биологические особенности горчицы.

4. Расскажите о технологии возделывания горчицы
Тема 3 Рыжик
Цель: Ознакомиться со значением, ботаническими и биологическими особенностями рыжика
Пояснения к теме
В семенах рыжика содержится 40—46%  высыхающего масла, используемого главным образом для технических целей: в лакокрасочной, мыловаренной и других отраслях промышленности. Пищевое достоинство рыжикового масла невысокое, оно значительно уступает по качеству подсолнечному, льняному, даже горчичному. Жмых рыжика — концентрированный корм для животных, 100 кг его по питательности дает до 115 кормовых единиц, однако скарм​ливать скоту в большом количестве не рекомендуется.

Вместе с тем рыжик имеет ряд преимуществ по сравнению с другими масличными культурами: отличается скороспелостью и дружностью созревания. Может использоваться как страховая и пожнивная культура. Эти положительные качества важны для возделывания в условиях Северного Казахстана    с его коротким вегетационным периодом.

В культуре встречаются два вида рыжика: озимый и яровой, в посевах преобладает яровой рыжик. 

Рыжик яровой или посевной отно​сится к семейству капустных. Это однолетнее травянистое расте​ние со стержневой корневой системой, тонким ветвящимся стеб​лем, высотой 50—80 см. Листья — простые, черешковые, покры​тые короткими жесткими волосками. Соцветие — кисть. Плод — стручок грушевидной формы, при созревании растрескивается. Семена мелкие (1,5—2 мм), продол​говато-овальные, красно-коричневые, ослизняющиеся при увлаж​нении. Масса 1000 семян 1 —1,5 г.

Биологические особенности. Яровой рыжик не требователен к условиям произрастания. Семена начинают прорастать при температуре 1—2°, более благоприятная температура для прорас​тания 12—14°. Всходы могут выдерживать кратковременные заморозки до 10—12°. Для прохождения полной вегетации для сре​днеспелых сортов достаточна сумма активных температур 1500— 1700°.

Яровой рыжик экономно расходует влагу и сравнительно лег​ко переносит засуху. Наиболее требователен к влаге в фазах цве​тения и налива семян. Транспирационный коэффициент 350—380 единиц. К почвам требования невысокие, он может произрастать на легких супесчаных и слабо засоленных почвах.

Технология возделывания. Яровой рыжик следует размещать по менее засоренным предшественникам — чистому пару, второй культуры после пара, пропашным культурам. Как мелкосеменная культура, рыжик нуждается в тщательной системе обработки по​чвы, которая включает: основную (зяблевая и паровая) обработ​ку почвы, ранневесеннее рыхление, предпосевную культивацию на глубину заделки семян и прикатывание. Прикатывание проводит​ся перед посевом после предпосевной культивации или в сочета​нии  с ней.

Хотя рыжик — яровая культура раннего сева, в условиях зоны оптимальные сроки посева 15—20 мая. При ранних сроках сева задерживается появление всходов, всходы сильно заглушаются сорняками. Кроме того, имея короткий вегетационный период, рыжик успевает созревать при относительно поздних сроках сева. Способ посева — рядовой, лучше травяной сеялкой. Норма высева 6—8 кг/га (4—5 млн. всхожих семян), глубина заделки семян 2—3 см.

Уход за посевами включает: послепосевное прикатывание, особенно при высыхании верхнего слоя почвы, борьбу с вредите​лями.

Рыжик созревает равномерно и пригоден к механизирован​ной уборке. Уборку начинают при побурении нижних стручков, к подбору и обмолоту валков приступают при влажности семян 14-15%.

Таблица 3- Отличительные признаки рыжика
	Семей-

ство
	Высота

расте-

ний, см
	Стебель
	Листья
	Соцве-тие
	Цветки
	Плод
	Масса

1000 семян, г

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


Методика проведения работы

Студент внимательно изучает по рекомендуемой литературе, настоящему пояснению хозяйственное значение и биологические особенности сахарного сорго. Изучает морфо-ботанические особенности по сноповому материалу. Выписывает основные особенности и заполняет таблицу 3. Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.

Контрольные вопросы: 

1. Охарактеризуйте ценность рыжика, как масличной культуры.

2. Опишите ботанические особенности рыжика.

3. Расскажите о биологических особенностях рыжика.

4. В чём заключается технология возделывания рыжика?
Тема 4  Рапс масличный
Цель: Ознакомиться со значением, морфо-биологическими особенностями рапса масличного.
Пояснения к теме
Рапс - ценная кормовая и масличная, урожайная культура, обладает интенсивным ростом и высоким кормовым достоинством, особенно богата растительная масса белком и незаменимыми аминокисло​тами.

Рапс дает дешевый зеленый корм, имеет простое семеноводство и пригоден для выращивания в промежуточных посевах. Зеленая масса рапса используется на зеленый корм, сенаж, силос, травяную муку и гранулы во всех природных зонах республики, а также для выпаса и кормления животных в ранневесенний, летний, позднеосенний периоды и даже в зимний, когда зеленых кормов мало или совсем нет, продлевая тем самым более чем на 2 мес. период корм​ления сочным высокопитательным зеленым кормом. Так, в ОПХ «Заречное» яровой рапс использовали на зеленый корм даже в октябре-ноябре.

Широкое применение имеет рапс как масличная культура. Уро​жайность семян достигает 25 ц/га.

Семена рапса богаты жиром, в них содержится 40 ...45% масла, которое по пищевым качествам приравнивается к подсолнечному и используется как салатное, а также для изготовления столовых маргаринов и других кондитерских изделий.

Рапсовый шрот содержит до 40% белка, его аминокислотный состав не уступает соевому, а выход шрота составляет 8... 12 ц/га. Себестоимость его в 3... 4 раза меньше мясокостной и рыбной му​ки. 1 т рапсового шрота балансирует по белку 8 т зерновых комби​кормов. Белковая эквивалентность рапсовых семян в сравнении с ячменем оценивается как 3: 1, т. е. 20 ц семян рапса эквивалентны по белку 63 ц ячменя, что в среднем составляет 500 кг/га белка.

Зеленая масса рапса обладает высоким кормовым достоинст​вом: содержание протеина в укосной фазе (начало цветения) дости​гает 17... 20%, что находится на уровне бобовых трав; богата зеленая масса каротином, жиром, минеральными веществами. В 1 кг сухой массы содержится 4,9% жира и 271 мг каротина. В 1 кг рапсовых гранул содержится 0,90... 1,11 корм. ед. и 80... 120 г пере​варимого протеина.

Зеленая масса рапса используется и как сидеральное удобрение, является хорошим фитосанитаром почвы и медоносным растением. В 1 кг рапсового силоса содержится до 0,24 корм, ед., 100... 120 г переваримого протеина, 30... 42 мг/кг — каротина, 2 —кальция, 95 мг/кг —фосфора. Эти показатели близки к люцерне. По энерге​тической и белковой ценности все корма из рапса приравнены к кормам бобовых растений.

Существуют две формы рапса — озимый и яровой. Озимый рапс возделывается в умеренно-теплом поясе повсеместно, где выращи​ваются озимые культуры — на юге и юго-востоке. Яровой рапс более скороспелое и холодостойкое растение, вегетационный период его —80... 100 сут. Для формирования одного укоса требуется 800 ... 850°С активных температур.

Рапс — однолетнее растение. Он относится к семейству кресто​цветных. Имеет прямой стебель, ветвистый, высотой до 2 м и более. Нижние листья крупные с восковым налетом. Окраска их сизо-зелено-фиолетовая. Соцветие удлиненное, кисть рыхлая.

Цветы желтые, плод—стручок длиной 5 ... 7 см, семена мелкие, шаровидной формы темно-коричневого цвета, гладкие. Масса 1000 семян — 2,5 ...4,5 г.

Рапс требователен к влаге и пищевому режиму. Критический период влаго- и пищепотребления — с начала цветения до налива семян. Являясь влаголюбивым растением, рапс плохо переносит близкое залегание грунтовых вод, на таких землях его не рекомен​дуется размещать. Вместе с тем рапс — прекрасный предшествен​ник и фитосанитар почвы для последующих культур в севообороте, особенно для сахарной и кормовой свеклы, овощных, зерновых и других культур, поражающихся различными видами корневых гни​лей. 1 га посева рапса оставляет до 80 ц корневых остатков, что эквивалентно 15...20 т навоза, обеспечивает бездефицитное по гу​мусу ведение земледелия.

В настоящее время на севере республики возделываются сорта отечествен​ной селекции: Кубанский 1, Народный, Львовский, Гулливер, Васильковский и др.

Урожайность зеленой массы в благоприятные по влагообеспеченности годы —350 ц/га и более, 30 ц/га семян. Так, в 1980 г. в Ленинском районе Кустанайской области (Узункольский сортоучасток) собрали семян 33 ... 38 ц/га.

Более высокие урожаи рапса получают на севере республики в условиях оро​шения - до 500... 600 ц/га, растения при посеве в середине июля и уборке в сентябре достигают высоты 90... 120 см, вступают в фазу цветения и представляют отличный высокобелковый корм.

На основании проведенного сортоиспытания ярового рапса для условий севера республики рекомендуют использовать для посева весной или в первой половине лета средние и среднепоздние сорта: Зефир, Носовский 9, Львовский, Янтарь, Фут-терзоммер, Народный и Восточно-Сибирский. Од​нако и эти сорта более высокий урожай дают все-таки при летних сроках посева.

Без орошения яровой рапс менее урожаен и так же более высокие урожаи дает при летних сроках посева, он успеш​но использует летние осадки.

Так, на Семипалатинской областной сельскохозяйственной опытной станции в условиях сухого климата при посеве в первой половине июня получена наиболее высокая урожайность зеленой массы—134 ц/га при рядовом посеве и высеве 4 млн. шт/га. Урожай семян в широкорядном посеве с междурядьем 45 см и высеве 1 млн. шт/га составил 6 ц/га.

На Восточно-Казахстанской областной сельскохозяйственной опытной стан​ции при весеннем посеве яровой рапс Хохпухт в фазу цветения дал 116 ц/га зе​леной массы, а в фазу образования стручков — 250 ц/га. В летних сроках посева и при уборке 11 сентября урожай зеленой массы ярового рапса составил 181, озимого—176, однако посевы достигли к этому периоду фазы бутонизации у озимого рапса, а у ярового —  массового цве​тения.

Изучение продуктивности ярового рапса в чистых и смешанных посевах с ов​сом и ячменем в кормовом севообороте в Казахском научно-исследовательском институте земледелия (1978... 1983 гг.) показало, что его выгоднее использовать в качестве промежуточной культуры, дополнительный урожай зеленой массы составил 380 ... 420 ц/га. При этом урожайность чистого рапса и овсяно-рапсовых смесей оказалась одинаковой, а долевое участие компонентов в урожае определи​лось у рапса — 25%, овса — 75%.

Общая продуктивность озимого рапса при интенсивном исполь​зовании достигает 100 ц/га сухой массы, или 10... 11 тыс. корм, ед., и 18...20 ц/га переваримого протеина. Такую продуктивность обеспечивают только многолетние бобовые травы. Урожайность зеленой массы рапса на орошении за 3 укоса в разных природных зонах колеблется от 400 до 1000 ц/га.

В Казахском научно-исследовательском институте земледелия на орошаемых светло-каштановых почвах в среднем за 1978... 1983 гг. урожайность зеленой массы озимого рапса в промежуточных посевах составила 501 ц/га, сухой мас​сы — 99,4 ц/га за один укос. В смешанных посевах озимого рапса с озимой пше​ницей урожай получен ниже — 490 ц/га, но сухой массы оказалось на 23 ц/га больше. После их уборки выращен второй урожай поукосной кукурузы на си​лос— 670 ц/га, а в сумме за два урожая в год было получено более 1100 ц/га зеленой массы (20 тыс. корм. ед. и 2,2 тыс. кг переваримого протеина). Озимый рапс весной освобождает поле на две недели раньше озимой ржи и на месяц раньше озимой пшеницы. Поэтому после рапса можно выращивать культуры с продолжительным вегетационным периодом, такие, как кукуруза, сорго сахарное, суданская трава и др.

К почвам рапс требователен — лучше удается на богатых, рых​лых, с большим запасом питательных веществ и плохо растет на почвах, избыточно увлажненных и солонцеватых.

Методика проведения работы

Студент внимательно изучает морфо-биологические особенности рапса как масличной культуры по сноповому материалу, рекомендуемой литературе и сноповому материалу. Выписывает основные особенности. Заполняет таблицу 4. Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на вопросы.

Отличительные признаки козлятника восточного
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Контрольные вопросы:

1 Охарактеризуйте вкратце рапс.

2 Значение рапса как кормовой культуры.

3 В чём заключается ценность семян рапса и его шрота?

4 Охарактеризуйте кормовые достоинства зелёной массы рапса.

5 Какие две формы рапса существуют?

6 Охарактеризуйте ботанические особенности рапса.

7 Требовательность рапса к влаге и пищевому режиму.

8 Назовите сорта рапса возделываемые на севере Казахстана.

9 Какова продуктивность рапса?

10 Отношение рапса к почвам.
Тема 5. Сафлор

Цель: Ознакомиться со значением, морфо-биологическими особенностями сафлора.
Пояснения к теме

Сафлор - Carthamus tinctorius L. - мақсар – семейство астровых, ценное однолетнее масличное растение для засушливых регионов.

Сафлоровое масло по вкусовым качествам не уступает подсол​нечному. Семена содержат от 25 до 32% светло-желтого полувысыхающего масла, которое используется в пищу, для изготовления лучших сортов маргарина и в технических целях - для производства олифы, линолеума, мыла и т.д. Из цветков получают красители для шелка. Однако во многих странах сафлор возделывают в основном с целью получения масла.

Семянки сафлора - отличный корм для птицы. Жмых горьковатый на вкус, но в умеренных дозах пригоден для скармливания скоту.

Корневая система - стержневая, мощная, разветвленная, проникает в почву до 2 м и более. Стебель высотой около 1 м, прямостоячий, ветвящийся, голый. Листья сидячие, грубые, кожистые, ланцетные, ланцетно-овальные или эллиптические, по краям с небольшими зубчиками, заканчивающиеся чаще комочками, снизу вверх по стеблю уменьшаются. Соцветие - корзинка диаметром 1,5-3,5 см. На одном растений - от 5 до 50 корзинок.

Цветки трубчатые с раздельным венчиком. Завязь одногнездная с длинным столбиком. В начале цветения лепестки бледно-желтые, позднее - оранжевые, а после цветения - красные. Встречаются формы с белыми цветками.

Сафлор - растение перекрестноопыляющееся. Опыляется преимущественно насекомыми. Плод - семянка белого цвета, голая, блестящая, четырехгранной формы, суженная к вершине, напоми​нающая семянку подсолнечника меньшего размера. Околоплодник семянки жесткий, панцирный. Вес 1000 семянок колеблется от 20 до 50 г. Лузга составляет 40-60% веса семянок. Плотно смыкающиеся внутренние листочки-обертки препятствуют их осыпанию.

Это - растение сухого климата. Отличается высокой засухоустой​чивостью и жаростойкостью, требует для своего развития значительно меньше влаги, чем другие масличные культуры. При влажной и пасмурной погоде цветки плохо оплодотворяются, а корзинка плесневеет. Всходы переносят заморозки до 4-6°С. К почве не предъявляет больших требований, может расти на засоленных, но на более плодородных участках значительно повышает урожай.

Лучшими предшественниками для сафлора считаются озимая пшеница и кукуруза. Посев проводят в ранневесенний период, но возможен под зиму широкорядным способом с междурядьем 45 см, а также квадратно-гнездовой 45x45 см с оставлением 3-4 растений в гнезде. Норма семян при широкорядном посеве -10-15 кг/га, глубина их заделки - 5-6 см.

Сафлор на семена убирают в период полной спелости прямым комбайнированием. Известен сорт Милютинский 114.
Методика проведения работы

Студент внимательно изучает по рекомендуемой литературе, приведённому пояснению и сноповому материалу морфо-ботанические особенности сафлора, его ценностью, отношению к теплу и влаге. Знакомится с агротехникой его возделывания. Знакомится с технологией возделывания льна масличного, выполняет конспект.  Показывает тетрадь с записями преподавателю и отвечает на контрольные вопросы.
Контрольные вопросы:

1. К какому семейству относится сафлор, какое его латинское название и название на казахском языке?

2. В чём заключается ценность сафлора?

3. Охарактеризуйте ботанические особенности сафлора.

4. Охарактеризуйте отношение сафлора к теплу и влажности.

6. Вкратце охарактеризуйте агротехнику возделывания сафлора
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