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Тақырыбы: Атмосфера биосфераның құрауышы

Мақсаты: атмосфераның құрылысы және химиялық құрамымен танысу, атмосфераны ластау көздері және олардың тірі оргагизмдерге әсерін талдау.

Жоспар:
1 Атмосфераның құрылысы  және химиялық құрамы

2 Атмосфераның ластануының табиғи және антропогендік ошақ-көздері

3 Атмосфераның ластануы және оның тірі организмдерге әсері

1 Атмосфера — Жердің тұтас ауа қабықшасы. Атмосфера Жерді 3 мың. км. биіктікке дейін қоршаған. Ол газ қоспасы мен ауа тозаңы бөлшектерінен тұрады. Атмосфералық таза ауа құрамында 78,09 % азот, 20,94 % оттегі, 0,9 % аргон, 0,03 % көмірқышқыл газы бар, ал қалған 0,003 % басқа неон, гелий, криптон, ксенон, азот оксиді, метан, сутегі, су булары, озон және т.б. газдардың үлесіне тиеді. Атмосфераның көлемінің 3 % дейін су буларына келеді. Атмосфераның құрамындағы тозаңның көп бөлігі Жердің үстінен көтерілген, бірақ ғарыштық және бактериалдық тозаңда бар. 

Атмосфераның құрамы және қасиеттері әртүрлі биіктікте әртүрлі, сондықтан оны тропо-, страто-, мезо-, термо- и экзосфера деп бөледі. Ақырғы үш қабатты кей кезде ионосфера деп қарастырады.

Тропосфера (полюстарда 0 ден 7 км дейін және экваторда 18 км дейін). Тропосферада бар су булары және атмосфераның массасының 4/5 шоғырланған. Осыған орай жер бетіндегі ауа райы тропосфераға байланысты. Жердегі ауа райы және климат атмосферада жылу, қысым және су буларының бөлінуіне байланысты болады. Су булары күннің радиациясын сіңіреді, ауаның тығыздығын арттырады және барлық жауын-шашынның көзі болып саналады.  Тропосфераның температурасы биіктеген сайын төмендейді және 10— 12 км биіктікте минус 55°С жетеді.

Стратосфера (40 км дейін). Температура бірте-бірте 0°С дейін артады. 22—24 км биіктікте озонның (озон қабаты) максималды концентрациясы байқалады.  Ол тірі организмдерге Күннің зиянды қатігез сәулелерінің көп бөлігін сіңіреді

Мезосфера (80 км дейін). Температура минус 60—80°С дейін төмендейді. Газдарда иондардың мөлшері жоғары болады, соның салдарынан полярлық шұғылалар пайда болады. 

Термосфера (800 км дейін). Температураның артуымен сипатталады. Жеңіл газдар – сутегі және гелийдің және зарядталған бөлшектердің мөлшері артады. 

Экзосфера (1500—2000 (3000) км дейін). Бұл қабатта атмосфералық газдардың ғарыштық кеңістікке шашырауы (диссипация или рассеяние) байқалады. 

2 Ластаушы заттар атмосфераға табиғи және жасанды ошақ-көздерінен енуі  мүмкін. 

Табиғи ошақтар шартты түрде шыққан тегіне байланысты жерден тыс (космостық шаң)  және жерде континенталды және теңіз текті деп бөлінеді.  

Космос шаңы атмосферада жанған метеориттер қалдықтарынан пайда болады, жыл сайын жерге 2 — 5 млн. т. космостық шаң түсіп отырады. Табиғи шаң бөлшектерінің тегі органикалық және неорганикалық, олар келесі процестер нәтижесінде түзіледі: тау-кен жыныстарның және топырақтың бұзылуы мен желмен мүжілілуі, жанартаудың атқылауы, орман, дала және шымтезек өрттері, теңіз бетінен судың булануы.

Атмосфералық ластанудың жасанды көздері негізінен техногендік болады, оларға кәсіпорындар, көлік, жылу энергетикасы, тұрғын үйлерді жылыту жүйелері, ауыл шаруашылығы, термоядерлік қаруларды сынау,  т.б. жатады. Тек өндірістік кәсіпорындардың ғана қоршаған ортағаа әсер етіп ластауын мынадай негізгі түрлерге бөлуге болады: шикізат, материалдар, құрал-жадықтар, отын, электр энергиясы, су, қалдықтар, өнімдер, атмосфераға таралатын шығарындылар (газ,бу, ауа тозаңы), энергетикалық шағарындылар, шу, инфрадыбыс, ультрадыбыс, діріл, электромагнитті өріс, жарық, ультракүлгін, лазерлі сәулелер, иондағыш шығарындылар және т.б. 

Табиғи ластануларды биосфера жоюға, ассимиляциялауға және рециклизициялауға мүмкіншілігі бар. Атмосфералық ластанулар атмосферада шашырайды, жауын-шашындармен Жерге түседі, әрі қарай микроорганизмдермен зиянсыз заттар қосындыларына түрленеді. Атмосфераға антропогендік көздерден оразан зор ластағыш заттардың түсуі биосфераның оларды рециклизациялау мүмкіншіліктерінен асырып түсіреді. 

Атмосферада ластағыш заттардың тәртібін зерттеу үшін келесі оның ерекшеліктерін білу керек. Ауа жеңіл жылжитын немесе ауысатын орта. Ауа құрамына тотықтырушылар кіреді, ал күннің сәулелері химиялық тотығу  процестерінің жүруіне мүмкіншілік жасайды. Суда еритін заттардың айналымына атмосфералық ылғалдың агрегаттық күйінің тұрақты алмасуы едәуір әсер етеді. Жоғарғыда көрсетілген жағдайларға байланысты жердегі көздерден түсетін ластағыштар көп жағдайда басқада заттармен қосылып  шыққан жерінен алыста байқалады. Химиялық өзгерулерден кейін алғашқы және жерге түсетін ластағыштар өзінің химиялық құрамына қарай өзгеше және өте бұзғышты болуы мүмкін. Заттардың жауын-шашынға шығуы (эмиссия) және түсуі қатты және сұйық  аэрозолдық бөлшектердің пайда болуы мен  атмосфералық жауын-шашындармен шайылуынан болуы мүмкін.

3 Ақырғы жылдары ауаның ластануы өнеркәсіп зоналарының өсуіне, біздің өмірдің технизациялануы және моторозациялануына байланысты артуы байқалады. Ауаға түсетін заттардың зиянды әсері олардың өзара реакциялары және метеорологиялық жағдайдарға байланысты артуы мүмкін. Халық тұғыздылығы жоғары және сонымен қатар зауыттар мен фабрикалар шоғырланған аудандарда ауаның ластануы өте тез өріс алады. Ауа райына байланысты ауаның циркуляциясы шектелген күндері тұмша пайда болады. Тұмша – тұрғын және өндіріс кварталдары үстінде жай көзбен көрінетін атмосфераның ластануы. Ол жылу энергетикасы, өнеркәсіп  түтіндерінен және транспорт түрлерінен шыққан газдардан пайда болады. 

Адамға ерекше қауіпті автомобилдерден шығатын газдар, оларда қорғасын тотықтары бар. Тіпті қорғасынның шығарынды газдағы аздаған концентрациясы адамның денсаулығына қауіпті, себебі олар өкпе және асқазан-ішек тракті арқылы организмге тез түседі, ал оны шығару өте қиын. Оның салдарынан гемоглобиннің синтезі, бауыр және мыйдың құрылымы бұзылады, бұлшықтардың әлсіреуінен сал (паралич) ауруы пайда болады. 
Қышқыл құрайтын жауын-шашындар жер үстіндегі сулардың бұзғыштығын арттырады, себебі құрамында фтор, металлдар, оның ішінде стронциийдің мөлшері артады. Өнеркәсіп қалаларының шығарындылары, ағындыларында және қатты қалдықтарында қорғасын, мырыш, мыс, хром, никель, кадмий, ванадий және басқада металлдардың мыңдаған тоннасы болады. Ластағыштың көп бөлшегі топырақта жиналады, жер астындағы суларға қосылады, одан құдықтарға және су құбырына түседі. Ауаның қышқыл құрайтын шығарындылармен ластануы респираторлық ауруларды, астматикалық құбылыстарды туғызады, өкпе ткандарын бұзады.

Атмосфераны қорғаудың негізгі бағыттары. Атмосфераны сақтаудың  негізгі шаралары кәсіпорындар мен тұрғын үйлердің маңында зиянды заттардың мөлшері ШРК деңгейінде болуына бағытталған. 

Атмосфералық ауаның ластануының алдын алатын және зиянды қалдықтардың мөлшерін азайтуға мүмкіндік беретін іс-шараларды төмендегідей 3 топқа бөлуге болады:

1. Зиянды қосылыстар түзілетін технологиялық процестерді жақсарту және мүмкіндігінше зиянды заттар аз бөлінетін жаңа технологияларды енгізу.

2. Отынның құрамын, аппараттар мен карбюрацияны жақсарту және ауа тазартқыш қондырғылар арқылы ауаға зиянды заттардың түсуін азайту немесе мүлде болдырмау.

3. Зиянды қосылыстарды бөлетін объектілерді тиімді орналастыру және жасыл өсімдіктерді көптеп отырғызу, егу.

    Бақылау сұрақтары

   1 Қоршаған ортаны сауықтыруда табиғи ауаны сақтау неге маңызды проблема болып саналады?

   2 Жердің негізгі қабықшаларын атаңыз.

   3 Атмосфералық ауаның негізгі ластағыштарын атаңыз.

   4 Озон қабаты қалыңдығының азаюы неге әкеліп соғады?

   5 Қалаларда тұмша қалай пайда болады?
   Әдебиет: 1, с.207-407; 2, с.48-88; 3, с.236-366; 6, с.116-124; 7, с.156-176; 9, 39-179б; 10, 89-126б; 11, 216-230б; 13, 4-29б.
Тақырыбы: Гидросфера биосфераның құрауышы

  Мақсаты: гидросфера, оның құрауыштары, гидросфераның ластану көздері мен гидросфераның ластануының экологиялық зардаптарымен танысу.

Жоспар:

1 Су қасиеттері және тірі зат

2 Жер планетасы және гидросфера

3 Мұхит тіршілік ортасы, мұхиттың атмосфера және құрлықпен қарым-қатынасы

4 Су проблемасы
5 Табиғи және ақаба суларды тазарту
1 Су табиғатта үш агрегатты күйде: сұйық, қатты және газ тәрізді түрде бола алатын жалғыз зат болып саналады. Мұхиттарда мұздар және айсбергтер қалқып жүреді. Қыста өзендер бетін мұз басады, ал аспанда жылдың кезкелген уақытында біз бұлттарды көреміз. 

Біздің жанымызда мұз, су және су булары бір мезетте бола алады. Олардың рөлдерімен ауысып отыруға, біріне- бірі айналуға мүмкіншіліктері бар, бірақ планетада ешқашанда бір түрде ғана болмайды. 

Жер бетіндегі барлық заттар, қатты дене, сұйықтық және газ болсын, суыған кезде сығысылады. Кезкелген  сұйықтық мұз болып қатқан кезде олардыңөте тығыздалған қатайған және ауыр фракциялары батады және түбіне түседі. Кез келген, тек судан басқалар. Су – мүлде басқа. 

Су булары, басқада газдар сияқты, көлемі азаяды. Қайнап жатқан сұйықтық, сууған кезде, алдында өзін басқада нормалды сұйықтар сияқты ұстайды, ал температурасы +100° С ден +4 °С дейін түскенде өзін басқаша, керісінше көрсетеді: +4°С - тан и толық қатқанға дейін су көбейеді, көлемі ұлғаяды. Мұздың көлемі, судың қатқанға дейінгі көлемінен, 1/11 артық. Бұл ұлғаю су құбырларына қауіпті, егер аязда оларда су қалатын болса, себебі олар болаттан болсада,  қағаздан сияқты жарылады. 

Су – Жердегі жалғыз сұйықтық, қатқан күйінде батпайтын.  Ал енді су өзінің ерекше қасиеттерін өзгертсе не болар еді, соны байқап көрейік. Көлдер, өзендер, теңіздер және мұхиттар қыста түбінен бастап бетіне қарай қата бастайды, қыс ішінде жазғы айларда еріп үлгермейтін үлкен мұз сеңдеріне айналар еді. Теңіздер, мұхиттар және көлдердегі барлық тіршілік үсіп қалар еді. Су қоймаларының түбіне дейін қатуы буланатын судың көлемін, онымен бірге атмосфераға берілетін жылу көлемін де азайтады. Жаңбыр және қар түріндегі жауын-шашындардың түсуі тоқтайды. Полюстардан құрғақ аязды суықтар экваторға жылжи батар еді. Бұндай жағдайда Күнге адамзаттың тіршілігі үшін жіңішке жолақ жерді  алып қалаудың өзі оңайға түспес деуге болады. Бар болғаны біздің планета тұтас тіршіліксіз мұздыққа айналар еді. 

Жерде бірде-бір зат су сияқты жылуды сіңірмейді. Басқа заттардың сыбағалы (удельная) жылылық сыйымдылығымен салыстырғанда судың сыбағалы жылулық сыйымдылығы өте жоғары. Мысалы, судың жылулық сыйымдылығы болаттың сыйымдылығынан 10 есе, сынаптан 30 есе артық.  Су өзінің барлық үш күйінде жылуды тасымалдауда өте жақсы құрал болып саналады, бұл Жерде тіршілікке жағдай жасауда өте маңызды болатын. 

Су – атмосфераның сенімді фильтрі болып саналады. Бірде-бір сұйықтық,  су сияқты газды қомағайлықпен сіңіре алмайды. Бірақ, белгілі бір жағдайларда сіңірген газдарынан өзі айрылады. 

Қоршаған ортаның қысымы неғұрлым төмен болса немесе неғұрлым су ыстық болса, соғұрлым ондағы еріген ауа қарқынды бөлінеді, судың бұл қасиеті гидроқұрылысшыларға үлкен жағымсыз жағдайлар жасайды.

Су - өзінше минерал болып саналады, ол өзінің өте құнды қасиеттерімен Жерде тірі организмдердің тіршілігін және дамуын қамтамасыз ететін жағдайлар жасайды. 

 Су табиғи сулардың бірнеше түрлерінің қоспасы болып саналады: жеңіл, жартылай ауыр, ауыр және өте ауыр. Олар сутегі және оттегі молекуларынан құралған. Сонымен қатар, кәдімгі су өзінің құрамына 18 әртүрлі заттарды, оның ішінде газдар және қатты заттарды қосады, олармен оның дәмі, исі және басқада сапалық қасиеттері байланысты болады. 

Барлық сұйықтықтар ішінде су ең жақсы еріткіш және ең үлкен жылусыйымдылықпен қамтамасыз етілген. Тірі организмдер сусыз өмір сүре алмайды. Су кез келген жануарлар мен өсімдіктер клеткасы мен ткандарының (ұлпа) құрамына кіреді. Өсімдіктер мен жануарлар организмдеріндегі күрделі реакциялар тек қана судың қатысуымен жүреді. Судың физиологиялық қажеттілігін тек қана су қанағаттандыра алады. Адамның ас қорыту процесі тәулігіне кем дегенде 9—10 л судың қатысуымен жүреді. Жануарлар организмі 10—20 % суды жоғалтқанда өлімге әкеліп соғады. 

Жер су болмағанда құр жалаңаш топырағы және атмосферасы жоқ тасты шар болыл көрінер еді.  Су көптеген миллион жылдар шойтастарды бұзды, бейорганикалық қосылыстарды ерітті, жануарлар және өсімдіктер организмдерімен бірге топырақтың түзелу процестерін қарқындатқан болатын.   

Жердегі климат және ауа райы көп жағдайда су кеңістіктері мен атмосферадағы су буларына байланысты болады. Мұхиттар мен теңіздер судың үлкен сыйымдылығы арқасында жылу жиғыш болып саналады және планетадағы ауа райы мен климатты өзгерте алады.   

Былайша айтқанда су - бұл планетаны тірілтетін «өмір элексирі»,  планетаның үстін құраушы «ұлы мүсінші», климат пен ауа райының «бұрау доңғалағы».

Өзендер мен көлдер су көлік мәселесінде де маңызы өте зор. Цивилизация орталықтырының пайда болуы да су жолдарымен байланысты. Өзендер энергия көздері болып қызмет етеді. Өзендерде гидроэлектростанция және басқада құрылыстар жасалады..

Өнеркәсіпте судың негізгі массасы энергияны өндіру және салқындату үшін пайданылады. Көптеген өндірісте суды қызып кетудің (жылдам кесуші құрал-саймандар,) алдын алу және жылыту үшін  пайдаланады.

Біз өзімізді құрлықтағы тұрғындар болғандықтан, Жерді құрлық деп түсінеміз. Дегенмен, оны «су планетасы» деп қараған дұрыс болады.

Теңіз суы – Жердегі ең керемет химиялық қосылыс, бағалы сұйықтық, біздің планетадағы табиғаттың берген сыйы.  Ол осы мөлшерде Жердегідей  Күн жүйесінің еш жерінде жоқ. 

Мұхит... Оның Жерге деген маңыздылығы сондай, тіпті көз алдында елестетудің өзі қиын. Аспандағы бұлттар, жаңбыр және қар, өзендер мен көлдер, бұлақтар – бәрі мұхиттың,  оны тек уақытша қалдырып кеткен,  бөліктері.

 Мұхиттың сферасында судың барлық мөлшерінің 97% шоғырланған. Бұл сулар Жерде тіршілікті сүйемелдеуде ең маңызды рөлі бар. Олар жылуды жиады, оны атмосфераға береді, ылғалмен қамтамасыз етеді, бір бөлігін құрлыққа алып барады. Мұхитты Жер бетінің жылу күйін реттеуші деп санайды. 

Мұхит атмосфераның газды құрамының тұрақтылығын қамтамасыз етеді. Суда еріген ауада, атмосферадағы ауаға қарағанда оттегінің мөлшері екі есе артық болады. Мұхит суларының үстіңгі қабаттары оттегін фотосинтез нәтижесінен ұсақ балдырлардан – фитопланктон алады. Бұл оттегі атмосфераның астыңғы қабатына түседі. Мұхитқа жақын жерлерде ылғыйына «тыныс алу жеңіл», бұл маңайдағы курорттардың әйгілі болуы себебі содан. 

Мұхит атмосферадағы көмірқышқыл газының артығын ерітеді және өзін мекендейтіндерге қаңқасын, бақалшақтарды, коралл рифтарын құрауға береді.   Мұхит біздің планетаның тірі материяларына  үлкен әсер етеді. Ол барлық тіршіліктің бесігі, оның суында құрлыққа қарағанда көнезамандық түрлер, «жойылған» жануардар жиі кездеседі. 

 Ол климат, топырақ, құрлықтағы өсімдік және жануардар әлеміне үлкен әсер етеді. Адамның іс-әрекетінде де оның рөлі өте зор. Мұхит – атмосфералық ылғалдың негізгі көзі, олай болса тұщы ауыз судың да. Оны теңіз суын жасанды түрде тұщыландыру арқылы алуға да болады, сонымен қатар айсбергтерден және т.б. тәсілдермен. 

Бактериялардың арқасында мұхиттың өзін-өзі тазарта алатын қабілеті де бар (белгілі бір деңгейге дейін), сондықтан Жерде пайда болған қалдықтар онда жойылады.

Жаңа жер қыртысы пайда болаған аудандарда мүлде ғажап құбылыстар байқалған болатын. Мұнда Жердің тереңінен ыстық магма көтеріледі. Мұхиттың суық суы онымен жанасқанда тұздар және газдармен қанығады да қара гейзер болып тереңнен жоғары атқылайды.   Бұның бәрі жарық жоқ және оттегі жоқтың ғасы 2-4км тереңдікте байқалады. Бірақ мұнда да тіршілік бар: бактериялар, ұзындығы 1м дейін құрттар және басқа да организмдер  мекендейді. Бұл тіршілік фотосинтезге емес, мүлде басқа принципке негізделген. 

Қара гейзерлер аймағында организмдер 250 °С температура мен жоғары қысымда өмір сүреді. Бұл жерде тіршілік күкіртпен қоректенетін бактериялардан басталады. Бұл организмдердің мәлім болуы тіршіліктің дамуын, Жерде оның пайда болуын түсінуге маңызды. 

 2 Гидросфера — Жердің үзілісті су қабықшасы. Ол атмосфера мен литосфераның арасында орналасқан және өзіне барлық мұхиттар, теңіздер, көлдер, өзендер, сонымен қатар жер астындағы сулар, мұздар, полярлық  және биіктаулы аудандар қарларын қосады. Гидросфераны жер бетілік және жер астылық деп бөледі. Жер бетілік гидросфера —Жердің үстіңгі су қабаты. Оның құрамына мұхит, теңіз, өзен, көлдер, су қоймалары, батпақ, мұздық, қар жамылғысы және басқада сулар кіреді. Жер бетілік гидросфера жер үстінің 70,8 % жабады. 

Жер астылық гидросфера жер қыртысының үстіңгі бөлігіндегі сулардан тұрады, оларды жер асты деп атайды. Жер астылық гидросфера үстінде жердің бетімен шектелген, төменгі шекарасын белгілеу қиынға түседі, себебі гидросфера жер қыртысы қабатының тереңіне дейін енеді. 

Жер шарының көлеміне гидросфераның жалпы көлемі 0,13 % аспайды. Гидросфераның негізгі бөлігін (96,53 %) Дүниежүзілік мұхит құрайды. Жер астылық сулардың гидросфераның жалпы көлемінен үлесі 1,69 %, қалғандары - өзендер, көлдер және мұдықтар сулары.

Жердің барлық су ресурстарының 98 % артығын мұхиттар, теңіздер және басқада тұзды сулар құрайды, тұщы сулар 2 % шамасында. Тұшы сулардың негізгі бөлігі мұздықтарда, бірақ олар әзірше аз пайданылады. Тұщы сулардың сумен қамтуға жарамды қалған бөлігіне гидросфера көлемінің тек қана 0,3 % келеді. 

  3 Мұхит туралы осы күнге дейін көптеген сыры ашылмағын құпиялар толып жатыр. Теңіз тереңдіктерін батискаф және басқада аппараттар арқылы  зерттеушілер белгісіз организмдерді әлі кездестіреді.  

Теңіз организмдері өмір сүру үшін мұхиттан энергияны алады және олармен зат алмасады. Барлық организмдер әлде бір бірлік құрайды, онда әрбір жануар мен өсімдік бір-бірімен тығыз байланысқан және барлығы бірге теңіз ортасының жағдайына байланысты.  

Теңіз организмдері түрлерінің әралуандылығы. Құрлықтағы сияқты, мұхитта да көптеген әртүрлі өсімдіктер мен жануарлар мекендеген. Олардың мөлшерлері жәй көзбен қарағанда көрінбейтін бір клеткалы өсімдіктерден ұзындығы 30 м жететін теңіз балдырларына және микроскопиялық жануарлардан үлкен – көк китке, Жерде қашанда мекендеген ең үлкен организм, дейін құбылады.    

Теңіз организмдері өмір сүруінің мекендеу орнына байланысты топталады,  теңіз түбінде (табаны) немесе одан жоғарғы су қабатында. Түбінділік организмдер (донные организмы, оларды бентос деп атайды) мұхит түбінің  үстінде немесе түптік шөгінділерде тіршілік етеді. Су қабатында мекендейтіндердің бірі белсенді орын ауыстырады (нектон), ал бірі судың қозғалысына төтеп тұра алмайды (планктон).  

Мұхитта тіршіліктің бөлінуі. Шеті көрінбейтін мұхит суларында тірі организмдердің бөлінуіне нелер әсер етеді? Бес негізгі факторларды бөледі: тұздылығы, күн сәулесінің (жарық) өту тереңдігі, еріген оттегі мөлшері, судың температурасы және қоректік элементтердің бар болуы. Жасыл балдырлар тіршілік ету үшін негізге шарт – жарық, ал олармен басқада организмдер қоректенеді.  Суда жарықтың түсуі, ауаға қарағанда, аз және тереңдеген сайын  азаяды. Сондықтан судың жоғарғы 50-мет​рлік қабаты ең мекенделген. 

Тірі организмдердің мұхитта таралуына ағындар, судың вертикальды араласуы, теңіз түбін құрайтын таужыныстар қасиеттері да әсер етеді. Бұл барлық жағдайлар мұхитта әртүрлі қабысады. Мысалы, қасиеттері және шыққан тегі әртүрлі сулар қосылған аудандарда тіршілік мол. Өзендердің құяр  жерлерінің алдында, суық және жылу ағындары шекараларында және ағындар мен қарсы ағындар көршілес болғанда,  планктон өте  өріс алады,  балықтардың толып жатқан үйірлері қоректенеді, көптеген теңіз құстары мекендейді. Бұл  «сулардың түйісу» аудандарын ертеден балықшылар іздеді, бірақ мұхитта тіршілік мол жер бұл ғана емес. Оңтүстік Американың Тынық мұхит жағалауларында және Африканың оңтүстік-батыс жағалауында мұхиттың тереңінен судың қарқындығы көтерілуі байқалады.   Бұл тереңдік сулар оттегі және қоректік заттармен қаныққан, қандай тіршілікке болсын оңтайлы жағдайлар жасайды. 

Құрлықтағы сияқты мұхитта да тірі организмдердің жоғары және төмен деңгейдегі массаларының алмасуы байқалады.  

Тірі организмдердің мұхитта таралуының тағы бір ерекшелігі бар. Егер құрлықта жануарлар өсімдіктермен қатар өмір сүрсе, онда мұхитта 200—250 м   тереңдікте органикалық заттар құрайтын жасыл өсімдіктер қабаты бітеді. Бұл қабаттынң астында тек жануарлар организмдері мен бактериялар мекендейді.

Егер құрлықта тірі организмдердің таралуы географиялық ендікке байланысты болса, онда мұхитта тірі организмдердің таралуы ең алдымен судың ағысымен қоректік заттардың түсу жылдамдығына байланысты, немесе судың ағысына

Тағы бір ерекшелік – мұхитта тіршілік материктік қайраңда (шельф) немесе таяз жердерде шоғырланған. Бұл жарық түсетін және жақсы жылынатын таяз сулар қоректік заттарға бай келеді. Шельфтер құрлықтың толысу сызықтарынан материктік беткейлердің шетіне дейін созылған, мұхиттың жалпы көлемінің 10% алады. Осында мұхиттық өсімдіктер мен жануарлар биомассасының  90% шоғырланған.  Мұнда жағалаулардың толқындар мен ағындардың шайылуынан  өзен суларымен көптеген қоректік заттар түседі. Мысалы, балдырлар мұндай жерлерде оразан зор су асты шалғындарын құрайды. Жылы тропикалық сулардың таяз жерлерінде және материктік беткейлерінде теңіздік омыртқасыздар – коралллдар мекендейді, олар мұхиттың жалпы көлемінің 10% кем бөлігін алады.   Олардың құрылыстары кедертастар (рифы) және аралдарды құрайды. 

Мұхит бұрынғыдан адамдардың қоректендірушісі болып саналатын. Теңіз сыйы – белоктық тағамның ең маңызды көзі.  БҰҰ деректері бойынша, планетамыздың барлық тұрғындарының 1/5 дұрыс тамақтанбайды. Бұл ғаламдық проблема болып саналады, бұны шешуде ең маңызды мәселе мұхиттың байлығын пайдалану. 

Мұхиттан алатын биологиялық байлықтардың 90% балықтарға келеді. Қалған бөлігін теңіз жануарлары (киттер, сойдақ тістілер-морждар, итбалықтар және т.б. ескекаяқтылар-ластоногие), шаянтәрізділер (асшаяндар-креветки, теңіз шаяны-крабы, ома​ры, қысқышсыз шаяндар-лангусты — үлкен,  массасы 4—6 кг, теңіздік шаяндар-морские раки), ұлулар-моллюски (устрицалар, мидилар, кальмарлар және б.). Таяз суларда әртүрлі балдырларды жинайды (ламинарияны – теңіз қырыққабаты- капуста, филлофора, фукус және б.).

Әзірше планктон шамалы пайданылады. Бұл аса мол химиялық, техникалық, медициналық және мал-азықтық шикізат көзі.

Планктондық организмдерден нағыз келешегі бар - криль. Бұл мөлшері 4—6 см антарктикалық рачок – киттердің негізгі тағамы. Оның қоры өте мол және біздің планетада жануарлар белогінің үлкен резерві деуге болады.

Теңіздік организмдер, сонымен қатар, дәрі-дәрмек препараттары және химиялық өнеркәсіп үшін өте жақсы шикізат. Мысалы, балдырлардан йод, натрий, желатиннің орнын басатын агар-агарды алады. 

Сонымен, дүниежүзілік мұхит үлкен, бірақ шектелген биологиялық байлықтармен қамтамасыз етілген. Адамзаттың алдында тұрған негізгі міндет – оның байлығын парасатты тиімді пайдалану, қорғау және арттыру. 

Жоғарыда айтылғандай, мұхит біздің планетаның табиғатына үлкен ықпал етеді. Атмосфера және мұхит бір-бірінсіз, бірімен-бірі үздіксіз қарым-қатынаста болмай өмір сүре алмайды. Атмосфераны қорғамаса мұхит тез құриды. Ауасыз кеңістікке күшті булану мұхит бассейндерін айдың «теңіздері» сияқтыларға айналдыруы мүмкін. 

Ауа массалары неге қозғалады? Планетаның тіршілік етуінде мұхиттың рөлі судың керемет қасиеттерімен анықталады. Оның бірі- судың ең жылусиымдылығы жоғары зат болуы, сондықтан мұхит құрлыққа қарағанда жылуды әлдеқайда көп сіңіреді. Судың құрлықтан айырмашылығы баяу жылиды, бірақ жылуды ұзақ ұстайды. 

Мұхиттың орасан зор үстіңгі беті Күннен Жерге түсетін жылудың 2/3  сіңіреді. Мұхиттың үстіңгі 10 метрлік су қабатындағы жылу мөлшері бар атмосфераның жылуынан да артық. Ал мұхиттың тереңіндегі жылу оның үстіндегіден жүз есе артық болады, сондықтан мұхитты планетада жылу қорының жинаушысы деп атайды. Ол атмосфераға жылу апарады, құрлықты және барлық су қоймаларын жауын-шашынмен толтырады. 

Судың булану және желмен шашырау процесінде ылғалмен бірге ауаға  мұхитта еріген тұздар мен газдар түседі. Атмосфераға көп тұздар әсіресе шашырауы қарқынды болатын жағалаудағы толқын алқабына түседі.   Бұл қабат аэрозольдарға (аудағы ұсақ бөлшектер ) айналады және атмосфералық жауын-шашындардың тұзды құрамын анықтайды. 

Мұхит – атмосфераға ылғал түсудің негізгі көзі.  Су айналымы – құрлықта судың пайда болу, топырақтың ылғандану, құрлықта әртүрлі организмдердің  тіршілік ету негізі болып саналады. 

Сонымен, мұхит планетада болып тұратын барлық процестерді  реттеуші рөлін атқарады.  

Адамзаттың 1/2 артығы мұхит жағалауында  және оның маңындағы 50 км жиекте тұрады. Адамның іс-әрекетінің ықпалы табиғатқа саябырламайды. Жағалауларды негізгі ластағыштар – теңіз порттары және өзен сағалары. Мұнайды танкерлермен тасымалдау кей-кезде мұхит суларын және жағалауларын апатты ластауға дейін әкеліп соғады. Сондықтан осы әлемдік үлкен алып – мұхит бүгін қорғауды талап етеді.

Дүниежүзілік мұхит – адамзаттың келешегі, сондықтан біз оны тек зерттеп қоймай, онымен ұқыпты, сүйіспеншілікпен келісімге келу керек, үйткені мұхитсыз Жердегі тіршілік жоғалар еді. 

    4  Қазіргі кезде судың жетіспеушілігі жайында жиі айтылып жүр. Жер шары халқының жартысына жуығы өзінің тіршілігіне толығымен қажетті тұщы судың мөлшерін жұмсайтын мүмкіншіліктері жоқ. 

       Су – адамға тіршілікте ең маңызды зат болуымен қатар, оған өте қауіпті де болуы мүмкін. Тұрғын үйлерде су құбырлары болмаған жағдайда суды үлкен су ұстағыштарда және бассейндерде сақтайды. Бұл құрылыстарда жиі қауіпті аурулар таратқыш бактериялар кездеседі, оларға кездейсоқ жағдайда хиимиялық заттар түсуі мүмкін. Бірақ, орталық су құбырлары болған жағдайларда да проблемалар болы тұрады. Көп жағдайда судың сапасы соншама төмен оны пайдалану бір қатар аурулардың пайда болуының себебі болады. 
Ауыз суды ластаушы негізгі факторлар төмендегілер:
1) өндіріс орындарынан шыққан үлкен мөлшердегі төгінділер;
2) суды соңынан су қоймаларына ағатын ауаның жауын суымен шайылған ластаушы заттарымен уландыру;
3) ауыл шаруашылығында пайдаланған зиянды заттардың су қоймаларына сіңірілуі;
4) канализация желісінің немесе торабының нашар дамуы.
Тіршілікке керек су да, тіршілікті талап етеді. Өлі су – біздің бәрімізге де ажал әкеледі. Су қоймаларында тіршілік ететін организмдерге белгілі бір температура және судың белгілі бір құрамы керек. Су қоймаларына ақаба сулардың түсуі олардың эвтрофикациялануын (қоректік заттардың жиналуы),  арттырады, бұдан су оттегінен мүлде айрылуы мүмкін. Осының нәтижесінен тірі организмдер құриды, судың сапасы кенет нашарлайды.
Тұрмыстық ағынды сулар мен тамақ кәсіпорындарының қалдықтары ерекше зиянды, себебі оларды тотықтандыруға су қоймаларында өте көп оттегі мөлшері кетеді. Өнеркәсіп кәсіпорындары су қоймаларын құрамында үлкен мөлшерде улы заттар, оның ішінде ауыр металлдар, цианидтер бар ақаба сулармен улайды. Белгілі бір деңгейде ақаба суларды қабылдайтын су қоймалары өзін-өзі тазалауы мүмкін. Органикалық ластанулар бактериялар және басқада микроорганизмдермен ұсталады. Ақаба сулардың ыдырауын шектеуші фактор – ондағы оттегінің мөлшері. 
Қазірдің өзінде қажетті судың жартысын артезиан скважиналары арқылы жердің тереңінен шығарады. Бірақ бұл суда тілек талаптарына сай емес, себебі оларда организмдерге көп тұрғыдан пайдалы емес минаралдық тұздардың мөлшері жоғары болады.  Өзендер, көлдер және бөгендердегі (водохранилища) сулар арнаулы құралдарда тазартуын талап етеді. Шынында су таза, түссіз, салқын, иссіз және ұнамсыз дәмі болмауы керек. 

   5 Канализациялық жүйелердің ағынды сулары  және өндіріс кәсіпорындарының қалдықтары, қалалар мен заводтар өздеріне қажетті суларды алатын өзендер мен көлдерге тасталады. Сондықтан өзендер, көлдер, теңіздер және енді мұхиттардың ластануы тірі организмдерге  оның ішінде адамзатқа қауіпті жағдай жасайды.   
Ақаба суларды тазалау механикалық, химиялық және биологиялық тәсілдермен жүргізіледі. Бактериалды ластануды жою үшін дезинфекция (ағынды суларды залалсыздандыру) жасайды. 

Механикалық тазарту әдісі. Бұл тәсілдің мәнісі ағынды немесе ақаба  сулардан ерімеген қоспаларды механикалық жолмен алып тастау. Механикалық жолмен тазалау үшін арнаулы имараттарды қолданады. Көлемі түрлі бөлшектер мөлшеріне қарай әртүрлі конструкциялы торлар және електермен, ал беттік ластағыштарды су бетілік қоспалар – май, смола, мұнай ұстағыш жабдықтар мен материалдарды пайдалану арқылы жояды. 

Соңғы кезде ақаба суды май тәрізді заттардан тазалауға жиі пайдаланылып жүрген материалға май сіңіргіштік қабілеті жоғары пенополиуретан жатады. 

Ақаба судың улылығын азайтуға кеңінен тұндырғыштар немесе тұндырғыш щұңқырлар (алап немесе құйғын) пайдаланылады. Тұндырғыш ғимараттарында ақаба сулардан түпке тұнатын не қалқыма салынды және майлы заттар гравитациялық жіктеу негізінде бөлінеді. 

Гидроциклондарды пайдаланып, сыртқа тепкіш күш көмегімен ақаба суларды өте ірі дисперсиялық қоспалардан тазалауға болады. 

Коммуналдық шаруашылықтан шыққан сұйық қалдықтарды механикалық әдістерді қолдалану арқылы ерімейтін қоспалардан 60 %- тей мөлшерінен тазалауға болады, ал кейбір өндірістік сулар бұл әдіспен 95 %-ке дейін тазаланады.        

Химиялық тазарту әдісі. Ақаба суларды химиялық тазалауда оларға химиялық реагенттерді қосады, олар ластағыш заттармен реакцияға түседі де ерімеген коллоидты және аздап еріген тұнбалар түзеді. Кейбір ерімеген заттар зиянсыз еріген заттарға айналады. Химиялық тазалауда қолданылатын негізгі әдістерге: нейтралдау, тотықтандыру және тотықсыздандыру жолдары жатады.      

Реагенттерді ақаба сулармен араластыру ерекше араластырғыштарды жүргізеді. Реагенттермен өңделген ластағыштар арнаулы тұндырғыштарда ұсталады (тұндырылады). 

Химиялық тәсілдерден ең көп фенолдық ағындыларды тотықтандыру қолданылады: хлордың үлкен дозаларымен, екітотықты хлормен хлорлау және озонмен тотықтандырыу.  Қышқылды өнеркәсіптік ақабаларды нейтралдаушы жабдықтар орнына кей кезде ақабалады әк сүтімен өңдейді. 

Химиялық тазалау тәсілі ақаба сулардағы ерімеген ластағыштардың мөлшерін 95% және ерігендерді 25% дейін азайтады. 

 Ақаба суларды электролиттік тазарту әдісі.  Әдістің мәнісі ластанған сулар арқылы электр тоғын жіберу. Электролиттердің иондары анод пен катодқа бағытталады, онда олар тарқалады (раз​ряжаются) да жаңа қосылыстар құрайды. Олар бір-бірімен, сонымен қатар электрод материалымен әрекеттеседі. Электролиттік тазалау тәсілі арнаулы жабдықтарда - электролизерде жүзеге асырылады. . 

 Ақаба суларды тазалаудың механикалық және химиялық әдістері оларды су қоймаларына жіберудің алдындағы тазалаудың соңғы сатысы болып саналады немесе бірінші сатысы, одан кейін оларды биологиялық тазалауға бағыттайды.  

Биологиялық тазарту әдісі.  Биологиялық тазартудың мәнісі ақаба сулардың органикалық ластағыштарын аэробты биохимиялық процестер арқылы минералдандыру. Биологиялық тазартудың нәтижесінде  мөлдір бұзылмайтын құрамында еріген оттегі және нитраттар бар су алады.  

Табиғи жағдайларда ақаба суларды биологиялық тазарту арнаулы дайындалған жер учаскелерінде – суландыру алқаптары немесе фильтрациялау алқаптарында жүргізіледі. Суландыру алқаптарында суды тазартумен қатар ауыл шаруашылық дақылдарын (шөптер) өсіреді. Бұл алқаптарда суландыру желісін құру жоспарланады.   

Ақаба суларды табиғи жағдайларда биологиялық тазарту биологиялық тоғандарды қолдану арқылы да жүргізіледі. Олар терең емес жерден жасалған су қоймалары тәрізді (0,5-тен  1 м-ге  дейін), бұларда су қоймаларының өзін-өзі тазартудағы сияқты процестер жүреді.  Биологиялық тоғандар кем дегенде 6° С жұмыс істейді.

Ақаба суларды жасанды жағдайда тазарту арнаулы имараттарда – биофильтрлер немесе ауатенктерінде (аэротенки) жүргізіледі. Биофильтрлер деп ағынды суларды ірі түйірлі (крупнозернистый)  материал қабатынан фильтрациялау арқылы биологиялық тазарту үшін жасалған имараттарды айтады.  Материал үсті аэробты микроорганизмдер мекендеген биологиялық пленкамен (қабыршақпен) жабылған. Биофильтрлерді қолданғанда биохимиялық тотықтыру процесі қарқынды жүреді. 

Ауатенктер – темір-бетонды қоймалар, олар арқылы ауалануға (аэрация) ұшырайтын, аэробты микроорганизмдер мекендеген активті тұнбамен араласқан, ағынды сулар баяу ағып өтеді. 

Ақаба суларды табиғи және жасанды жағдайда биологиялық тазартудың алдында механикалық тазарту жүреді. Биологиялық тазарту кезінде ақаба сулардағы барлық бактериялар жойылмайды, оның ішінде ауру тарататындар, сондықтан биологиялық тазартудан кейін сұйық хлормен немесе хлорлы әкпен зарарсыздандырады.

Канализациялық станцияларда суды әртүрлі әдістермен тазарту кезінде пайда болған  тұнбаларды өңдеу және зиянсыздандыру үшін ерекше тәсілдер мен имараттар қолданылады.   

    Бақылау сұрақтары

   1 Судың табиғаттағы мағынасы қандай?

   2 Мұхиттың планета климатын реттеудегі рөлі қандай?.

   3 Жер асты және жер үсті суларының ластануы неден байқалады және олардың негізгі ластағыштарын атаңдар.

   4 Қазақстанның біртұтас су қорына нелер кіреді?

   5 ҚР өзендерінің ластану ерекшеліктері қандай?

   6 Арал, Балхаш және Каспийдің экологиялық проблемаларына сипаттама беріңдер.
   7 Ақаба суларды тазарту әдістерін атаңдар. 
   Әдебиет: 1, с.228-423; 2, с.89-153; 3, с.254-376; 6, с.74-159; 7, с.177-189; 9, 182-196б; 10, 126-164б; 11, 231-250б; 13, 57-70б.
Тақырыбы: Тірі организмдерге теріс әсер-ықпал етуші табиғи факторлар

 Мақсаты: тірі организмдерге әсер ететін негізгі факторлар мен олардың заңдылықтары, сонымен қатар Жер планетасындағы геопатогендік зоналармен, олардың тірі организмдеріне деген әсерлерімен таныстыру.

 Жоспар:

 1 Тірі организмдердің қажетті тіршілік жағдайларын құраушы табиғи факторлар

 2 Химиялық элементтердің биосферадағы таралуы және табиғи геохимиялық провинциялар

 3 Радиоактивтілік және тіршілік

 4 Магниттік өріс және тірі организмдер

1 Ортаның факторлары бір мезетте әсер етуші болғанмен, олардың әсер күштері әртүрлі, организмдердің тіршілігі қай фактор оптимум зонасынан көп ауытқыса соған байланысты және егер олардың біреуі ғана төзімшілік деңгейінен шықса организм құриды.  Белгілі ортадағы организмдердің тіршілігін анықтайтын факторларды шектеуші немесе тежеуші факторлар деп атайды. Әр түрлі кезде көптеген ғалымдар шектеуші факторларды зерттеумен айналысқан, соның нәтижесінен шектеуші факторлар туралы заңдар туған болатын. 

«Минимум заңы». Шектеуші факторларды зерттеумен ең алғаш неміс химигі Ю.Либих айналысқан. Ол өзінің бақылау нәтижелеріне сүйеніп 1840 жылы бұл заңды былай тұжырымдады: « Өсімдіктің өсіп-өнуі қай элемент аз мөлшерде болса соған байланысты», заңды «минимум заңы» деп атады. Бұл заңды тағы былай да деп тұжырымдауға болады: экологиялық факторлар жиынтығында төзімдік шегіне ең жақын фактор күшті әсер етеді. Бұл саладағы зерттеулер мынаны делелдеді, бұл заңды практикада тиімді пайдалау үшін екі принципті орындау керек. 

1. «Минимум заңы» тек стационарлық күйдегі жағдайда, немесе тұрақтылық, жағдайларда ғана қолдануға болады, былайша айтқанда энергия мен заттардың ағыны және шығыны ортада теңестірілген болуы керек.  Егер тұрақтылық күй жағдайы болмаса бұл заңның нәтижесі жоқ деуге болады..

2. Ортада факторлар арасында әрекеттестік, немесе қарым-қатынас, болып тұрады, соның нәтижесінде бір фактор бір фактордың орнына бір шама жүреді, сонда соңғы шектеуші фактор болмай қалады.  Мысалы, кейбір өсімдіктердің цинкке деген қажеттілігі көлеңкеде жарыққа қарағанда шамалы, олай болса, көлеңкеде цинк шектеуші фактор бола алмайды.

Аутэкология саласындағы кейінгі зерттеулер «минимум заңының»  өсімдіктерге ғана емес, сонымен қатар жануарлар мен адамға да әділді екенін дәлелдеді. Кейіннен бұл заңды былай деп тұжырымдады: «Организмннің төзімділігі экологиялық талаптар тізбесіндегі осал буынымен анықталады», былайша айтқанда , организмдердің тіршілікке керек мүмкіншіліктері экологиялық факторлармен шектеледі, олардың саны мен сапасы қажетті минимумға жақын болады. Бұл факторлардың әрі қарай төмендеуі немесе нашарлауы организмдердің жоюлуына әкеп соғады.

Шектеуші факторлар концепциясы XX ғасырда тағы екі заңмен толықтырылған болатын, себебі организмдердің экологиялық факторлар күшінің өзгеруіне жауап беру реакциясы күмбез сияқты қисықты сызады.

«Шектеуші факторлар заңы». Бұл заңды 1909 жылы Ф.Блэкман ашқан және келесі анықтамамен тұжырымдаған: «факторлардың шектеулі әсері басқа орта факторлары қолайлы немесе оңтайлы әсер тигізіп отырған жағдайда да орын алуы мүмкін». Бірақ, фактордың пессималдық мәні әсер ету күші төмен және жоғаты дәрежеде болғанда да байқалады. Сондықтан «шектеуші факторлар заңы» күші бойынша максималды немесе минималды пессималдық мәні бар факторлардың қайсы шектеуші екенін айта алмайды.

«Толеранттылық заңы». Бұл заңды 1913 жылы аме​рикан ғалымы В.Шелфорд ашқан болатын. Ол былай деп тұжырымдады: экологиялық фактордың минимумы ғана емес, оның максимумы да шектеуші фактор бола алады, ал олардың арасындағы ауытқу диапазоны толерантттылық шамасын яғни организннің белгілі бір факторға төзімділігін анықтайды. Бұл заңды тиімді пайдалау үшін келесі қосымша принциптерді ескеру керек.

1.  Организмдердің бір факторға қатысты толеранттық диапазоны кең, ал бір факторға жіңішке болуы мүмкін.

2. Барлық факторларға толеранттық шектері кең организмдер әдетте көп тараған және толеранттық шектерінде оптимум зонасы жағдайымен өзгеше көрінетін экотиптер құрайды.

3.  Егер бір экологиялық факторға деген жағдайлар организмге оптималды болмаса, басқа экологиялық факторға деген толеранттық диапазоны қысқаруы мүмкін. Мысалы, топырақтағы фосфордың мөлшері шектеуші фактор болғанда астықты тұқымдастардың құрғақшылыққа деген төзімділігі төмендейді.

4. Табиғатта организмдер ана бір немесе мына бір факторға оптималды диапазонға сәйкес келмейтін жағайдарларда өте жиі болады.  Организмдерге оптималды жағдайларды пайдалану үшін популяциялар арасындағы және популяциялар ішіндегі қарым-қатынастар кедергі жасайды, былайша айтқанда түрлер арасындағы және түрлер ішіндегі биотикалық факторлар. Мысалы, мәдени өсімдіктер арамшөптер көп болған жағдайда күн энергиясын, су және қоректік заттарды толық пайдалана алмайды, сол сияқты мәдени өсімдіктерді тым жиі сепкен жағдайда да.  

5. Организмдердің алғашқы даму сатылары әдеттегіше жауапты немесе қиын келеді, бұл кезеңде ортаның көп факторлары шектеулі болады, себебі өсіп-дамитын дарақтарға толеранттық шектер үлкен организмдерге қарағанда жіңішке болады. Мысалы, кипаристің үлкен өсімдігі құрғақ биіктерде және «тізеден суда» өсуі мүмкін, ал дәнінің өнуі және өскіндердің дамуы тек біртоға ылғалды топырақта ғана мүмкін.  

Шектеуші факторлар концепциясының құндылығы олар табиғаттағы күрделі жағдайларды зерттегенде экологтарға дұрыс жол көрсетеді. Басты назарды организмдердің даму сатысындағы маңызды тіршілік циклына аудару керек, сонда ғана ортаның өзгеру нәтижесін алдын-ала жобалауға болады.  Ол үшін : 

    - бақылаулар, талдау және эксперименттер арқылы организмдердің функционалды маңызды факторларын табу керек;

    - осы факторлардың дарақтар, популяциялар және қауымдастықтарға қалай әсер ететінің анықтау керек.

     Осы аймақта түр тіршілік ете алама соны анықтау үшін, ортаның шектеуші факторларының бірі экологиялық валенттілік деңгейінен шығама, әсіресе көбею және даму кезеңінде, соны білу керек. 

     Шектеуші факторларды анықтау ауыл шаруашылығында өте маңызды мәселе, себебі негізгі шараларды оларды реттеуге жұмсау арқылы өсімдіктердің өнімділігінін арттыруға немесе малдардың өнімін жоғарылатуға болады. Сонымен, шектеуші факторлар заңын жетік білу табиғатта және шаруашылықта организмдердің тіршілігін басқарудың кілті болып саналады.

 2 Химиялық элементтер жер қыртысында шашырануы және концентрациялануы нәтижесінде таралуы бірдей емес. Тау жыныстары пайда боларда магмадан негізгі элементтердің, сонымен қатар, кристалдық затқа кіре алатын изоморфты қоспалардың сортталуы немесе іріктелуі байқалады. Бұл процесс шашыранды күйдегі химиялық элементтерде де бейнеленіп көрсетіледі. Базальттарда гранитке қарағанда  никель 20 есе, мыс 10 есе артық болады. Бірақ гранитте базальтқа қарағанда қалайы және қорғасын 2-3 есе, уран 7 есе көп. Сондықтан қалайы және қорғасынды рудалар гранит массаларымен, ал мыс рудасы негізінен базальттан тұратын рудалармен байланысқан. Металлдардың силикатты магманың кристалдануы кезінде атомдарының барлығы бірдей бөлініп шықпайды. Ең көп бөлігі минералдарда шашыранды күйде қалады. Соның нәтижесінен граниттер минералдарында қалайы мен қорғасынның, ал базальт минералдарында никель мен мыстың шашыранды атомдары көп болады. Олай болса, граниттер массивы орналасқан және үсті базальттардың қатып қалған төгілулерімен жабылған облыстардағы жер қыртысы үстінде шашыранды элементтердің мөлшері бірдей емес. Көптеген геохимиялық зерттеулер көрсеткендей, бір құрамдағы магмалық тау жыныстарында шашыранды элементтер саны бірдей емес. Кольск түбегінде байқалды, мыс-никель рудаларынан тұратын тау жыныстарында, осындай бұл рудалар жоқ тау жыныстарына қарағанда шашыранды никель мен мыс екі есе көп болды. Граниттерде де тура осындай, немесе қалайы, қорғасын, молибден рудаларының кен орындарында бұл металлдар шашыранды түрінде, «рудасыз» граниттерге қарағанда көп. 

Бұл келтірілген мысалдар мынаны көрсетеді: жер қыртысында шашыранды химиялық элементтердің бөлінуі, таралуы біркелкі емес.  Сондықтан, элементтердің орташа мөлшерін және жалпы олардың жер қыртысында тарауын анықтаумен қатар, жер қыртысындағы элементтердің кейбір жердерде жиналу немесе шашырау қабілетін де есептеу немесе ескере отыру керек.  Жер қыртысында химиялық элементтердің таралуының бір текті еместігін бағалау үшін В. И. Вер​надский ерекше геохимиялық шаманы енгізді, оны ол концентрацияның кларкі (Кк)  деп атады.  Бұл шама:  Кк =  А : К,  химиялық элемент мөлшерінің оның кларкінен ауытқуы дәрежесін көрсетеді. Мұнда, А — тау жынысындағы, рудадағы және т.б. химиялық элементтің мөлшері, К — жер қыртысындағы элементтің кларкі.  Егер концентрацияның кларкі 1 ден артық болса, сол жерде элементтің мөлшері оның жалпы жер қыртысындағы орташа мөлшерінен жоғары,  ал егер 1 ден кем болса, төмен екенін білдіреді. 

Геохимиктер мен геологтардың көптеген зерттеулері нәтижесінде былай тұжырымдалды: металл мөлшерінің деңгейі және руда құрамының өзгешілігі бар территориялар бар.     Бұл территориялар геохимиялық провинциялар деп аталады. Акад. А.П.Виноградов геохимиялық провинциялар жайында ілімді құрады. Оның іліміне байланысты, әртүрлі жер беті облыстары геохимиялық процесстер типіне қарай бірдей емес және сондықтан элементтердің санды құрамына байланысты да әртүрлі болады. Дәл осы облыстар «биогеохимиялық провинциялар» деп аталды. Организмдерге түсітін химиялық элементтер басқа да  факторлармен қатар сыртқы ортадағы элементтердің мөлшеріне де байланысты, олай болса өсімдіктер мен жануарлар осы немесе басқа геохимиялық провинцияларда әртүрлі қоректену жағдайларында болады. Осыған байланысты жануарлар мен өсімдіктер элементтер атомдарының химиялық құрамына өзіндік биологиялық реакциялар көрсетеді, олар қоректену кезінде организм арқылы өтеді. Көбінесе бұндай территорияларда жануарлар, өсімдіктер, сайып келгенде адамдарда патологияның жаңа түрлері байқалады.

 3 Радиоактивтілік (табиғи) — бұл бір химиялық элементтің тұрақты емес радиоизотоптарының өздігінен басқа бір изотопқа (-, (- және (- сәуле шығарып айналу құбылысын айтады. Табиғатта химиялық элементтердің көптеген табиғи және жасанды радиоактивті изотоптары (радионуклеидтер) кездеседі. Табиғи радионуклидтер деп адамның қатысынсыз пайда болған және қайтадан пайда болатындарды атайды. Бұлар ең алдымен ұзақ өмірсүретін, немесе жартылай ыдырау кезеңі үлкен, бәлкім жермен бірдей пайда болған радиоактивті элементтер (40К, 48Са, 87Rb және басқалар). Бұларға барлық үш радиоактивті отбасыларының: уран-радий (238U), торий (232Th) и актиноуран (235U). радионуклидтері (ауыр)  де жатады. Оларды алғашқылар деп атайды. Барлық қалған табиғи радионуклидтерді жеңілдер деп атайды, бұларға ғарыштық сәулелену арқасынан пайда болған радионуклидтер (3Н, 7Ве, 13С, 14С, 32Р, 33Р, 22Na, 35S, 35C1) де жатады. Барлығы топырақта кездесуі  олардың табиғи радиоактивтілігін бейнелейтін 300 ден астам табиғи радионуклидтік белгілі.  

Жасанды (техногендік) радионуклидтердің пайда болуы адамның іс-әрекетімен байланысты. Олар шартты үш топқа бөлінеді: бөлінудің радиоактивті өнімдері (олардың маңыздылары 89Sr, 90Sr, 137Cs, 134Cs, 131Ce, 144Ce), бағытталған активтілік өнімдері (оның ішінде 54Mn, 60Co, 55Fe 59Fe, 65Zn) және трансуранды элементтер (оның ішінде ең ұзақ өмір сүрушілері 237Np, 239Np, 239Pu, 238Pu, 244Pu, 241Am, 243Am, 242Cm, 243Cm, 244Cm).

А. П. Виноградов, топырақтың табиғи радиоактивтілігі тау жыныстарындағы радионуклидтер мөлшерімен анықталады деп тұжырымдаған болатын. Максималды радиоактивтілік қышқылды магмалық тау жыныстарында пайда болған тапырақтарды байқалды, ал радионуклидтердің ең жоғарғы концентрациясы топырақтың ұсақ дисперсті фракциялары – сазбалшықты бөлшектерінде байқалады.

Топырақта табиғи радионуклидтер мөлшері горизонталды және вертикалды бағытта болсын өзгереді. Горизонталды (меридианалды) бағытта олардың концентрациясы күлгінді топырақтардан боз немесе құба (сероземы) топырақтарға артады (батпақты топырақтар—> күлгіндеу—> шымды күлгіндеу  —> орманның сұр топырағы—> қара топырақтар—> қара қоңыр топырақтар (каштановые )—> боз).

Вертикалды кеңістікте (генетикалық горизонттар бойынша) радиоактивтіліктің таралу ерекшеліктері топырақтың түріне және тау жыныстарына байланысты, себебі радиоактивті элементтер негізінен гумустық қабаттарда жиналады. Бұны органикалық заттардың сіңіру қабілентінің өте жоғары екенін дәлелдейді. 

Топырақта радионуклидтердің барлығын оның радиоактивті иондайтын сәулелену көзі деп қарастыруға болады.  Әртүрлі радиоактивті изотоптардың жартылай ыдырау кезеңі үлкен ендікте құбылады – миллиард жылдан секундтың бөлігіне дейін. Сонымен, олардың ыдырау жылдамдылығы өте әртүрлі, олай болса активтілігі де.

Радиациялық активтілігі уақыт бірлігіндегі ыдырау актінің мөлшерімен сипатталады. 

Топырақтың радиациялық активтілігі кезкелген радиопрепараттар сияқты  в беккерель (Бк) және кюримен (Ки) өлшенеді. 1 беккерель 1сек. 1 ыдырауға тең,  кюри — 1 с 3,7х1010 ыдырауға, олай болса, 1 Ки = 3,7 • 1010 Бк. тең.

Активтілікті арнаулы прибор – радиометрмен өлшейді. 
Кез келген иондайтын сәулелену әсерін санды бағалауды – сәулелену дозасының күшін (Р/ч) дозиметрмен өлшейді және сол территорияның фондық деңгейімен салыстырады.
Қазіргі кезеңде радионуклидтердің миграциясын немесе таралуы ерекшеліктерін зерттеу маңызды мәселе, үйткені биосфераға олардың қосымша қатысуы әртүрлі сатыдағы ядорлы отын цикліндігі (ЯТЦ)  кәсіпорындардың іс-әрекетіне байланысты. Уран шикізаттарын өндіру кезінде табиғи айналымға жылжымалы жоғары улылы радионуклидтер - 210РЬ, 210Ро, 226Ra, 238U.  қосылады. АЭС жұмыс істеу кездерінде сыртқы ортаға ыдырау өнімдері - 90Sr, 137Cs, 131I, сонымен қатар бағытталған активтілікті нуклидтері - 54Мп, 60Со, 65Zn     қарқынды таралады. 

ЯТЦ кәсіпорындарының нәтижесінде биосфераға орташа және ұзақ өмірсүретін радиоизотоптардың орасани зор мөлшері түседі. 

Топырақтағы радионуклидтердің шамасы оған құрамында радиоактивтік заттар бар мелиоранттар, органикалық және минеральдық тыңайтқыштарды енгізгенде байқалады. 

Топырақтың радиоактивті ластануы оның құнарлылығына әсер етпейді, бірақ өсімдік шаруашылығы өнімдерінде радионуклидтердің жиналуына әкеп соғады. Қазіргі кезеңде ауыл шаруашылығы өнімдеріне радионуклидтердің түсу көзі болып топырақ саналады. 

Ионданған сәулелену биосфераның тірі организмдеріне, әсіресе адамға өте қауіпті. Физикалық өрістің бұл түрімен өте абайлы болу керек, себебі олардың түсі, исі және дәмі жоқ (адам оларды сезім органдары арқылы қабылдамайды). 

Ионданған сәулелену әсерінен организмдерде қан тасушы органдардың функциясы тежеледі, иммундік жүйе мен жыныстық бездер  тұншықталады, асқазан- ішек жолы, зат алмасу және канцорегендік функциялары бұзылады. , 

Теріс биологиялық әсердің дәрежесі сәулелену дозасына, сәулелену уақытына, оның түріне және организмдердің өзіндік ерекшеліктеріне байланысты.   .

Зақымданудың алғашқы белгілері: терінің құрғауы, жаралардың пайда болуы, шаштың түсуі, тырнақтардың сынуы. Қолдардың басы өте сәулеленуден күлдірейді, ісіктер, ткандардың жансыздануы, жаралар пайда болады соңынан рак ісіктері байқалады. 

Организмдердің ішіне радиоактивдік ыдырау өнімдерінің түсу көздері: тыныс алу жолдары, тамақ ішу  және шылым шегу.

Тірі организмдер ылғыйына табиғи фондар арқылы да сәулеленеді (ғарыштық сәулелену, Жер кендерінің радиоактивтік сәулеленуі, атмосфера, гидросфера, литосфера және т.б. радионуклидтері).

Фондық радиоактивті сәулелену негізінен үш құрауыштан тұрады: биосфераның радионуклидтерінен құралған табиғи фон; техногендік фон адамның іс-әрекетінен; рентгендікдиагностика.

Фондық радиоактивтік сәулеленудің орташа жылдық эквивалентті дозасы жобамен 240-250 мбэр болады:

— ішкі сәулелену— жобамен 135 мбэр;

— жердегі көздерден— 35 мбэр;

— ғарыштық сәулелену — 30 мбэр;

— рентгендікдиагностика — 35-=-40 мбэр;

— басқалар— 2-^5 мбэр.
    4 Жер өзінің пайда болуынан бастап Күн және Ғарыштың электромагниттік сәулеленуіне ұрынады. Осының салдарынан Жердің магнитосферасы мен атмосферасында тікелей биосфераның тірі организмдері мен мекендеу ортасына әсер ететін күрделі бірімен-бірі байланысқан құбылыстар болып тұрады. 

Тірі организмдер өзінің эволюциялық даму барысында электромагниттік өрістердің табиғи фонына белгілі дәрежеде бейімделген болатын. Толық деңгейде тірі организмдер мен адамзат «электромагниттік толқындардың мұхитында» шомылып жүр деуге болады. Дегенмен, ғылыми-техникалық прогрестің арқасында Жердің электромагниттік фоны қазіргі кезде артып қана қоймай, олардың сапалық көрсеткіштері де өзгерді деуге болады. Электромагниттік сәулелену толқындарының ұзындығы техногендік іс-әрекетке байланысты жасанды текті бола бастады  (мысалы, толқындардың ұзындығы миллиметрлік диапазонда және б.).

Тегі жерден емес миллиметрлік сәулелену Жердің атмосферасымен қарқынды сіңіріледі, сондықтан тірі организмдер бұл толқындарға бейімделе алмайды.  

Қазіргі кезеңде Жердің электромагниттік фоны ғылымғасыйымды өндіріс аймағында ерекше артты. 

Антропогендік ЭМӨ түріне жататындар: телевизірлік және радиолокациялық станциялар, күшті немесе қуатты радиотехникалық объекттер, өндірістік технологиялық құралдар, өндірістік жиіліктегі жоғары волтті электрлік желістер, плазмалық, лазерлік және рентгендік қондырғылар, атомдық және ядорлық реакторлар және т.б. 
    Бақылау сұрақтары

   1 Экологиялық факторлардың Жердегі тіршілікке деген маңызы қандай?

   2 Мекендеу ортаның химиялық құрамының тірі организмдерге деген әсері қандай?

   3 Организмдердің мекендеу ортасында химиялық элементтер қандай түрлерде болады?

   4 Биогеохимиялық провинциялар дегеніміз не?

   5 Геофизикалық өрістердің организмдерге деген экологиялық әсері қандай?

   Әдебиет: 1, с.270-314; 2, с.191-264; 3, с.37-65; 4, с.17-120; 5, с.108-115; 6, с.16-30; 7, с.330-383; 8, с.248-264; 9, 87-105б; 10, 38 -58б; 11, 24-42б; 12, 124-176б.

Тақырыбы: Қоршаған ортаның аймақтық проблемалары

      Мақсаты: ҚР қоршаған ортасының аймақтық проблемаларын қарастыру және қорықтар территориясын ұлғайту мәселелері.

      Жоспар:

     1 Қазақстан республикасы қоршаған ортасының проблемалары 
     2 Бүлінген экожүйелерді қалпына келтіру
     3 Қорықтар территорияларының торабын ұлғайту 
     1 Қазақстанда табиғи ортаның негізгі құрауыштары мен табиғи ресурстарды қорғаудың ұлттық стратегиясы мен жоспарлары жасалған. Үкіметпен жекеленген аймақтарда және жалпы елімізде нақтылы мәселелер мен міндеттерді шешуге бағытталған бірқатар бағдарламалар мен жобалар жүзеге асырылады. 

Каспий аймағының экологиялық жағдайы

Каспий маңы, мұнай өндіру мен өңдеу салаларына маманданған облыстар кіреді. Бұл аймақтағы приоритетті мәселе – табиғи ортаның мұнаймен ластануы.

Бұл аймаққа Қазақстанның негізгі мұнай өндірушілері болып табылатын Атырау және Маңғыстау облыстары жатады және ұлттық өнімнің шамамен 16ын береді. Каспий маңы аймағында мұнайгаз өнеркәсібінің айтарлықтай дамуы жоспарланып отыр. Каспий теңізінің солтүстігінде мұнай қоры – 3-3,5 млрд. тонна. 

Қазақстанда мұнай өндіру 100 жылдан бері жүргізіліп келеді. Ескірген технологияларды қолдану оразан зор экономикалық шығындар мен қоршаған ортаның бұзылуына әкеліп соқтырды. Топырақтың деградациясы, судың мұнаймен ластануы адамның денсаулығына және экожүйелерге әсер етіп, шөлдену процестердің жүруіне, биокөптүрліліктің жойылуына әкеледі. Тыныс алу жолдарының қабыну аурулары мұнай өндіретін аудандардағы орташа саны облыспен салыстырғанда жоғары. Канцорогенді көмірсутектердің концентрациясының жоғары болуы бұл аймақтағы қатерлі ісіктен болатын  аурудың басқа аймақтармен салыстырғанда 2-4 есе жоағры болуына әкелді. Жас балалардың өлімі мың адамға шаққанда 37 адамды құрайды. Бұл көрсеткіш еліміз бойынша ең жоғарғы көрсеткіш.

Мұнай өнділген жылдары 5 млн. тоннаға жуық мұнай төгілген. Бұл грунт пен беттік судың ластануына, өсімдіктердің жойылуы мен адамның ұшқыш органикалық қосылыстармен ластануына әкелді. Бұл тек бағалы шикізаттың жойылуына ғана әкеліп соқтырмайды, сонымен қатар атмосфераның азот және күкірт тотықтарымен, парниктік жанбайтын көмірсутектермен ластануы мен осы маңдағы температураның жоғарылануына әкеледі. 

Бұл ауданның экологиялық жағдайы Каспий теңізінің деңгейінен көтерілуіне және жағалаулық теңіз экожүйесінің антропогенді әсерге ұшырауына байланысты болады. Ғалымдардың болжамдары бойынша теңіз деңгейінен көтерілуі жағалаулық сызықтың 2400-2700 км ұзарып, су астына қалған жерлерге тағы да 1,2-2,2 млн. га қосылуына әкелуі мүмкін. 

Су астында қалу қаупі әсіресе Каспийдің Солтүстік және Солтүстік-Шығыс жағалауындағы мұнай кен орындарына төніп отыр. Су астында қалу қаупі төніп отырған мұнай кен орындарының 32-сі Атырау, ал 11-і Маңғыстау облысында орналасқан.

Ландшафттың жағалау сызықтарының бұзылуы және оның жағалау ареалдарына әсері де өте қауіпті деуге болады. Бұл проблема жылдан жылға артуда, оның негізгі себептерінің бірі ластануы, соның ішінде қалдықтардың төгінділірі. Олар Каспий регионында фаунаның жылыстауына, әсіресе құстардың, әсер етеді. 

Каспий теңізі дүние жүзіндегі бекіре тәрізді балықтардың ең ірі мекен ету ортасы болып табылады. Ол ең жоғары сапалы уылдырықтың 95%-ын береді де, оның беретін табысы 10 млн. долларды құрайды. Шектен тыс аулаумен қатар, теңіз суының мұнаймен ластануы оның санын кемітеді.

Сонымен қатар региондағы ең басты проблема биокөптүрлілікті сақтау.  Каспий теңізінің Қазақстан бөлігіндегі экологиялық апаттың алғашқы сатысын  көптеген итбалықтардың құруы, балықтар, құстар және су түбіндегі организмдердің ауруға шалдығуы дәлелдейді. Мысалы, Тенгиз кенорынында бір скважинаның апатынан шамамен 200 мың. құстар жойылды. Бұл құстардың ұлпасында (ткандарында) тек хлорорганикалық қосылыстардың мөлшері ШРК-нан 120 есе артық болды.

 Тағы бір проблема Каспий регионына бөтен түрлердің немесе тұқымдастардың енуі. Бұл жағдай қалыпты  экожүйелердің  бұзылуына әкеліп соғады, әсіресе балықтардың құнды кәсіптік қорына. Мысалы, жақын арада түркмен жағалауларында     медуза, тарақтылар және қалқымалы (планктон)   микроскопиялық шаяндар  байқалған болатын.  

Каспий мәселесі тек мемлекетаралық қана емес, ғаламдық мәселе болып табылады. Каспийдің биологиялық алуандылығын сақтау бүкіл әлемдік қауымдастықтың жұмысы. 1995 ж. Тегеранда Каспий маңындағы мемлекеттердің өкілдерінің кездесуі өтті. Бұл кездесудің мақсаты Каспий аймағының экологиялық тұрақтылығы мен оның ресурстарын пайдалануды басқару концепциясын жасау болып табылады. Бірақ кез келген, экологиялық бағдарламаның іс жүзіне асуына, оның ірі мұнай-газды аймақ ретінде маңызының артуы күрделендіреді. 

Сонымен, Каспий регионының негізгі экологиялық проблемелары осындай, оларды бүгін шешу керек, үйткені ертең кеш болуы мүмкін. 

    Балқаш көлі және Балқаш маңының проблемалары

     Балқаш - үшінші, Каспий және Арал теңіздерінен кейін, Жердің тұйық,  ішкі континенталдық су қоймасы.  Ол Орталық Азияның қуаңшыл, құрғақшыл аймағында Қазақстанның Оңтүстік- шығысында орналасқан. Балқаш бассейні ауданы 413 мың. км2; оның ішінде 113 мың. км2, немесе 27 % артығы Қытай Халық республикасы территориясында орналасқан. Негізгі су көзі Іле өзені, ол көлге ағатын өзен суларының 80 % болып саналады. Көл ұзынша фоормалы, оныңұзындығы – 614 км., орташа ені – 30 км-ге жуық, ең терең жері – көлдің шығыс бөлігінде – 26 кге жетеді. 

Іле өзені батыс шегіне, ал қалған төрт өзендер – Қаратал, Ақсу Лепсі және Аягөз шығыс бөлігіне келіп құяды, бірақ олар көлге келетін судың тек 20 % болып саналады. Көлдің батыс бөлігі тұщы су қоймасы, ал шығыс жағы тұйық тұзды су қоймасы. Бірақ көлде өте күшті желді су ағындары болып тұрады, олар су мен тұзды ылғи араластырып тұрады. 

Балқаш көлінің экожүйелері дағдарыстың алдында деуге болады, олар: Іле өзенінің қытай жағынан келетін суларының азаюы, судың сапасының нашарлауы. Жер үсті және жер асты сулары өндірістік және ауыл шаруашылық ағынды суларымен ластанған, әсіресе Балқаш көлі, онда ауыр металлдар, сонымен қатар канцерогендік элементтер тұздарының мөлшері артады.  

Іле өзенінің атырауы, ертеде айтылғандай, қайтадан лайлана, тұнбалана,  тайыздана бастады және бұл процесс тез болды (шамамен  15 жылда, 1986-1989 жж  гидравликалы жуудан кейін). Тез тайызданудың себебі (50-70 жылдың орнына 15жыл) Қапшағай ГЭС-нің жұмысының салдарынан толқындардың  араласуы немесе тез жылжуы.

Соңғы онжылдықта Балқаш көлінің деңгейі екі метрден астам төмендеді, су бетінің ауданы 4,7 мың. км2 кеміген. 

Балқаш қаласының өзінен табиғи объекттерге 54,06 млн. м3 ағынды немесе ақаба сулар тасталады, бұл жалпы тұтынатын судың көлемінің  47,68 % болады.   Сонымен бірге ақаба сулардың негізгі бөлігі мына алып кәсіпорындардың үлесіне келеді: «Казахмыс» АҰ корпорациясы, «Горводоканал» КМК, «Гортепловодоканал» КМК, Балқаш   ТЭЦ  және б.

Алматы облысының (Алматы қ.) табиғи объекттеріне тасталатын ағынды  немесе ақаба сулардың көлемі 238,47 млн. м3  болады және айта кететін мәселе Алматы облысында қайта пайдаланбайтын сулар, ал Балқашта олар қайта пайдаланады (тазалаудан кейін).

Балқаштағы су деңгейінің төмендеуі нәтижесінде ондатра өсіру кәсіпшілігі құлдырап кетті. Бағалы балықтар аулау жылына 40 мыңнана 8 мың центнерге дейін кеміген. Өзен жағалауларындағы тоғайлы ормандар жойыла бастады.

Балқаштағы экологиялық жағдай тек Балқаш көлін сақтап қалу ғана емес, бүкіл Балқаш-Іле аймағының келешегін ойлауды талап етеді.  

    Сынақ полигондарының қоршаған ортаға әсері. Семей ядролық сынау полигоны (СИЯП). Семей ядролық сынау полигонын (СИЯП)  ащу туралы шешім 1947 жылы 21 тамызда қабылданған болатын.  СИЯП, ҚР үш облысында орналасқан – Шығыс-Қазақстан, Қарағанды және Павлодар аумағы 18 500 км2, периметрі шамамен 600 км. Бұрынғы Семей облысы бойынша полигонның көлемі 10000 км2 жерді алып жатыр. Семей полигоныныда 1949-дан 1989 жылға дейін 470 ядролық жарылыс, оның 90-ы ауада, 354-і жер астында және 26-ы жер бетінде жүргізілген.

       Олар Қазақстан территориясының біраз бөлігінің радиациялық ластауына әкелді. Шығыс Қазақстан тұрғындары Хиросима-Нагасаки мен Чернобыльдан кейін ең үлкен иондаушы сәулелену дозасын алған. Радиациялық әсерге байланысты туған аурулар туралы мәліметтер 1989 жылға дейін құпия сақталып келді. Ресми емес көздердің мәліметтеріне сүйенсек лейкемиядан қайтыс болғандар саны ондаған мың адамды құрайды.

   1995 жылы Шығыс Қазақстан облысының Орталық бөлігіндегі жүргізілген аэрограмма, спектрографиялық суреттер жер бетіндегі цезий – 137 активтілігі 65-100 мкм/сағ. болғанын көрсетті. 

 Кейбір жерлерде 120-500 мкм/сағ. байқалған. Зайсан көлінің Оңтүстік- Батыс жағалауында цезий 137 радиациялық фоны 120-150 мкм/сағ. құраған. 

 Бұрын жүргізілген ядролық жарылыстар табиғи сулардың, тек ядролық зонасында ғана емес, оған жақын жатқан территорияларда да қалыптасуына теріс әсер етеді. Стронций-90 ең көп мөлшері Сарыөзек жылғасы мен Мұржық тауының етегінде «Мұржық» және «Дегелең» аймағында байқалған. 

 Қазақстан территориясында радиациялық ластану себептеріне мыналар жатады: Семей ядролық полигонындағы жасалған жарылыстардың салдары, радиоактивті материалдарды пайдаланатын атомдық өнеркәсіп орындары, ғаламдық жауындар, халық шаруашылық мәселелерін шешу мақсатында жасалған жер асты ядролық жарылыстар, табиғи радиоактивтілік, радиоактивті қалдықтар. 

       СИЯП-да актуалды мәселелер мыналар:

• геологиялық, геохимиялық, топырақтық, гид​рологиялық және геологиялық барлау жұмыстарын ұйымдастыру;

•  полигонның күйін дұрыс бағалау үшін СИЯП-ның зонасындағы  қоршаған орта объектерінің радиациялық, биологиялық, химиялық талдауларын жүргізу;

• радиациялық ауыртпалықтардың үлкен және шамалы дозаларын салыстыру;

• бұл дозалардың канцерогендік, тератогендік, мутагендік әсерлерінің қауіп-қатерлерін бағалау;

• өлі туу, туғаннан болатын ауытқулар, психиялық даму патологиясының   пайда болу  қауіп-қатерлерін бағалау және б.

Космодромдар мен полигондардың қоршаған ортаға деген әсері туралы былай тұжырымдауға болады. 

• полигон маңындағы территориялар мен адамдар тұратын аудандар  радионуклидтар және жоғарғы класты улы қалдықтармен ластанған, олардың концентрациясы  ШРК-нан он, кей жерлерде мың есе артық болады;

• ракеталарды ұшыру және ауада жою жанармай мен тотығыштың төгілуіне  әкеліп соғады, одан полигоннан сырт жерде жоғары ластанған, улы шлейфтер пайда болады;

• ракеталарды ұшыру космодром мен полигонның әсер ететін  аудандарының геохимиялық жағдайын одан сайын нашарлатады.

Қазақстанның космодромы  және полигондары – атмосфералық және озон қабатын бұзушы, табиғи биологиялық қауымдастықтарды жоюшы, экономика мен халқымыздың денсаулығына қауіп төндіретін планетарлық объекттер торабының органикалық бөлігі. Сондықтан Державинск және Жангизтобе қалалары астындағы континенталды ракеталардың базалық үлкен полигондарының бірі Азгир атом полигонын, сонымен қатар Шаған базасы мен Эмба полигонын жабу, Семей ядерлік полигонын жабу сияқты, маңызды жетістік болып саналады. 
Арал дағдарысы. Адамның әсер етуінен болған экологиялық дағдарыстың мысалы ретінде Арал теңізінің экожүйелерінің нашарлауын айтуға болады. Соңғы он жылдарда халық санының артуы, суармалы жерлер көлемінің 2-3 есе өсуі, Арал бассейнде су тұтыну мөлшерінің едәуір артуы су қоймасы деңгейінің апатты төмендеуіне әкеліп соқты. Амудария мен Сырдария су ағыншасының күрт азаюынан (50—60 км3  -тен 60-шы жж. 5—7 км3 –ке дейін 90-шы жж.)    су қоймасының деңгейі 53 м-ден (1960 ж.) 40,3 және  37,2 м-ге дейін, тиісінше 1987 және 1992 жж. төмендеді. 90-шы жылдардың басында су қоймасының көлемі 45 % кеміді және оның контуры өзгерді, судың көлемі 65 % азайды, тұздылығы 3 еседен артық артты. Өкінішке орай, Арал деңгейі одан әр кемуде.  Судан  30 мың. км артық территория босанды, олардан тұздың шығыуы (космостан түсіру бойынша) жылына 40-тан 150 млн т. дейін деуге болады. Арал маңында антропогендік шөлдену процесі қарқынды дами бастады, онымен бірге климаттың континенталдығы артты, күшті шаңды дауылдар ошақтары пайда болды, топырақ және өсімдік жамылғысының бұзылуы  басталды, ауыл шаруашылық дақылдарныың өнімділігі күрт төмендеді. Жайылымдар мен шабындықтардың өнімділігі 2 есе төмендеді, дәрі-дәрмек шөптердің қорлары азайды. Табиғи орта сапасының нашарлауы жергілікті тұрғындардың денсаулығына қауіпті төтенше экологиялық, әлеуметтік-экономикалық және санитарлы-эпидемиялық жағдайлар жасады.        

Планетаның атмосферасына бұрынғы теңіз түбі үстінен жылына 75 млн т дейін шаңды-тұзды қоспасы көтеріледі. Бұл біздің елде қоршаған ортаны ең күшті ластағыш: аралдың тұзын тіпті Солтүстік Мұзды мұхитында да табады.   Аралдың шаңды шлейфтерінің ұзындығы 400 км және ені 40 км жетеді. Суарылатын жердің әр гектарына жүздеген килограмм тұз келеді, олар егістік жерлерді ауыспалы егістерден шығарады. 

2 Қарқынды пайданылатын және бұзылған территориялар (өндірістік, көліктік қалалық және б.) әзірше аздаған аумақты алып жатыр. Табиғат құрауыштарымен екінші рет  өзгерген ландшафттар – жыртылған, шалғынды-шабындықтар, орман шаруашылы және басқада алқаптар анағұрлым көп таралған. Бұл территориялар (табиғи-антропогендік кешендер) табиғат ландшафттарына қатысты сапасын аздаған бөлігін жойған, мысалы антропогендік ықпалдарға деген тұрақтылығы. Осыған байланысты табиғатты қорғаудың негізгі міндеттерінің бірі - осындай ландшафттардың тұрақтылығын арттыру шараларын бұл кешендердің (ауыз суын ұдайы арттыру, рекрациялық потенциалды пайдалану, ауыл шаруашылық, орман және кәсіпшілік алқаптарының өнімділігін арттыру және б.) функционалдық жұмысына сәйкесті дайындау. 

Табиғи жағдайларда ландшафттар мен экожүйелердің тұрақтылығы өзін-өзі реттеу және қалпына келтіру механизмі арқылы сүйемелденеді. Бірақ қазіргі кезде бұл механизм антропогендік ауыртпалықтардың артуынан көп жағдайларды жұмыс істей алмайды да жүйелер тұрақсыз, кей кездерде қауіпті, қиын күйге ауысады, оның дәрежесі тұрақтылық шегінің арту деңгейі, кешеннің құрылымының өзгеруі, олардың сырқы әсерлерге деген реакцияларына, сонымен қатар гео- және экожүйелердің әлеуметтік-экономикалық функцияларының ауысу сипатына байланысты болады. 

Өзін-өзі реттеу механизмі сақталу үшін, табиғи ортаға деген антропогендік ауыртпалықтардың жиынтығы гео- және экожүйелердің өзін-өзі қалпына келтіру потенциалынан артпауы керек. 

Ландшафттардың олардың екінші құрауыштарға (топырақ, өсімдік, жануарлар әлемі) ауысуына байланысты  өзгеруі, әдеттегіше қайтымды түрде болады. Сондықтан мұндай ландшафттарды қорғауда гео- және экожүйелерге көбінесе ықпалдардың «жұмсақ» (табиғи механизмдерге негізделген өзін-өзі реттеулер) түрлерін пайдаланады. Бұндай ықпалдардың түрі ретінде мысал «тұрақты дамудың негізгі аудандарын» (КРУР) құру – тұрақты функцияланған гео- және экожүйелер бар региондар, олар маңындағы территорияларға географиялық жағдайына байланысты басымды әсер етеді. 

Табиғатты пайдалану кезінде ландшафттың литогенді негізі (минералдық шикізатты алу кезінде, құрылыс жұмыстарында, ірі магистралдарды салу және б.)  бұзылады. Жер беттерінің жаңа техногендік түрлері пайда болады – торфтың шығындылары, карьерлер, үйінділер, траншеялар, каналдар, бұрғылау скважиналарының  алаңдары, құбырлар трассалары, тұндырғыштар және шахтылар алаңының бұзылған учаскелері және с.с. Бұл территорияларды бұзылған жерлер деп атайды.  

Бұзылған жерлерде пайда болған техногенді ландшафттар әдеттегіше қалпына келу қабілеті жоқ, егер бұл қабілеті сақталса да табиғи жолмен қалпына келуі үшін біренеш он жылдар, тіпті жүз жылдар керек деуге болады.  

Есептеулер бойынша, Солтүстік Қазақстан жағдайында топырақтың үстіңгі 1 см қалыптасуы 100-230 жыл шамасында өтті, немесе жылына 0,6-1,3 т/га топырақ жиналды деуге болады. Қазіргі кезде әдеттегіше беткейге көлденең өңдеу кезінде суайрықтарынан 4—7 т/га және 8—18 т/га беткейлерден шайылады. Олай болса, бір жылдағы топырақтың жойылған құнарлы массасы соншама, оның қалыптасуына бірнеше онжылдықтар керек. 

Өсімдіктер тамырлары мен органикалық заттармен қаныққан шөп жамылғысы мен гумус қабаты топырақтың шайылуына тосқауыл болады, бірақ топырақ кескінің үстіңгі қабаты бұзылғанда эрозия қарқынды өріс ала бастайды. 

Бұзылған экожүйелерді (ландшафттар) қалпына келтіруді әртүрлі мақсатпен жүргізеді: а) ауыл шаруашылығында пайдалану (бұзылған жерлерде жыртылатын алқаптар, бақтар, шалғындар, жайылымдарды жасау); б) орман екпе ағаштарын құру (су және топырақты қорғау ормандары, рекреациялық орман парктерія; в) су қоймаларын салу (бөгендер, балықтарды өсіру тоғандары, шомылу су қоймалары және б.); г) тұрғын үйлер мен өнеркәсіп құрылыстары.

Жоғарғыдағы бағыттар бірімен-бірі байланысты және көп жағдайда бұзылған ландшафтарды қалпына келтіру процесінде қатар жүргізіледі. 

   3 Табиғатты қорғаудың ең маңызды функциясы – адамның шаруашылық іс-әрекеті сферасынан табиғи гео- және экожүйелерін толық немесе жартылай пайдаланудан (сақтап қалу, қорыққа айналдыру)  қалдыру.  Осыған байланысты ерекше қорғалатын табиғи территориялар (ООПТ) бөлінеді – бұлар құрлық пен су қоймаларының шаруашылықта пайдалануы заңды түрде шектелген немесе тыйым салынған жалпы табиғи ландшафттардың немесе оның жекеленген құрауыштарының учаскелері. Бұл әрекеттер арнаулы күзет тәртібін енгізумен жалғасады. 

Ерекше қорғалатын территорияларды бөлу мыналармен байланысты: а) тірі организмдердің әралуандылығын, олардың геноқорын, табиғи экожүйелерін қорғау, әдеттегіше бұлар табиғи ландшафттардың немесе олардың құрауыштарының функциялары мен динамикасын ғылыми зерттеу мақсаттарымен бірге жүргізіледі (қорғаудың ең көп тараған түрлері – қорықтар, қорыққорлар (резерваттар), қаумалдар (заказниктер), табиғат ескерткіштері және с.с.); б) жаңаратын ресурстарды (эстетикалық бағыттағы  рекреациялық ресурстарды қоса)  қорғау, ұдайы арттыру, сапасын жақсарту (ең көп типті түрлері – қаумалар, су қорғау зоналары, ұлттық парктер және б.); в) адамды қоршаған ортаны қорғау (мысалы, қалалардың жасыл зоналары, курорт жерлері); г) табиғаттық бұзу процестері дамуының алдын-алу (эрозияға қарсы, жағаларды бекіту, құмдарды бекіту екпелері және с.с.).

Қазіргі уақытта ООПТ әртүрлі формалары  қалыптасқан. Олардың ішінде көп тарағанадар қорықтар, қаумалар, табиғат ескерткіштері, қорыққорлар, ұлттық парктер. 

Қазіргі кезде дүние жүзінде қорғалатын табиғи территориялардың жалпы саны 2600- дан артты, ауданы 4 млн км2 артық (немесе құрлықтың 3%).  Олардың ішінде қорғалатын табиғи территориялардың пайызы жағынан ең ірілері Жаңа Зеландия (оның территориясының 19%), Австрия (15%), Норвегия (9%), Исландия (8%) және б.. 

Ал біздің елге келетін болсақ, ерекше қорғалатын табиғи территориялардың жалпы ауданы Қазақстан территориясының 2,6 % алады, бірақ республикамыздың аймақтық биоәралуандылығын және экологиялық тепе-теңдігін сақтау үшін бұл жетіспейді. Қазіргі қорықтар торабымен сүтқоректілердің 37 түрі (түрлердің жалпы санынан 21,1 %), құстардың 50 түрі (12,6 %), бауырымен жорғалаушылардың 18 түрі (36,8 %), қос мекенділердің 6 түрі (50 %), балықтардың 81 түрі (78 %) қамтылмағын. .

Қазіргі кезде 2030 жылға дейінгі табиғи-қорықтық қорлардың даму Концепциясы мен орналастыру схемасы дайындалған және келісімі өтіп жатыр, онда қорғау объектілерінің тізімін ұлғайту қарастырылған, оның ішінде қорықтар санын 24-ке, ұлттық парктерді 8-ге, қаумаларды 117-ге дейін арттыру. Екі қорықтың -  Ерментау (Акмола облысы) және Каратау (Оңтүстік Қазақстан облысы) және үш ұлттық парктердің – Шарын (Алматы облысы), Катон-Қарагай (Шығыс- Қазақстан облысы), Шымкент (Оңтүстіқ Қазақстан облысы ) ұйымдастыруларының техника-экономикалық және ғылыми негіздерін дайындау аяқталды. Республикамыздың астанасы Астана қаласында ботаникалық бақтың ірге тасы қалана бастады. 

   Бақылау сұрақтары
   1 Арал, Балқаш және Каспий проблемаларын сипаттаңыз.
   2 Қазақстан территорияларының радионуклидтермен ластануы немен байланысты?

   3 Биоәралуандылықты қорғауда ООПТ рөлі қандай?

   4 Қандай мақсаттармен бұзылған ландшафттарды қалпына келтіреді?
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