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Введение

Современная биосфера является результатом длительной эволюции всего органического мира и неживой природы. В этой эволюции принимает участие и сам человек, воздействие которого на природу постоянно усиливается и по своим масштабам приближается к действию геологических процессов. Биосфера Земли все больше становится управляемой человеческим разумом, постепенно превращаясь в ноосферу. 
В.И. Вернадский, размышляя о геологической роли человека, вооруженного научной мыслью, пришел к выводу, что геохимическая роль человека определяется не столько его массой, сколько производственной деятельностью. 
В начале ХХ века в период бурного расцвета биологических наук со стороны многих ученых получило заслуженное внимание учение о ноосфере, основоположником которого является Вернадский В.И.. Он один из первых ученых, указавших на неизбежность перехода биосферы в сферу разума – ноосферу. Для Вернадского и других ученых стало очевидным, что биосфера под влиянием  разумной человеческой деятельности переходит в качественно новое состояние. Это новое состояние биосферы, преобразованное человеческой мыслью и трудом, Вернадский назвал ноосферой. 
Дальнейшее развитие учения о ноосфере претерпело значительные перемены. Оно было дополнено новыми данными, раскрывающими особенности влияния на развитие ноосферы космических факторов.

Как отмечалось Моисеевым Н.Н., ноосфера включает в себя весь исторический ход развития человеческого разума научной мысли, а так же воздействие на окружающую среду.

Знания о ноосфере нужны не только специалистам биологам, но и политикам, экономистам, рабочим, а так же подрастающему поколению.

Именно учение о ноосфере дает полное понимание развития человека не только с биологической, но и культурно-эстетической и нравственно-духовной точек зрения.

Развитие экологического кризиса, считает Гиренок, все больше дает о себе знать человечеству. Развитие учения о ноосфере, по мнению многих ученых дает возможные ответы на вопросы связанные с решением проблем экологического кризиса.

Цель данных методических указаний состоит в том, чтобы показать различные научные подходы к понимания ноосферогенеза и тем самым показать планетарную и даже космическую роль человека в эволюции природы в рамках планеты Земля. 
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1 Ноосфера как этап эволюционного развития биосферы 

Данные антропологии и палеонтологии свидетельствуют, что современный человек сформировался около 30-40 тыс. лет назад. Его появление стало крайне важным обстоятельством в эволюции биосферы, так как в этом процессе начал действовать новый фактор - антропогенный: человек стал использовать биосферу для удовлетворения своих потребностей.  С этой целью  им были созданы различные орудия труда и придуманы способы, обеспечивающие  его жизнедеятельность. Человек стал творцом культуры.
Первая созданная человеком культура – палеолит (каменный век) существовала примерно 20-30 тысяч лет. Экономической основой жизни стала охота на крупных животных. Люди уже были способны создать  социальный механизм – общество, основанное на совместном труде и коллективной памяти. Человек органично вписывался в естественные биохимические циклы. Но уже к  концу палеолита человечество столкнулось  с первым в своей истории демографическим кризисом – перенаселенностью. Это значит, что закончился период использования  человеком готовых, созданных природой, средств существования. В новых условиях (потепление климата, исчезновение крупных животных) необходимо было активно добывать и перерабатывать природные продукты.
Началась эпоха неолита, когда все большее значение приобретал процесс производства пищи. Предпринимаются первые попытки одомашнивания животных, разведения  растений. Формируются зачатки земледельческого и скотоводческого хозяйства.  Происходит процесс перехода к производящему  хозяйству – неолитическая  революция, которая и стала способом решения экологического кризиса. Завершилась эра животной жизни человека, с нее начинается целенаправленное его вмешательство в природные процессы, трансформация биосферы в соответствии со своими потребностями. 
На этом этапе культуры развитие человеческого общества  пошло значительно быстрее. Появились первые цивилизации на Древнем Востоке, затем в Древней Греции, возникли частная собственность и наука, ставшие основой европейской, а затем и мировой цивилизации. 
Человек, его разум и деятельность стали фактором планетарного масштаба, направляющей силой  дальнейшей эволюции биосферы. Человечество становится доминирующим видом среди живого вещества биосферы. Сегодня человек освоил  не только  всю территорию нашей планеты, не оставил ни одного не заселенного  уголка, но и вышел в космос, освоение которого  уже вполне реально является делом завтрашнего  дня, ближайшего будущего.

Все это позволило В.И. Вернадскому назвать не только живое вещество планеты, но  прежде всего человека, вооруженного научной мыслью, величайшей геологической силой. Если живое вещество создавало современный облик нашей планеты в течение миллионов и миллиардов лет, то человек своей деятельностью меняет его на наших глазах, демонстрируя поистине безграничные возможности в деле переустройства природы.
Масштабы созданной человечеством материальной культуры поистине огромны. Темпы его развития постоянно растут, и вместе с этим увеличивается воздействие человека на биосферу.

По силе своего воздействия на планету техника сегодня в состоянии на равных спорить с живым веществом. По результатам преобразованной  окружающей среды  с помощью техники можно говорить о  новом ее состоянии – техносфере.

Пока что наука и техника нацелены на  максимальную эксплуатацию природных ресурсов, удовлетворение нужд человека и общества любой ценой. В настоящее время жизненно необходимо  изменить характер взаимоотношений человека с природой.
     Вопросы для контроля:
     1 Что такое эволюция?

     2 Какой эволюционный  путь  прошло человечество?

     3 Почему Вернадский живое вещество называет геологической силой?
          2 Представление о ноосфере в первой половине ХХ века

Основы развития представлений о ноосфере были изложены еще в первой половине ХХ века Вернадским В.И..  Полное издание статей и докладов на эту тему было выполнено в его работе «Размышления натуралиста» (1975-1977),
Вернадский В.И., опираясь на тщательное изучение множества научных и исторических фактов, и анализируя сложнейшие процессы научного и социального развития, рисует картину эволюции биосферы, зарождения и действия в ней новой мощной планетной силы – «научной мысли», обусловливающей переход биосферы в новое качественное состояние – ноосферу – сферу разума.

Как утверждает Моисеев Н.Н., термин «ноосфера» не принадлежит Вернадскому В.И.. Его впервые предложил французские естествоиспытатель Леруа Э. во время  доклада концепции Вернадского о переходе биосферы в новое эволюционное состояние под воздействием человеческой деятельности. Сам Вернадский стал употреблять термин «ноосфера» только в последние годы своей жизни.

Академик Соколов Б.С. отмечает, что мысли о живом веществе, об эволюции биосферы, о переходе ее в новую сферу – сферу разума, зарождаются  еще в первой половине ХХ века.

С 1917 до 1921 годов случайно оказавшись на Украине, Вернадский В.И. пишет несколько научных работ об эволюции живого на Земле, которые затем привели его к  пониманию ноосферы. Он говорит о том, что все эти годы, где бы он ни был, его охватывала мысль о геохимических и биогеохимических проявлениях в окружающей его природе, в биосфере. Стоя на эмпирической почве, Вернадский В.И. оставил в стороне  всякие философские мнения  и старался опираться только  на точно установленные научные и эмпирические факты и обобщения, изредка допуская рабочие научные гипотезы. Вместо понятия «жизнь» Вернадский вводит понятие «живого вещества», т.е. совокупность живых организмов. Как указывает Вернадский В.И., человек и человечество теснейшим образом, прежде всего, связаны с живым веществом, населяющим нашу планету, от которого они реально никаким физическим процессом не могут быть уединены. Это возможно только в мысли.

Вернадский В.И. так же указывал на то, что живое вещество изменяется морфологически согласно законам природы. История живого вещества в ходе времени выражается в медленном изменении форм жизни, форм живых организмов, генетически между собой непрерывно связанных, от первого поколения к другому.

Очень аргументировано Вернадский В.И. дает описание свойств живого вещества. По его утверждению живое вещество является пластичным, изменяется, приспосабливается к изменениям среды, но, возможно, имеет и свой процесс эволюции, проявляющийся  в изменении с ходом геологического времени вне зависимости от изменения среды.

Как справедливо указывает Лапо А.В, Вернадский В.И. считал биосферу – саморегулирующейся кибернетической  системой со все возрастающей устойчивостью, обладающей свойствами гомеостаза.

Далее Лапо А.В. пишет о том, что по мнению Вернадского, к биосфере можно отнести те зоны Земли, где существуют аборигенные сообщества живых организмов.

Вернадский В.И. считал, что эволюционный процесс приобретает особое геологическое значение благодаря тому, что создается новая геологическая сила – научная мысль социального человечества.

По мнению Вернадского В.И. мы переживаем, яркое вхождение научной мысли в геологическую историю планеты. В последние тысячелетие наблюдается интенсивный рост влияния одного вида живого вещества – цивилизованного человечества – на изменение биосферы. Под влиянием научной мысли и человеческого труда биосфера переходит в новое состояние – в ноосферу.

Вернадский В.И. подчеркивает, что человек должен понять – как только научная концепция мира его охватит, что он не есть случайное, независимое от окружающего (биосферы или ноосферы), а своеобразно действующее природное явление.

Вернадский обращает внимание на то, что научная мысль, научное знание, проявляется с новой стороны, которая до сих пор не была достаточно осознана.  Ее нельзя рассматривать как историю создания в биосфере новой геологической силы – научной мысли, раньше в биосфере отсутствовавшей.

Именно сейчас, как считает Вернадский В.И., нужно принять во внимание обстоятельства, которые раньше никогда в человеческой истории не существовали в такой степени. Переживаемое не может быть длительным и прочным и не может остановить наблюдаемый нами переход биосферы в ноосферу, но, может быть придется пережить попытку варварских войн, борющихся с силой, явно неравной. Основной геологической силой, создающей ноосферу, является рост научного знания. 

Вернадский В.И. пишет, что страхи о возможности крушения цивилизации  (в росте и в устойчивости ноосферы) лишены основания.

Согласно Вернадскому В.И. никогда не было в истории человечества ныне наблюдаемой его вселенскости – с одной стороны, полного захвата человеком биосферы для жизни, и, с другой стороны, отсутствия оторванности отдельных поселений благодаря быстроте сношений и передвижений. Сношения могут происходить мгновенно и громко оглашаться для всех. Скоро можно будет сделать видными для всех события, происходящими за тысячи километров. Передвижения и переносы вещей могут быть теоретически ускорены в любой степени, и темп их быстро растет, как никогда раньше.

Ход научного творчества является той силой, которой человек меняет биосферу, в которой он живет. Это проявление изменения биосферы есть неизбежное явление, сопутствующее росту научной мысли. Это изменение биосферы происходит независимо от человеческой воли, стихийно, как естественный природный процесс.

А так как среда жизни есть организованная оболочка планеты – биосфера, то вхождение в нее, в ходе ее геологически длительного существования, нового фактора ее изменения – научной  работы человечества – есть природный процесс перехода биосферы в новую фазу, в новое состояние – ноосферу.

В переживаемый нами исторический момент мы видим это  более ясно, чем могли видеть раньше.

Ноосфера, по словам Вернадского В.И., вступит в ближайшее, историческое по длительности, время еще более резко. Ибо область человеческой культуры и проявление человеческой мысли – вся ноосфера – лежит вне космических просторов, где она теряется как бесконечно малое,  и вне области, где царят силы атомов и атомных ядер, с миром их оставляющих частицы, где она отсутствует, как бесконечно большое.

По выражению Вернадского В.И. образование ноосферы из биосферы требует проявления человечества как единого целого.

Циолковский К.Э. – один из первых начал исследовать развитие разума. Его философско-мировоззренческую концепцию можно  выделить в три этапа. 
Первый  этап протекал в 1898-1914 годы. Доминирует принцип «судьба существа  зависит от судьбы Вселенной». Особенно интересно рассматривает Циолковский в качестве разумного существа не только человека, но и простейшее существо – «атом-дух». Простейшее существо – «атом-дух», согласно представлениям Циолковского, представляет совокупность «атомов-духов», образует субстанциональную основу мира. Космос – иерархия существ, включая человека. Сам космос тоже «живое существо», «причинное» и «волевое», которое жестко, почти фаталистически, доминирует в поведении человека и других «существ» космоса. На этом этапе Циолковский К.Э. высказывал свою известную мысль о том, что «человечество не останется вечно на Земле».
На втором этапе - 1915 – 1923 годы космический контекст несколько отсутствует.  Циолковский К.Э. подчеркивает несовершенство социальных отношений, господствующую в  обществе несправедливость и вызываемые этим страдания людей, отмечает роль гениев в общественном прогрессе. В 1920 г. Циолковский пишет статью в четыре страницы под название «Непротивление». В ней намечена целая программа искусственного вмешательства человека  в эволюционный процесс, включающая уничтожение низших видов живого на Земле, предотвращение размножения преступных элементов и т.д. Статья никогда не публиковалась.

Третий этап – 1923-1935 годы характеризуется интенсивной разработкой как раз того принципа космизма, который обычно и связывается с именем Циолковского. Смысл его может быть выражен так: «Судьба Вселенной зависит от космического разума, то есть от человечества и других космических цивилизаций, их преобразовательной деятельности».
Вопросы для контроля:

1 Какие научные подходы имеются  при изучении биосферы как системы?

2 Научная мысль как основа формирования ноосферы

3 Философски-мировоззренческая концепция ноосферы Циолковского

     3 Концепция космизма
Постепенно представления о связи биосферы и космоса, человека и космоса, общества и космоса вошли в научный оборот, став важной частью современного научного миро​воззрения, характерной чертой современной культуры. Эти взгляды принято называть космизмом, а сам процесс фор​мирования такого мировоззрения - космизацией науки. Признаком космического мировоззрения считается внедрение в массовое сознание идей о связи Земли и космоса, осознание этой зависимости и переход от ан​тропоцентризма к биосфероцентризму, ставящему интересы человека и человечества в зависимость от потребностей всей планеты и всего живого на ней.

Сегодня уходит в прошлое изучение Земли отдельными науками, никак не связанными между собой, этот подход заме​няется изучением нашей планеты с глобальных позиций, даю​щих возможность осмыслить Землю как целое, как часть кос​моса, находящуюся во взаимосвязи и взаимозависимости с единым целым космических пространств.

Частью нового космического мировоззрения является рас​ширение предмета многих старых классических наук, их вывод за рамки изучения чисто земных явлений и процессов, появле​ние космического аспекта в их исследованиях (астрохимия, экзобиология, радиационная генетика и т.д.). В связи с выходом человека в космос, как ответ на теоретические и практические проблемы этого шага появилась космонавтика. Вместе с этим люди все больше и больше ставят себе на службу природные силы космического порядка (например, использование ядер​ной энергии).

Новое мировоззрение требует введения новой системы цен​ностей, нового решения «вечных» человеческих вопросов о смысле жизни, смерти и бессмертии, добре и зле, которые должны быть ориентированы на осознание человеком косми​ческой значимости его деятельности.

Особенно активно формирование нового мировоззрения идет в последние десятилетия, хотя первые идеи космизма воз​никли на заре человеческой истории. 

Серьезнейший кризис космизм пережил в Новое время в связи с развитием науки, схематизировавшей реальность и предавшей забвению идеи целостного знания. И, хотя в естест​вознании Нового времени периодически возрождались идеи единства мира, человека и космоса (Д. Бруно, Г. Галилей, Н. Коперник и др.), они не могли переломить господствующих тенденций развития европейской науки, ее стремления к стро​гому рационализму и аналитизму.

Лишь во второй половине XIX века европейская наука и философия демонстрируют тенденции к синтезу знания, хотя и воспринимаемые европейской культурой с большим трудом.

Эти идеи, подспудно хранившиеся в русском сознании, соединились с осознанием кризиса научного мировоззрении конце XIX - начале XX века и дали миру феномен русского космизма -  характерной черты русской культуры второй половины XIX века - первой половины XX века. 

Особый интерес сегодня вызывают идеи Н. Ф. Федорова, который одним из первых создал свою концепцию космизма. Он считал, что рост народонаселения на Земле, который он связывал с необходимостью воскрешения всех ранее живших людей, приведет к освоению других планет, на которых они будут расселены. В связи с этим он предлагал свой вариант пе​ремещения людей в космическом пространстве. Для этого, по его мнению, нужно будет овладеть электромагнитной энергией земного шара, что позволит регулировать его движение в ми​ровом пространстве и превратит Землю в подобие космическо​го корабля. В перспективе человек, по предположению Федо​рова, объединит все миры и станет «планетоводом».

Идеи Федорова о расселении людей на другие планеты поддерживал его ученик, один из основателей ракетостроения и теории космических полетов К.Э. Циолковский. На основа​нии своей идеи о всеобщности жизни, всегда и везде сущест​вующей посредством перемещающихся и вечно живых атомов, Циолковский построил свою «космическую философию».

Он полагал, что жизнь и разум на земле не являются един​ственными во Вселенной. Целый ряд планет также обладает разумным, органическим, чувствующим миром. Но наша пла​нета значительно моложе многих других планет, поэтому жизнь на Земле менее совершенна, чем на этих планетах. Сле​довательно, космическое пространство заселено разумными существами различного уровня развития. Во Вселенной есть планеты, которые по развитию разума и могущества достигли высшей степени и опередили другие. Эти «совершенные» пла​неты обладают моральным правом регулировать жизнь на других, пока более примитивных планетах.

Задача Земли – внести свой вклад в совершенствование космоса. Для этого землянам необходимо приступить к космическим полетам и начать расселяться на других планетах Вселенной. В этом и состоит основная идея его «космической философии».
Вопросы для контроля:
1 Что такое космизм, космизация науки?

2 Что такое биосфероцентризм?

3 В чем проявляются идеи Федорова?

         4  Представление о ноосфере в 60-е – 80-е гг. ХХ века

Дальнейшее развитие представлений о взаимосвязи биосферы на всех этапах развития с космосом, а так же о роли научной мысли было предложено Чижевским А.Л.. Он указывал на развитие научной мысли, а так же на то, что наука должна помогать человечеству в решении глобальных проблем, связанных  во взаимоотношении с окружающей средой. Несмотря на то, что Чижевский А.Л. не рассматривает тему ноосферы, он сделал большой шаг в развитии понимания влияния космоса на жизнедеятельности всего живого на Земле.

Свою лепту в развитие учения о ноосфере в 60 – 70-е гг. внес С.С. Шварц. Он показал, что появление разумного человека в геологической истории есть следствие непрерывного приспособления жизни к разнообразным абиотическим условиям: чем точнее реагируют животные на изменение внешней среды, тем выше их шансы в борьбе за жизнь. Разум с точки зрения Шварца С.С. – это высшая способность целесообразно реагировать на изменения внешних условий. В свою очередь, появление у человека, как у биологического вида, разума, привело к формированию ноосферы.

Особенно интересными являются представления о развитии разума Шкловского И.С. в книге «Вселенная, жизнь, разум».

По его словам человек, заселяя планету, преобразует ее облик, становится мощной геологической силой. Человек выращивает новые сорта растений, выводит новые породы сельскохозяйственных животных,  добывает из земных недр и вовлекает в биогеохимический круговорот миллиарды тонн сырья, создает новые технологии, новые машины.

Кроме того Шкловский считает, что освоив ближний космос, изучив Луну, человеческий разум в ближайшем будущем создаст космические корабли для изучения других планет  Солнечной системы.

В 70-е годы в литературе появляются работы, посвященные основным тенденциям развития природы и человека в ноосфере – ноогенез. А.И. Филюков пишет, что термин ноогенез означает развитие, направляемое разумом. По своему содержанию понятие ноогенеза тесно связано с учением о ноосфере.

Сущностью ноогенеза, как считает Филюков А.И., является не «абстрактный разум», а реальная человеческая деятельность, выступающая как фактор органической эволюции и опосредующая действия таких естественных факторов, как мутационный процесс, отбор, борьба за существование и т.д.

Ноогенез при всем своем разнообразии является лишь этапом эволюции живого на Земле и,  подобно эволюционному процессу в целом, имеет по существу стохастический характер. Так Филюков А.И. цитирует мысль о сходстве обоих этапов эволюции американского физика В.Вайскопфа: «Прошло время, когда сама природа развивала свои формы медленно, путем проб и ошибок и без помех в течение долгих поколений».
В настоящее время можно считать окончательно отвергнутым необоснованное мнение о том, что в сфере живой природы утрачивают свое действие законы термодинамики, в т.ч. ее второй принцип, показывающий, что процессы превращения энергии предполагают возрастание энтропии, и неотделимый, как известно, от первого принципа – закона сохранения энергии. В любой статистической системе, включающей множество процессов, протекающих в различных направлениях, результирующей тенденцией оказывается уменьшение порядка и увеличение беспорядка.

По мнению Филюкова А.И., второй закон термодинамики в сфере живой природы заключается в том, что возрастание порядка в определенных биосистемах компенсируется увеличением беспорядков в окружающей среде. Поэтому любой прогрессивный сдвиг в эволюции живой природы сопровождается известной деградацией окружающей биотической и абиотической среды.

Филюков А.И. предлагает свое рассуждение о стохастическом процессе. По его мнению стохастические процессы ведут к возрастанию энтропии. Если же говорить о стохастических процессах развития, связанных с усложнением  систем и ростом их упорядоченности, то они приводят к возрастанию энтропии за пределами данных систем в окружающей их среде, вызывая ее дезорганизацию. Биотическое загрязнение  среды, эквивалентное росту энтропии, выражается в накоплении продуктов жизнедеятельности, но утилизируемых существующими в данный момент и  тем самым лимитирующих их жизнедеятельность. Но такое лимитирование вызывает в саморегулирующейся системе биосферы в результате включения механизмов обратной связи выработку адаптаций, позволяющих эффективно использовать энергетические ресурсы среды при более высоком уровне ее энтропии.

Утилизация продуктов жизнедеятельности, выпавших прежде из биотического круговорота, мобилизация сконцентрированной в них энергии достигается за счет увеличения разнообразия видового состава биосферы и соответственно прироста ее информационного содержания, коррелированного, как известно, с разнообразием. Информация, как указывает Филюков А.И., есть тот действенный фактор, который содержит и до известной степени нейтрализует процессы возрастания энтропии, позволяет использовать энергию непригодную для функционирования систем с более низким информационным содержанием. В этом смысле появление человечества с его технической деятельностью, которая вернула выпавшие звенья биологического круговорота (нефть, каменный уголь, торф и т.д.) в русло активного созидания социальных форм жизни, послужило крупнейшим вкладом в негэнтропийный, информационный фонд биосферы.
Только  управляемое ускорение эволюции, целенаправленная селекция, синтез новых звеньев биотического круговорота, способных к переработке отходов современного производства и одновременно представляющих хозяйственную либо эстетическую ценность для человека, может привести к оптимизации процессов в биосфере в условиях непрерывной научно-технической революции.

Ноогенез, как явление планетарного порядка, связанное с качественным скачком в масштабах технической деятельности, проходит через два этапа. 
Первый этап сопровождается резким увеличением энтропийных процессов в биосфере, лимитирующих естественное развитие жизни и создающих потенциальную угрозу для человечества. 
Второй этап будет этапом возрастания информационного содержания биосферы в масштабах, достаточных для эффективной нейтрализации энтропийных процессов среды обитания человечества.

В изменениях тенденций эволюционного процесса в эпоху ноогенеза ученые выделяют следующие главные обстоятельства:

1. Изменение макроструктуры жизни в результате селекции новых пород животных, сортов растений и штампов микроорганизмов, которые, хотя и находятся непосредственно под контролем человека, связаны тысячами незримых нитей с неконтролируемой ветвью естественной эволюции.

2. Изменение микроструктуры живого в результате повышения общего мутагенного фона  среды, химического и радиационного фона.

3. Прямое или косвенное истребление естественных видов (биоцид).

4. Упрощение структуры естественных и культивируемых биоценозов (яркий пример – возделываемое поле). Повышение в биосфере удельного веса мало компонентных систем, обладающих пониженной способностью к саморегуляции.

5. Увеличение мобильности жизни и как  его следствие – интенсификация процесса, реализация преадаптаций в другой среде, причем виды – аборигены, сформировавшиеся в более простых условиях существования, вытесняются пришельцами. Другой плюс этого явления – ограничение мобильности видов в урбанизированной среде (пример – утрата инстинкта перенята многими птицами, ставшими оседлыми жителями городов).

6. Опережение темпов  изменения окружающей среды по сравнению с исторически сложившимися  темпами выработки адаптаций у высших видов животных и растений.

7. Размыкание биотического круговорота в результате выпадения его отдельных незаменимых звеньев и засорение среды промышленным и сельскохозяйственным производством, таким как дымы, выхлопные газы, отравленные водостоки, стекло, пластмасса, синтетические вещества и т.д.

Дальнейшее развитие идеи Вернадского В.И. о переходе биосферы в ноосферу было сделано французским ученым Пьером Тейяром де Шарденом. Как указывает Пьер Тейяр де Шарден, под геохимическими, геотектоническими, геобиологическими пульсациями всегда можно узнать один и тот же глубинный процесс – тот, который материализовавшись  в нервных клетках, продолжается созиданием нервных систем. Геогенез переходит в биогенез, который, в конечном счете ничто иное, как психогенез.
По словам Пьера Тейяра де Шардена именно психогенез привел обезьяноподобного существа к человеку. Психогенез постепенно стушевывается, сменяется и поглощается более высокой функцией – в начале зарождения, затем последующим развитием духа  - ноогенеза. Когда в живом существе инстинкт впервые  увидел себя в собственном зеркале, весь мир поднялся на одну ступень.

Пьер Тейяр де Шарден выделяет в истории эволюции новую эру ноогенеза, мы соответственно вынуждены в величественном соединении земных оболочек выделить пропорциональную данному процессу опору, т.е. еще одну пленку.

Пьер Тейяр де Шарден  рассматривал ноосферу как феномен и как новую пленку. Несколько неоднозначно говорит он об этом феномене: «Вокруг искры  первых рефлектирующих сознаний стал разгораться огонь. Точка горения расширилась. Огонь распространился все дальше и дальше. В конечном итоге пламя охватило всю планету. Это великий феномен – ноосфера. Столь же обширное, значительно более цельное, чем все предшествующие покровы, она действительно новый покров, мыслящий пласт, который зародившись в конце третичного периода, разворачивается с тех пор над миром растений и животных – вне биосферы и над ней».

Пьер Тейяр де Шарден так же говорит о том,  что каждый ученый-исследователь современной науки может обнаружить в биосфере все ценное, все активное, все прогрессивное, с самого начала содержавшееся в космическом лоскуте, из которого вышел наш мир, теперь сконцентрирован в «короне» биосферы.
По мнению Пьера Тейяра де Шардена дух ткет и развертывает покров ноосферы.

Достаточно интересными являются представления  о ноосфере Гиренка Ф.И.: учение о ноосфере опирается на идею разумно создаваемой структуры совокупной деятельности общества, определяющей способ функционирования  цивилизации человека. Оно позволяет привести к объективному анализу взаимодействия общества и природы. Он отмечает, что идеально-духовные элементы  составляют содержание ноосферы, тогда как материально-вещественные – суть техносферы, антропосферы и т.д.

Дальнейшее развитие идей Вернадского В.И. о ноосфере в 80-е годы  было продолжено академиком Моисеевым Н.Н., который отмечает, что разум – это результат развития центральной нервной системы человека. Его становление – важнейший процесс антропогенеза.

Моисеев Н.Н. считает, что появление разума и его носителя  Человека – это столь же естественный процесс развития космического тела Земля, каким было появление земной жизни.

По  мнению другого ученого развитие ноосферы – сферы, созданной человеческим разумом, волей и руками, как и все  во Вселенной, подчиняется «закону усложнения». Развитие это не повернешь вспять, к пастушеским хижинам, к лучине и самовару. Но достижения науки и техник, которыми так гордится человек, применять, не учитывая того, как это отзовется на природных процессах, больше нельзя. Иначе человеку действительно не останется места на Земле.

Несколько по иному в отличие от предыдущих ученых  рассматривает проблему ноосферы Школенко Ю.А.. По его мнению, разум должен следовать своим путем – путем разума, а не инстинкта. И великим просветителем на этом пути выступает в конце ХХ века  сама природа, своими де градационными процессами наглядно показывая, что от популяционных инстинктов «пожирания» природы, унаследованных обществом от своего дообщественного состояния, пора отказаться.

           Вопросы для контроля? 
           1 Роль научной мысли по Чижевскому

           2 Что такое ноогенез?

           3 Дать понятие геогенеза, психогенеза, ноогенеза

          5  Развитие учения о ноосфере в 90-е годы ХХ века


Дальнейшее развитие учения о ноосфере можно найти в работах Гудкова А.А. о конечном торжестве человеческого разума.


«Очень хочется верить, - говорит Гудков А.А., - в конечное торжество человеческого разума. Однако оно вряд ли наступит «автоматически»; один из путей к лучшему будущему  ведет к развитию сотрудничества через «тернии» международных дискуссий, экологическую полемику, взаимную критику, которой немало и сейчас. Однако еще раз повторим: императив времени – это конструктивность дебатов, спор по существу дела, а не по стереотипным версиям, представляющим далекие от действительности образы. Лишь тогда спор будет вестись ради пользы дела, для укрепления в любой форме современных усилий народов Земли по спасению своего бесценного естественного наследия».

        Одна из современных точек зрения о развитии ноосферы  была представлена Мартыновым А. Он говорил о том,  что консервативным проявлением ноосферы в нашем повседневном мире являются многочисленные парапсихические явления, связанные с так называемым «информационным полем». Термин этот появился сравнительно недавно, в период научно-технической революции  и заменил издревле существующее понятие «Всемирного разума». Во все времена услугами этого разума пользовались люди, обладавшие сильно развитым интуитивным мышлением.


Достаточно интересными о соотношении ноосферы и информационного поля являются мысли Шипова Г.И. В своей работе «Теория физического вакуума» (1993) он указывает, что физический вакуум является субстанциональным носителем поля разума, и поэтому первичное значение в развитии всех вселенских структур  имеют программы, заключенные в иерархических структурных компонентах вселенского информационного поля или поля разума.


 Сходные представления развивает в своей работе «За горизонтами осознанного мира» Шнейдерман Г.А..
О том, что во Вселенной существует информационное поле – носитель программ разных уровней организаций пишет и Якубовская Т.Л.. 


В своей последней работе кибернетик Правдивцев В. отмечает, что в настоящее время существование информационного поля нашей планеты уже не является ни предположением, ни научной гипотезой, а научным фактом. Он указывает, что, поскольку все живые организмы имеют биоэнергоинформационную структуру, то они могут получать информацию их общего информационного поля планеты, кроме того мысли каждого человека так же могут усваиваться информационным полем, поэтому мы воистину можем сказать: «Никто не забыт и ничто не забыто».
            Вопросы для контроля:

            1 Понятие информационного поля, его структуры
            2 Какую роль играет физический вакуум в формировании ноосферы?

            3 Каково состояние учения о ноосфере в 90-е годы ХХ в? 
            4 Как трактовалось  понятие ноосферы к началу ХХ века?

           6  Концепция ноосферы и устойчивое развитие
       С появлением человека на Земле начинается процесс ноосферогенеза. От человека требуется четкое осознание глобальной задачи, выработки стратегии и тактики для достижения поставленной цели.
Для Вернадского было очевидным, что биосфера под влия​нием разумной человеческой деятельности переходит в качест​венно новое состояние. Это новое состояние биосферы, преоб​разованной человеческой мыслью и трудом, Вернадский на​звал ноосферой. Ее существенной характеристикой является поддержание глобального равновесия системы на основе оп​тимального сочетания социально-исторических и естественно- природных законов.

Сам термин «ноосфера», в прямом переводе означающий «сфера разума», был введен французскими учеными и филосо​фами Е. Леруа и П. Тейяром де Шарденом, которые по их соб​ственному признанию, впервые использовали его после париж​ских лекций В.И. Вернадского 1922 - 1926 годов. Вернадский, знакомый с ними, тоже стал использовать этот термин, но, в отличие от них, понимавших под ноосферой некий «мыслящий пласт», подходил к ноосфере с сугубо материалистических по​зиций. Концепция ноосферы Вернадского явилась логическим завершением многолетней работы ученого над проблемами живого вещества и биосферы.

Развивая свои представления и идеи, Вернадский выделил необходимые предпосылки для создания ноосферы:

1. Человечество стало единым целым. Сегодня событие, происшедшее в захолустном уголке любой точки любого кон​тинента или океана, отражается и имеет следствия - большие и малые - в ряде других мест, всюду на поверхности Земли.

2. Преобразование средств связи и обмена информацией, которые сегодня обеспечивают мгновенную ее передачу.

3. Реальное равенство людей как необходимое условие ноо​сферы.

4. Поднятие общего уровня жизни как условие реального равенства людей, а также возможность влияния народных масс на ход государственных и общественных дел.

5. Развитие энергетики, открытие и использование новых видов энергии, необходимых для подъема уровня жизни.

6. Исключение войн из жизни общества.

Создание этих предпосылок становится возможным в ре​зультате взрыва научной мысли в XX веке. Это же обстоятель​ство соответственно приведет к трансформации биосферы в ноосферу, а в жизни народов произойдут необходимые пози​тивные изменения, никак не противоречащие этому процессу.

Поэтому ноосферу следует рассматривать как высшую ста​дию развития биосферы, связанную с возникновением и разви​тием в ней человеческого общества, которое, познавая законы природы, становится крупнейшей планетарной силой, превы​шающей по своим масштабам все известные геологические процессы. Становление ноосферы теснейшим образом связано с овладением всеми формами движения материи и созданием новых живых организмов с помощью методов и средств био​технологии и генной инженерии.

Ценность концепции Вернадского состоит в том, что она дает конструктивную модель вероятного будущего, а ее огра​ниченность в том, что она рассматривает человека прежде все​го как разумное существо, тогда как он редко ведет себя по- настоящему разумно. Идеи Вернадского сегодня вновь широко обсуждаются в научных кругах. Они становятся методологиче​ской основой для многих современных концепций и теорий, направленных на решение экологической проблемы и сохра​нение человечества.

Биосфера существовала до появления на Земле человека, может существовать и без него. Но человек без биосферы су​ществовать не может. Осознание глобальной экологической опасности грозящей гибелью человечеству, заставило мировое сообщество искать новые пути выхода из создавшегося поло​жения и привело к пониманию необходимости разработки концепции устойчивого развития.
Эта концепция была принята на конференции ООН по окружающей среде и развитию (1992 год, Рио-де-Жанейро), где была отмечена невозможность прогресса развивающих​ся стран по пути, который прошли развитые страны. Было признано, что эта модель развития завершится гибелью чело​вечества. Поэтому была провозглашена необходимость пере​хода мирового сообщества на путь устойчивого развития, то есть развития общества на базе экологически целесообразного природоиспользования, обеспечивающего высокое качество жизни для людей целого ряда поколений.

    Устойчивое развитие было выдвинуто как основная задача человечества на конец XX - начало XXI века. Эта модель раз​вития предполагает:

     - снижение материало- и энергоемкости производства, максимальное сокращение отходов, снижение оборота токсич​ных веществ и расширение использования возобновляемых ре​сурсов, включая источники энергии;
    - переход к ценообразованию, учитывающему экологиче​ские критерии (цену ущерба окружающей среде) и стимули​рующему использованию новых, экономически безопасных ресурсо-и энергосберегающих технологий в сочетании с сис​темой налогов и штрафов;
     - содействие устойчивому ведению сельского хозяйства и развитию сельских районов через повышение продуктивности сельскохозяйственных культур, улучшение питательных свойств растительной и животной продукции, использование комплекс​ных методов борьбы с вредителями сельского хозяйства и т.д.;
     - передача индустриально развитыми странами передовых технологий развивающимся странам, в частности, новых тех​нологий, созданных на основе генетических материалов, полу​ченных из развивающихся стран;
     - создание международных институтов, способных опре​делить единую глобальную линию устойчивого развития, ус​танавливать единые для всех стран экологические стандарты, аккумулировать и перераспределять ресурсы в интересах всего сообщества, контролировать соблюдение всеми государствами единых правил экологического поведения.

Сегодня очевидно, что биосфера Земли - сложнейшая сис​тема - находится в сильно неравновесном состоянии. Мы знаем также, что из таких состояний самоорганизующиеся сис​темы, к числу которых принадлежит и биосфера, выходят скачком. Мы подходим к точке бифуркации, за которой лежат несколько возможных вариантов будущего. Среди них - воз​можность экологической катастрофы, полное исчезновение

жизни на Земле или по крайней мере существование жизни, но уже без человечества. Наиболее благоприятным выходом для человечества из этой ситуации было бы образование ноо​сферы. Присутствие разума в системе, находящейся в ситуа​ции перехода, меняет эту ситуацию. Предотвратить переход​ный процесс в биосфере человек не в силах, но есть возмож​ность свести к минимуму или совсем убрать те неблагоприят​ные флуктуации, которые подталкивают неустойчивую сис​тему к нежелательным для человека вариантам перехода. Так, запрещение и полное уничтожение ядерного и химического оружия устранит флуктуацию, способную вызвать уничтоже​ние биосферы в военном конфликте. 
     Еще лучше, если будут достигнуты договоренности о сокращении и уничтожении обычных видов вооружений, а высвободившиеся ресурсы на​правлены на решение экологических проблем. Также очевид​но, что экологические проблемы нужно решать каждый день совместными усилиями всех стран, народов, всех людей. Судя по всему, человечеству не обойтись без снижения потребле​ния энергии, более экономичного ведения промышленного производства, сокращения добычи и расходования важней​ших полезных ископаемых. Необходимо осознать демогра​фические проблемы, изменить отношение к животному и рас​тительному миру планеты. Все это невозможно без научного предвидения результатов любой природопреобразующей и социальной деятельности людей, а также без создания нала​женной системы управления и контроля за проведением в жизнь разрабатываемых мероприятий.

Можно сказать, что в ситуации перехода посредством скачка человечество держит экзамен на разумность. От нас за​висит наше будущее, каким оно будет и будет ли оно вообще. Другого пути нет.

     Вопросы для контроля:
1  Как взаимосвязаны концепции биосферы и ноосферы?

2 Почему ноосферу называют будущим человечества?

3 Что понимают под русским космизмом? Федоров и его идеи.
4 В чем проявляется влияние космоса на биосферные процессы и человеческую жизнь?

5 Какие закономерности установил А.Л.Чижевский во влиянии Солнца на природные и общественные явления?

6 Что понимают под устойчивым развитием?

7 В чем проявляется устойчивое развитие биосферы?
8 Что такое «мыслящий пласт» и каково его будущее?

9 Каковы предпосылки для создания ноосферы?

10 В чем ценность концепции Вернадского?
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