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Введение

Возделывание кормовых культур является необходимым условием обеспечения животноводства прочной кормовой базой. Как и на любых сельскохозяйственных культурах, на кормовых культурах развиваются множество вредителей и поселяется множество болезней. 

В настоящее время основную борьбу с болезнями и вредителями переложили на химические методы борьбы. Но при этом уничтожаются не только вредители, но и полезные организмы, уничтожающие вредителей и болезней. Вредители и болезни гораздо быстрее адаптируются к химическим ядам, чем полезные организмы, что приводит к ещё большей необходимости применения пестицидов. Но пестициды вредны для всех живых организмов окружающей среды, а также требуют особой осторожности при их использовании на посевах кормовых культур во избежание отравления ядами животных. Поэтому необходимо изменение элементы технологии возделывания кормовых  культур. Основную ставку на защиту кормовых культур от болезней и вредителей надо делать на предупредительные, агротехнические и биологические меры защиты овощных культур от вредителей и болезней. Создания условий близких к природным биоценозам. В биоценозах нет вспышек, или они крайне редки массового развития вредных организмов, на каждого вредителя, каждую болезнь там имеется несколько видов хищников и паразитов, которые контролируют друг друга.

Поэтому будущим агрономам необходимо уметь разрабатывать интегрированную защиту кормовых культур от вредных организмов.
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1. Интегрированная защита кормовых культур от вредителей
1.1 Защита многолетних бобовых кормовых культур
Листовой люцерновый долгоносик или фитономус Phytonomus variabilis Hbst. и Ph.transsylvanica P. (Семейство  долгоносики -Curculionidae. Отряд жуки – Coleoptera).

Длина жука 4,5-5,5 мм, усики коленчатые; тело серовато бурого цвета. На переднеспинке имеется три  светлые продольные полоски. Личинка длиной около 10 мм, зеленая с темной головой и со светлой полосой на спине. Зимуют жуки на люцернищах под растительными остатками и в верхнем слое почвы.  Жуки  питаются листьями  люцерны, выедают ямки в стеблях. Откладывают яйца в верхушечные части  стеблей люцерны. Жуки нового поколения  с наступлением высоких температур впадают в летнюю диапаузу.  В год развивается дает поколение. Основной вред причиняют личинки. Выедают почки как цветочные, так и листовые, повреждают точку роста, вызывают засыхание растений в верхней части. Личинки старших возрастов питаются, открыто скелетируя листья, повреждая стебли, бутоны, цветки.

Меры борьбы.  Для подавления численности фитономусов необходимо проведение ранневесеннего боронования посевов в несколько следов. Следует ограничивать  многолетнее использования люцерны в севообороте. Семенные участки люцерны должны быть удалены не менее, чем на 500 м от многолетних посевов. Чередовать использование люцерны на сено и семена. При численности на всходах 3-8 жуков/м2,  в период стеблевания и бутонизации люцерны или 10 личинок на 10 взмахов энтомологическим сачком необходимы обработки инсектицидами (Приложение). 
Люцерновый клоп Adelphocoris lineolatus Goeze. (Отряд полужесткокрылые, Hemiptera, семейство слепняки  Miridae). 

Клоп желто-зеленый с двумя точками на переднеспинке и буроватым темным пятном на надкрыльях. Длина тела 7-9мм. Зимуют яйца в стеблях многолетних бобовых культур. В год развивается 2-4 поколения. Имаго и личинки люцернового клопа повреждают люцерну, эспарцет, донник, горох и другие культуры. Вред причиняют, высасывая   соки из листьев, верхушечной части стеблей, генеративных органов. Происходит угнетение роста растений, опадание бутонов и цветков. 

Меры борьбы. При   скашивании многолетних бобовых срез необходимо производить на низкой до 5 см высоте для отчуждения с полей яиц клопа со стеблями. Обработке инсектицидами подлежат семенные посевы, если на 1 метре квадратном насчитывается 5-15 клопов или на 10 взмахов сачка попадает более 10 клопов.

Клеверные долгоносики: стеблевой  Apion seniculus Kby. и зеленоватый  A. virens Hbst. (Семейство долгоносиков - Curculionidae, отряд жуки – Coleoptera). 
У первого жуки зеленоватые, ноги черные длиной 2,3-3,3 мм. Жуки стеблевого долгоносика покрыты серыми волосками длиной 2-3,5 мм.

Зимуют жуки. Весной они выедают в листьях клевера небольшие дырочки.  Яйца размещают по одному в специально выгрызаемые углубления в стеблях. Личинки выгрызают продольные ходы внутри стеблей. Окукливание происходит там же.  Жуки нового поколения, выгрызают  небольшие  отверстия и выбираются наружу.

Меры борьбы. При скашивании фуражного клевера в период бутонизации-начало цветения, быстрой сушке сена и его уборке, яйца и молодые личинки погибают.  На семена желательно оставлять второй укос клеверов. Обработка посевов инсектицидом в период массового отрастания растений и бутонизации.

Желтый тихиус семяед Tychius flavus Beck. (Семейство долгоносики -Curculionidae, отряд жуки – Coleoptera). 
Жуки светло-желтые или рыжеватые мелких размеров (2-2,8 мм).  Личинка изогнутая, белая с желтой головой, длиной 2,5-4мм. Зимуют жуки в верхнем слое почвы на полях люцерны. Яйца откладывает внутрь бобиков, прогрызая отверстие в створках. Окукливаются в почве. Жуки нового поколения остаются там же на зимовку. Генерация одногодичная. Вредоносность представляют жуки и личинки. Жуки на отрастающих растениях повреждают листья, выедая паренхиму вдоль листьев с нижней стороны. Позднее повреждают генеративные органы – бутоны и цветки. Личинки, развиваясь в бобиках люцерны, уничтожают семена. 

Меры борьбы. Для защиты семенников необходима пространственная изоляция от старовозрастной люцерны.  Инсектициды применяют на семенных посевах люцерны в фазу стеблевания и бутонизации при численности 5-8 жуков/м2 и более.  

Люцерновая толстоножка - Bruchophagus roddi. (Отряд перепон-чатокрылые Hymenoptera, семейство толстоножки Eurotomidae).

Мелких размеров насекомое, длина тела имаго 2,1мм, личинки 1,5-2 мм.

Для взрослой особи характерен черный цвет, верхняя часть груди выпуклая, брюшко стебельчатое, усики и конечности желто-коричневые.  Личинка изогнутая, белая. Зимуют личинки в семенах, хранящихся на складах или осыпавшихся при уборке. Окукливаются там же. Имаго вылетают через отверстие в оболочке семян. Потенциально полицикличный вид.  Яйца откладывает внутрь семян.  Личинки причиняют вред, выедая содержимое семени. 

Меры борьбы. Для подавления численности  вредителя имеет значение своевременная без потерь  уборка урожая. Отходы семян после зерноочистительных машин  необходимо утилизировать или уничтожить. Боронование посевов люцерны весной и осенью. Обработка семенников люцерны инсектицидами проводится если численность имаго составляет 10-20 особей/10взмахов сачка в фазу бутонизации.
1.2 Защита кукурузы
Кукурузный (стеблевой) мотылек Ostrinia nubilalis 

Широко распространен в степной зоне. Развивается в 1–3 поколениях. Вредят гусеницы, повреждая стебли, метелки и початки. Для начала яйцекладки бабочки нуждаются в капельно-жидкой влаге. Ее недостаток сдерживает начало окукливания перезимовавших гусениц. На распространение и численность насекомого влияют осадки весенне-летнего периода. Численность зависит также от активности энтомофагов (паразитов и хищников) и сортовых особенностей растений-хозяев. Во время зимовки гусеницы способны длительно выдерживать низкие температуры. Ареал имеет тенденцию к расширению в связи с расширением зоны возделывания кукурузы на зерно и потеплением климата. 

Наибольший ущерб наносит кукурузе, а также просу, конопле и хмелю; способен повреждать перец, сорго, сою, хлопчатник. Заселяет крупностебельные дикорастущие и сорные растения, такие как полынь, дурнишник, куриное просо, череду, амброзию полыннолистную и др. 

Симптомы: пожелтевшие места в центральных и листовых жилках, ослабленных от внедрившихся и питающихся внутри личинок; часто вокруг видны экскременты в виде опилок, центральная жилка, в том месте обычно ломается, в результате листовая пластинка перегибается вниз в месте повреждения. Экономический порог вредоносности — 5–6 гусениц/м². 

Меры борьбы: низкий срез стеблей при уборке, тщательное измельчение растительных остатков, глубокая зяблевая вспашка, весеннее боронование; обработка растений инсектицидами (КАРАТЭ ЗЕОН, МКС, 0,2 л/га) до внедрения гусениц в стебли и мест концентрации имаго до начала массовой откладки яиц; выпуски паразитов Trichogramma spp. и Habrobracon hebetor; выращивание устойчивых сортов и гибридов.
Луговой мотылек Loxostege sticticalis 

Распространен в лесостепной, степной зонах. Развивается в 1–4 поколениях. Наиболее опасны — гусеницы первого поколения вредителя. Проявляет свою вредоносность в периоды подъема численности и массовых размножений, происходящих с цикличностью в 10–12 лет. Гусеницы повреждают листья, реже стебли. Для начала откладки яиц бабочки нуждаются в питании нектаром. В поисках мест питания и откладки яиц имаго способны пролетать десятки километров. Развитие зависит от температуры и суммы осадков в периоды питания гусениц, развития куколок, лета бабочек. В период зимовки гусеницы способны выдерживать низкие температуры до -40°C. Численность вредителя зависит от активности энтомофагов (паразитов и хищников) и энтомопатогенов. Гусеницы предпочитают питаться на сорных растениях. Гусеницы 3 возраста могут питаться культурными растениями, если отсутствуют сорняки. 

Снижает урожай до 60%, иногда вызывает 100% гибель растений. Наибольший ущерб наносит сахарной свекле, многолетним бобовым, подсолнечнику, гороху, конопле, кукурузе, овощным растениям; способен повреждать ячмень, пшеницу, сорго, картофель. Многояден: заселяет более 200 видов растений. Экономический порог вредоносности 10 гусениц на 1 м². 

Меры борьбы: глубокая зяблевая вспашка, междурядная обработка, рыхление с окучиванием, весеннее боронование мест коконирования, обработка инсектицидами растений в период развития гусениц, выпуски паразитов Trichogramma spp., использование биопрепаратов лепидоцид и битоксибациллин.

Овсяная шведская муха Oscinella frit 

Посевы кукурузы повреждает 1 вид шведских мух — овсяная. Зоны высокой вредоносности — лесостепная, степная. Вредитель распространен повсеместно, особенно на орошаемых землях и в районах с умеренно влажным климатом, на пониженных местах, во влажные годы. Развивается в 2–3 поколениях. 

Личинки повреждают всходы кукурузы, образуя многочисленные разрывы, отверстия. Поврежденные листья часто не разворачиваются. Растения отстают в росте и образуют пасынки. Такие растения часто поражаются грибными болезнями. 

Хозяевами шведских мух являются пшеница, рожь, ячмень, овес, кукуруза, а также дикие злаковые травы. 

Меры борьбы: лущение стерни, глубокая (20–25 см) зяблевая вспашка почвы плугами с предплужниками, предпосевное уплотнение почвы катками, ранний и густой сев зерновых культур, борьба с сорной растительностью, обработка посевов системными инсектицидами по всходам яровых культур.

Проволочники и ложнопроволочники 

Многоядная группа вредителей, распространенная повсеместно. Проволочники — личинки щелкунов, ложнопроволочники — личинки чернотелок. Наибольший ущерб полевым культурам наносят проволочники. В агроценозах встречаются более 15 видов щелкунов и чернотелок. 

Наиболее сильно проволочники и ложнопроволочники вредят на кукурузе, подсолнечнике, кормовой и сахарной свекле, картофеле, зерновых и овощных культурах. Самые высокие потери урожая наблюдаются на посевах кукурузы. При численности проволочников выше 90 экз./м² выпадает от 25 до 99% растений кукурузы. Наиболее вредоносны они в годы с пониженными температурами, а также на поливных участках. Развитие личинок происходит в течение 3–8 лет. 

Экономический порог вредоносности — 10–15 экз./м². 

Меры борьбы: своевременная и качественная обработка почвы (лущение и зяблевая вспашка, культивация паров, междурядная обработка пропашных культур), соблюдение севооборота, внесение минеральных удобрений и навоза, уничтожение сорняков, обработка семян инсектицидным портравителем ФОРС, МКС (3–5 л/т семян) и внесение инсектицидных препаратов, применение притеняющих отравленных приманок на особо ценных посевах. Для целей прогноза перспективно применение феромонных ловушек.

Задание 1 Составить обзор основных трёх вредителей кормовых культур, и трёх вредителей кукурузы по материалам приведённым выше и рекомендуемой литературе. Вредители указываются студенту преподавателем и студент делает его описание. Затем в определённой последовательности согласно приведённой ниже форме составляется интегрированная защита кормовых культуры от этих вредителей. Выполненное задание сдаётся преподавателю для проверки и защиты.

Схема выполнения задания

Вредитель (название, семейство, отряд):

Морфология и фенология развития:

Вредящая фаза и наносимый вред:

Фаза развития зерновой культуры:

Агротехнические меры борьбы:

Биологические меры борьбы (при планировании применения биопрепаратов дать их краткую характеристику, указать норму расхода препарата в кг/га или  в л/га или в л/тонну семян а также каким образом вы планируете применить препарат и в какие фазы развития культуры:

Химические меры борьбы (дать краткую характеристику выбранному препарату и обосновании его выбора, указать норму расхода препарата в кг/га или  в л/га или в л/тонну семян а также каким образом вы планируете применить препарат и в какие фазы развития культуры:

2. Интегрированная защита кормовых культур от болезней
2.1 Защита многолетних бобовых кормовых
Пояснения к теме
Антракноз люцерны Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Sordariomycetidae, порядок Phyllachorales, семейство Phyllachoraceae. (http://www.indexfungorum.org).

Морфология и биология.

Болезнь проявляется на всех надземных органах, преимущественно на черешках и листьях. Пятна черные или бурые; на листьях от мелких до очень крупных, нередко захватывающих всю листовую пластинку, неправильные, часто угловатые. На стеблях пятна вытянутые, вдавленные, в центре бледнеющие до светло-бурых или серых. Ложа разбросанные или группами. Щетинки в ложах многочисленные или в небольшом количестве, грязно-бурые, у вершины более бледные, часто извилисто-изогнутые или узловатые, размером 39-62х4-7 мкм. Конидии цилиндрические, бесцветные на обоих концах закругленные, 11-13х3-4 мкм. Источники инфекции . зараженные растительные остатки и семена. В период вегетации распространяется конидиями. Гриб может поражать клевер красный (Trifolium pratense L.) и сераделлу (Ornithopus sativus L.), реже люцерну (Medicago satitiva L.).

Распространение.
Антракноз распространен в США, Канаде, Южной Америке, странах Европы (Югославии, Болгарии, Франции, Чехии и Словакии). На территории б. СССР данный гриб на люцерне отмечен только в Нечерноземной зоне (Хохрякова и др., 1984).

Экология.

Для развития болезни благоприятна теплая влажная погода с частыми дождями.

Хозяйственное значение.

В странах (Европа, США, Канада), где антракноз наносит ощутимый ущерб культуре, вредоносность болезни заключается в гибели всходов, уменьшении зеленой массы и ухудшения ее качества, образовании щуплых, легковесных семян. На территории б. СССР болезнь не имеет экономического значения. Меры борьбы: уничтожение растительных остатков, зяблевая вспашка, протравливание семян, соблюдение севооборота, обработка семенных посевов фунгицидами, уборка урожая в оптимальные сроки, получение здорового семенного материала, использование устойчивых сортов.

Аскохитоз люцерны Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Dothideomycetidae, порядок Pleosporales. 

Морфология и биология. 

Поражаются все органы растений. На листьях образуются различные по форме, окраске и размерам пятна: мелкие, темно-коричневые или почти черные, часто с бледно-желтым ореолом; более крупные пятна также темно-коричневые, но со светловатым центром и желтоватой каймой; самые крупные пятна светло-бурые или светло-желтые с темно-бурым окаймлением. На стеблях, черешках и бобиках пятна мелкие, темно-бурые, вначале с маслянистой каймой, которая позже принимает желтоватую окраску. На отмерших стеблях и черешках с поздней осени до весны образуются темно-коричневые плодовые тела гриба. Пораженные органы растений усыхают, семена щуплые, бурые, с морщинистой оболочкой. Аскохитоз проявляется с ранней весны и развивается быстрее, чем другие болезни люцерны. Источником инфекции являются сухие растительные остатки и семена, на которых возбудитель сохраняется в виде пикнид и мицелия. При созревании пикнид при наличии влаги пикноспоры выходят в виде слизистой розовой массы и заражают близстоящие растения. Возбудитель развивается только в конидиальной стадии. Инкубационный период короткий . 2-6 суток. Пикниды шаровидные с плотной, темно- или светло-бурой оболочкой. Размер пикнид колеблется от 31.8 до 254.4 мкм в диаметре. Пикноспоры бесцветные, овальные или цилиндрические с закругленными концами, одноклеточные (иногда двуклеточные), размером 5-15х2.5-5 мкм. Возбудитель аскохитоза люцерны специализированный паразит и способен поражать виды растений только рода Medicago..

Распространение. 

Аскохитоз  наиболее распространенное заболевание люцерны во всех районах ее возделывания, но вредоносен в районах достаточного увлажнения, а также при возделывании люцерны в условиях орошения. Экология. 

Для развития аскохитоза достаточны умеренные и пониженные температуры; оптимум для роста мицелия – 20-22.C, образования пикнид – 17.C. Ранняя весна и осень предыдущего года с большим количеством осадков благоприятствуют появлению аскохитоза на люцерне.). Семена поражаются при дождливой погоде в период цветения-формирования бобов.

Хозяйственное значение.

Вредоносность заболевания состоит в поражении стеблей весной (засыхание отрастающих молодых побегов и полная гибель некоторых растений) и репродуктивных органов в период цветения-формирования плодов. 
Меры борьбы: протравливание семян, уничтожение растительных остатков, тщательная обработка почвы путем боронования, дискования и культивации, подкормка фосфорно-калийными удобрениями, расположение новых посевов в отдалении от старых, использование устойчивых сортов.

Бурая пятнистость люцерны Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Leotiomycetidae, порядок Helotiales, семейство Dermateaceae.
Биология и морфология. 

P. medicaginis (Lib.) Sacc. – узкоспециализированный паразит, поражающий только люцерну. На листьях, черешках, стеблях, формирующихся бобах образуются многочисленные мелкие (0.5 – 3 мм в диаметре) темно-бурые или черные пятна. Пятна никогда не сливаются. На пятнах развиваются апотеции, несущие сумки с аскоспорами (Тарковский, 1974). Гриб постоянно существует в сумчатой стадии, сообщения о нахождении конидиальной стадии считаются сомнительными. Центральные апотеции около 350 мкм в диаметре, а расположенные вокруг них дочерние апотеции имеют диаметр 180 мкм. Сумки булавовидные, обычно 8 споровые, 70 х 10 мкм. Парафизы нитевидные, бесцветные, расширенные на концах, до 75 мкм длиной. Аскоспоры яйцевидные или эллипсоидальные, прямые или слабо согнутые, бесцветные, одноклеточные размером около 10 х 5 мкм. Аскоспоры выстреливаются из асков в периоды теплой влажной погоды и переносятся ветром на другие растения. Семенами не распространяется. Зимует гриб в виде сформировавшихся или зачаточных апотециев на опавших листьях. Весной апотеции дозревают и в них образуются аскоспоры, являющиеся источником первичной инфекции.

Распространение. 

Болезнь встречается в ареале выращивания люцерны в разных странах Европы, Азии, Африки, Америки и Австралии. На территории б. СССР – во всех регионах выращивания люцерны, кроме Северо-Западного и Центрального регионов).

Экология. 

Максимальное проявление болезни наблюдается при достаточно теплой и влажной погоде. Аскоспоры начинают прорастать при температуре 7 – 14. С и относительной влажности воздуха 97-100%. Оптимальная температура для прорастания конидий 20. С. Дожди, росы, восходящие потоки воздуха способствуют образованию и распространению спор и развитию болезни.

Хозяйственное значение. 
Развитие болезни на листьях и, особенно, на черешках листьев вызывает их массовое опадение, листья опадают ярусами, что приводит к высокой вредоносности заболевания. При этом развитие болезни и ее вредоносность увеличиваются с возрастом посева. Болезнь может вызвать опадение до 35% листьев, что ведет к снижению урожая сена в весовом выражении на 15%. Кроме того, такое сено резко теряет свои питательные качества, количество сырого белка в нем снижается на 10%. Урожай семян при сильном поражении снижается на 60%, семена в пораженных бобах снижают свои посевные качества (Тарковский, 1974). Защитные мероприятия: весеннее уничтожение стерни и растительных остатков, посев люцерны в смеси с другими бобовыми или злаковыми травами, возделывание устойчивых сортов, преждевременное скашивание при раннем сильном развитии болезни, внесение удобрений (преимущественно калийных), правильная агротехника. При выращивании люцерны на семена возможно применение фунгицидов (Тарковский, 1974).

Мучнистая роса люцерны Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Erysiphomycetidae, порядок Erysiphales, семейство Erysiphaceae. (http://www.indexfungorum.org)

Морфология и биология.

Болезнь проявляется в конце июня – начале июля. Максимального развития достигает в конце лета . осенью. На обеих сторонах листьев и стеблях люцерны образуется белый, мучнистый, легко стирающийся налет мицелия и конидиеносцев. Зимует гриб в виде клейстотециев на растительных остатках. Весной из клейстотециев выбрасываются аскоспоры, которые служат источником первичной инфекции. В вегетационный период заражение осуществляется конидиями. Конидиеносцы прямые, клетки-ножки почти цилиндрические, иногда сужающиеся к верху, 15-(20-50)-70х6-10.. Конидии одиночные, эллипсоидально-цилиндрические, 24-55х13.5-22.. Клейстотеции рассеянные до скученных, 80-150 . в диаметре; придатки в нижней части, многочисленные, простые, реже неправильно разветвленные, часто переплетающиеся друг с другом и с мицелием, 4-10. ширины, в 0.25-5 раз длиннее клейстотеция. Сумки (3-13) на короткой ножке, 40-85х25-55., 2-6 – споровые, споры эллипсоидально-яйцевидные, 15-(18-25)-30х10-17. 

Экология. 

Развитию болезни способствует сухая жаркая погода, чередование длительных засушливых периодов с кратковременными увлажнениями (Билай и др., 1988).

Хозяйственное значение.

Вызывает потери урожая сена и семян. В благоприятные для болезни годы урожай семян может снижаться на 25-30% . 
Меры борьбы: уничтожение растительных остатков, соблюдение севооборота, рекомендуемого для каждой зоны, пространственная изоляция семенных участков люцерны от старых посевов не менее чем на 0.5 км, использование устойчивых сортов, опрыскивание фунгицидами.

2.2 Защита кукурузы 
Стеблевые гнили Fusarium spp. 

Заболевание вызывается различными патогенами. Основным возбудителем является Fusarium graminearum (телеоморфа Gibberella zeae). Стеблевые гнили встречаются во всех регионах возделывания кукурузы. Чаще гнили распространены в областях с влажным и умеренным климатом. В засушливых регионах болезнь встречается только в единичных случаях. 

В начальный период заболевание проявляется в виде поверхностных пятен на нижних частях стеблей и междоузлиях. Стеблевые гнили кукурузы вызывают размягчение стеблей и их гибель. Сердцевина пораженных стеблей расщепляется и приобретает розовый оттенок. На пораженной растительной ткани образуются многочисленные шарообразные перитеции возбудителя, 0,3–1,0 мм в диаметре. 

Перезимовывают грибы на растительных остатках кукурузы предыдущего сезона. Споры высвобождаются весной при влажных погодных условиях и заражают растительную ткань. В летний период споры, образовавшиеся на пораженной ткани, заражают новые вегетирующие растения (листья, початки). 

Инфекция сохраняется на семенах и может вызывать корневую гниль. Видимые симптомы поражения становятся заметны обычно только в период созревания, однако процесс поражения тканей начинается значительно раньше и влияет на поступление питательных веществ в початок, отчего зерно становится щуплым и легковесным. Снижение массы 1000 зерен может достигать 30%. По данным ученых, при увеличении пораженности кукурузы гнилями значительно возрастает ломкость стеблей. 

Меры борьбы: протравливание семян фунгицидами; севооборот; посев семян в хорошо приготовленную удобренную почву; использование устойчивых гибридов.

Фузариоз всходов Fusarium graminearum
Заболевание распространено повсеместно. Возбудителями являются грибы из рода Fusarium. На поверхности прорастающей зерновки образуется слабый налет гриба розового или белого цвета. Вскоре росток буреет и отмирает. Если росток выживает, то он имеет слабо развитую корневую систему, больные растения задерживаются в росте, листья засыхают, некоторые растения полегают. 

Возбудители заболевания сохраняются в семенах, в почве и на растительных остатках. Низкая температура в период прорастания семян, повышенная влажность и кислотность почвы усиливают развитие заболевания. Существенное влияние на развитие болезни оказывает глубина заделки семян. При глубокой заделке ухудшаются условия аэрации, при очень мелкой происходит пересыхание верхнего слоя и ухудшение прорастания семян. Повышенная густота посевов приводит к более сильному поражению корневой гнилью. 

Вред от болезни во многом зависит от степени зараженности семян. Чем выше процент зараженных семян, тем больше больных растений будет во время прорастания. При слабой степени зараженности семян всхожесть может снижаться до 15%, при сильной — до 40%. В отдельные годы при неблагоприятных условиях для прорастания семян заболевание может вызвать изреживание посевов на 60–70%. Особенно заболевание вредоносно в зонах с затяжной весной и сырой погодой. В этом случае всходы могут появиться через 20–30 дней после посева. 

Меры борьбы: обработка семян фунгицидным протравителем МАКСИМ XL (1 л/т семян), рекомендуется проводить посев на хорошо прогреваемых участках и в оптимальные сроки; осуществлять комплекс агротехнических мероприятий, способствующих более быстрому прорастанию семян и лучшему развитию растений.

Гельминтоспориоз стеблей, початков и листьев кукурузы (южный гельминтоспориоз). 
Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Dothideomycetidae, порядок Pleosporales, семейство Pleomassariaceae.

Морфология и биология.

Поражает всходы, листья, листовые влагалища, початки, зерна кукурузы. На листьях взрослых растений образуются серовато-рыжие или соломенно-желтые продольные пятна, с темно-коричневым центром, веретенообразной или эллиптической формы, ограниченные жилками листьев. Длина пятен до 4 см, ширина . до 6 мм. Пятна сливаются, и возникают большие участки отмершей ткани. На листовых влагалищах пятна с коричневым оттенком и пурпурной каймой до 50 мм в длину. На початках коричневые веретеновидные пятна с темной каймой. Семена чернеют с зародышевой части и теряют всхожесть. Пятнистость листьев и гниль початков являются основными формами проявления болезни. Кроме кукурузы поражает сорго. Источником инфекции являются зараженные семена и растительные остатки. Конидии эллипсоидальной формы, изогнутые, от светло-оливкового до бурого цвета, размер 25-115 х 8.5-20.6 мкм. Конидии распространяются ветром на большие расстояния. В жизненном цикле гриба имеется половая стадия . C. heterostrophus. Гриб продуцирует специфический Т-токсин, способный вызывать те же симптомы поражения, что и при заражении спорами гриба.

Распространение.

Первая эпифитотия южного гельминтоспориоза возникла в США в 1969 г. В популяции возбудителя сформировалась новая раса, специфичная к кукурузе с цитоплазмой техасского типа. В 1977 - 1980 гг. очаги заболевания были обнаружены в Северной Осетии, в 1985-1989 гг. – в Краснодарском крае, в Ставрополье, Кабардино-Балкарии, Чечено-Ингушетии, Приморском крае, на Украине, в Курской, Белгородской, Московской и Ленинградской областях. Быстрому распространению заболевания способствовало выращивание на больших площадях кукурузы с Т – цитоплазмой. Только в Краснодарском крае 70% посевных площадей кукурузы выращивалось с Т – цитоплазмой. В 1990 г. в России запрещено использование в селекции Т типа ЦМС. Взамен стали использоваться М и С типы стерильности.

Экология.

Гриб развивается в широком диапазоне температур . от 10 до 360С. Оптимальная температура для развития болезни 25-310С. Заражение осуществляется при относительной влажности воздуха 90-100%. Развитие возможно только в зоне избыточного увлажнения, с суммой годовых осадков 800 мм и более. При высокой температуре и влажности посев может погибнуть в течение 10-14 дней.

Хозяйственное значение.

Заболевание считается карантинным. Меры борьбы: уничтожение послеуборочных остатков; соблюдение севооборота; уничтожение сорняков-резерваторов инфекции; использование устойчивых к болезни гибридов кукурузы; обеззараживание семян протравителями; обработка посевов фунгицидами из группы дитиокарбаматов.
Септориоз кукурузы 
Царство Fungi, отдел Ascomycota, класс Ascomycetes, подкласс Dothideomycetidae, порядок Mycosphaerellales, семейство Mycosphaerellaceae.
Морфология и биология.

Под эпидермисом пораженной ткани формируются шаровидные пикниды гриба. Конидии цилиндрические, с тремя и более перегородками, с закругленными концами, бесцветные. Гриб S. zeae вызывает те же симптомы болезни, но пикниды выступают из ткани сосковидным устьицем. Пикниды шаровидные, бурые. Конидии цилиндрические, бесцветные или слегка зеленоватые, с семью перегородками.

Экология.

Развитию болезни способствует значительное количество осадков.

Меры борьбы. Для защиты от септориоза рекомендуется соблюдение севооборота, тщательное запахивание растительных остатков, высев устойчивых к болезни гибридов кукурузы.
Методика проведения работы
Задание 2.  Составить обзор четырёх основных болезней многолетних бобовых кормовых культур или кукурузы по материалам приведённым выше и рекомендуемой литературе (название болезней выдаётся преподавателем). Затем в определённой последовательности согласно приведённой ниже форме составляется интегрированная защита  многолетних бобовых кормовых культур или кукурузы от этих болезней. Выполненное задание сдаётся преподавателю для проверки и защиты.

Схема выполнения задания

Заболевание (название):

Поражаемый орган:

Симптомы заболевания:

Источники сохранности и способ передачи инфекции:

Факторы усиливающие заболевание:

Агротехнические меры борьбы:

Биологические меры борьбы (при планировании применения биопрепарата дать их краткую характеристику, почему вы его выбрали указать норму расхода препарата в кг/га или  в л/га или в л/тонну семян а также каким образом вы планируете применить препарат и в какие фазы развития зерновой культуры):

Химические меры борьбы (дать краткую характеристику выбранному фунгициду и обосновании его выбора, указать норму расхода препарата в кг/га или  в л/га или в л/тонну семян а также каким образом вы планируете применить препарат и в какие фазы развития зерновой культуры:

Контрольные вопросы:

1 Перечислите основных вредителей и болезней люцерны.
2 Перечислите основных вредителей и болезней кукурузы
3 Обоснуйте план защитных мероприятий по борьбе с вредителями и болезнями люцерны и кукурузы.
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