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Введение


Дисциплина «Ландшафтный дизайн» является базовой, элективной дисциплиной. Данная дисциплина формирует профессиональные знания и умения при освоении специальности. В курсе будут отражены достижения и современные проблемы ландшафтного  дизайна, а также история развития основных направлений ландшафтной архитектуры.
Программа «Ландшафтный дизайн» разработана для профессиональной переподготовки специалистов  в области реализации проектных решений в области ландшафта. Программа учитывает специфику деятельности ландшафтного дизайнера и направлена на то, чтобы предоставить возможность обобщить методику ландшафтного дизайна, узнать различные варианты визуализации и оформления ландшафта, научиться создавать рабочие чертежи. Студенты научатся правильно работать с новым растительным материалам, приобретут навыки использования различных строительных материалов, применяемые в ландшафтном дизайне, будут ознакомлены с техническими и инженерными методами оформления участка. 

Цель дисциплины: расширение и углубление знаний в области естественных наук и применение их для дальнейшего изучения  в профессиональной деятельности,  подготовка специалистов в области ландшафтного дизайна
Задачи: формировать систему знаний о принципах ландшафтной архитектуры, основных элементах ландшафта, методах и приёмах ландшафтного дизайна создание гармонии, красоты в сочетании с удобствами использования  инфраструктуры зданий, сглаживание конфликтности между урбанизациоными формами и природой, зачастую от них страдающей.

При изучении курса обучающиеся должны

-знать: 

особенности формирования ландшафтной среды, принципы проектирования на различных уровнях: садово-парковая архитектура, городское озеленение, малый сад;

подходы и методы решения практических задач ландшафтного проектирования с учетом экологических факторов, 
основные элементы ландшафта: рельеф, мощение, водные устройства, озеленение, их систематику и конструктивные особенности;

области применения элементов ландшафта, их взаимосвязи с компонентами благоустройства, малыми архитектурными формами и элементами оборудования и наполнения интерьерных и открытых пространств;

современные программные средства информационных технологий, особенности их использования в ландшафтном  проектировании и строительстве;

состав и содержание ландшафтного проекта, дендроплана
    дизайнерское обеспечение ландшафтных предложений.

-уметь 

проектировать отдельные элементы ландшафта и разрабатывать варианты ландшафтных композиций;
формировать комплексные решения дизайнерских и инженерных разработок в проектировании разного вида ландшафтов;
создавать ландшафтные проекты,  производить обмеры и разбивку участка, проводить экологический мониторинг состояния городской среды и мониторинг состояния зелёных насаждений, подбирать растения и строительные материалы для объектов озеленения, разрабатывать сметную документацию, план производства ландшафтных работ и т.д.) и, контролировать технологию производства посадочных и строительных ландшафтных работ авторским надзором;

проектировать дендропланы ландшафтных композиций;

разрабатывать технические задания и реализовывать мероприятия по внешнему благоустройству и озеленению территорий для создания благоприятных санитарных и гигиенических условий.

- владеть навыками

     анализа и подбора  цветочного  и древесного ассортимента;

проектирования технологических процессов,  работ по строительству и содержанию объектов ландшафтной архитектуры, 

формирования устойчивой и безопасной среды обитания человека;

оценки влияния мероприятий по рациональному использованию природных ландшафтов и управлению ландшафтами с учетом потребностей общества


-быть компетентными

в разработке и реализации системы мероприятий по сохранению зеленых насаждений высокой природоохранной ценности, по обеспечению их средообразующих, водоохранных, защитных, санитарно-гигиенических и иных полезных функций в интересах обеспечения права каждого гражданина на благоприятную окружающую среду;
в разработке  научно-обоснованных технологий выращивания посадочного материала: декоративных деревьев и кустарников, цветочных культур, газонов;
в оценке экономической и  эстетической   эффективности  технологий ландшафтного строительства
Методические указания к практическим работам по дисциплине «Ландшафтный дизайн »
Практическая  работа  1
Тема : характеристика  стиля на примере всемирно известного объекта ландшафтной архитектуры (пасторальный, английский, голландский, мавританский сады и др.)
Цель: ознакомиться с особенностями стилей в ландшафтной архитектуре
Задания:

1. Изучите видеоматериалы ландшафтной архитектуры всемирно известноых  памятников ландшафтной архитектуры : Версаль, Булонский сад, Гайд-парк, Японский сад и др. Определить стили. Обосновать свой ответ. 

2. Опишите объект по плану:

стиль; географическое положение; история создания; целевая аудитория; функциональность расположения; особенности планировки, линий;     преобладающие элементы; особенности дендрофлоры, газонной и цветочно-декоративной растительности. Сделайте вывод.

Методические рекомендации

При изучении  стилей ландшафтного дизайна  обратите внимание  на исторический период зарождения стиля ландшафтной архитектуры.

Изучите особенности композиционных элементов, их расположение, комфортность, функциональность, присущих тому или иному стилю.

.В ландшафтном стиле нет строгих геометрических построений, он основывается на естественных природных ландшафтах. Этот стиль иначе называют пейзажным. Характерной чертой этого вида ландшафтного дизайна является большое количество дорожек, водоемов неправильной формы, кустарники и деревья, растущие в свободной форме. Здесь все должно быть максимально приближено к естественному произрастанию.

Для английского сада характерны отдельно стоящие среди лугов деревья и группы из дуба, бука и граба. Также особенностью этого стиля являются живые изгороди, разделяющие сады, луга или пашни. В таких садах обязательно есть ручей или пруд со свободным очертанием берегов. Романтическую обстановку в саду создают руины, колонны и обелиски. Английский парк пропитан настроениями романтизма — художественным направлением 19 века, поэтому к его названию часто добавляют эпитет «романтический».Сады в английском стиле очень живописны. Из парковых элементов формируются кулисы, центр, передние и задние планы: с разных точек сад воспринимается по-разному. Прогулка по такому саду обеспечит смену картин и впечатлений.
Классический стиль выделяется четкими геометрическими формами. В этом стиле главное соблюдать четкость и аккуратность линий и форм. Этот стиль еще иначе называют регулярным. Непревзойденными образцами классического стиля можно назвать сады Европы.

Контрольные вопросы:
1. Охарактеризуйте этапы развития стилей ландшафтного дизайна  в истории ландшафтной архитектуры.

2. Дать оценку композиционных элементов, их расположения, комфортности, функциональности, присущих тому или иному стилю.

3. Охарактеризуйте особенности классического, пейзажного, английскиого, мавританского, японского, китайского стилей ландшафтной архитектуры.

Практическая  работа 2 

Тема : новые идеи в ландшафтном строительстве города Костаная

Цель: изучить стили ландшафтного дизайна в ландшафтной архитектуре  г. Костаная

Задания:

1 Дайте оценку объектов ландшафтной архитектуры города Костаная на предмет соответствия  определённому стилю.
Проведите анализ объекта по плану:  

стиль; история создания; целевая аудитория; функциональность расположения; особенности планировки, линий;     преобладающие элементы; особенности дендрофлоры, газонной и цветочно-декоративной растительности. 

2 Проанализируйте объекты ландшафтной архитектуры города Костаная : центральный сквер, набережную, бульвары, цветники города. Какие новые объекты, композиционные элементы ,новые культуры  видового ассортимента появились в нашем городе? Сделайте вывод. 

Методические рекомендации

Сегодняшний ландшафтный дизайн Костаная также отражает философские и мировоззренческие идеи своего времени, как и сто и двести лет назад. Современная стилистика, в отличие от классических стилей, более демократична, проста в воплощении. В определенной степени современные стили являются лишь стилизацией дошедших до нас основных направлений в садово-парковом искусстве, значительно обогащенных новыми идеями и технологиями.

Конец XX и начало XXI века – время жизни в стиле «техно». Сам стиль оторван от природы, что не могло не сказаться на садовом дизайне. В моду вошла эклектика. Талантливое смешение стилей приводит к удивительным результатам. 
Сегодняшний ландшафтный дизайн также отражает философские и мировоззренческие идеи своего времени, как и сто и двести лет назад. Современная стилистика, в отличие от классических стилей, более демократична, проста в воплощении. В определенной степени современные стили являются лишь стилизацией дошедших до нас основных направлений в садово-парковом искусстве, значительно обогащенных новыми идеями и технологиями.

В XX веке наиболее ярко была выражена стилистика у таких направлений, как голландский сад, колониальный, романтический, сельский, модерн, хай-тэк. На пике моды сегодня экологический сад.

Для современных стилей малого сада XX–XХI вв. характерны усиление эстетической составляющей и расширение индивидуальности. Малый сад – как городской, так и загородный – значительно зависит от образа жизни и вкусов его владельцев, он поддается влиянию моды, и в целом его стилевое решение более эклектично, чем у крупных парков.

Конец XX и начало XXI века – время жизни в стиле «техно». Сам стиль оторван от природы, что не могло не сказаться на садовом дизайне. В моду вошла эклектика. Талантливое смешение стилей порой приводило к удивительным результатам. Особенно ярко это отразилось на целом ряде выставочных садов, представленных в последние годы в Челси, на самой именитой выставке ландшафтного искусства и достижений селекции декоративных растений. В то же время наиболее модные тенденции в ландшафтном дизайне связаны с подчеркнутой натуральностью садов. Это и обилие злаков, «дикарей», налет непричесанности даже при соблюдении строгой геометрической планировки. Это и возрождающаяся мода на зеленые крыши, отданные на откуп травам и почвопокровным декоративным растениям.

Контрольные вопросы:

1. Какие стили наиболее популярны в современном  ландшафтном дизайне нашего города?

2. В чём проявляются  идеи стилей модерн, хай-тэк  в ландшафтном строительстве Костаная?

3. Каким образом реализуются идеи эклектики в современном  ландшафтном дизайне?

4. Что такое «искусство топиари»?

5. Какие новые композиционные элементы появились в ландшафтной архитектуры города Костаная?
Практическая  работа 3                 

Тема : составление ассортимента древесно-кустарниковых растений, травянистых растений сквера
Цель: формировать умения составления и анализа ассортимента древесно-кустарниковых растений, травянистых растений сквера
Задания:

1. Изучите видовой состав древесно-кустарниковых растений и травянистых растений центрального сквера
2. Дать оценку состояния древесно-кустарниковых растений
3. Проведите анализ количественного состава дендрофлоры  центрального сквера
4. Составьте ассортиментную ведомость древесно-кустарниковых растений, травянистых растений сквера, сделайте вывод.

5. Предложите минипроект ассортимента древесно-кустарниковых растений, травянистых растений нового сквера набережной Костаная. Дайте его обоснование
Методические рекомендации

Тщательная разработка ассортимента древесно-кустарниковых растений, травянистых растений очень важна, так как от него  зависит облик будущего участка, эта работа очень кропотлива, поскольку требует учета большого количества факторов. Выбранные растения должны гармонировать с архитектурным стилем и особенностями всех построек, которые будут находиться на участке, а также органично вписываться в окружающую среду. Растения должны подбираться с учетом климатических и почвенных условий участка и законов совместимости разных растений между собой. Ель любит соседствовать с березой, сосной и рябиной; лиственница возьмет в свою компанию пихту и шиповник; сосна будет хорошо себя чувствовать рядом с можжевельником и дубом. Необходимо учесть и сочетаемость растений друг с другом по размеру, форме кроны, цвету листьев. На подбор растений также оказывает большое влияние и рельеф местности, так как у различных растений разные требования к тепловым и световым режимам и влажности. Если тисы и ели предпочитают теневые северные и восточные склоны холмов, то сосны и барбарисы более комфортно себя ощущают на солнечных южных и юго-западных склонах.

Все сорта и виды растений подбираются с учётом климатических условий, кислотности почвы и теневыносливости. В групповых посадках учитываются взаимосовместимость, декоративное и цветовое сочетание. Ассортиментная ведомость прилагается к дендроплану с точным количеством растений. На базе утверждённого дендрологического плана проводится ландшафтное озеленение садов и парков.

Контрольные вопросы:

1. Что такое : «ассортимент древесно-кустарниковых растений, травянистых растений»?

2. Какие показатели указываются при её составлении?

3. Что нужно учитывать при её составлении?

4. Какие породы древесно-кустарниковых растений вы бы предложили при составлении сортимента нового сквера набережной Костаная?

Практическая  работа  4

Тема : проектирование газонов сквера 

Цель: ознакомиться с методикой проектирования газонов сквера 

      Задания:

1. Разработать проект газона сквера в соответствии с этапами: план, подготовка, ассортимент, материалы.

2. Дать обоснование предложенного проекта.
Методические рекомендации

Газон является одним из главных элементов формирования ландшафта. В искусстве ландшафтного дизайна газон является основой, фоном, выгодно подчёркивающим красоту сада. Кроме того газон улучшает микроклимат участка, способствует поглощению пыли, гасит шумы и вибрации. Хороший газон - это украшение и гордость любого участка. Очень красиво смотрится на газоне гравийная отсыпка. Можно также уложить на газон натуральные камни и уже не стричь траву вокруг них, а сохранить на этом месте "островок первозданности". Настоящие газонные травы в отличие от луговых злаков характеризуются корневищно-кустовым типом кущения, при котором происходит образование многочисленной массы побегов, соединенных корневищами разной длины. Все эти травы являются низовыми злаками, то есть характеризуются небольшой высотой побегов и закладкой почек возобновления почти на уровне почвы. Низовые травы способны образовывать большое количество почек не только в пазухах листьев зоны кущения, но и в пазухах кроющих листочков подземных корневищ. Из этой особенности вытекает способность газонных трав к интенсивной закладке почек возобновления и образованию массы новых побегов при частом и низком скашивании. 

Газонная трава, ее качество, красота, густота напрямую зависят от того,какие семена газонных трав, иначе говоря, какие газонные смеси выприобрели. Правильно выбрать семена для газона крайне важно. Принимаярешение купить газон и выбрать газонные смеси, нужно понимать, чтотравы должны комфортно чувствовать себя в российском климате. Для высококачественных газонов в нашем климате следует выбирать следующие виды узколистных злаков: овсяницу красную (Festuca rubra) ;полевицу тонкую (Agrostis tenuis; мятлик луговой.
Газон выступает идеальным фоном для деревьев, кустарников,клумб, садовой скульптуры. Как показывает опыт, он не только выполняетдекоративную роль, газонная трава приносит и вполне ощутимую практическую пользу. Так, она снижает температуру воздуха в жаркий летний день, кроме того, газон, увлажняет и очищает воздух от пыли. Газонная трава служит своеобразным барьером против выветривания почвы.

Газоны принято подразделять на две группы - декоративные и специальные.

Среди декоративных можно выделить партерные, обыкновенные садово-парковые, луговые, многолетние красивоцветущие и мавританские .

Контрольные вопросы:

1. Каковы этапы проектирования газонов? 

2. Дайте их характеристику.

3. Каковы особенности газонных трав?

4. Какие виды трав наиболее оптимальны для выращивания на газонах?

Практическая  работа  5

Тема : составление дендроплана парка

Цель: формировать умения  проектирования дендроплана парка 

      Задания:

1. Разработать дендроплан парка, указав на нём расположение компонентов: акцентные группы, структурные деревья, кустарники, миксбордеры, газоны, цветники.
2. Разработать эскизы акцентных групп
3. Дать обоснование предложенного проекта.
Методические рекомендации

При составлении дендроплана учитывается концепция сада.

Правильные подбор растений и их группировка обеспечивают не только достижение оптимального визуального эффекта, но и дальнейшее здоровое развитие выбранных растений и их долголетие.

Разрабатывается концепция размещения зелёных насаждений, определяются групповые и одиночные посадки деревьев и кустарников. В процессе детализации прорабатывается стиль сада, подбираются элементы дизайна. Проект сада должен быть функциональным, визуально и внутренне привлекательным и гармонировать с его естественным окружением Для создания естественной и органичной картины всех живых и неживых компонентов, присутствующих на участке, мастера ландшафтного дизайна пользуются специальными методами организации пространства. Например, расположением акцентных и структурных растений. Акцентные растения выделяются из общей массы за счет обладания некими специфическими качествами: формой общего контура, формой листвы или  цветом, что и создает этот зрительный акцент на участке. Как правило, такое акцентное растение выполняет роль своеобразной оси, вокруг которой и располагаются остальные посадки. К такому акцентному растению затем подбираются все остальные - структурные, обычно ими выступают те растения, которые круглый год сохраняют форму и привлекательный вид, оттеняя собой сезонные экземпляры.

Контрольные вопросы:

1. Какова концепция Вашего парка?
2. Какие элементы обозначаются на дендроплане?

3. Что такое акцентные группы, структурные деревья?

4. Каковы правила составления  миксбордеры?
Практическая  работа  6

Тема : составление проекта цветника территории КГУ (ассортимент, материалы, этапы создания, эскиз)
Цель: ознакомиться с методикой составления проекта цветника 

Задания:

      Задания:

1. Разработать проект цветника территории КГУ в соответствии с этапами: вид цветника, план цветника,  подготовка, ассортимент, материалы.

2. Дать обоснование предложенного проекта.
3. Дать обоснование ассортимента
Методические рекомендации

Стационарные клумбы сначала наполняются гравием или специальной подложкой, затем насыпают слой почвы и в лунки высаживают культуры. Такие цветники требуют постоянного полива и ухода. Узоры цветников планируются еще при проектировании, чтобы в дальнейшем не нарушать единство композиции. Вдоль вытянутого пространства гораздо логичнее будет проектировать цветники «галерея», ведь они займут все свободное пространство, но при этом не станут монотонным полотном, а различные сортовые цветы будут, как картины в галерее, сменять друг друга. Цветники «вазоны» оптимальны на небольших площадках, которые не должны оставаться без цветочных насаждений. Планировка цветников, клумб, газонов начинается еще в холодное время года, до основной высадки растений на их постоянное место произрастания. А делается это для того, чтобы все культуры были посажены в свой срок. Создание цветника не должно противоречить условиям ландшафта. Во время планировки цветника необходимо учитывать мельчайшие детали той местности, в которой будет находиться клумба. Сочетание растений на клумбе тоже должно быть продуманно заранее.

Контрольные вопросы:

1. Какие виды цветников существуют?

2. Каковы этапы проектирования цветников? 

3. Дайте их характеристику.

4. Каковы особенности цветочно-декоративных растений?

5. Какие виды растений наиболее оптимальны для выращивания в цветниках в условиях нашей области?

Практическая  работа  7

Тема : составление проекта альпийской горки (ассортимент, материалы, этапы создания, эскиз)
Цель: формировать умения проектировать альпийской горки
Задания:

1 Разработать проект альпийской горки территории КГУ в соответствии с этапами: вид, план альпийской горки ,  материалы, подготовка, ассортимент. 

2 Дать обоснование предложенного проекта.
3 Дать обоснование ассортимента
Методические рекомендации

Альпийская горка - это ансамбль из каменных насыпей различных горных пород, где в центре ландшафтной композиции всегда находится один камень внушительных размеров или несколько средних камней 
Около тысячи лет назад интерес к созданию небольших декоративныхкомпозиций из камней и растений появился и начал развиваться в Японии. Японцы полагают, что истинная красота кроется в объектах, сотворённых самой природой. Загадка благотворного воздействия японских садов на психику человека до конца не разгадана и поныне.



Оформление садов альпийскими горками – процесс творческий, удивительно интересный, но требующий большого умения и мастерства. Такие сады устраивают из камня различных пород в сочетании с растительными группировками травянистых и древесных растений. Обустройство альпийской горки можно производить как на солнцепеке, так и в тени, а также в засушливом или заболоченном месте. При устройстве альпийских горок в саду очень важно правильно подобрать ассортимент растений, соответствующий этим условиям. Каменистые сады бывают различных типов: альпинарий, террасированный склон, горный склон, лесной овраг, каменистая стенка и рокарий. Все эти конструкции отличаются используемым ассортиментом растений и выбором места для устройства каменистого сада. Но есть и общая черта – оформление альпийских горок на приусадебных участках происходит по принципу сочетаемости и гармоничности. Вкратце опишем их особенности:

Для устройства альпийских горок и рокариев применимы твердые горные породы: гранит, песчаник, известняк и др. Все известковые породы (травертин, известковый туф, доломит и др.) в альпийских горках при устройстве крайне благоприятны для растений потому, что они пропускают воду и воздух и именно с ними в естественных горных условиях произрастает наибольшее число растений. При устройстве альпийских горок известняки также полезны для нормализации почвенного состава красивого рокария, альпийской горки. 
Контрольные вопросы:

1 Какие виды каменистых садов существуют?

2 Каковы этапы проектирования альпийской горки ? 

3 Дайте их характеристику.

4 Каковы особенности цветочно-декоративных растений альпийской горки?

5 Какие виды растений наиболее оптимальны для выращивания в альпийских горках в условиях нашей области?
6 Какие материалы можно использовать при создании альпийской горки?
Практическая  работа  8

Тема : составление эскиза приусадебного участка

Цель: ознакомиться с методикой составления эскиза приусадебного участка  

Задания:

1 Охарактеризуйте : размеры приусадебного участка,  рельеф участка, конфигурацию участка, его ориентацию.

2 Создайте эскиз архитектурно-планировочного решения территории приусадебного участка, изобразив на нём:
· Входы и дорожно-тропиночная сеть

· Зонирование участка

· Здания, сооружения, малые архитектурные формы

· Ландшафтно-архитектурные элементы

3 Дайте обоснование эскиза

Методические рекомендации

Проектирование эскиза приусадебного участка  – личное творчество студента, в котором он может воплотить свою фантазию, художественное воображение, профессиональные знания и умения. 

Прежде всего студент по своему выбору определяет стиль рекреационной зелёной зоны, исходя из чего  проектирует остальные компоненты эскиза.
Эскизное  проектирование является первым этапом работы над проектом. Перед его выполнением необходимо изучение исходных данных : местоположение проектируемого объекта, размеры участка, рельеф участка, - что определяет другие характеристики эскиза.

Контрольные вопросы:

1 Каковы этапы создания эскиза приусадебного участка  альпийской горки 

2 Дайте их характеристику.

3 Каковы правила создания эскиза?

4 Какие особенности приусадебного участка  следует учитывать при разработке эскиза?

Практическая  работа  9

Тема : составление плана-анализа территории парка и плана инженерных работ.

Цель: ознакомиться с методикой составления плана-анализа территории парка и плана инженерных работ.

Задания:

1.Разработайте план-анализ территории будущего парка по следующим критериям:

· Местоположение проектируемого объекта.

· Размеры участка.

· Рельеф участка, уклон территории

· Конфигурация участка, его ориентация

· Почва

· Гидрологический режим территории

· нанесение на план границ благоустраиваемой территории, имеющихся строений, коммуникаций
· инвентаризация и фитопатологическое обследование существующих насаждений.

2. Исходя из результатов обследования территории,   составьте план инженерных работ:
· план очистки от мусора

· план  дренажной системы участка 

· план почвенно-инженерного благоустройства (мелиорация, подсыпка грунта, почвы)

· план дорожно-тропиночной сети

· план системы освещения участка 

· план системы полива

· план коммуникаций

          3 .Дайте обоснование планов
   Методические рекомендации 

План-анализ территории будущего парка  - важный этап на пути к созданию эффектного и уютного ландшафта. Задача дизайнера - изучить и учесть все преимущества исходного ландшафта, чтобы эффективно использовать то, что уже создано природой.
На этапе ландшафтного планирования закладываются: сеть дорожек, площадок, подпорных стенок, цветники, декоративные композиции, водные объекты, схемы систем автоматического полива, освещения, расположения малых архитектурных форм, которые оказывают огромное влияние на общее восприятие ландшафтного дизайна в целом.    

Разработка инженерного плана включает:

разбивочный план 

план организации рельефа (при предоставлении топосъемки) 

план благоустройства 

план освещения 

план поливочного водопровода 

план дорожных покрытий  

план системы водоотвода   

Прежде всего выполняют санитарно-гигиенические мероприятия по очистке территорий и грубую (или первичную) планировку.

До осуществления озеленительных работ и строительства садово-парковых сооружений строят подземные сооружения: дренаж, канализацию, водопровод и прокладывают электрические, а в некоторых случаях и телефонные кабели.

Агротехническая подготовка территории объекта озеленения заключается в разработке и осуществлении мероприятий по сохранению существующих ценных насаждений (деревьев, кустарников, травянистой растительности), проведении ухода за ними, подготовке почвы для озеленительных работ. Эти работы выполняют в увязке с инженерной     подготовкой     территории.

Контрольные вопросы:

1 Каковы цели плана-анализа территории будущего парка?

2 По каким критериям проводится  план-анализ территории будущего парка?

3 Что учитывается при составлении плана инженерных работ?

4 Какие правила следует соблюдать при планировании дренажной системы участка?

5 Какие работы проводятся по оптимизации рельефа территории?

Практическая  работа  10

Тема : составление эскиза парка
Цель: ознакомиться с методикой составления проекта парка 

Задания:

1.Составьте пояснительную записку к проекту, охарактеризовав в ней : 

· Тип парка

· Характеристика населения.

· Назначение рекреационной зелёной зоны

· Местоположение проектируемого объекта.

· Размеры участка.

· Рельеф участка

· Конфигурация участка, его ориентация

· Входы и дорожно-тропиночная сеть

· Зонирование участка

· Архитектурно-планировочное решение территории

·  Здания, сооружения, малые архитектурные формы

2.   Выполните эскиз парка, изобразив на нём:

· Конфигурацию участка, его ориентацию

· Входы и дорожно-тропиночную сеть

· Зонирование участка

· Здания, сооружения, малые архитектурные формы

· Ландшафтно-архитектурное решение территории

Методические рекомендации

Архитектурно-планировочное решение территории объекта озеленения – это порядок размещения функциональных элементов, сооружений, дорожек, площадок; композиционная схема, отражающая взаимосвязи искусственных и природных компонентов ансамбля(насаждений, водоёмов, зданий и т.д.)

После выбора стиля проектирования намечают размещение основных функциональных  зон объекта озеленения. В зависимости от местоположения и функционального назначения на территории объекта озеленения можно выделить следующие зоны: прогулок, отдыха, детские площадки и т.д. Продуманность зонирования предопределяет логичность композиции, художественные достоинства объекта озеленения, особенности планировки дорог и площадок.

Действенным средством повышения художественной выразительности архитектурного ландшафта жилых комплексов является применение принципа дендрологических акцентов — озеленение отдельных участков жилой территории с преобладанием какого-либо вида деревьев,, кустарников.

Последовательная смена видов растений, применяемых на обособленных участках, и введение различных приемов их размещения вносят разнообразие в жилую застройку.

Целесообразно также создание среды жилой застройки и монокультурных садов из красиво цветущих кустарников (калина, сирень, жасмин, спирея и др.); следует шире использовать плодовые деревья и кустарники, размещая их на придомовых полосах, в разрывах между застройкой.

Подбор ассортимента растений надо осуществлять и с учетом зимних пейзажей. В озеленение жилых территорий целесообразно включать хвойные растения.

Площадь под цветниками не должна превышать 2—2,5 % озеленяемых площадей жилых территорий.

Широкого применения на жилых территориях заслуживает вертикальное озеленение.
Газоны создают посевом семян, дернованием, вегетативным размножением. Разновидностью способа посева является гидропосев.

Все виды газонов, кроме партерного, создают путем посева смеси семян трав, куда входят обычно три-четыре вида трав, которые хорошо произрастают совместно друг с другом и развивают прочный дерновый покров.

Наукой разработаны и практикой установлены различные рецепты травосмесей в зависимости от условий местообитания. В табл.10 приведена характеристика наиболее распространенных видов трав, применяемых для газонов.

При составлении смесей учитывают хозяйственную годность семян (произведение величины чистоты семян на величину их всхожести) и определяют процентное участие данного вида в смеси.

Газоны устраивают на полностью подготовленном и спланированном растительном грунте, верхний слой ко торого перед посевом газонных смесей боронуют на глубину 8—10 см. Засев газонов выполняют сеялками для посева газонных трав. Семена мельче 1 ммнеобходимо высевать в смеси с сухимпеском в отношении 1:1 по объему. Семена крупнее 1 мм высевают в чистом виде. При посеве газона семена заделы вают на глубину до 1 см. Для заделки семян используют легкие бороны или катки с щипами и щетками. После за делки семян газон укатывают катком массой до 100 кг и обильно поливают водой.

Контрольные вопросы:

1. Какие стили существуют в оформлении парков?

2. Какие особенности нужно учитывать при планировании входов и дорожно-тропиночной сети?

Какие художественно-архитектурные решения Вы бы предложили в планировании функциональных зон участка?
Какие ландшафтные композиции Вы бы предложили в различных функциональных зонах парка?
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