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Тема 1 Предмет и задачи дисциплины

Цель: ознакомить студентов с экологическим картографированием и показать его роль в пространственной характеристике процессов взаимодействия деятельности человека с окружающей средой.

  План:
  1. 1 Введение
  1. 2 Роль экологического картографирования в науке и практике
  1. 3 Экологическое и эколого-географическое картографирование 

1. 1 Сегодня картографический метод познания становится одним из важнейших методов изучения состояния биосферы и ее отдельных компонентов. Его применение способствует более рациональному планированию дальнейших экологических исследований. Поэтому изучение и планирование природоохранной и природопользовательской деятельности без соответствующего картографического обеспечения нерационально и затруднительно.

Экологическое картографирование - сравнительно молодая учебная и научная дисциплина. Ее история насчитывает лишь немногим более двух десятилетий, однако она /с различными вариациями названия / уже прочно вошла в учебные планы подготовки картографов и экологов, а по числу научно-теоретических публикаций и реально созданных карт не уступает многим давно сложившимся подразделениям в тематической картографии. Экологическое картографирование представляет собой «стыковую» дисциплину и образует сложное единство специфических, в данном случае экологических (геоэкологических), методов получения и территориальной интерпретации данных о состоянии окружающей среды, и общекартографических приемов географически корректного отображения информации. Основное отличие экологического картографирования состоит в том, что его развитие не ограничивается собственными отраслевыми рамками, а проявляется в экологизации содержания карт едва ли всех других тематических областей.

В исследовании и решении экологических проблем участвуют специалисты разных, подчас очень далеких областей знания /биологи, географы, медики, инженеры, юристы, социологи и политологи/. В такой ситуации карта часто является едва ли не единственным универсальным языком общения специалистов разных наук.

Карта была и остается наиболее эффективным способом показа любых явлений, характеристики которых изменяются в пространстве. Расселение человека, распространение живых организмов, так же как и состояние среды их обитания, обладают свойством пространственной изменчивости. Поэтому анализ экологической обстановки неотделим от ее картографирования. Анализ карт позволяет учитывать свойства природных ландшафтов, их воздействие на миграцию загрязняющих веществ и устойчивость экосистем. Однако недостаточный учет природных особенностей при картографировании, к сожалению, пока широко распространен и способствует формированию неверных представлений, когда характеристики выбросов и сбросов загрязняющих веществ, заболеваемости и т.п. относят к административно- территориальным единицам, без учета их внутренних различий. Неверные им неточные представления о пространственной локализации экологических проблем ведут к ошибкам при выборе путей их решения.

Для обеспечения корректности экологических карт и формируемых на основе их анализа выводов решающее значение имеет анализ физического смысла и факторов пространственной и временной изменчивости показателей, применяемых для характеристики экологической обстановки, а также условий корректности этих показателей. Сопоставление разнообразных показателей создает предпосылки для выработки навыков анализа пространственно-временной динамики экологических ситуаций, а также влияющих на них природных и техногенных факторов.

В настоящее время сложилось два основных подхода к пониманию содержания экологического картографирования и его места в профессиональной подготовке по географическим и экологическим специальностям. В рамках первого (геоинформационного или технологического подхода) экологическое картографирование рассматривается как разновидность тематического; при этом упор делается на применении современных геоинформационных технологий к готовым материалам экологического содержания (базы данных об объемах загрязнения, результаты мониторинга, материалы дистанционных съемок и др.).

В рамках второго (географического) подхода экологическое картографирование, как указывалось выше, предстает как интегративная дисциплина, призванная соединить знания о принципах экологии и природопользования, закономерностях функционирования природных и социальных систем с широким географическим кругозором, основанным на знании вертикальной /покомпонентной/ и горизонтальной (ландшафтной или геосистемной) структуры биосферы. Обо подхода друг другу не противоречат; первый более оправдан при подготовке картографов, а второй- в обучении по экологическим специальностям.

Основные разделы курса экологического картографирования (по В.И.Стурману,2003): теоретические основы экологического картографирования, эколого-картографическое источниковедение,   методология экологического картографирования, содержание и методы составления экологических карт и прикладное экологическое картографирование и использование экологических карт.

1.2 Целью экологического картографирования является анализ экологической обстановки и ее динамики, ее территориальная привязка и представление в наиболее удобной для анализа и сравнения форме, т.е. выявление пространственной и временной изменчивости факторов  природной среды, воздействующих на здоровье человека и состояние экосистем. Для достижения этой цели требуется выполнить сбор, анализ, оценку, интеграцию, территориальную интерпретацию и создать географически корректное картографическое представление  весьма многообразной, нередко трудносопоставимой экологической информации.

Экологическое картографирование- наука о способах сбора, анализа и картографического представления информации о состоянии среды обитания человека и других биологических видов, т.е. об экологической обстановке.
Основной продукцией экологического картографирования являются экологические карты, отражающие структуру и остроту экологических проблем в пределах конкретных территориальных единиц.

Назначение этих карт состоит в содействии решению сформировавшихся на картографируемой территории экологических проблем и предотвращению появления новых. Такие карты используются специалистами экологических комитетов, санитарно-эпидемиологического надзора, природоохранных научно-исследовательских организаций в качестве научно-справочных пособий при принятии конкретных решений по улучшению качества окружающей среды.
Экологическое картографирование традиционно в наибольшей степени ориентировано на обеспечение государственных, региональных и местных программ и проектов природоохранной направленности. Между тем любая природоохранная деятельность осуществляется в рамках конкретных территорий. Поэтому планирование, реализация и контроль результатов природоохранных мероприятий требуют объективных данных об экологической обстановке и ее динамике в разных частях территории, что невозможно без использования картографической формы представления информации.

Экологическая информация крайне многообразна как по происхождению, так и по содержанию. Она поступает из официальных и неофициальных источников, добывается в результате исследований с использованием различных методов. К ней относятся материалы дистанционного зондирования, качественные и количественные характеристики загрязняющих веществ и статистические данные об объемах и условиях их поступления в окружающую среду, пространственная и временная динамика фактически измеренных уровней и состава загрязнения, данные о состоянии здоровья населения, растительном покрове и животном мире и многое другое. Часто единственным, что объединяет столь разнородные сведения, остается их принадлежность к определенной территории. Поэтому одним и  событий начавшегося в 1960-1970-е годы современного этапа охраны окружающей среды стало развитие экологического картографирования как универсального метода анализа экологической информации.

В рамках природоохранной деятельности выделяются следующие основные составные части, требующие картографического обеспечения: научно-исследовательская работа, практическая деятельность по охране атмосферного воздуха, поверхностных и подземных вод, почв и недр, растительности и животного мира, ландшафтов (экосистем) в целом, экологическое образование и воспитание. 
Картографическое обеспечение научно- исследовательских работ природоохранной направленности принципиально не отличается от аналогичной задачи других наук о Земле и является одним из проявлений познавательной функции карт. 

Картографическое обеспечение практической природоохранной деятельности в наиболее полном объеме реализуется при разработке и выполнения целевых программ того или иного территориального охвата и направленности. Экологические карты, предназначенные для практической деятельности, по направленности подразделяются на:

- инвентаризационно-оценочные (о состоянии отдельных компонентов и ландшафтов в целом, характеристики территориального распределения влияющих факторов);

- прогнозные (гипотетические результаты развития к некоторым датам будущем);

- рекомендательные (территориальное размещение предлагаемых мероприятий);

- контрольные, или карты мониторинга (для отслеживания ситуаций).

Картографическое обеспечение экологического просвещения, образования и воспитания заключается в создании картографических материалов, согласованных с учебными программами курсов экологии и охраны природы, а также соответствующими разделами географии. Учебные экологические карты служат иллюстративным материалом, выполняющим коммуникативную функцию, и по особенностям оформления принципиально не отличаются от других учебных карт. Общим для учебных карт любого содержания является приоритет наглядности перед точностью и полнотой, использование контрастных цветов, крупных обозначений и надписей и т.п., как это практикуется на настенных и включенных в атласы учебных картах охраны природы. Недостаток таких карт обычно состоит в отсутствии важной для учебно-воспитательных целей информации об устойчивости и нарушенности ландшафтов.
Новым элементом экологического просвещения является издание соответствующих специальных карт и атласов, ориентированных на широкие слои общественности. Для широких слоев общественности наибольший интерес представляет сравнительная характеристика территориальных единиц по комфортности проживания, по возможности с гигиеническими и экономическими оценками. По мере развития рынка недвижимости оценки экологической обстановки оказывают все более существенное влияние на стоимость жилья и земельных участков. Это обстоятельство определяет как спрос на такого рода информацию, так и ответственность составителей и издателей карт за ее достоверность.

1.3 Термины «экологическое» и «геоэкологическое» в применении к картографированию практически употребляются как синонимы. Частица слова «гео» предполагает учет пространственного аспекта, что вообще-то далеко не всегда оказывается целью исследования. Поэтому для более точного обозначения исследований, включающих анализ пространственного распределения каких-либо характеристик, предпочтителен термин «геоэкологические». Картографирование же внепространственным не бывает, поэтому употребление частицы «гео» становится в данном случае излишним.         
Согласно традиционному взгляду на классификацию карт по тематике, основными подразделениями являются карты природных явлений (физико-географические) и карты общественных явлений (социально-экономические). Такое положение в тематической картографии соответствовало характерному для большей части ХХ в. раздвоенному состоянию географической науки, когда при физико-географических исследованиях стремились абстрагироваться от антропогенного фактора и показать ландшафты в их условно первозданном виде, а при социально-экономических - от природных факторов.

Ситуация начала смягчаться в 1970-1980-е годы, когда на грани социально-экономической и физико-географической картографии зародилось новое «стыковое» направление- картографирование взаимодействия человека и окружающей среды, или экологическое в современном понимании.

Экологическое картографирование отличается от ряда других отраслей тематического (геологического, геоморфологического, почвенного и др.) картографирования сложностью определения его предметной области. В качестве основного объекта экологического (эколого-географического) картографирования разными авторами рассматриваются: экосистемы разного ранга, масштабы антропогенного давления на среду, биота, природоохранные мероприятия, взаимоотношения организмов и среды, экологические ситуации.

Задачи экологического картографирования решаются как в рамке традиционных, сложившихся тематических отраслей, с соответствующей адаптацией содержания, так и путем создания карт с полностью оригинальным специальным содержанием. Соответственно, целесообразно различать эколого-географическое и собственно экологическое картографирование.

Эколого-географическое картографирование включает в себя создание новых разновидностей карт в рамках существующих областей тематического картографирования (экологизация тематического картографирования).

Содержанием эколого-географических карт является показ ландшафтов в их современном (с учетом антропогенного воздействия) виде, а также деятельности человека с учетом условий, в которых она протекает, и последствий, к которым приводит.

Собственно экологическое картографирование посвящено пространственной характеристике процессов взаимодействия деятельности человека с окружающей средой.
Контрольные вопросы: 

1 Основная задача курса экологическое картографирование.

2 Назовите два основных подхода к пониманию содержания экологического картографирования?

3 Что является основной целью экологического картографирования? 

4 Экологическое картографирование ориентировано на обеспечение, каких программ и проектов?

5 Назовите основные составные части природоохранной деятельности, требующие картографического обеспечения?

6 Как классифицируются (по направленности) экологические карты предназначенные для практической деятельности?  

7 Когда и на грани, какой картографии зародилось новое «стыковое» направление, так называемое экологическое картографирование?

8 Назовите основные объекты экологического картографирования?

9 Изложите содержание экологического картографирования?
Литература:
1, с. 3-12; 2, с. 225-226; 4, с. 3-19;
Тема 2 Исторические корни и современные концепции экологического картографирования
Цель: ознакомить студентов с историческими корнями и современными концепциями экологического картографирования.

План:
2.1 Антропоцентризм и биоцентризм как альтернативные подходы к оценке и картографированию экологической обстановки

2.2 Значение для экологического картографирования законов и принципов экологии

2.1 Термины «экологическая карта», «экологическое картографирование» были впервые введены французскими геоботаниками в 70-е годы ХХ столетия применительно к картам состояния растительности и антропогенного воздействия на нее. Близкие по содержанию картографические работы примерно в то же время начали проводиться и в России (научная школа академика В.Б.Сочавы).

Картографирование состояние растительности и условий для нее, постепенно развиваясь, сформировало биоцентрическое направление в экологическом картографировании. Биоцентрический подход базируется на классическом геккелевском понимании предмета экологии и нацелен на картографическое исследование взаимосвязей между биологическими видами и средой их обитания, что в наиболее концентрированном виде было сформулировано Сочавой: «Экологические карты как карты экосистем должны отражать их критические компоненты и основные связи между животными и растениями. Человек в экосистему не входит. Она картируется как одна из составляющих среды человека, а не как среда в целом со многими ее компонентами, поэтому в отношении последного расширять, содержание экологических карт нет надобности». Практически в рамках биоцентрического подхода получило развитие создание фито- и  зооэкологических карт, характеризующих условия жизни организмов.

В некоторых теоретических работах встречаются высказывания о картографировании экосистем как основной функции экологического картографирования. Однако практическое решение этой задачи затруднено вследствие пространственной неопределенности понятия экосистемы. Понятие экосистемы не ограничено определенными пространственными рамками и может быть приложено к болотной кочке, участку леса, биосферы в целом. С другой стороны, одна и та же точка пространства может одновременно входить в экосистемы разных биологических видов.

Реализация биоцентрического направления сдерживается также в связи с отсутствием четких экологических критериев для сравнения реально существующего с допустимым и желательным. Если для человека такие критерии (ПДК,ПДУ) при всех многочисленных недостатках существуют, то для отдельных биологических видов и особенно для экосистем в целом отсутствуют. Более того, согласно закону внутренного динамического равновесия его следствиям, предполагающим учет состояния популяций, для экосистем подобные показатели в принципе не могут иметь универсального характера. Роль более или менее универсального критерия может выполнять природный фон (при максимально широкой трактовке этого понятия). К нему, согласно закону экологической корреляции, приспособлены все компоненты экосистем. Понятно, что допустимая величина отклонения от природного фона имеет межвидовые и внутривидовые различия. Это также предполагает множественность оценок последствий одних и тех же отклонений и делает проблематичным выработку универсальных критериев.

Другим «источником и составной частью» э. картографирования (антропоцентрическое направление) стали прикладные работы по учету природных ресурсов, оценке экологической обстановки и разработке путей ее оптимизации. Обычно такие работы реализовываются в региональных целевых программах природоохранной направленности (территориальные комплексные схемы охраны природы, соответствующие разделы схем районных планировок и генеральных планов). Эти работы отличаются от биоцентрических тем, что оценки состояния среды выполняются с точки зрения воздействия факторов окружающей среды на здоровье человека и возможности хозяйственного использования природных ресурсов.

Антропоцентрический подход по своему содержанию ближе к традиционному географическому, при котором биота рассматривается как один из равноправных компонентов ландшафта. На картах, относящихся к данному направлению, обычно содержатся сведения о ландшафтах территории, особо охраняемых природных территориях и объектах, источниках и последствиях антропогенного воздействия на среду (объемы и состав выбросов и сбросов загрязняющих веществ, уровни и ареалы загрязнения).

Соотношения антропоцентризма и биоцентризма дифференцированы по разновидностям  экологических карт: гигиенические и экономические оценки антропоцентричны, а охрана природы биоцентрична по определению. Сочетание биоцентрического и антропоцентрического подходов означает практически необходимость создания двух видов карт: базовых и оценочных. Первые должны характеризовать величины отклонений показателей от природных, фоновых, вторые - давать гигиенические или экологические оценки последствий этих отклонений.
2.2 Адекватное картографическое отображение информации, относящейся к определенной области знания, предполагает учет действующих в этой области специфических законов и закономерностей. В географических науках в силу ряда как объективных, так и субъективных причин не сложилось теоретических основ в виде логической стройной, общепризнанной системы аксиом и законов.

В географии - науке сложной, комплексной законов природы (т.е.необходимых, существенных, устойчивых, повторяющихся отношений между явлениями) нет, а есть лишь закономерности, общее число которых не поддается даже приблизительным оценкам. Иная ситуация (по крайней мере с внешней, формальной стороны) имеет место в экологии и природопользовании. Несмотря на то, что степень сложности объектов изучения географических и биологических наук существенно не отличается, сложилась своего рода международная традиция возведения эмпирических закономерностей и даже единичных, но весьма важных фактов (таких как ограниченность природных ресурсов, равнозначность всех условий жизни), в ранг экологических законов, принципов и т.п. Однако очевидно, что очень многие из них не соответствуют приведенному выше определению закона природы.

Важнейшим свойством экологических обобщений, определяющим возможность их применения при решении задач экологического картографирования, является их территориальность или внетерриториальность. Преобладающая часть экологических законов и закономерностей относится к внетерриториальным, т.е. действующим одинаково, вне зависимости от особенностей территорий. Но могут быть выделены обобщения, действие которых носит территориально дифференцированный характер, что делает необходимым их учет при картографировании.

Значение закона внутреннего динамического равновесия для э. картографирования. Закон, сформулированный Реймерсом (1990) гласит: «Вещества, энергии, информация и динамические качества отдельных природных (экологических) систем в их иерархии взаимосвязаны настолько, что любое изменение одного из этих показателей вызывает сопутствующие функционально-структурные количественные перемены, сохраняющие общую сумму вещественно- энергетических, информационных и динамических качеств экосистем, где эти изменения происходят, или в их иерархии». Следствием данного закона являются природные цепные реакции, как правило, имеющие нелинейный характер и направление на нейтрализацию изменений или на формирование, в том числе необратимое, новых экосистем. Будучи важнейшим для учета при практическом природопользовании, этот закон стал фактически методологической основой экологической экспертизы проектов и решений.

Важнейшее следствие закона внутренного динамического равновесия для картирования - необходимость выявлять и отражать на карте состояние экосистем: устойчивое, неустойчиво-равновесное (напряженное), неравновесное; с возможным подразделением по факторам воздействия.

Рассматриваемый закон в настоящее время практически не поддается количественному выражению. Поэтому может быть выделено два пути учета закона внутренного динамического равновесия при картографии: качественные оценки состояния экосистем; количественные экологические критерии.

Первое выражается в использовании качественных оценок экологических ситуаций (условно благоприятные, удовлетворительные, напряженные, критические и катастрофические). Второе заключается в использовании в качестве оценочных единиц для картографирования (количественных ориентиров) величин, соответствующих качественным изменениям в состоянии экосистем. Наиболее простыми и распространенными величинами являются ПДК. Широкое использование ПДК и производных от них величин ПДВ, ПДС в нормативной документации, при решении юридических и экономических вопросов природопользования, заставляет ориентироваться на них в рамках прикладного экологического картографирования.

Значение законов экологической корреляции и толерантности для картографирования. Согласно закону экологической корреляции (в формулировке, приведенной Реймерсом), в экосистеме, как в любом другом природно-системном образовании, особенно в биотическом сообществе, все виды живого и абиотические компоненты функционально соответствуют друг другу. При этом, согласно закону толерантности В.Шелфорда, лимитирующим фактором процветания организма и вида в целом может быть как минимум, так и максимум воздействующего фактора; диапазон между ними определяет интервал выносливости (толерантности) организма.

Отсюда вытекают важные для картографического исследования следствия. В каждой экосистеме (и соответственно в пределах каждой территориальной единицы любого уровня) биота, и человек в том числе, приспособлены к определенным интервалам геофизических и геохимических параметров. В условиях повышенных или пониженных концентраций химических элементов в среде поселяются специфические виды; в популяциях выявляются организмы с разной степенью устойчивости, причем изменения могут иметь наследственную природу. Поэтому понятия экстремальности или оптимальности природных условий могут рассматриваться лишь по отношению к обитателям конкретных территорий и в целом носят относительный характер. Длительное проживание в определенных условиях, приверженность образу жизни, традициям и т.д. сопровождаются выработкой приспособительных реакций как психологического, так и физиологического характера. У папуасов и эскимосов, например, понятия об оптимальных природных условиях едва ли совпадают.

С другой стороны, не нарушенное антропогенным воздействием экосистемы (с соответствующим этому состоянию геофизическими и геохимическими характеристиками) может рассматриваться как эталон; т.е. последнее понятие также является относительным и территориально конкретным. Поэтому при картографировании оптимально принимать за точку отсчета для данной местности природный фон (понимая под ним всю совокупность геофизических и геохимических параметров при отсутствии антропогенного воздействия). Величина отклонения от природного фона (по отдельному показателю на аналитической карте или совокупности их на синтетической) может рассматриваться как естественная характеристика антропогенной нагрузки. Такая постановка задачи придаст дополнительный смысл традиционным физико-географическим исследованиям, нацеленным на реконструкцию естественных ландшафтов.

Значение закона физико-химического единства живого вещества для экологического картографирования. Согласно данному закону, сформулированному Вернадским, все живое Земли в физико-химическом отношении едино: «Вся биосфера распределяется… на различные комбинации однородного  живого вещества»; живое вещество бывает разнородным и однородным, разнородное состоит из организмов разных видов. Вследствие этого вредное для одной части живого вещества не может быть безразлично для других.

Существование такого закона обусловливает возможность разнообразной интерпретации данных картографирования загрязнения среды отдельными веществами: с антропоцентрических позиций, с точки зрения устойчивости конкретных видов или экосистем в целом. Поэтому содержание аналитических (покомпонентно-поингредиентных) карт загрязненности безотносительно к конкретным биологическим видам образует фактологическую основу для последующей интерпретации. Обобщение же покомпонентно-поингредиентных данных на синтетических картах не может не носить характера оценки с антропоцентрических или биоцентрических позиций.  

Физико-химическое единство биосферы достигается благодаря круговороту веществ. Современная биогеохимическая концепция биосферы строится на признании единства  жизни и геохимической среды. Процесс загрязнения окружающей среды – это процесс формирования техногенных потоков и ореолов рассеяния. Загрязнения, поступающие в окружающую среду, носят многофазный (газообразная, жидкая и твердая фазы) и многокомпонентный характер: химически чистые вещества вообще нехарактерны для естественных условий, тем более не относится это к производственным и бытовым отходам. Поллютанты, попав в окружающую среду, подвергаются транспортировке в составе геохимических потоков, депонированию в составе ореолов и разрушению процессами самоочищения. Благодаря общности источников, возникают геохимические корреляционные связи между поллютантами в составе потоков и ореолов. Это имеет особенно важное значение для картографирования, так как ореолы являются значительно более удобными для изучения объектами, нежели потоки.

Значение закона равнозначности всех условий жизни для экологического картографирования. Согласно данному закону, все природные условия среды, необходимые для жизни, играют равнозначную роль. Учет этого закона необходим при синтетическом картографировании, нацеленном на получение интегральных характеристик состояния среды. Закон равнозначности всех условий жизни не позволяет подразделять экологические факторы на важнейшие, второстепенные и т.д.

Согласно закону минимума, любой фактор может оказаться лимитирующим. В то же время интервалы толерантности организма к разным факторам различны, в том числе и по отношению к диапазонам их изменений. Например, естественный радиационный фон практически нигде на Земле не выходит за безопасные рамки, поэтому данный фактор до появления атомного оружия и энергетики не воспринимался как биологически значимый.

Разнообразие интервалов толерантности к разным факторам обусловливает возможность и необходимость оценки их относительной значимости. Вместе с тем полный учет всех экологический факторов едва ли является осуществимой задачей, так как она одна из составляющих научно-технического прогресса – обнаружении все новых из них (пример радиации иллюстрирует это).

 Значение правил топографического кружева ареала и географической изменчивости кружева ареала для экологического картографирования. Эти биогеографические закономерности могут рассматриваться как конкретные советы по интерпретации ландшафтных данных. Так, расположение благоприятных для определенных видов участков подчиняется определенным местным географическим закономерностям: теплолюбивые виды могут расселяться по южным склонам, влаголюбивые – по понижениям и т.п. Для одного и того же вида расположение таких участков в разных частях ареала бывает неодинаково: у северных границ ареала – на южных склонах, у южных границ – на северных склонах.

Значение принципов инстинктивного отрицания – признания и удаленности события для экологического картографирования. Согласно первому принципу, факты и закономерности, противоречащие концепции, которой придерживается разработчик, подсознательно исключается из модели, тогда как фактам, укладывающимся в концепцию, неосознанно придается больший вес, чем они имеют в действительности. Согласно второму принципу, явления, отдаленные в пространстве и во времени, по психологическим причинам кажутся менее существенными, чем в действительности, и наоборот.

Указанные принципы должны учитываться разработчиками карт в процессе интерпретации материалов как эмпирические закономерности психологии научно-экспертной работы. Психологические закономерности, выражаемые данными принципами, часто служат источником ошибок, например таких, как показ широко распространенных явлений (загрязнение поверхностных вод и почв, эрозионные процессы и др.) лишь в тех местах, где они специально изучались.
Контрольные вопросы:

1 Когда и кем впервые были введены термины «экологическая карта»,  «экологическое картографирование»? 
       2 Что рассматривает биоцентрический подход к оценке и картографированию экологической обстановки?

   3 Что рассматривает антропоцентрический подход к оценке и картографированию экологической обстановки?

   4 Значение закона внутреннего динамического равновесия для экологического картографирования.

   5 Значение законов экологической корреляции и толерантности для экологического картографирования.

   6 Значение закона физико-химического единства живого вещества для экологического картографирования.

   7 Значение закона равнозначности всех условий жизни для экологического картографирования.

Литература:
1, с. 12-20; 2, с. 142-167, 348-393, 397-403; 3, 637с; 5, с.191-200; 6, с.38; 7, с.224-236;

Тема 3 Экологизация тематической картографии
Цель: раскрыть общие смыслы экологизации тематической картографии и классификации экологических карт.

План: 
3. 1 Экологизация тематической картографии
3. 2 Классификации экологических карт
3.1 Общий смысл экологизации картографии заключается в переходе от  традиционных попыток показа как бы реконструированного состояния природной среды к целенаправленному отображению содержания и последствий воздействия человека. Экологизация, являющаяся общей тенденцией развития современной науки, проявилась во многих отраслях тематической картографии.

Геологическое картографирование претерпело значительные изменения в области задач и методов съемочных исследований. В рамках экологизации геологического картографирования повышенное внимание уделяется показу на общих и специальных картах  техногенно-образованных, техногенно-переотложенных и техногенно-измененных пород, а также сущности физических и химических изменений в них.

Геоморфологическое картографирование в последние годы также ориентируется на изучение и решение экологических проблем. Если раньше геоморфологи уделяли основное внимание изучению всего того геологического, что отражается в рельефе, то сейчас необходимо сместить  акцент на то географическое, что рельефом контролируется. Литогенная основа ландшафта (геологическое строение и рельеф) в значительной степени предопределяет пространственное распределение почвенных разностей и биотопов, их внешние границы. Поэтому границы территорий с разными экологическими ситуациями во многих случаях целесообразно согласовывать с геоморфологическими границами.

Рельеф непосредственно влияет на процессы геодинамики, в том числе являющиеся факторами экологического риска /обвалы, оползни, лавины, сели, наводнения/. Поэтому геоморфологические карты, в том числе с адаптированным содержанием, нашли применение при оценке риска различных опасных явлений, контролируемых рельефом и поверхностными отложениями.

Климатическое картографирование эволюционирует в направлении отображения метеорологических факторов экологической обстановки: рассеивающей способности  и потенциала загрязнения атмосферы. При этом следует отметить, что традиционное для изучения атмосферных процессов создание мелкомасштабных карт на основе редкой сети постов, хорошо зарекомендовавшее себя при анализе и прогнозе глобальных и региональных ситуаций, оказалось недостаточным в условиях сложной, мозаичной картины загрязнения урбанизированных территорий. В связи с этим получило широкое распространение создание  компьютерных, в том числе оперативных, карт на основе математического моделирования циркуляционных процессов в условиях города.

Гидрологическое картографирование также приобрело нацеленность на отображение состояния водных ресурсов, в том числе в аспектах риска высоких паводков, истощения, загрязнения.

Почвенное картографирование традиционно было ориентировано на отображение не только типов, подтипов и разновидностей почв, но также их состояния и тенденций изменений /выделение смытых и намытых почв/. В рамках экологизации почвенное картографирование трансформируется  в мониторинг земельных ресурсов, в задачи которого входит отслеживание изменений: эродированности почв, содержания гумуса, микроэлементов, рН, остаточных концентраций  пестицидов, загрязнения тяжелыми металлами и нефтепродуктами.

Объектами почвенного картографирования становятся техногенные и антропогенно-преобразованные почвы: агросерые, агролесные, ацефалоземы («обезглавленные почвы») и т.д. 
Свойства почв непосредственно влияют на интенсивность процессов миграции загрязняющих веществ и самоочищения, коррозионную активность. Поэтому получило распространение создание специальных почвенных карт, на которых дается интерпретация типов и разновидностей почв с точки зрения их влияния на миграцию поллютантов. Таким образом, почвенное картографирование  смыкается  с эколого-геохимическим.

Геоботаническое картографирование (включая лесное, как его прикладное направление) послужило  одним из источников современного экологического картографирования. Современной тенденцией в геоботаническом картографировании стало внимание, уделяемое показу динамики растительности, включая прогноз ее состояния с учетом сукцессионной смены сообществ. Состояние растительного покрова является одним из показателей экологической обстановки в целом, в связи с чем получило развитие биоиндикационное картографирование.

Социально-экономическое картографирование. Экологизация проявляется в создании специализированных карт для показа последствий хозяйственной деятельности: объемов и структуры выбросов и сбросов загрязнений, в том числе с подразделением по отраслям экономики, масштабов применения удобрений и пестицидов и т.д. Наряду с абсолютными характеристиками поступления загрязняющих веществ объектами картографирования могут быть  многочисленные относительные показатели: величины выбросов и сбросов в расчете на одного жителя, на единицу площади, на объем выпускаемой продукции в натуральном или денежном выражении. Величины платежей за загрязнение (экологического налога) и, соответственно, поступлений в территориальные экологические фонды также могут быть объектом картографирования.

Состояние среды стало одним из важных факторов кадастровой оценки земель, определения стоимости недвижимости. Это предполагает составление специальных карт экономической оценки экологической обстановки, таких как карты величин отклонений стоимости недвижимости под влиянием экологических факторов и, соответственно, потерь или приобретений владельцев.
          3.2 Вопросы классификации экологических карт решаются по-разному, в зависимости оттого, что положено в основу классификации: анализ и обобщение фактически существующих картографических материалов либо теоретические предпосылки. Число классификационных признаков практически так же безгранично, как и число экологических проблем и подходов к их изучению. 
 По приемам исследования экологические карты могут быть подразделены на аналитические (отраслевые), синтетические (интегральные) и комплексные.

Аналитические, или отраслевые экологические карты в настоящее время распространены наиболее широко. Они характеризуют текущее состояние отдельных компонентов окружающей среды. Тематика таких карт весьма разнообразна: сюда входят карты загрязнения промышленными отходами отдельных рек и озер, карты загрязненности почв, геолого-экологические карты и т. д. Каждая отдельно взятая отраслевая экологическая карта, в соответствии со своей темой, подробно или обобщенно отображает экологическое состояние какого-либо одного компонента природной среды.

Синтетические, или интегральные экологические карты отображают результаты экологического зонирования территории по степени опасности загрязнения для здоровья местного населения или по степени нарушенности окружающей среды. Основным содержанием подобных карт является некоторый комплексный показатель степени опасности загрязнения картографируемой территории, который, в свою очередь, разрабатывается на основании суммарной оценки опасности загрязнения каждого экологического фактора, действующего в пределах картографируемой территории.

Комплексные экологические карты позволяют одновременно отобразить все источники экологической опасности на данной территории, оценить их воздействие на окружающую среду, проанализировать сложившуюся экологическую обстановку и сделать выводы для принятия конкретных мер по охране природы. Комплексный характер этих карт обусловливается самой природой экологического картографирования, в основе которого лежит сочетание теоретических понятий, методов и практических приемов таких направлений, как природоохранное, медико-географическое, рекреационное картографирование, картографирование природопользования и пр. Создание таких карт является одной из важнейших задач современного экологического картографирования.

Экологические карты могут составляться в различных масштабах. Мелкомасштабные экологические карты отображают общую экологическую обстановку больших по площади территорий (страны в целом, географических районов, крупных административных субъектов, совокупности отдельных административных единиц). Они служат информационной базой для обоснования и разработки генеральных природоохранных мероприятий на обширных территориях. Среднемасштабные, или региональные экологические карты отображают текущее экологическое состояние отдельных административных единиц (краев, областей, районов области). В настоящее время региональные экологические карты являются наиболее востребованными, так как позволяют решать весьма широкий круг задач. 
Крупномасштабные экологические карты отображают наиболее загрязненные и наиболее опасные в экологическом отношении небольшие по площади территории (крупные промышленные центры, городские агломерации, бассейны добычи полезных ископаемых и пр.).
        Относительно устоявшейся и общепризнанной в настоящее время является упомянутая выше классификация экологических карт по научно-прикладной направленности,  в рамках которой выделяются карты:  инвентаризационные, т.е. нацеленные на учет и описательные характеристики природных объектов, оценочные, т.е. характеризующие соответствие состояний и условий природной среды каким-либо критериям и/или нормативам, прогнозные, т.е. отображающие предполагаемые и/ или недоступные для непосредственного изучения природные объекты и их свойства и рекомендательные, т.е. направленные на оптимизацию и гармонизацию отношений в природной среде, предотвращение или смягчение неблагоприятных явлений и их последствий.

Классификация экологических карт по назначению, рассмотренная выше, включает: карты для научно-исследовательских работ природоохранной направленности /с дальнейшими подразделениями сообразно структуре научных дисциплин об окружающей среде и ее охране/, карты для практической природоохранной деятельности /в том числе инвентаризационно-оценочные, прогнозные, рекомендательные, контрольные/ и карты для экологического просвещения, образования и воспитания.

Специфическим для экологических карт является их подразделение по источникам исходной информации на карты, составленные на основе: дистанционного зондирования; статистических данных и их обработки; полевого картографирования и мониторинга; изучения состояния биоиндикаторов; обобщения материалов из разных источников. 
Контрольные вопросы
 1 В чем заключается общий смысл экологизации картографии?

 2 Что отслеживаются в рамках экологизации почвенного картографирования?
 3 Что отслеживаются в рамках экологизации геоботанического картографирования?
 4 Что отслеживаются в рамках экологизации геоботанического картографирования?
 5 Экологизация социально-экономического картографирования предусматривает создание, каких карт и что они показывают?
 6 По какой направленности в настоящее время общепризнанна классификация экологических карт? 
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