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Введение

Агроэкология  – наука изучающая агроэкосистемы, механизмы их функционирования и влияния на окружающую среду. Причины и последствия деградации почвенного покрова, загрязнения окружающей среды при интенсификации сельскохозяйственного производства, экологических аспектов применения средств химической защиты растений, использования органических и минеральных удобрений, экологического земледелия. Проведения агроэкологического мониторинга.

В настоящее время человек своей хозяйственной деятельностью сильно изменяет окружающую среду и условия проживания в ней живых организмов. Не составляет исключение и сельскохозяйственная деятельность. В сельскохозяйственном производстве человек, в основном, оказывает воздействие на почву, как на важнейший компонент биосферы. Массовая распашка целинных почв приводит к уничтожению естественных, природных экосистем и формирование на их месте искусственных биоценозов – агроценозов.  Возделываются только очень немногие растения (сельскохозяйственные культуры), а остальные признаются сорной растительностью, которую надо уничтожать. Во вредители попадают и большое количество гетеротрофов. В агроценозах нарушен естественный круговорот биогенных веществ, отчуждение их с урожаем далеко не компенсируется возвращением с вносимыми удобрениями. Обработки почв приводят к уплотнению почв, разрушению почвенной структуры и распылению верхнего самого плодородного слоя.  Всё это приводит к деградации почв. 

Агроценозы с очень малым видовым разнообразием очень не устойчивые экосистемы, и для их поддержания человеку необходимо вкладывать дополнительное количество энергии. Без человека агроценозы не жизнеспособны.

1 Вступление в агроэкологию

Цель: Уяснить понятие агроэкология, что она изучает, каковы её объекты исследований. Познакомиться с агробиоценозами и их особенностями.

План:

1.1 Понятие и объекты исследования агроэкологии.

1.2 Агробиоценозы и их особенности.

1.3 Отрицательные воздействия на агроценозы при их сельскохозяйственном использовании.

1.1 Понятие и объекты исследования сельскохозяйственной экологии.
Изучение культурных ландшафтов (экосистем) и, в частности, площадей сельскохозяйственного пользования представляет предмет сельскохозяйственной экологии. 

Сельскохозяйственная экология, или агроэкология – раздел экологии, изучающий агробиоценозы, как искусственные экосистемы. Влияние человека на животный и растительный мир. Причем не только домашних животных и сельскохозяйственных растений, но и на диких животных и естественную для данной местности растительность.

Долгое время экологи ограничивались изучением экосистем, которые в меньшей степени или вообще не подвергались воздействию человека. Они исследовали высокогорье, воды, болота, дюны, пустыни, степи, леса и лишь сравнительно недавно стали заниматься сельскохозяйственными экосистемами.

Объектом исследования в сельскохозяйственной экологии также могут быть вид, популяция или экосистема. Для каждого из этих подходов имеются особенно благоприятные предпосылки. Часто речь идет о широко распространенных растениях или животных, о биологии и жизненных требованиях которых уже имеется информация из самых разных географических районов. На этой основе можно делать заключения о реализации физиологического потенциала вида в различных условиях окружающей среды. Часто происходят вспышки размножения вредителей, которые для многих видов регистрируются уже с давних пор, так что изменение плотности популяций и жизнеутверждение таких видов можно изучать особенно успешно. И, наконец, в сельскохозяйственных экосистемах имеются все переходы от сравнительно простых систем с немногими видами до богатых компонентами сложных структур, примером которых могут служить биоценозы полезащитных насаждений или полезащитных полос.

Даже обычные мероприятия человека на сельскохозяйственных землях создают богатые возможности для экологических наблюдений. Именно в с/х экосистемах легко проводить планомерные полевые опыты. Здесь можно осуществлять экспериментальное вмешательство путем изоляции отдельных частей, исключения ряда факторов, введения (имплантации) или замены (трансплантации) частей системы. При этом обеспечивается изменчивость одного фактора или процесса при постоянстве остальных явлений, а также воспроизводимость опыта. Таким образом, можно получить представление о компенсационных и регулирующих процессах целой экосистемы. Опыты с разведением отдельных видов в контролируемых условиях – это нечто иное, как изоляция частей целой системы. Нарушение системы могут быть вызваны, например, применением химических средств борьбы с вредителями, обработкой почвы, скашиванием травы или чрезмерной пастьбой. Реакция системы на введение инородных частей можно проследить в почве после внесения навоза, после интродукции новых для данной местности видов, как, например, при биологических методах борьбы с вредителями. «Замена» целых ярусов в экосистеме происходит в результате изменения растительного покрова на соседних полях севооборота.

Для разумного сочетания потребностей человека, экономических требований с природными процессами и смягчения или предотвращения не предусмотренных побочных влияний, которые часто возникают как следствие вмешательства человека необходимо знание сложных связей в экосистемах, и в том числе в сельскохозяйственных экосистемах.

1.2 Агробиоценозы и их особенности.

В природе все больше проявляются изменения, вызванные с/х деятельностью человека, в связи с увеличением потребностей в продовольствии и ростом населения. В результате естественные (первичные) биоценозы вытесняются пашнями, садами, огородами, искусственными пастбищами и возникают искусственные – агробиоценозы.

Агробиоценозами принято называть искусственные сообщества, формирующиеся в результате растениеводческой и животноводческой деятельности человека.

Агробиоценозы живут не изолировано от общей природной среды. оставаясь элементарными частицами биосферы, они испытывают влияние компонентов естественных биоценозов – диких живых организмов и неорганической среды Земли. Иными словами, биосфера включает в качестве элементарных единиц и естественные, и искусственные экосистемы, тесно взаимосвязанные и взаимодействующие как единое целое. Это необходимо подчеркивать потому, что в с/х производстве не всегда учитываются сложные взаимосвязи и взаимообусловленности явлений в природе.

Не понимание того, что в природе все взаимосвязано и взаимообусловлено, часто приводит к пагубным последствиям. Например, неумелое применение химических средств защиты растений в агробиоценозах в конечном итоге одинаково вредно домашним и диким животным, культурным растениям и их диким сородичам.

По сравнению с естественными биоценозами в агроэкосистемах резко снижено разнообразие живых организмов (выращиваются лишь несколько видов растений и животных). Экологически они представляют собой упрощенную, обедненную искусственно поддерживаемую со слабо выраженными механизмами саморегуляции и поэтому неустойчивую систему.

Таблица 1- Отличительные признаки биоценозов и агробиоценозов

	Биоценозы
	Агробиоценозы

	1 Первичные естественные элементарные единицы биосферы, сформировавшиеся в ходе эволюции.

2 Сложные системы со значительным количеством видов животных и растений, в которых господствуют популяции нескольких видов. Для них свойственно устойчивое динамическое равновесие, достигаемое саморегуляцией.

3 Продуктивность определяется приспособительными способностями организмов, участвующих в круговороте вещества.

4 Первичная продукция используется консументами и редуцентами и участвует в круговороте веществ. «Потребление» происходит почти одновременно с «производством».
	1 Вторичные, трансформированные человеком искусственные элементарные единицы биосферы.

2 Упрощенные системы с господством популяций одного вида растений или животного. Они не устойчивы и характеризуются непостоянством структуры их биомассы.

3 Продуктивность определяется социальными законами и зависит от экономических и технических возможностей.

4 Урожай собирается для удовлетворения потребностей человека и корм скоту. Живое вещество некоторое время накапливается, не расходуясь. Наиболее высокая продуктивность развивается лишь на короткое время


Частые вспышки размножения вредителей в подобных экосистемах связаны с их монокультурой, Для борьбы с ними применяются инсектициды, которые являются ядами, и оказывают отрицательное влияние не только на вредителей, но и на все живое.

Сельскохозяйственные угодья состоят из огромного количества агробиоценозов, занимают около 30% земельных ресурсов мира, в том числе пашней занято 10%, а сенокосами и пастбищами – 20%. Пашня даёт человечеству 88% пищевой энергии. Кроме того, примерно 10% этой энергии люди получают от пастбищных экосистем. Около 2% пищевой энергии даёт мировой океан. Приведённые цифры явно показывают, какое значение имеет сельское хозяйство в снабжении человечества продовольствием.

В отличие от природы, которая стремится увеличить в биоценозах валовую продукцию, стратегия человека в управлении агробиоценозами направлена на увеличение чистой продукции. Люди с помощью почвообрабатывающих орудий и машин, удобрений и орошения увеличивают продуктивность сельскохозяйственных угодий, иными словами, захватывают энергию, накапливаемую в сельскохозяйственных растениях и домашних животных, и путём соответствующей переработки делают её доступной для использования.

Каждый естественный биоценоз характеризуется относительным равновесием. Оно достигается мобилизацией внутренних механизмов системы, её саморегуляцией. Вследствие этого равновесия в биоценозе поддерживается определённое постоянство структуры его биомассы. Человек не имеет такого рода механизмов. Поэтому агробиоценозам свойственно резкое изменение структуры их биомассы.

1.3 Отрицательные воздействия на агроценозы при их сельскохозяйственном использовании

Человек, вытесняя естественные биоценозы и закладывая биоценозы, своими прямыми и косвенными воздействиями нарушает устойчивость всей биосферы. Стремясь получить как можно больше продукции с посевных площадей, он оказывает влияние на компоненты экосистемы и, в частности, на почву путём применения комплекса агротехнических мероприятий с включением химизации, механизации и мелиорации.

В настоящее время почву обрабатывают на скоростных тракторах, урожай собирают мощными комбайнами, транспортировку удобрений зерна, и  другой сельскохозяйственной продукции осуществляется большим количеством транспорта с повышенной грузоподъёмностью. Увеличивается количество минеральных удобрений вносимых в почву, возрастает применение других химических средств для нужд земледелия и животноводства. Проводится орошение земель. Всё это вместе взятое представляет мощный антропогенный пресс, который с огромной силой «давит» на агробиоценозы и вообще на природную среду. Задача науки и производства – нивелировать отрицательные последствия воздействия антропогенного пресса на природу.

Наиболее податливая часть агробиоценоза – почва. Распашка и другая механическая обработка в корне изменяет её состав и структуру, микробиологические процессы, протекающие в ней, растительный покров и животный мир.

Отрицательные воздействия сельскохозяйственной техники на почву. Их подразделяют на механическое, химическое, шумовое и световое.


Механическое воздействие проявляется в виде давления машин, их буксования, рыхления почв почвообрабатывающими орудиями, вибрация почв.

Давление машин вызывает уплотнение почвы и разрушение её структуры. Уплотнение почвы приводит к усилению поверхностного стока, смыву удобрений и пестицидов, что приводит к загрязнению водоёмов и грунтовых вод и раздавливанию напочвенных организмов.

Разрушение структуры почвы приводит к увеличению количества тонкодисперсных частиц приводящее к дефляции почв, а также к миграции органоминеральных веществ.

Буксование машин также приводит к разрушению структуры почв.

Разрыхление почв плугом и рабочими органами приводит к раздавливанию почвенных и напочвенных организмов.

Вибрация почвы ведёт к ухудшению жизнедеятельности организмов, населяющих почву. Уничтожение жатками выводков птиц и мелких животных.

В целом механическое воздействие приводит к ухудшению водно-физических свойств почвы; уплотнению биологической активности, падению плодородия почвы, снижению запасов органо-минеральных веществ и как результат – уменьшению продуктивности растений и общей биомассы.

Химическое воздействие проявляется в виде загрязнения почв ГСМ и загрязнения атмосферы отработанными газами.

Загрязнение почв ГСМ приводит к угнетению (уничтожению) живых организмов и загрязнению водоёмов и грунтовых вод.

Загрязнение атмосферы отработанными газами приводит к изменению физиологического потенциала растений и накоплению в почве и водоёмах токсических веществ.

Шумовое воздействие приводит к нарушению жизнедеятельности насекомых и диких животных (беспокоящий фактор) и снижению продуктивности скота и птиц.

Световое воздействие – угнетение жизнедеятельности насекомых и диких животных в ночное время.

Нарушается сложившейся в биоценозе нормальный цикл круговорота веществ. Внесением удобрений, введением севооборотов с травами, рыхлением и разноглубинной обработкой почв, мелиорацией и другими агротехническими приёмами человек улучшает почву, поддерживает устойчивость и повышает продуктивность агробиоценозов.

Своевременное осуществление всего противоэрозионного комплекса, включающего агротехнические и лесомелиоративные меры, служит полям надёжной защитой от эрозии. Это неотъемлемая важнейшая часть охраны природы. Она имеет целью не только прекращение эрозии, но и превращение эродированных земель в продуктивные угодья.

Разрушающее воздействие воды, ветра и антропогенных факторов на почву, снос наиболее плодородного, верхнего слоя или размыв называется эрозией, которая причиняет большой вред.

Наибольшее распространение получили следующие виды эрозии почв: водно-плоскостная (смыв) и линейная, или вертикальная (размыв); ветровая (дефляция); ирригационная; промышленная (техногенная); абразия (обрушение берегов водоёмов; пастбищная (разрушение почвы скотом); механическая (разрушение почвы сельскохозяйственной техникой).

Эрозия – враг плодородия. Подсчитано, что каждую минуту на земном шаре выходит из сельскохозяйственного оборота 44 га земель. От эрозии человечество каждый день безвозвратно теряет 3000 га плодородных земель. Эрозия разрушает места обитания растений и животных в биоценозах приводит к нарушению сложившегося биологического равновесия в природных комплексах.

Наибольшее распространение в нашей зоне получила ветровая эрозия. При ветровой эрозии или дефляции, происходит выдувание почвы, снос её мелких сухих частиц ветром. Сухие почвы поддаются действию ветра легче, чем влажные, поэтому ветровая эрозия чаще всего наблюдается в засушливых районах. При таких условиях почвы рыхлые, лёгкие, а также карбонатные тяжёлые по механическому составу легко развеваются даже при слабых ветрах.

Повседневная эрозия проявляется в виде позёмок и смерчей (столбов пыли).

При сильных ветрах возникают пыльные бури. Они на своём пути частично или полностью уничтожают посевы на больших пространствах, безвозвратно сносят верхний, самый плодородный слой почвы. Кроме того, пыльные бури загрязняют окружающую среду, воду, воздух и отрицательно влияют на здоровье человека, домашних и диких животных. 

Основными направлениями борьбы с ветровой эрозией являются: повышение прочности поверхности почвы, снижение скорости ветра, создание на поверхности почвы защитного чехла.

Повышение прочности поверхности почвы обуславливается увеличением запасов влаги путем снегозадержания, создания кулис и закрытия влаги, созданием комковатой структуры специальной обработкой.

Снижение скорости ветра осуществляется путём посадки лесных полос, высева кулис, созданием буферных травянистых полос (полосное размещение культур).

Создание на поверхности почвы защитного чехла обеспечивается: безотвальной обработкой почвы с оставлением пожнивных остатков на поверхности (это одновременно способствует и накоплению влаги за счёт снегозадержания и снижения скорости ветра у поверхности почвы), залужение и облесение наиболее эрозиоопасных участков, оставление соломы на поверхности почвы в качестве мульчи.

Для повышения продуктивности агробиоценозов в настоящее время широко применяют минеральные удобрения. Это позволяет удовлетворять потребности растений в азоте, фосфоре, калии и других биогенных элементах и тем самым резко повысить урожайность сельскохозяйственных культур.

Возрастающее применение минеральных удобрений увеличивает масштабы их смыва и попадания в водоёмы. Возникают благоприятные условия для развития водорослей, которые потребляют много кислорода и тем самым сильно затрудняют жизнь в водоёмах.

Для борьбы с сорняками, вредителями и болезнями применяют всё большее количество пестицидов. Яды убивают «вредные» и полезные организмы.

Использование минеральных удобрений и пестицидов наряду с положительными результатами приводят к серьёзным отрицательным последствиям, которые в конечном счёте неблагоприятно сказываются на продуктивность агробиоценозов и всей природной среды. Но отказаться от удобрений и пестицидов человек не может.

Выход – сведение до минимума отрицательного воздействия сельскохозяйственной химии путём строгого соблюдения правил её применения. При неумелом и неосторожном обращении с химическими веществами они из союзников земледелия превращаются в жестокого врага.

Современное сельское хозяйство не мыслимо без механизации, способствующей человеку расширить площади под посев и повысить продуктивность агробиоценозов. Однако их неумелое применение приводит к последствиям указанным выше.

Наряду с механизацией и химизацией мощным фактором повышения продуктивности агробиоценозов служит орошение. Но его надо вести грамотно, с учётом почвенных условий и возделываемой культуры, чтобы исключить случаи ирригационной эрозии и засоления почвы.

Не следует забывать, что агробиоценозы весьма хрупки и уязвимы. В управлении агробиоценозами не должно быть штампа, приблизительных действий и приёмов. Управление агробиоценозами должно стать областью точных знаний и контролируемых технологических действий.

Литература: 1, с. 5 – 9; 2, с. 6 – 16; 3, с. 3 – 9  

Контрольные вопросы

1 Что такое агроэкология (сельскохозяйственная экология)?

2 Что является объектами исследования в агроэкологии?

3 Дайте определение агробиоценозу.

4 Приведите отличительные признаки биоценозов и агробиоценозов.

5 Каковы проценты сельскохозяйственных угодий и в том числе пашни и пастбищ от земельных ресурсов Мира и сколько они дают пищевой энергии человеку?

6 Каковы отрицательные воздействия сельскохозяйственной техники на почву?

7 В чём проявляется и к чему приводит химическое, шумовое и световое загрязнения?

8 Что такое эрозия почв и укажите её виды.

9 Каковы отрицательные воздействия эрозионных процессов на почву?

10 Какие виды эрозии встречаются в Северном Казахстане?

11 Каковы основные направления борьбы с ветровой эрозией?

12 К каким отрицательным явлениям могут привести неправильное применение минеральных удобрений?

13 К каким отрицательным последствиям приводит применение пестицидов?

2 Земельные ресурсы Казахстана

Цель: Ознакомиться с категориями земель и земельными угодьями, земельным фондом Республики Казахстан. Понять сущность использования земли в сельском хозяйстве как главного средства производства

План:

2.1 Категории земель Республики Казахстан

2.2 Классификация земельных угодий

2.3 Земельный фонд Республики Казахстан

2.4 Особенности использования земли в сельском хозяйстве как главного средства производства

2.1 Категории земель Республики Казахстан

Земельный фонд Республики Казахстан в соответствии с целевым назначением подразделяется на следующие категории:

1)
земли сельскохозяйственного назначения;

2)
земли населенных пунктов (городов, поселков и сельских населенных пунктов;

3)
земли промышленности, транспорта, связи, обороны и иного несельскохозяйственного назначения;

4)
земли особо охраняемых природных территорий, земли оздоровительного и историко-культурного назначения;

5)
земли лесного фонда;

6)
земли водного фонда;

7)
земли запаса.

I Землями сельскохозяйственного назначения признаются земли, предоставленные для нужд сельского хозяйства или предназначенные для этих целей.

В составе земель сельскохозяйственного назначения выделяются сельскохозяйственные угодья и земли, занятые внутрихозяйственными дорогами, коммуникациями, замкнутыми водоёмами, мелиоративной сетью, постройками и сооружениями, необходимыми для функционирования сельского хозяйства а также прочие угодья (солонцы, пески,  такыры и другие прочие угодья, вкрапленные в массивы сельскохозяйственных угодий).

Сельскохозяйственные угодья подлежат особой охране. Использование этих земель в целях, не связанных с сельскохозяйственным производством, допускается в исключительных случаях.

Земли с/х назначения предоставляются:

1) в частную собственность гражданам Республики Казахстан для развития личного подсобного хозяйства, садоводства и дачного строительства;

2) в частную собственность или землепользование физическим или юридическим лицам РК для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, товарного сельскохозяйственного производства, лесоразведения, научно-исследовательских, опытных и учебных целей, ведения подсобного сельского хозяйства, огородничества и животноводства;

3)
иностранцам и лицам без гражданства во временное землепользование на условиях аренды сроком до 10 лет.

В целях государственного контроля за качеством сельскохозяйственных угодий, передаваемых в землепользование и собственность гражданам и юридическим лицам, составляется паспорт земельных участков сельскохозяйственного назначения на основании данных материалов почвенных, почвенно-мелиоративных, геоботанических обследований и бонитировки почв за счет средств республиканского бюджета.

II Земли населенных пунктов. Земельные участки, предоставленные для развития городов, поселков, аулов, сел и других поселений относятся к категории земель населенных пунктов. Они ограничиваются от земель иных административно-территориальных образований городской чертой, поселковой чертой, чертой сельского населенного пункта.

В состав земель населенных пунктов могут входить земли:

1) жилой застройки;

2) общественно деловой застройки;

3)
производственной застройки;

4)
транспорта, связи, инженерных коммуникаций; 

5)
особо охраняемых природных территорий, оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения;

6)
водоемов и акваторий;

7)
сельскохозяйственного назначения; 

8)
общего пользования;

9)
резервные и иные, не вовлеченные в градостроительство, предназначенные для территориального развития населенных пунктов и развития личного домашнего (подсобного) хозяйства;

10) специального назначения;

11) представленные для нужд обороны и иного режима использования.

III Землями промышленности, транспорта, связи, обороны и иного несельскохозяйственного назначения признаются земли, предоставленные в установленном Земельном кодексом и иными законодательными актами РК порядке гражданам и юридическим лицам для соответствующего целевого назначения.

К землям промышленности относятся земли, предоставленные для размещения и эксплуатации объектов промышленности, в т.ч. их санитарно-защитные и иные зоны.

Землями транспорта признаются земли, предоставленные для обеспечения деятельности и (или) эксплуатации объектов автомобильного, морского, внутреннего водного, железнодорожного, воздушного, трубопроводного и иных видов транспорта.

К землям для нужд связи, радиовещания, телевидения, информатики относятся земли, отведенные для размещения объектов соответствующих инфраструктур, кабельных, радиорелейных и воздушных линий связи, в том числе подземных, а также их охранные зоны.

К землям энергетики относятся земельные участки отведенные для:

1) размещения гидроэлектростанций, атомных станций, тепловых станций и других электростанций, обслуживающих их сооружений и объектов;

2) размещение воздушных линий электропередачи, наземных сооружений кабельных линий электропередачи, подстанций, распределительных пунктов, других сооружений и объектов энергетики.

К землям для нужд обороны признаются земельные участки, предоставленные Правительством РК для размещения и постоянной деятельности войсковых частей, военных полигонов, военно-учебных заведений и иных организаций Вооруженных Сил и других войск, их объектов и сооружений, выполняющих задачи в области обороны и безопасности.

IV Земли особо охраняемых природных территорий, земли оздоровительного, рекреационного и историко-культурного назначения. 

К землям особо охраняемых природных территорий относятся земли государственных: природных заповедников, включая биосферные, национальных природных парков, природных резерватов, природных парков, памятникам природы, заповедных зон, природных заказников, зоологических парков, природных заповедников-сепартеров.

Земли особо охраняемых природных территорий находятся в государственной собственности и не подлежат приватизации.

Изъятие земель особо охраняемых природных территорий для иных нужд не допускается.

К землям оздоровительного назначения относятся курорты, обладающие природными лечебными факторами, а также земельные участки, благоприятные для организации профилактики и лечения.

Землями рекреационного назначения признаются земли, предназначенные и используемые для организации массового отдыха и туризма населения.

Землями историко-культурного назначения признаются земельные участки, занятые историко-культурными заповедниками, мемориальными парками, погребениями, археологическими парками (курганы, городища, стоянки), архитектурно-ландшафтными комплексами, наскальными изображениями, сооружениями религиозного культа, полями битв и сражений.

V Землями лесного фонда признаются земельные участки, покрытые лесом, а также не покрытые лесом, но представленные для нужд лесного хозяйства. Земли лесного фонда состоят из земель государственного и частного лесных фондов.

К землям государственного лесного фонда относятся земли, покрытые лесами естественного происхождения и искусственными лесами, созданными за счет средств государственного бюджета, а также не покрытые лесами, предоставленные в постоянное землепользование государственным организациям, ведущим лесное хозяйство.

К землям частного лесного фонда относятся земли, покрытые искусственными лесами, созданными за счет средств физических и негосударственных юридических лиц, и предоставленные им в частную собственность.

VI Земли водного фонда. Землями водного фонда признаются земли, занятые водоемами (реками и приравненными к ним каналами, озерами, водохранилищами, прудами и другими внутренними водоемами, территориальными водами), ледниками, болотами, водохозяйственными сооружениями для регулирования стока, располагаемые на водоисточниках, а также земли, выделенные под водоохранные зоны и полосы этих сооружений и зоны санитарной охраны водозаборных систем питьевого водоснабжения. Эти земли находятся в государственной собственности.

Земельные участки из состава земель водного фонда, занятые водохозяйственными сооружениями (оросительные и дренажные системы) межрайонного (областного) и межхозяйственного (районного) значения, а также ирригационными сооружениями, обслуживающими земельный участок одного хозяйственного субъекта, могут находиться в частной собственности граждан и негосударственных юридических лиц РК в случае приватизации указанных сооружений. Данные земельные участки обслуживающими двух или более собственников земельных участков или землепользователей, предоставляются им на праве общей собственности или общего землепользования.

VII Земли запаса. Землями запаса являются все земли, не предоставленные в собственность или землепользование, находящиеся в ведении районных исполнительных органов.

К сельскохозяйственным угодьям относятся: пашня, залежь, земли, занимаемые многолетними насаждениями, сенокосы и пастбища.

2.2 Классификация земельных угодий

Участки земли не одинаковы по плодородию, фактическому состоянию и использованию. В связи с этим земли подразделяются на объекты конкретного хозяйственного использования – земельные угодья. 

Земельные угодья – земли, систематически используемые или пригодные к использованию для конкретных хозяйственных целей и отличающиеся по природно-историческим признакам.

Земельные угодья распределены по двум большим группам: несельскохозяйственные и сельскохозяйственные угодья.

К несельскохозяйственным угодьям относятся леса, кустарники, болота, овраги и т.д.

К сельскохозяйственным угодьям относятся: пашня, залежь, земли, занятые многолетними насаждениями, сенокосы и пастбища.

Пашня – земельный участок, систематически обрабатываемый и используемый под посевы сельскохозяйственных культур, включая посевы многолетних трав, а также чистые пары. К пашне не относятся земельные участки сенокосов и пастбищ, занятые посевами предварительных культур (в течение не более трех лет), распаханные с целью коренного улучшения, а также междурядья садов, используемые под посевы.

Залежь – земельный участок, который ранее находился в составе пашни и более одного года, начиная с осени, не используется для посева сельскохозяйственных культур и не подготовлен пол пар.

Многолетние насаждения – земельные участки, используемые под искусственно созданные древесные, кустарниковые многолетние насаждения, предназначенные для получения урожая плодово-ягодной, технической и лекарственной продукции, а также для декоративного оформления территории.

Естественные сенокосы и пастбища – земельные участки, систематически используемые под сенокошение и для выпаса животных.

Сенокосы и пастбища коренного улучшения – участки сенокосов и пастбищ, на которых путем залужения создан новый травостой.

Обводненные пастбища – пастбища, на территории которых имеются водоисточники (озёра, реки, пруды, копани, оросительные или обводнительные каналы, трубчатые или шахтные колодцы), способные обеспечить водой надлежащего качества соответствующее поголовье скота.

Земли с/х назначения предоставляются:

1)
в частную собственность гражданам Республики Казахстан для развития личного подсобного хозяйства, садоводства и дачного строительства;

2)
в частную собственность или землепользование физическим или юридическим лицам РК для ведения крестьянского (фермерского) хозяйства, товарного сельскохозяйственного производства, лесоразведения, научно-исследовательских, опытных и учебных целей, ведения подсобного сельского хозяйства, огородничества и животноводства;

3)
иностранцам и лицам без гражданства во временное землепользование на условиях аренды сроком до 10 лет.

2.3 Земельный фонд Республики Казахстан

В таблице 2 представлена динамика распределения земельного фонда Республики Казахстан за период с 1900 по 2001 годы.

Как видно произошло существенное перераспределение земельного фонда страны между отдельными категориями. Так большое количество земель было выведено из числа сельскохозяйственного назначения и в основном переведены в земли запаса. Это в основном малопродуктивные земли с отрицательными свойствами, а также земли в области экологических катастроф (Семипалатинский ядерный полигон, земли прилегающие к Аралу и др.). 

Существенно урезаны земли второй категории (Промышленности транспорта …). Значительно увеличилось отведение земель для лесного и водного фонда, а также населенных пунктов.
Таблица 2

 Динамика распределения земельного фонда Республики Казахстан по категориям земель и его структура
	Категория

земель
	1990 г.
	1995 г.
	2001 г.
	2001 к 1990

	
	млн. га
	%
	млн. га
	%
	млн. га
	%
	+,-

млн. га
	%,

раз

	Всего земель
	271,6
	100
	272,1
	100
	270,1
	100
	-1,5
	99,4%

	в том числе:

с/х назначения
	220,7
	81,4
	194,8
	71,6
	93,1
	34,5
	-127,6
	-2,4 раза

	населённых пунктов
	2,1
	08
	19,2
	7,0
	20,2
	7,5
	+18,1
	9,6 раза

	промышленности, трансп.
	19,8
	7,3
	17,4
	6,4
	11,21
	4,1
	-8,7
	56,1%

	особо охраняемых

территорий
	0,8
	0,3
	0,9
	0,3
	1,2
	0,4
	+0,4
	1,5 раза

	лесного фонда
	9,9
	3,4
	10,9
	4,0
	22,2
	8,2
	+12,3
	2,2 раза

	водного фонда
	0,8
	0,3
	0,9
	0,3
	3,6
	1,3
	+2,8
	4,5 раза

	запаса
	17,5
	6,5
	28,0
	10,4
	118,7
	44,0
	+101,2
	6,8 раза


2.4 Особенности использования земли в сельском хозяйстве как главного средства производства

Земля – величайшее и ничем не заменимое национальное достояние. Испокон времен народ питает к земле самые сокровенные чувства. И это не случайно, это обусловлено той большой ролью, которую она играет в жизни людей, в общественном производстве.

Земля служит основой для развития сельского хозяйства, промышленности, транспорта и всех других отраслей народного хозяйства, местом для создания сел и городов. Среди материальных условий, необходимых для жизни и производственной деятельности людей, особое место занимает земля с ее почвенным покровом, недрами, лесами и водами; это первая предпосылка и естественная основа всякого процесса производства.

Земля (с экономической точки зрения к ней относится и вода) возникла и существует помимо воли и сознания человека, без всякого содействия со стороны общества, как естественноисторическое тело, как всеобщее условие труда и предмет труда. Будучи вовлечена в производство, в процессе которого к ней присоединяются живой и прошлый (овеществленный) труд, земля становится средством производства.

Ключом для правильного уяснения этого важного положения, имеющего большое принципиальное значение, является понятие процесса труда.

Как известно, процесс труда состоит из трех моментов:

а) целесообразности деятельности, или самого труда;

б) предмета, на который действует труд;

в) орудие, которым он действует.

Следовательно, чтобы процесс труда мог совершаться, должны быть на лицо: сам человек, предмет, на который он воздействует, орудие, которым он действует. Предмет, на который в процессе труда воздействует человек, является предметом труда, орудие, которым действует человек на предмет труда, - орудием или средством труда. Средства труда и предмет труда являются средствами производства.

В более широком смысле к средствам производства относятся все материальные условия, необходимые для того, чтобы процесс труда мог вообще совершаться.

Такого рода всеобщим средством производства является сама земля. Земля служит необходимым условием для осуществления процесса труда, основным материальным условием существования всякого производства. Поэтому как средство производства она функционирует не только в сельском хозяйстве, но и в промышленности, транспорте, и во всех отраслях деятельности человека.

Однако его роль в сельском хозяйстве по сравнению с другими, несельскохозяйственными отраслями производства неодинакова. 

В обрабатывающей промышленности земля играет пассивную роль, функционируя лишь как фундамент, как место, на котором совершаются процессы труда, как пространственный операционный базис. В процессе производства и образования результат труда (продукт) в обрабатывающей промышленности совершается вне зависимости от характера и плодородия почвы, качества естественной растительности и ряда других свойств, присущих земле, как средству производства.

В добывающей промышленности роль земли значительно возрастает, здесь она уже выступает не только в роли пространственного операционного базиса, но и как своеобразная кладовая, из недр которой извлекаются нужные богатства.  Однако и здесь процесс производства не зависит от качества почв.

Совершено другое значение имеет земля в сельском  хозяйстве, где она выступает не только как материальное условие существования этой отрасли производства, но и как активный фактор производства. Процесс производства здесь непосредственно связан с землей, почвенным плодородием, естественными, биологическими процессами. В сельском хозяйстве земля, помимо всеобщего условия и пространственного операционного базиса, выполняет еще две функции, выступая и как предмет труда, на который человек воздействует в процессе производства, и как орудие производства, при помощи которого человек возделывает необходимые ему культуры.

Следует отметить, что земля – оригинальное средство производства, имеющее ряд специфических особенностей, которые сильно отличают ее от других средств производства.

Основные отличия земли как средства производства от других средств производства заключаются в следующем:

1. Все средства производства, кроме земли, являются результатом предшествующего человеческого труда, земля же – продукт самой природы. Она как дар природы предшествует труду и является естественным его условием. Лишь в процессе производственной деятельности общества она становится средством производства. Поэтому её функционирование подчиняется как законам природы, так и законам общества. Земля как средство производства неотделима от природного комплекса, не может быть ему противопоставлена.

2. Использование земли связано с постоянством места. Ее как средство производства нельзя переместить с одного места на другое, в то время как большинство других средств производства, например тракторы, комбайны, автомобили, фабричные станки, можно использовать в разных местах, перемещая их на различные расстояния по мере надобности. 

3. Все средства производства в процессе использования изнашиваются, уменьшают свои полезные свойства и, наконец, совсем выбывают из процесса производства. Земля же – вечное средство производства. При умелом возделывании повышается ее плодородие, производительность. Это исключительно ценное свойство, которым не обладает никакое другое средство производства.

4. По мере развития производительных сил средства производства количественно увеличиваются и качественно изменяются. что же касается земли, то ее поверхность ограничена пределами суши.

Литература: 1, с. 13 – 16; 4, с. 3, 64 – 87; 5, с. 113 – 118
Контрольные вопросы:

1 Перечислите категории земель Республики Казахстан.
2 Охарактеризуйте каждую категорию земель в отдельности.

3 Что такое земельные угодья и на какие две группы они распределены. Какие угодья относятся к несельскохозяйственным?

4 Какие угодья относятся к сельскохозяйственным и дайте их характеристику.

5 Роль земли в обрабатывающей и добывающей промышленности.

6 Значение земли в сельском хозяйстве.

7 Отличия земли как средства производства от других средств производства.

8 Укажите какие наиболее существенные изменения произошли в перераспределении категории земель в Казахстане за период с 1990 по 2001 годы
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