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Кіріспе
 «Ақша.Несие. Банктер» пәні қаржы-банктік жүйесінде жоғары білікті мамандарды қалыптастыруда оқу пәндері арасында ең маңызды орынды алады.. Бұл базалық теориялық пән болып табылады,банк қызметінің ұйымдастырушылық негізі мен теориясы, қазіргі ақша-несиелік және валюталық жүйелерінің нысандары, принциптері, ақша-несиелік қатынастарының маңызы жөніндегі білімін жетілдіреді, нақтылайды, дамытады, экономикада оларды қолдану тетігін және мәнін терең түсінуге мүмкіншілік жасайды.

Терминологиялық сөздік қазіргі қаржылық және банктік тәжірибеде  жиі қолданылатын терминдерді бекітеді. Ең басты көңіл банк операциясына, ссудалық капитал нарығына, бағалы қағаз нарығына және валюталық жүйенің негізгі қаржылық инструменттеріне, мемлекеттің ақшалай және несиелік жүйелерінің терминологияларына бөлінген.
 Терминологиялық сөздік оқытылатын пәндерді студенттердің толық игеруіне  ықпалын тигізеді. Ол өмірде қазіргі ақша-несиелік сферасында өз ұғымдарын тереңдетуді нығайтқылары келетіндерге септігін тигізеді. 
                                                          Терминдер
А

Аваль — вексель бойынша төлемді төлеуге міндеттеме алған тұлғаның атынан міндеттеме орындалмаған жағдайда вексельде көрсетілген соманы  (толық не жартылай) төлеуге берілетін кепілдеме.

Аверс – монетаның, модельдің беткі жағы.

Авизо – өзара есеп айырысудағы өзгерістер туралы бір банктің екінші бір банкке ресми түрдегі жазбаша хабарламасы
Авуарлар – жеке тұлғалар мен мекемелердің шетел банктеріндегі салымдары. 
Ағымдағы операциялар - валюталық түсімдер және төлемдердің жүйелi түрде сипаты бар ағымдағы төлем балансында көрсетiлетiн операциялар.

Адам өмірін сақтандыру – сақтандыру тәуекелi сақтандырылған тұлғаның өмiрi тиесілі дербес сақтандырудың түрлерi.
Адрестік әлеуметтік көмек – қажеттілігін ескере отырып, белгілі бір отбасына берілетін әлеуметтік көмек.

Азия даму банкі - 1965 ж. құрылған, оның құрамына тек қана Азияның дамып жатқан мемлекеттері ғана емес, одан басқа Япония және Австралия сияқты елдер кірген.

Айналым активтері — бухгалтерлік баланс активінде көрсетілген бірлестіктердің, кәсіпорындар мен мекемелердің мөлшерленетін айналым қаражаты. 

Айналым кассалық қаражаты - қойылған уақытша кассалық үзiлулердi жабуға арналған бюджетпен бекiтілген резервтiң сомасы. 

Айналым қаржылары – ағымдағы өндiрiстiк - коммерциялық қызметін қолдауына арналған айналымды активтердің авансталған кәсiпорындардың ақшалай қоры.

Айналыс құралдың функциясы - ақша тауарлардың iске асыруындағы делдалы болып табылады.

Айырбасталымдылық — нарықтық жағдайда сыртқы экономика қатысушыларының валюталарын шетел валютасына заңды айырбастау мүмкіндігі. 

Акцепт – ақшалай есеп айырысу және тауарлы құжаттар мен тауарға ақы төлеуге келісу немесе төлем жауап кепілдігі.

Активті депозиттік операциялар – банктің уақытша бос ақша қаражаттарын басқа корреспондент – банктердегі шоттарда орналастырумен байланысты операциялар.

Акциз — жаппай тұтыну тауарларының жанама салық түрі; тиісті тауар түрінің бағасына немесе көрсетілген қызмет ақысына сәйкесуі жатады. 
Акция — акционерлік қоғам шығарған және иесіне сол акционерлік қоғамның пайдасынан белгілі бір табыс алуға және дауыс беру құқығын беретін белгілі қағаз. 

«Ақсақ» валюта жүйесі – күміс мәнеталар алтын белгісі қалыптаса бастады.

Ақша – барлық тауарлардың құнын өлшейтін барлығына бірдей балама, ерекше тауар.

Ақша ағымы – қаржылық жыл ішінде бантің табатын және төлейтін ақшалай қаражаттар сомаларының арасындағы айырма.

Ақша тетігі – ақша жиынындағы өзгерістер арқылы экономикаға ықпал ету тәсілі.

Ақша айналымы – кәсіпорындар, ұйымдар, халықтардың қолма-қол және қолма-қолсыз түрде белгілі уақыттағы   барлық төлемдердің сомасын көрсетеді.

Ақша айналымының заңы - айналымға керекті ақшаның мөлшерін анықтайтын есепті бағыныштылық. Алғаш К.Маркспен енгізілген.

Ақша айналысы - шаруашылықта тауарларды өткізу мен тауарсыз есептесуде қызмет көрсететін қолма-қол ақшасыз және қолма-қол ақшалы нысанында өз міндеттерін орындайтын ақша қозғалысы.

Ақша айналысының тұрақтылығы - iшкi нарықта және олардың шетелдік валюта бағамында ақшалардың сатып алу қабiлеттiлiгiнiң сақталуы немесе жоғарылауы.

Ақша базасы – Орталық банктің бақылауында болатын елдегі ақша ұсынысының бір бөлігі.

Ақша базасы – ақша массасының қалыптасуымен қоса құрал-жабдықты  қамтиды,банктің міндетті резервтері, жабдықтардың шығу мен олардың корреспонденттік шоты үшін қажетті жүйе.

Ақша жүйесі - елдегі заңмен бекітілген ақша айналымын ұйымдастырудың формасы.

Ақша жүйесінің түрлері – металлдық айналыс жүйесі және қағаз бен кредиттік ақшалардың айналыс жүйесі.

Ақша массасы – барлық айналымға жіберілген қағаз ақша және металл ақшалар жиынтығы ақша массасын құрайды. 

Ақша мультипликаторы – коммерциялық банктердің біріншісінен екіншісіне қозғалысы кезінде  депозиттік шоттардағы ақша мөлшерінің өсімін көрсететін коэффициент.

Ақша реформасы — ақша айналысын тұрақтандыру тәсілі. Жүргізілетін ақша реформаларының түрлері: нуллификация, реставрация (ревальвация), девальвация, деноминация. 
Ақша шығу тегінің рационалистік тұжырымдамасы – ақшаның шығу тегін айырбас айналымдағы құнның ауыстыруы үшін арнайы құралдар қажеттігіне көзі жеткен адамдардың арасындағы келiсiм негізінде түсіндіреді.

Ақша шығу тегінің эволюциялық тұжырымдамасы - ақша үлкен тауарлық әлемнен ақшаның рөлін орындайтын ерекше тауар және ол айырбастың ұзақ даму нәтижесінде адамдардың еркіне қарсы пайда болғанын дәлелдейдi.

Ақшаға сұранысы – тауарлар және қызметтердi сатып алатын тұрғындармен, сонымен бiрге инвестициялар үшін кәсіпорындармен және өз қызметі үшiн мемлекетпен қалыптасатын сұраныс. 

Ақша-несие саясаты – ұлттық валютаның шетел валютасына қатысты тұрақтылығы мен өтіділігін сипаттайтын, ақша  ұсынысын тудыратын  экономикалық саясаттың қосымша бөлігі.

Ақшаның номиналды теориясы - ақшаны айырбастау қызметін жеңілдету мақсатында ақша бірлігі ретінде қолданылуын сипаттайтын теория.

Ақшаның сандық теориясы-бұл теорияда негізі ақшаның сапасы емес, оның саны маңызды рол атқарады.

Ақшаның төлем құралы функциясы - нарықтық шаруашылығында несие қатынастарының дамуымен байланысты пайда болды. Ақшаның функциялары мына жағдайда қолданылады: өндiрiс және тауарларды өткізуде әртүрлі шарттардың қажеттілігімен байланысты несиеге тауарлардың сатуы кезінде; салықтар және жиындарды төлеуде; еңбекақыларды есептегенде.

Аллонже – вексельге жапсырылатын қосымша парақ.

Алтын валюта резерві – халықаралық есеп айырысулар мен  төлемдерді  жүзеге асыру, төлем балансының тапшылығын қаржыландыру, ұлттық валюта бағамының тұрақтылығын қамтамасыз ету мақсатында пайдаланылатын Орталық банктің алтын және шетел валютасында құратын ресми қоры
Алтын нүктесі – валюталық курстың монеталық паритеттен(1%) шекті өсуі алтын стандартқа сәйкес дүниежүзілік валюта жүйесінің шарты.

Алтын пулы – алтынның нарықтық бағасын оның ресми бағасы деңгейінде оны тұрақтандыру мақсатымен Лондон нарығында бірлескен операциялар жүргізу үшін АҚШ, Батыс Европадағы жеті мемлекет бірге құрған арнаулы мемлекетаралық ұйым.

Алтын стандарты - әлемдік валюта жүйесінің ұйымдастырушы формасы, ақша ретінде алтынды пайдалануға негізделген форма.

Амортизациялық саясат — таңдалған қаржылық мақсаттарға жетуді қамтамасыз ететін тез тозатын және аз құнды заттардың тозуын есептеу, негізгі қорлар мен материалдық емес активтер амортизациясының сай келетін әдісін таңдау.
Андеррайтер – алдын ала келісілген шартқа сәйкес, бағалы қағаздар нарығында эмитенттің бағалы қағаздарын орналастыруға кепіл беруші тұлға.

Аннуитет – белгілі бір уақыт ішінде бірдей мөлшерде төленетін мерзімді төлемдер.

 Арналуы қарыз шоттары – шаруашылық субъектілердiң төлем айналымдарының көп бөлігін несие берушілермен орташаланған жағдайда банктiк несиеге тұрақты қажеттiлік білдіретін қарыз алушыларға ашылады.

Аудит — мекемелердің бухгалтерлік есеп қисабының белгіленген есеп ережесі мен стандартқа сәйкестігін тексеретін тәуелсіз қаржылық бақылау түрі.

Ашық валюталық бағдар - банктің талаптары мен міндеттері шетел валютасымен сәйкес келмейтін валюталық жайғасым.

Ашық нарықтағы операциялар – құнды қағаздардың сатып алу–сатуы: қазынашылық вексельдер, мемлекеттік облигациялар, басқа да мемлекеттік құнды қағаздар, сонымен бiрге керi мәмiленiң кеш iске асырылатын құнды қағаздардың қысқа мерзiмдi операциялары.

Ашық ұзын валюталық ұстаным – жеке шетел валютасына деген ерекше талапты қажет ететін ашық валюталық ұстаным.

Ашық факторинг - қарыз алушыға қарыз берушінің өзінің қарызын мердігер арқылы алатыны жөнінде қарыз алушыға ескертіп, ендігі жерде барлық қарыз мердігерге өтетінін жөніндегі факторинг түрі.

Б

Баға масштабы – тауардың құнын емес, бағасын көрсету үшін қызмет етеді. Заңды мінезге ие, мемлекеттің ерігіне тәуелді.

Бағалы қағаздар қоржыны - инвестициялық қызметке қатысу үшін инвестордың (заңды және жеке тұлға) қолындағы барлық құнды қағаздардың жиынтығы.

Банк жүйесі – жалпы ақшалай-кредит механизмінің шеңберінде әрекет ететін кредит мекемелерінің әр түрлі жиынтығы. 

Банк жүйесімен «құрылған ақшалар» – міндетті резервтің мемлекеттің заңмен бекітілген өлшеміне тәуелді қаржылық қор.

Банк кепілдігі – кепілгер банктің өз клиенті үшін контрагенттің алдындағы кепілдігі, банк клиенттің тапсырмасы бойынша оның есебінен береді және төлемдер, авансты қайтару, тұтастай алғанда өзара шаттарды орындау секілді міндеттемелерді кепілдендіретін бір жақты келісім-шарт.

Банк кредиті – банкпен немесе арнайы кредит-қаржы мекемелерімен ақша түрінде берілетін кредит. 

Банк қызметінің қағидасы - жүзеге асатындай бар қорлардың шегiндегi банктердің жұмысы; өз қызметiнiң нәтижелерiне толық экономикалық дербестiк және жауапкершiлiк; коммерциялық банк пен нақты нарықтық негiзде бар өз клиенттерiмен арақатынас ұйымы; көбiнесе жанама экономикалық әдiстер арқылы мемлекеттiк билiк органдары жағынан олардың қызметiн реттеуi.

Банк несиесі-коммерциялық банктер мен басқа да қаржылық мекемелердің ағымдығы немесе инвестициялық қызмет, тауарлы-материалдық, алтынвалюталық құндылықтар немесе құнды қағаздар беретін ақшалық қарыз міндеттемесі.

Банк өтімділігі-банктің активтерінің қысқа мерзім ішінде шығынсыз, залалсыз,  өзінің қарыздық міндеттерін жабу үшін ақша құралына айналуы.

Банк пайдасы - жалпы банк қызметінің көрінісі; банктің кірісі мен шығысы арасындағы қатынасты көрсететін соңғы қаржылық көрсеткіш.

Банк тәуекелін басқару - бағаны, тиiстi тәуекелдi болжау және сақтандыруды қосатын табыс пен тәуекел арасындағы ұтымды байланысты табуға, банктiк тәуекелдi жоюына және минимизациялауға бағытталған шараларының кешенi.

Банк —уақытша бос ақшалай қаражатты шоғырландыратын, оларды кредит түрінде уақытша пайдалануға беретін, кәсіпорындардың, мекемелердің немесе жекеленген тұлғалардың арасындағы өзара төлемдер мен есеп айырысуларда делдалдық ететін, жаңа ақшаларды шығару арқылы елдегі ақша айналымын реттейтін қаржылық кәсіпорын.

Банкаралық несиелеу- нарықтық жағдайында  коммерциялық банктердің банктік төлемдері арқылы бір-бірінен несие алуды сипаттайтын банктік ұйымдар арасындағы экономикалық заңды ұйымдасқан қатынас. 

Банкноттар – мемлекеттің Орталық банкімен шығарылатын кредиттік ақша түрі, ол алтынды сақтауға алуды дәлелдейтін құжат.

Банктiк билеттерiнiң эмиссиясы - қолма-қол ақшалардың қалдықтарын үлкейту және ақшасыз есептесудің (депозитті-чектік эмиссия) саласында балғын құралдардың төлем қалдығын үлкейту бойынша елдiң эмиссиялық банк қызметi.

Банктiң инвестициялық жобаны қаржылық талдауы - инвестициялық жобаның экономикалық нәтижелігін және оның қаржыландыру көзін анықтау.

Банктердің актив операциялары — банкілердің өзіндегі қаржылық ресурстарды айналымға жіберіп, одан пайда табу мақсатында таратуы.

Банктердің сенімгерлік операциялары – клиенттiң тапсырысы бойынша және келiсiм шарты негiзiнде банктің өз атынан iске асыратын, клиент құралдарын (мүлік, ақшалар, бағалы қағаздарды және т.б.) басқару бойынша операциялар.

Банктік бәсеке – қаржылық ресурстар мен банктік қызметтер нарығында тұрақты орынға ие болу мақсатындағы коммерциялық банктер мен басқа қаржылық институттардың арасындағы бәсекестігінің үдерісі.  

Банктік вексель — өз иесіне талассыз алуға ерік беретін және вексель берушінің банкіге кредитке ақша беруші тұлғаға келісілген мерзім жеткенде белгілі соманы қайтаруға сөзсіз міндетті екендігін растайтын құнды қағаз. 

Банктік емес несие ұйымы - заңмен ескерiлген жеке банктiк операцияларды жүзеге асыру құқығына ие несие ұйымы. Банктiк емес несие ұйымдарға арналған банктiк операциялардың мүмкiн тiркестерi Орталық банкпен бекiтiледi. Қазіргі кезде банктiк емес несие ұйымдарының екi түрлерiн ажыратады: есептi банктiк емес несие ұйымдары және инкассацияның банктiк емес несие ұйымдары.

Банктік инвестиция операциялары – пайда табу мақсатында банктің ресурстарын орналастыруға бағытталған активтік операциялардың жиынтығы.
Банктік қызметтердің нарықты сегменттеу – банктің нақты қызмет көрсетуіне сұранысын айқындайтын тұтынушылардың айқын бейнеленген топтарына нарықтың бөлiнуi.

Банктік менеджмент - алға қойған мақсатқа жету немесе пайда табу мақсатында банк қызметін ұйымдастыруға бағытталған басқарушылық іс-әрекеттердің жүйесі
Банктік ссудалар портфелінің диверсификациясы – бір ғана қарыз алушыға берілетін несие көлемінің азаюы, несиеде «төбе»-ің орнуы, яғни ол қауіп-қатердің азаюына әкелді. Бұл шара клиенттің несие қайтару қабілетін толық сенім білдірмегенде, несие қайтарылмаған жағдайда, шығыннның көлемін азайту үшін қолданылатын тәсіл.
Банктік шот келісімі – есептік (ағымдық) шот ашқанда жасалынатын, клиент пен банк арасындағы келісім. Онда екі жақтың міндеттері мен шотта операция жүргізу жауапкершілігі қарастырылады.

Банктің депозитарлық операциялары – несие мекемелерінің ақша қаражатттарын салымдарға тарату мен оны орналастыру жөніндегі операциялар.Олар пассив және актив операциялары болып бөлінеді.

Банктің депозиттік емес ресурстары - халықаралық банктерден зайымдар және Орталық банктен несие алу жолымен тартылатын ресурстар.

Банктің депозиттік ресурстары – бұл ресурс, заңды тұлғаларды ( сонымен қоса банк корреспонденттері) назарын аудыру және жеке тұлғалардың шотындағы, жедел депозиттер, сонымен қоса банктік сертификаттар мен вексельдер түрінде де болады.

Банктің еркін резервтері, қорлары – дәл осы кезде активті операциялар үшiн банктермен пайдаланылатын коммерциялық банктер қорларының, олардың ресурстарының жиынтығы. 

Банктің инвестициялық жобаның өтелу мерзімі - оның тиiмдiлiгiнiң көрсеткiшi, яғни инвестициялық жобаның аяқталу кезінде дисконтталған таза табыстар сомасы  банктiк салымдар (инвестициялар) сомамен бiрдей болып шығатын уақытша кесiндi.
Банктің кассалық есеп айырысу операциялары – клиенттердiң шоттарын ашуға және оны ұлттық және шетелдiк валютада жүргізуге қатысты операциялар: олардың тапсырысы бойынша шоттағы есеп айрысулар мен төлемдердi жүзеге асыру; сонымен бiрге шоттағы тиесілі ақшалай қазыналарын қолма–қол ақшасыз формада алу және енгізу;  шоттағы ақша қаражаттарын сақтау немесе тасымалдау.

Банктің кепілдік операциясы – банктің басқа тұлғаның өтініші бойынша міндеттеме алуы , егер қарыз алушы қарызын төлей алмаған жағдайда , несие берушіге белгілі бір ақша сомасын қайтару банкке жүктелетін міндеттеме.

Банктің құрылатын резервтері - елдiң орталық банктерiмен реттелетiн және банк тартылған қаржылардың белгiлi бөлiгiнiң орталық банкте несие ұйымдарының сақтауға берулерi қалыптасатын резервтер.

Банктік құпия - банк клиенттерінің шоттары мен салымдары және банктің жасаған операциялары туралы айтуға болмайтын ақпараттар.
Банктің лизинг операциялары-заңды, жеке тұлғаларға белгілі бір уақытқа, келісімде көрсетілген  шартпен банктің өзінің сатып алған немесе өзіне тиесілі мүлікті, немесе құрал-жабдықты лизинг алушыға қолданысқа беру қызметі.

Банктің несие операциялары-өз атынан, өз есебінен қайтарымдылық, төлемақылық түрдегі ұсынылатын банк қызметі.

Банктің пайыздық емес кірістері – қарыз және ұзақ мерзімді пайыздық үстемеден басқа банктің өзінің клиенттеріне жасаған трасттік, ақпараттық, кеңес берушілік қызметтерінен, кассалық және коммиссиялық төлемдерден түсетін кіріс көздері.
Банктің пайыздық табысы – несиелерден есептелінетін және түсетін пайыздар, оның шамасы келесі факторларға байланысты: банктің несие қоржынының көлемі, оның құрылымы, несие үшін қолданылатын пайыздық мөлшерлеме. 

Банктің пассивті операциялары - коммерциялық банктердің өздерінің қаражатына немесе тартылған қаражаттардан ресурстарды қалыптастыру операциялары.

Банктің төлеу қабілеттілігі – тиісті мерзiмде және толық сомада  несие берушілердің алдында өз мiндеттемелері бойынша  жауап беру қабілеттігі.

Банктің факторингтік қызметі - тауарлардың беруi, жұмыс жасау немесе қызметтер көрсетуден шығатын үшiншi тараптарға клиенттердің ақшалай талаптарын алдын ала төлем формасында ақша қаражаттарын банкпен беру қызметi.

Барлығына ортақ тiкелей айырбас формасы - кез келген заттық құндылықтарға ақша айырбасының мүмкiндiгi.

Белгіленген пайыздық мөлшерлеме – кредитор мен қарыз алушы жағынан қайта қарауына жатпайтын несиелік операция жүзеге асырылғанда оның барлық мерзіміне бекітіледі.

Белгіленген, тіркелген валюта бағамы – нарықтық өзгеріске түспейтін үкімет пен Ұлттық Банк бекіткен валюта бағамы.

Белсенді ақшалар - қолма-қол және қолма-қолсыз есептерде қызмет көрсететін ақша құралының түрі.

Билондық ақша – толық құнсыз ақша.

Биметаллизм –  жалпыға бірдей эквивалент ролін бір немесе одан да көп металлдар атқаратын ақша жүйесі, яғни айналыста алтын және күміс монеталары болады

Бреттон-Вудск валюта жүйесі — 1944 ж. пайда болды, өз ретінде алтындевиздік жүйе немесе алтындолларлық стандарт ретінде болады.

Брокер – «делдал», эмиссиялық бағалы қағаздарға байланысты мәмілені және басқалай қаржылық құралдарға қатысты мәмілені клиенттің тапсырмасы бойынша, оның есебінен және оның мүддесі үшін орындайтын бағалы қағаздар нарығының кәсіби қатысушысы. 

Будандық несие - банктің кепілдемесі мен құбылмалылы несие ставкасы арқылы,қысқа мерзімді міндеттемелерді қолданғанда пайда болатын несие түрі.

Біркүндік есеп айырысу несиесі - операциялық күннің аяғына дейін өз есептеулерін аяқтау үшін Орталық банкпен коммерциялық банктерге берілетін несие.

Бэнкинг — банк қызметі.

Бюджет — қолдану барысында бюджет қоры пайда болатын және пайдаланатын ақша қатынастарының императивті жүйесі.

Бюджет кірісі - ақша қаражаты, ҚР заңына сәйкес, бюджетті қалыптастыру мақсатында жиналатын мемлекеттің табысы.

Бюджет тапшылығы – бұл оң сальдо. Бюджет кірісінің шығыннан артуы.

Бюджет тапшылығы –шығыстың кірістен көп болуы.

Бюджетаралық қатынас-бюджет арасындағы бірқалыпты кірісті бөлу және қайта бөлу мәселелерімен байланысты жергілікті, мемлекеттік басқару органдарының қарым-қатынасы.

Бюджеттік қаржыландыру – алушының немесе бюджеттік қаражатты бөлушінің қол-қоюымен ұйғарылған бюджеттік қаражаты.

Бюджеттік несие — жоғары тұрған бюджеттен төмендегілерге ресурстардың түсуі мен жұмсалу мерзімдерінің сәйкес келмеуінен жалдың жекелеген кезеңдерінде туындайтын уақытша жоспарлы кассалық алшақтықты жою мақсатымен және осылайша қарастырылған шығындарды уақытында қаржыландыруды қамтамасыз етуге берілетін қаражат. 

 Бюджеттік санкциялар — бюджет заңдарын бұзғандарға қолданылатын мәжбүрлеу  шаралары. 

Бюджеттік ссуда —басқа бюджетке қайтарымды, өтеусіз және өтеулі (қаржылық жыл ішіндегі алты айдан аспайтын уақытқа) негізінде берілетін бюджет құралдары.

Бюджеттің ағымдағы шығындары - бюджет шығындардың бiр бөлiгi, мемлекеттiк билiк органдары, жергiлiктi өзiн өзi басқару органы, бюджеттiк мекемелердiң ағымдағы қызметін қамтамасыз ететін,  дотациялар, жәрдемақылар және субвенциялар формасында экономиканың басқа бюджеттер және жеке салаларына мемлекеттiк қолдау көрсету, сонымен бiрге бюджеттердi iргелi шығынға қосылмаған басқа да шығындар жатады.
Бюджеттің ең аз шамадағы қамтамасыз етілуі — тиісті бюджеттің қаражат есебінен жан басына шаққандағы есеп айырысуында мемлекеттік билік орғандары мен жергілікті органдар беретін мемлекеттік немесе муниципалдық қызмет көрсетілердің ақша түріндегі ең аз шамада ұйғарылатын құн.

В

Валюта — халықаралық есептерде қызмет ететін ақша. 

Валюта — бұл біріншіден, сол елдін ақша бірлігі; екіншіден, шетел мемлекеттерінің ақша белгілері; үшіншіден, халықаралық есептесу бірліктері және төлем құралы СДР, еуро.
Валюта бағамдары бойынша фьючерс – болашақта қандайда бір мерзімге валютаның нақты мөлшерiн сатып алу-сатуына шарты.

Валюталық бағамдау — заңды нормаларға және қалыптасқан тәжірибеге сәйкес шетел валюталарының бағамдарын белгілеу. Валюталық бағамдау тікелей және жанама болып бөлінеді. 
Валюталық бақылау — валюталық операцияларды жүзеге асыру барысында валюта зандарының орындалуын қамтамасыз ету. 
Валюталық бақылау - резиденттер мен бейрезиденттердің валюталық құндылықтармен жасалатын валюталық операциялардың, бекітілген заңдылықтар мен нормативтік актілерге сәйкес жүргізілуін тексеру мақсатында Орталық банк пен кеден ұйымдары тарапынан жүзеге асырылатын бақылау түрі
Валюта котировкасы-валюталық нарық қатысушыларының нақты уақытқа белгілеген курсы.

Валюта қоржыны- валютаның айналымы бойынша валютаның курсын белгілеу, берілген валюта курсы орташа өлшенген құны бойынша анықталады.

Валюта нарығы – шетел валюталарын сату – сатып алу және шетел валютасындағы төлем құжаттары операцияларына байланысты тұрақты экономикалық және ұйымдық қатынастардың жүйесі.

Валюталық айқындама – банкінің шетел валютасымен есептелетін талаптары мен міндеттемелерінің арақатынасы.

Валюталық арбитраж – валютаның уақытқа байланысты бағамының өзгеріп отыруынан пайда табуды мақсат тұтатын келесі және керісінше мәміле бойынша, сондай-ақ түрліше валюта рыноктарында осы валюта бағамының әр түрліліктері есебінен шетел валютасын сату – сатып-алу. 

Валюталық бағам— бір елдің ақша өлшемінің екінші бір елдің ақша өлшемімен көрсетілген бағағы, салыстырмалы арақатынас құнының өлшемі. Нарықтық экономика дамыған елдерде халықаралық валжюта өлшемдеріне ұлттық валютаның бағамы қолданады. 

Валюталық бағамдардың көптігі – мемлекеттің қолда бар шетел валютасы айналымының шоғырлану шартында барлық тауар айналымы үшін және жеке тауар топтарында экспортты жақсартып, импортты қысқарту мақсатында ынталандыру құралы.

Валюталық блоктар — тәуелді елдердің өтімділік рыногын, шикізат көзі және капиталды салу саласын пайдалану мақсатымен жекелеген мемлекеттердің валюталық басымдылығын қамтамасыз ету үшін құрылған валюталық топтар.

Валюталық интервенция — елдің орталық банкі валюталық нарық пен валюта бағамын реттеу мақсатымен біз кезекте қолданатын қомақты әрекеті.

Валюталық күн – контрагенттің шотына аталған күні келісім шарт бойынша түсуін талап ететін мерзім.

Валюталық қатынастар — әр түрлі мемлекеттер мен олардың жеке және заңды тұлғалары арасындағы ақша айналымы.

Валюталық қоржын - ұлттық және аймақтық валюталардың бағамдарын анықтауға арналған шетел валюталарын котировкалауда пайдаланылатын валюталар жиынтығы.
Валюталық операциялар – меншік құқығы мен басқа да құқықтардың валюталық құндылықтарға өту операциялары. 

Валюталық реттеу — мемлекет қызметінің халықаралық валюталық құндылықтарға есептер мен мәмілелер жасаудағы тәртібі.
Валюталық резервтерді диверсификациялау - бұл халықаралық есеп айырысуларды қамтамасыз ету, валюталық интервенция жүргізу және валюталық шығындарды сақтау мақсатында әр түрлі валюталарды қосу жолымен валюталық резервтердің құрылымын реттеуге бағытталған мемлекеттің және банктердің саясаты.
 Валюталық саясат - валютаға, валюта бағасына, валюталық операцияларға әсер ету арқылы елдің ішінде және тысқары жерлерде жүргізілетін мемлекеттің экономикалық саясаты мен сыртқы экономикалық саясатының құрамдас бөлігі.
Валюталық тепе-теңдік — валюта бағамының екінші бір валютаға айырбастаудағы ресми тұрақты түрде бекітілген арақатынас. 

Валюталық шектеме — мемлекеттің жоғарғы мемлекеттік органдар арқылы басқа елдерге қойылатын белгілі бір талаптарды мәжбүр ету арқылы қолданылатын валюталық шаралардың жиынтығы.  

Вексельдерді есеп алу - 1) вексельді мерзімді төлем күші біткенге дейін нақтылы бағасынан төмен мөлшерге сатып алу; 2) банк тәжірибеде вексельдерді сатып алу (есепке алу) кезіндегі банкпен өндіріп алатын есептік пайыз.

Вексельдік кредит – вексельде көрсетілген соманы күні бұрын төлеу үшін банктің вексель ұстаушыларға несие беру түрі.

Вексель валютасы — вексель төлеуге берілетін валюта; халықаралық айналымда вексельге несие беруші елдің, борышқор елдің, сондай-ақ үшінші бір елдің валютасында вексельді төлеуге берілуі мүмкін.
Вексель дисконты - 1) қызмет ету мерзімі аяқталғанға дейін вексельді номиналдан төменгі бағамен сатып алу; 2) вексельдерді есепке алу барысында банктердің алатын есепке алу пайызы.
Г

Грант-элемент — түрлі несиелер мен қарыздар беру шарттарын салыстыру үшін халықаралық статистикада пайдаланатын көрсеткіш.

Гурт – метал ақшаның түйір беті.

Д

Дебеттік авизо (дебетовое авизо) - банктік шоттан қаражатты шегергені туралы хабарлама.
Дебеттік аударымдар — төлемді жасау үшін бенефициардың ақшаны жөнелтуші банкке төлем құжаттарын беру жолымен жүзеге асатын қолма-қол ақшасыз төлемдер.
Дебеттік карточка - карточкалық шот иесіне банкоматтан қолма-қол ақша алуға және карточкамен қызмет көрсететін сауда үйлерінде, мейрамханаларда және т.б. орындарда сатып алынған тауары мен қызметтері үшін есеп айрысуға мүмкіндік беретін төлем құралы.
Дебеттік (төлем) карточка — банкте арнайы карточкалық шотында қаражаты бар, клиент пен банк арасындағы өзара келісімшартқа сәйкес шотгағы қаражатты пайдалануға, банкомат арқылы қолма-қол ақша алуға, сондай-ақ тауарлар мен қызметтер үшін төлеуге арналған төлем құралы.
Девальвация — басқа елдердің валютасы немесе алтын түріндегі ұлттық валютаның құнсыздануы. Девальвация жүргізуші мемлекеттің бәсекелестік қабілетін күшейтеді.

Деноминация – жаңа ақша бірліктерін шығару, яғни ақша белгілеріндегі нольдерді қысқату арқылы ақша бірлігінің масштабын күшейту.

Депозит (салым) – банк немесе сақтық кассасы уақытша пайдалануға сенім берген ақша сомасы немесе бағалы қағаздар. Салым ретінде ақша құралдарын тартумен байланысты операциялар депозиттік деп аталады.

Депозитарий – бағалы қағаз нарығында құнды қағаздарды сақтау, оларды тіркеу келісімі сияқты қызметтерін ұсынатын  банк немесе заңды тұлға. Депозитарий қызметі — бағалы кағаздар иелерін күқықтарын есепке алу және растауға, бағалы кағаздармен мәміле жасауда техникалық жа-ғынан камтамасыз етумен байланысты банктердің кызметі.
Депозитарлық қолхат — депозитар-банкте сақталатын, шетел компанияларының акцияларына шығарылған туынды бағалы қағаз.
Депозиттік сертификат — занды тұлғаның банкке салған қаражатын куәландыратын және оған салым мерзімінің өтуіне қарай банктен немесе оның филиалдарынан салған салым сомасы мен сыйқы мөлшерлемесін алуға құқық беретін бағалы қағаз.
Депозиттік сертификат - коммерциялық банкке жедел ақша салу куәлігі. Осындай жағдайда банк ақшаны депозиттегі ставка мөлшерімен қабылдауды жариялайды.

Депорт –  саудагерлердің қор биржасында айналыстағы бағалы қағаздар құнын төмендету есебін баға айырмашылығымен алу мақсатында жасайтын келісімшарт мерзімі.

Дербес айырбас құнының формасы -  ақшаның қолдануы тауарларды тiкелей сатуға  байланысты емес.

«Дерепорт»келісімі – шетел валютасын «своп» шартына сәйкес сатып алуы және бір уақыттағы оның «форвард» шартына байланысты сатылуы. 

Дефляция – инфляция кезіндегі қалдық ақша массасының айналымынан алынатын алым.

Диверсификация – әр түрлі жұмсалым объектілері арасында инвестицияны реттеу. 

Дивиденд — мүлік иесінің алатын таза кірісі.Таза кіріс акционерлердің жалпы жиналысында қаралып, анықталады.

Дилер - көбінесе өз атынан , немесе өз есебінен тауарларды қайта сататын делдал жеке адам немесе фирма.

Дисконтты(есептік)саясат–Орталық банктің есептік ставкасының  өзгеруі,валюталық курсты реттеу мақсатындағы  қысқа мерзімді капиталдың мемлекеттер арасындағы қозғалысы.

Дисконттық мөлшерлеме әдісі-қарыз алушы несие берушіден несие сомасын алғанда, көрсетілген пайыз бойынша, пайызды төлегенде жеңілдік алу мүмкіндігі.

Дотация — ұйымдағы, кәсіпорындағы шығындарды жабу үшін немесе басқа мақсаттар үшін беретін мемлекеттің қайтарылымсыз жәрдемі.

Дүние жүзілік банк тобы – ірі қаржылық ұйым болып табыла отырып, өзіне Дүниежүзілік  қайта құру мен даму банкін және үш филиалын бекітеді.ДҚҚДБ мамандандырылған институт ретінде Біріккен Ұлттар Ұйымы  дамушы елдерге қаржылық көмек көрсетіп, олардың экономикалық дамудың жоспарын жасауға қолдау көрсетіп, өнеркәсібі дамыған елдердің іс-қимылын реттей отырып, дүниежүзілік экономикалық ұйымдардың да қызметін қадағалайтын орган.

Дүниежүзілік банк – халықаралық үш қаржы мекемелерінен құрылған топ. Олар: Халықаралық қайта құру және даму банкі, Халықаралық қаржы корпорациясы және Халықаралық даму ассоциациясы. Бұлардың әр қайсысы өзіндік дербес статусы бар Біріккен Ұлттар Ұйымының арнайы мекемелері. 

Е

Европаның қайта құру мен даму банкі – жергілікті несие беруші банк.1990жылы Орталық және Шығыс Европа елдерінің экономикалық реформаларын ашық экономикалық нарыққа өту мен осы елдерде жеке кәсіпкерлікті даму мақсытында құрылған ұйым.

Егеменді дефолт – егемендi парыздың бөлiгiнде несие берушілералдында өз мiндеттемелерiн орындаудан мемлекеттiң бас тартуы.
Екіжақты валюта жүйесі – алтын және күміс монеталардың ара қатынасы мемлекетпен бекітіледі.

Еншілес банк – меншікті капиталдың 50%ынан артығын бас банк өз пайдасына сатып алған банк, бұл еншіле банктің жарғысында белгіленген.

Ең төменгi тұтынушылық бюджетi – адамның денсаулық және тiршiлiк әрекетiн сақтау үшiн қажеттi материалдық игiлiктер немесе қызметтердiң тұтыну құрылымының ең төменгi көлемінің көрсеткiшi, сонымен қатар бұған жаңа киім, аяқ киім, ұзақ мерзімді тауарлар және демалу шығындары жатады.

Еркін қолданылатын валюталар – резервтегі, қордағы валюта түсінігінің синонимі. 

Ерікті сақтандыру – сақтандарушы мен сақтанушы арасындағы сақтанушының ерікті түрді келісімшарттың негізін жасау мен оны іске асыру жөніндегі ерікті келісімі.
Есептік мөлшерлеме саясаты - Орталық банктің коммерциялық банктерге берілетін қарыз бойынша пайыз көлемін реттеуі. 

Есептік пайыз (векселдерді есеп алу кезінде) - векселдiң номиналы және вексель бойынша банкпен сатып алған бағасының арасындағы айырма.

Еуро — 1991 жылғы 1 қаңтарында еуропалық валюта болып енгізілді. Еуро әлемдегі негізгі валютаға айналып, доллардың баламасы болды. 

Ж

Жабық валюталық ұстаным-активтер мен пассивтер саны бір бірімен сәйкес келетін, жеке шетелдік валютасына қолданылатын валюталық ұстаным.

Жабық факторинг- фактор-делдалға талапты қайта ұсыну туралы, төлеуші білмеген жағдайдағы және оның жабдықтаушымен есептесуді тікелей жүргізудегі түрі.

Жай қарыздық шоттар – банктiк тәжiрибеде көбiнесе бiр жолғы қарызды беруге қолданылады.

Жай пайыздар – несиені пайдаланудың мерзімі бойы ылғи бiр есептелген сомаға пайыз мөлшерлемесінің қолданылуы.

Жалпы ішкі өнім (ЖІӨ) — елдің ауқымында шығарылатын материалдық өндіріс пен қызмет өрісі салаларының ақырғы өнімінің  тұтас құнын білдіреді. 

Жартылай айырбасталымды валюта - шетелдiк валютаға тек ұстаушылардың нақтылы дәрежелерi үшiн және қатаң анықталған операциялардың белгiлi бiр түрлерi бойынша айырбасталатын валюта.

Жеке сақтандыру-сақтанушының тікелей өзіне, оның өміріне, денсаулығына, еңбекке деген қабілетіне байланысты қауіп-қатерден сақтану.

Жинақ (депозиттік) куәлік, құжат – банкке енгiзiлген салым сомасын және салымшының (сертификаттың ұстаушысы) белгiленген мерзiмiнiң өтуi бойынша салым сомасын және сертификатта көрсетілген пайыздарды алу құқығын куәландыратын бағалы қағаз.

И

И.Фишердiң айырбас теңдеуi - тауарға төленген ақша сомасы тауар деңгейдейіндегі бағасына көбейтілген тауар санына тең келетін есептi тәуелдiлiкті көрсетеді.

Импорт- қайтару міндеті жоқ ҚР территориясына тауар, жұмыс және қызмет, интеллектуалды қызметтің шешімдерін шетелден әкелу. 

Инвестиция - күрделі қаржының әртүрлі түрлері, пайда табу мақсатында болашақта кіріс алу мақсатымен капиталды ақшалай, материалдық және материалдық емес түрінде кәсіпкерлік қызмет нысандарына салынатын күрделі қаржылық салым.

Инвестицияларды қаржыландыру – инвестициялық жобалар және бағдарламалардың iске асыруға арналған қаржы қорларын қолданудың әдiстері мен формалар таңдау процессi.

Инвестициялық банк-несие ұйымы ретінде ұзақ мерзімді ссудалық капиталды жұмылдырады, және оны  қарыз алушыға облигацияны шығару және оны орналастыру негізінде береді.

Инвестициялық жоба- ірі инвестициялық мақсаттарды, мысалы құрылыс немесе басқа да ірі жобаларды, іске асыратын бағдарлама.

Инвестициялық қызмет-инвестицияны жүзеге асыру үшін қолданылатын қызмет.

Инвестициялық ресурс – инвестициялық қызметтің іске асуы үшін қолданатын барлық ақшалай және басқа да активтердің түрлері.

Инвестициялық саясат – қаржы саясатының стратегиялық аспектісін айқындайды, инвестициялық жобаларға қаржылық ресурстардың ұзақ мерзімді салымдарын  салудың тиімді тәсілдерін таңдауда негізделген. 

Инвесторлар-өзінің атынан, өз қаржысына бағалы қағаз сатып алушы :заңды тұлға немесе азамат.

Индоссамент – жапсырма жазбасы, әдетте ордерлік бағалы қағаздың артқы жағында жазылады, бұл жазба осы құжат бойынша құқықты бір тұлғадан екінші тұлғаға көшуін көрсетеді. 

Инкассо —  клиентінің рұқсатымен, банк сол клиенттің құжаттары бойынша  төлемдерді алуға және ақшыны клиенттің шотына  аудару жауапкершілігін алатын банктің есептік операциясының түрі.

Инфляция – қағаз ақшаның құнсыздануы, бағаның өсуі,ақша айналымының ағымының шамадан тыс артумен байланысты жағымсыз құбылыс.

Ипотекалық кредит — банк және басқа да кредит мекемелерімен қозғалмайтын мүлік – жер, өндірістік және тұрғын үйге арналған ғимараттар кепілдігімен берілетін ұзақ мерзімді кредит. 

Ипотекалық несие – жерді, мүлікті, және басқа да өндірістік ғимаратты кепілге қою арқылы берілетін несие түрі.

К

Кадастр — салық салынатын объектілердің тізімдемесі мен бағалануы.

Капитал құрылымының үйлесімділігі - қаржылық менеджменттің негізгі міндеттерінің бірі. Кәсiпорын қызметiнiң меншiктi және қарыздық қаржыландыру көзінің ұтымды қатынасын таңдауы бойынша шешiм қабылдауы.

Касса қалдығының лимиті- жұмыс күнінің аяғында қолма-қол ақшаның көп мөлшері кәсіпорынның кассасында қалып қоюы мүмкін болатын көрініс.

Кассалық есеп айырысу орталықтары – есеп айрысу және басқа да операциялар жүзеге асыруына арналған Ұлттық Банктiң аймақтық мекемелерiнiң құрылымдық бөлiмшелерi. 

Кастодиан – клиенттердің өзіне сеніп тапсырған ақша қаражаттары мен бағалы қағаздардын сақтау және есептеу жөніндегі кәсіби қызмет жасайтын заңды тұлға. 

Кәсіпорын активтері — табыс алу мақсатында қолданылатын, меншік түріндегі кәсіпорынның экономикалық ресурстары. 

Кәсіпорын бюджеті — қызметтер түрі бойынша кіріс пен шығысты көрсететін, әдеттегідей бір жылға дейінгі аралықта жасалатын жедел қаржылық жоспар. 

Кейнсианның ақша-несиені реттеу моделі - «несиені реттеу» атты қағиданы негізге ала отырып, нарық жүйесінің кемшіліктерін ,сонымен қоса еркін кәсіпкерлікті мемлекеттің фискалды және несие саясаты арқылы жоюды мақсат етеді.

Кепілгерлік - қарыз алушының қарыз берушіге қарызын міндетті түрде қайтарып беру міндетін өзіне алатын тапсырыс алушы қызметі.

Кепілзат - міндеттемелерді қамту әдісі, мүлік немесе басқа да құндылықтар несие алу кезінде кепіл зат ролін атқарады.

Кепілденген чек — чек берушінің банк шотындағы қаражаттың көлеміне байланыссыз чекте көрсетілген соманы төлеуге қызмет көрсетуші банктің беретін кепілін көрсететін чек.

Кепіл хат — қарыз алушы төлеуден бас тартқан жағдайда, үшінші бір жақтың қарызды етеймін деген жазбаша міндеттемесін береді.

Кепілсалымдар нарығы – қаржылық міндеттемелер нарығы, қарыз алушы несиені қамтамасыз ету үшін өз меншiгiн кепілдікке беруі, яғни бұл қарыз берушіге берілетін жылжымайтын мүлiк кепiлдiгі туралы куәлiк.

Комиссиондық-делдалдық банк операциясы – орындалуына ешкандай жауапкершілік бермейтін, тек қана клиенттерінің тапсырысымен ғана орындайтын банк операциясы, бұл жағдайда банк тек қана комиссионерлік сыйақы ғана алады.

Коммерциялық банк – пайда табу мақсатында ақша қаражатын тарту, төлемдік, мерзімдік, қайтарымдылық шарттарында сол ақшаларды өз атынан орналастыру, заңды және жеке тұлғалардың шоттарын ашу мен оларды жүргізумен айналысатын мекеме.
Коммерциялық банк балансы – тартылған және өзіндік қаражаттардың жағдайын, олардың көздерін, кредиттік және өзге де операцияларға орналасуын бейнелейтін бухгалтерлік баланс.

Коммерциялық банктер пайдасының қор жинауы - банктің резервтік және тағы басқа қорларды жылдам жасаудың кейінгі оларды капитализацияландыру немесе алдыңғы жылдың бөлінбеген пайдасын жинақтау  меншiктi капиталды молайтудың бір әдiсі.

Коммерциялық банктердің қосымша капитал тартуы - акционерлiк банктердiң қосымша акцияларының орналастыруында және банк қатысушылардың қосымша үлестерiнiң тарту арқылы банктердiң меншiктi капиталын арттырудың әдiсі.

Коммерциялық банктердің резервтері, қорлары – салымшылардың талабын дер кезінде қанағаттандыруға қажетті ақша сомасы;  коммерциялық банктердің өздерінің кейбір операцияларын қамтамасыз ету мақсатымен міндетті қор мөлшеріне сәйкес ортылқ банктерде сақтайтын қорлары.

Коммерциялық банктердің функциялары — несиедегі делдалдық; шаруашылықтағы жинақтауларды ынталандыру; жеке субъектілердiң арасындағы төлем делдалдығы; бағалы қағаздар операциялардағы делдалдық ұйымы; ақпараттық - консалтингтік қызмет көрсетуi.

Коммерциялық банктің активтерінің пайдалылығы – банктің жиынтық активтерге алған пайданың қатынасы; ол меншiктi капиталдың тиiмдiлiгiн қоса оның белсендi операцияларының жеке тобын сипаттайтын көрсеткiштермен толықтырыла алады.

Коммерциялық банктің арнайы тағайындау қорлары – банктің таза пайдасынан құрылады және банк қызметкерлерінің материалдық көтермелеу әлеуметтiк қамсыздандыру көзі болып табылады.

Коммерциялық банктің жинақтау қоры – банктің өндiрiстiк және әлеуметтiк дамытуға және жаңа мүлік жасауы бойынша басқа да шараларды қаржылық қамтамасыз ету ретiнде кейiнгіге сақталған банктің бөлінбеген пайдасы

Коммерциялық банктің сақтандыру қорлары – банк қызметінің нәтижесінде қарыздар және бағалы қағаздардың құнсыздануы кезіндегі операциялар бойынша пайда болатын шығындарды жабу үшін құрылатын міндетті резервтер.
Коммерциялық банктің үстеме капиталы – эмиссиялық кіріске, үшінші тұлғадан банктің өз меншігіне қайтарымсыз алған мүлігі,банк мүлік құнының оны қайта бағалау нәтижесінде өсуі.

Коммерциялық емес ұйым – негізгі мақсаты пайда табу болып саналмайтын және қатысушылар арасында алынған табысты бөлмейтін ұйымдар. 
Коммерциялық кредит— кәсіпорындарға басқа кәсіпорындарға жеделдік, қайтарымдылық және төлемділік шартында уақытша бос ақша қаражаттарын келісімшарт негізінде ұсынылатын кредиттің түрі. 

Коммерциялық несие-сатушыларға сатылған тауарларға төлемдерді кейінге қалдыру, сатып алушыға тауар формасында берілетін несиенің бір түрі.

Коммерцялық банктердің брокерлік операциялары — инвесторлардың тапсырысы және ақшасы бойынша бағалы ақшалардың бастапқы және қайталама нарығында орындалатын операциялар. 

Конверсионды операция – белгіленген курс пен белгілі бір мерзімде қолма-қол және қолма-қолсыз бір елдің валютасын, екінші елдің қолма-қол және қолма-қолсыз валютасымен сату сатып немесе сату келісімі.

Конверсия — қарыз тиімділігінің біржақты өзгерісі, яғни кредиторлаға мемлекетпен алынған қарыз бойынша тиімділіктің төмендеуін жариялауы. 

Конкурс — тауар сатушы немесе қызмет көрсетушілердің арасынан мемлекеттік келісімшартты ең жақсы жағдаймен орындаушысын анықтау.  

Коносомент-теңіз шарттарының талаптары баяндалған құжат.Тауарды бөлуге арналған, қолында осындай құжаты бар адам жүктің иесі ретінде танылуға құқығы бар екенін көрсетеді.

Консолидация-шетелге апарып комиссиондық формада сатылатын тауар.

Контокоррент – клиенттің өз қаражаты есебінен де, банктің кредиттері есебінен де жүргізілетін барлық операциялары есепке алынатын банкідегі шоты. 

Корреспонденттік шот — бір кредиттік мекеменің бекітілген корреспонденттік келісім-шарты негізінде басқа кредиттік мекеменің тапсырмасы бойынша және соның есебінен жүргізілген есепайырысулары көрсетілген шот. 

Көпвалюталы стандарт - дүниежүзілік ақшалар ретінде: доллар, евро, фунт стерлинг т.б. қолдануын қадағалайтын дүниежүзілік жүйе.

Кредит — қайтару шартында және кәдуілгі пайыздарын төлеп бір тұлғалармен, шаруашылық субъектілермен, кәсіпкерлермен және мемлекетпен басқарылатын уақытша пайдалануға құнын тапсырғанда қалыптасатын экономикалық қатынас. 

Кредитор-несиелік қатынасты орнататын (несиелік келісім) ұйым. Кредитор болып банк, мемлекет, кәсіпорын болуы мүмкін.

Кредиттік жол (линия)-белгіленген ақша мөлшерін, белгілі мерзімге қарыз алушының өтініші бойынша,заңды түрде рәсімделген несиені кредиттік мекеменің беруі.

Кредиттік мекеменің банкроты – қарызын өтей алмаған борышқор, яғни борышын орындауға мүмкіндігі жоқ, дәрменсіздігі соттың шешімімен расталған кез келген кредиттік мекеме. Егер кредиттік мекеме өзінің міндеттемелерін орындау уақыты аяқталғаннан кейінгі ай ішінде орындай алмаса, ол төлем қабілеті жоқ деп саналады.  

Кросс-курс-үшінші тараптағы валютаның қалған валютаны ығыстырғандағы екі валютаның арасындағы байланыс.

Күн көрістің ең төменгі деңгейі, күнелтудің төменгі шегі – адамның денсаулығына және тiршiлiк әрекетiн сақтау үшiн қажеттi азық-түлiк, азық-түлiкті емес тауарлар және қызметтердiң, сонымен бірге міндетті төлемдердің ең аз деген ақшалай мөлшері.

Күн ішіндегі несиелер – корреспонденттік шоттарда төлем құжаттарын төлейтін қаражат болмағанда немесе жеткіліксіз болғанда, операциондық күн ішінде коммерциялық банктерге Халық Банкпен берілетін несие.

Күрделі пайыздар – алдыңғы мерзiмдегi пайыздардың сомасын есепке алуымен есептелiнеді.

Кірістілік – кіріс пен инвестицияның бастапқы сомасын немесе ағымдық бағамының қатынасын айқындайтын бағалы қағаздардың сандық мінездемесі.

Қ

Қағаз ақша – бағамы мәжбүрлі болатын және мемлекет ақша айналысын ұйымдастыру үшін шығарылатын құнның атаулы белгісі, ақша белгілері мемлекетпен монополизацияланғандықтан, қазіргі уақытта қағаз және кредит ақшалары арасында нақты шек жоқ. 

Қайғылы оқиғалардан сақтандыру – қайғылы оқиғалардың  нәтижесінде өмiрден кету, денсаулыққа зиян келтіру сияқты түрлерінен тұратын дербес сақтандырудың саласы.
Қайта сақтандыру - сақтандыру ұйымдар арасында қауіп-қатерді бөлісу жөніндегі сақтандыру қатынасының ерекше түрі.

Қайта сақтандырушы (цессионер, цессионарий) - қайта сақтандырудағы тәуекел қабылдаушы сақтандыру қоғамы.

Қайта сақтанушы (цедент) - қайта сақтандырудағы тәуекел жiберушi алғашқы сақтанушы.

Қалқымалы валюта бағамдары – валюталық нарықта сұраныс және ұсынысты әсерінен қалыптасатын бағамдар.

Қалқымалы пайыздық мөлшерлеме – қарыз нарығындағы қалыптасатын жағдайлардың өзгеруіне байланысты несие төлемі әрдайым өзгеріп отыруы мүмкін.

Қаржылық активтер — ақша формасында және әр түрлі қаржылық құралдар формасында тараған меншік құндылықтарының бөлігі.

Қаржылық иінтіректер - салықтар және қарызға төленген пайыздардың төлеулерiне дейiнгі пайда тербелiстерiне байланысты акциясына таза пайданың өзгеруі дәрежесiнiң көрсеткiшi. Әсер күшi пайыздық төлемдер шамасына тәуелдi болады.

Қаржылық ресурстар балансы (Жиынтық қаржылық баланс) – Қазақстан территориясында толығымен немесе ҚР жеке субьектілерінде аймақтық деңгейде қаржылық және ақша кредит қатынасын сипаттайтын баланс.

Қаржылық реттеу – орнын толтырудың параметрлерiн түзету мақсатындағы қаражаттардың қолдануы бойынша мемлекетпен ұйымдастырылатын қызмет.

Қаржылық тәуекелден сақтандыру – сақтандыру оқиғасын жүзеге асыру нәтижесінде пайда (табыс )  жоғалту тәуекелі бар сақтандыру түрi.
Қаржы–экономикалық тұрақтандыру (қаржылық тұрақтандыру) – жоғарғы инфляция және гиперинфляцияны жеңуге бағытталған экономикалық саясаттардың шаралар жиынтығы.  Мемлекеттiк бюджеттiң дефицитiн жоюы, несие бойынша пайыз мөлшерлеменің және салым бойынша пайыздарды жоғарылатуға,  салық саясаты арқылы және кейде еңбекақы мен бағаны қатыру арқылы халық табыстарының өсуін шектеу сияқты  шаралар қосады.

Қарыз алушы – несие қатынасының мүшесі, суддалық қарыз алып, өзіне жүктеген қарызды уақытында төлеу мен қоса үстеме пайызды қоса төлеуі қажет міндетті тұлға.

Қарыз капиталдарының нарығы – қаржы нарықтарының бiрi, қарыз капиталының айналымын қамтамасыз ету үдерісіне қатысты қаржы қатынастарының ерекше саласы.

Қарыз капиталы – үстемақы төлеп қайтару талабымен қарызға берілетін уақытша пайдаланатын ақша құралдарының жиынтығы.

Қарыз қоры – қайта қайтаруы жағдайында жиналатын және пайдаланылатын басы бос қаражаттардың, ақша қорларының жиынтығы, қоғамдық байлықтың түрі.
Қарыз пайызы – уақытша пайдалануға берілген несие құнының ақшалай формада немесе заттық құндылығының бағасы.

Қарыз пайызының шамасы -  қарыз капиталының ортақ сомасына қарыз капитал алған жылдық табыстың сомасының қатынасы.

Қарызды қамтамасыз ету формалары - кепiлдiк, қарызшының мүлiгін ұстап қалу, кепiлгерлік, банктiк кепiлдiк, кепiлақы.

Қатарлы валюта жүйесі – алтын және күміс монеталардың ара қатынасы металлдың нарықтағы бағасына сәйкес апат түрінде бекiтiледi.

Қашықтықты бақылау – құбылыстар мен келеңсіз оқиғаларға байланысты шаралар қолдану мен мәселені шешу үшін, бақылау органы ретінде орталық банктің несие ұйымдарын қадағалау қызметі.

Қолма-қол ақша айналымы - ақшаның төлем құралы ретінде қолма-қол ақшаның қолданылуы жиынтық ақша айналымының бір бөлігі. 

Қолма-қол ақшасыз айналым – кредит мекемесінің шоты бойынша және ыңғайласпа талаптың есебінен аудару арқылы жүргізілетін төлемдер жиынтығы. 
Қор биржасы – бағалы қағаздар саудасын ұйымдастырушы, тұрақты сауда ұйымдастырылатын жер. 

Қор индексі-орташа немесе орта есеппен алынған нарықтық акция бағасы.

Құн өлшемі - нақты ақшаның баламасы, егер ақшаның нақты құны оның шынайы құнынан артық болса, құн өлшемі екі сыныпқа бөлінеді:қағаз ақшалар және кредиттік ақшалар.

Құн өлшемінің функциясы - ақшаның барлық тауарларға құн өлшеу қабілеттігі, бағаның анықтауында делдалдық қызмет көрсетедi.

Құнды қағаздардың сенімділігі – қолайсыз қор жағдаят (конъюнктура) кезінде өзінің құндылығын сақтайтын бағалы қағаздарға тән қасиет.

Қысқаша  ашық  валюталық ұстаным-белгілі бір шетел валютасына міндеттеме талаптан артқанда пайда болатын ашық валюталық ұстаным.

Л

Леверидж (иінтірек)-пайданың төмендеуі  қаржылық көрсеткіштердің өзгеруіне байланысты мүмкін болатын тербеліс. Олар операциялық, өндірістік, қаржылық иінтірегі болып бөлінеді.

Либид-лондонның банкаралық нарығына депозит тартуға шақыратын ставка.

Либор-лондонның банкаралық ұсыныс мөлшерлемесі негізінде басқа банктерде депозит орналастыру арқылы несие ұсынатын орташа пайыз мөлшерлемесі.

Лизинг-ұзақ мерзімге қолдану үшін машина, техника, құрал-жабдықтарды жалға беріп, тіпті оларды артынан сатып алуға мүмкіндік беретін несие түрі.

Лондондық несиелер клубы- қаржы нарығында дүниежүзінің ең ірі несиелік банктер тобы. 

«Лоро» шоты – банк-корреспондент атына коммерциялық банктің ашылған ағымдағы шоты.

М

Мақсатты бюджеттік қорлар - арқасында мақсаттық көз құралдарының мемлекеттiң бақылап тергеушi органдарының нақтылы мемлекеттiк немесе жергiлiктi шығындарының қаржыландыру қолданылатын елдерi мерзiмiн ұзартылған бюджеттi құрам құрастырылатын ақша қорлары.

Мақсатты шетелдiк несие (қарызға алу) - жобалардың мақсаттарына сәйкес тауарлар, жұмыстар және қызметтердi төлеу үшін қайтарымды және өтемдi негiзде қаражатты шетелдiк валютасында беру жолымен ескеретiн ҚР-ның мемлекеттiк сыртқы несие алу бағдарламасына қосылған жобаны қаржыландыру формасы. Мақсатты шетелдiк несиелерге шетел мемлекеттерінің, банктер және фирмалардың байланысты несиелері, сонымен бiрге халықаралық қаржы ұйымдарының қаржылық емес қарыздары жатады.

Мамандандырылған банктер – нарық шарттарында тек қана өзінің көпшiлiк клиенттеріне немесе нақтылы дәрежелі клиенттеріне қызмет көрсетудің бiр-екi түріне бағытталған банк қызметі. 

Халықаралық валюта жүйесі— мемлекеттер арасында келісілген және тарихи қалыптасқан валюталық қатынастарды ұйымдастыру формасы. Валюталық келісімдердің субъектілерінің және де тұтасымен мемлекеттің мінез-құлық нормалары. 

Мемлекеттік алым – кәсіпорынның, немесе мекеменің, жеке азаматтардың мүддесі үшін әрекет жасалғаны заңдылық маңызы бар құжат.(Мысалы шағым арыздар, мұралық хаттар) бергені үшін арнаулы уәкілетті мекемелер (соттар, мемлекеттік , нотариалдық кеңселер және т.б.) алатын ақшалай алымы.

Мемлекеттік бағалы қағаздардың қайталама нарығы — осы қағаздар шығарылған уақытпен жойылу уақыты аралығында айналыста болатын нарық.

Мемлекеттік борыштың күшін жою — мемлекеттің бұрын шығарылған несиелері бойынша міндеттерінен бас тартуы.

Мемлекеттік келісімшарт – бұл мемлекеттің мұқтаждығын қанағаттандыру үшін мемлекет арасында, мемлекеттің тапсырысы бойынша  жасалатын тауарларды жеткізу немесе қызмет көрсету жөніндегі заңды құжат.

Мемлекеттік кредит — бір тарабы мемлекет болып, ал заңды не жеке тұлғалар – кредит берушілер не қарызгерлер болып табылатын кредиттік қатынастардың жиынтығы.

Мемлекеттік кіріс – бұл экономикалық қатынас қоғамдық азық-түлік пен ұлттық байлықтың белгілі бір бөлігін мемлекет пайдасына қайтарымсыз түрде алынатын алыммен сипатталады.

Мемлекеттік қарыз – экономикалық субъектілер алдында орындалмаған қаржылық міндеттемелер, мемлекеттік міндеттемелер бойынша қарыздың жалпы сомасы және қарыз бойынша пайыз.

Мемлекеттік қарызды қайта қаржыландыру – жаңадан зайым шығару арқылы негізгі қарызды және пайыздарды өтеу.

Мемлекеттік қарызын басқару - мемлекеттiк заемдарды өтеу және орналастыру шарты мен орын анықтауы бойынша, сонымен бiрге қарыз алушының, инвесторлар және несие берушілердің мүдделерiн үйлестіруді қамтамасыз ететін мемлекет атынан уәкiлеттi органдармен жүзеге асырылатын шаралар жиынтығы.

Мемлекеттік несие – біртұтас қаржылық қатынас, бір жақ мемлекет болса,ал қарыз алушы немесе қарыз беруші-заңды тұлға немесе жеке тұлғалар арсындағы қатынас.
Мемлекеттік облигация – бағалы қағаздың бұл түрін иеленушіге  белгілі бір мерзімде негізгі сома мен пайызды төлеуді талап ететін мемлекеттің қарыздық міндеттемесі.

Мемлекеттік облигацияның номиналды бағасы - эмитентпен орнатылатын және эмитент уақытша пайдалануға алған сома көрсететiн шама.

Мемлекеттік шығыс – мемлекеттің барлық қарыздық міндеттеме, яғни мемлекеттің экономикалық субъектілерге қарыздарды қайтара алмауы.

Меншікті табыс – тиiстi бюджеттерге толық немесе жартылай тұрақты негiзде ҚР заңымен бекiтiлген табыстың түрлерi.

Мерзімді депозиттер – Банкке бекiтiлген мерзiмге енгiзiлген қаржылар банктің орнықты ресурстар базасын құрастырады.
Мерзімдік несие беру – несие шараларын өткiзу қаражаты, сонымен бiрге қарыздарды өтеудің нақты көздерін ұйымдастыру нәтижесінде қарыздарды қайтарудың нақты мерзiмдерiн анықтайтын несие берудің қағидасы.
Металл ақша теориясы-алтын немесе күміс ақшалардың құндылығы жоғары бағаланатын тұжырым.

Монета – формасы, сыртқы пішіні, салмағы заңды түрде бекітілген металлдан жасалатын ақшаның белгісі.

Монета тепе-теңдігі - ақша жүйесі әртүрлі екі елдің ақша бірліктерінің ішіндегі алтынның нарықтық құнының арасалмағы.

Монетаризм-буржуазиялық саяси экономияның осы заманғы бағыты, оның негізгі ережесі мемлекеттің шаруашылық жүйесіне араласуын шектеу,жұмысшы күші мен тауар капиталының тасқыны жолындағы бюрократтық кедергілерді азайту,ақша мен айналымның қажетті ауқымын сақтау арқылы экономикалық конъюнктураны тек қаржы құралдарымен ғана реттеу болып табылады.

Монетаризмнің алтын тәртібі - мемлекет басшыларының  күтілген ақша-несие саясатын, ақша массасының 3-5 пайызбен өсуін өткізуі қажет міндеті.

Монометализм - ақша жүйесінде жалпыға бірдей балама ретінде және ақша айналымының негізінде бір ғана металл алтын немесе күміс қызмет етеді.

Мүліктік сақтандыру – келісімшартты құрастыру және іске асыру үрдісі, сақтанған жағдай туындаған сәтте, сақтанушының мүлігі үшін , келісім шартта көрсетілгендей шығынды төлеуді міндетті.

Міндетті сақтандыру – тараптарға сақтандыру келісімін жасауға міндеттендіретін заң актілерiнде пайда болатын қатынас.

Н

Нақты пайыздық мөлшерлеме – құнсызданудан тазартылған пайыздық мөлшер, нақтылы мөлшермен құнсыздану деңгейінің айырмасымен есептеледі.

«НАУ-ШОТ» (ағыл. Now acounts) - депозиттік және ағымдағы шоттар арасындағы аралық жағдай алып жатқан банк шоттарының бiр түрi. Олардың иелерi «алып қою туралы айналыс бұйрықтарды» (NOW – negotiable orders of withdrawal) ескертуде 30 күнде жаздырып алып және чегi бар төлемдер үшiн оларды қолдануға құқығы бар. 

Нарықтық емес бағалы қағаздар - екінші қор нарығы жоқ қор құралы; мемлекеттен инвесторлармен сатып алынатын және тек мемлекетке ғана сатылатын ақшалай міндеттеме.
Нарықтық құнды қағаздар – екінші нарықта алғашқы орналастырулардан кейiн еркiн айналыста болатын және алып-сатылатын бағалы қағаздар.

Негізгі келісім - төлеушi (сатып алушы) мен төлем алушының (жабдықтаушы) арасындағы  шаруашылық келiсiм шарты.

Несие беру объектілері - материалды құндылықтар мен шығыстар, олардың өндірісімен байланысты.

Несие беру субъектілері – нақты объектердi қаржыландыру үшін несие қолданатын заңды немесе жеке тұлғалар, сонымен бiрге мемлекет үкiметі (қарыз алушылар).
Несие берудiң ақылылығы - банк өз ресурстарын уақытша пайдалануға берудi өтемдiк сипат бiлдiретiн несие беру қағидасы.

Несие берудің қағидаттары – тез қайтарымдылығы, дифференциалдылық (сараушылық), қамтамасыз етілгендік және ақылық.

Несие берудің қазіргі әдістері – қарыз беруi туралы шешiмдер әрдайым жеке рет ретімен немесе қарызшыға банктiң алдын ала белгiленген несие беру лимиттің шегінде қабылдау әдістері банктік тәжірибеде қолданылады.

Несие жүйесі – бұл несие мекемелерінің желісі, несие-есептік қатынасты қалыптастырушы, ақша айналымын реттеуші, елдегі басқа да қаржылық қызметтерді ұйымдастырушы, ұйымдастырудың құқықтық нысанымен несиелік операциялардың орындалуына қөзқарасымен, банктің және несие ұйымының біртұтастығымен сипатталады.

Несие карточкасы-банктің немесе сауда орнының карточка иесіне  өз есеп шотынан қолма-қолсыз түрде тауарлы қызмет алуына құқық беретінін растайтын атаулы ақша құжаты.

Несие келісім- шарты-қарыз алушы мен несие берушінің арасындағы байланысты бекітетін негізгі заңды құжат.

Несие түрлері – кредиттің ұйымдастырушы экономикалық сипаты бойынша айқындалуы, оның ішінде мерзімі, көлемі, беру түрлері және т.б. бойынша.

Несие түрлері – қарыз алушыға несие беру әдiстерi: тауарлық немесе ақшалай.

Несие формасының детализациясы – ол коммерциялық, банктік, тұтынушылық, мемлекеттік, және халықаралық болады. 

Несиелік ақшалар-бұл ақшалар капитал өндірісті басқарып мүлдем басқа қасиетке айналып, өзгерген яғни  спецификалық қасиетке ие болады. Олар «тауар-ақша» қатынасынан өспейді, бұл жерде  капиталдың өндіріске айналып, айналымға түскеннен артады.

Несиелік ақша-экономиканың салаларын несиелеу процесінде ақшаны айналымға шығаратын, эмиссиялық банктердің банкноталары. Олар банктің алтын қорларынан, валюталық резервтерінен, вексельдер есебінен қалыптасады.

Несиелік капитал қолдануымен алынған пайда – екі бөлiктен тұрады: кәсiпкерлiк табыс және несиелiк пайыз.

Несиелік қауіп-қатер-несие берушіге борышқордың несие сомасын. пайызын қайтармауы мүмкін болатын белгісіздік.

Несиелік ұйымдардың жарғылық капиталы - кредиторлардың мүдделерін сақтауға кепілдік беретін несиелік ұйымдардың ең кіші мүлік өлшемі. Ол қатысушылар (акционерлер) салымдары есебінен құралады.

Несиелік ұйым-заңды тұлғаның пайда табу мақсатында заңды түрде тіркеліп орталық банктің рұқсатымен лицензия алып, банктік қызмет көрсететін мекеме. ҚР-да екі несиелік ұйым бар: банктік және банктік емес несие ұйымдары.

Несиелік эмиссия-коммерцияық банктердің қарыз алушыларға несие бере отырып, айналымдағы ақша массасын арттырады;коммерциялық банктердің негізгі міндеті  несиелік ақшаларды эмииссиялай отырып, біруақытта орталық банктің қадағалауы мен дәл осы уақыттағы  ақша ұсынысының  көлемінін анықтау.

Несиенің қайтарымдылығы – уақытша пайдалануға алынған несиені, құндылықтарды иесіне қайтарып беру. 

Несиенің негізгі функциялары - таратушылық, эмиссиондық, қадағалаушылық.

Новация (жаңарту, жаңартпа) – қарыз алушы мен несие берушінің арасындағы келісімі бойынша жаңа міндеттемені енгізу арқылы бұрынғы алынған міндеттемені тоқтату.

Номиналды пайыздық мөлшерлеме - екі фактордан: несие қоры және инфляцияның екпiндерiне сұраныс пен ұсыныстың байланыстары арқылы құралатын пайыздық мөлшерлеме.

«Ностро» шоты – коммерциялық банктiң атына банк-корреспонденттте ашылған корреспондент шоты.

Нуллификация (жарамсыз деп тану, күшін жою, жоққа шығару) – құжаттың заңдылық қүшін жою. Құнсызданған қағаз ақшалар мен құнды қағаздарды мемлекеттің жарамсыз деп хабарлауы және оның орнына жаңа ұлттық ақша бірлігін енгізуі.

Нумизмат - ақшаның түрлерін жинаушы адам.

О

Облигация - мемлекетке немесе акционерлiк қоғамға қарызға берiлген номиналды құн және номиналдық соманы қайтаруына пайыз алу құқығын бекiтушi борышты эмиссиялық бағалы қағаз.

Облигация курсы-ұсыныс пен сұраныс арасындағы нарықтық баға.

Облигация өтімділігі- облигацияның иесіне  тез арада облигацияның ақша-қаражатына айналуы.

Овердрафт - клиентке оның ағымдағы шотының қалдығынан артық оның шотындағы құралдарды есептен шығару жолымен банкпен берiлетiн несие берудiң ерекше формасы.

Овернайт – бір жұмыс күнге берілетін несие.

Онкольдық несие – мерзімі көрсетілмеген, яғни қарыз алушы несиені несие берушінің алғашқы талап етуі бойынша өтеуге міндетті мерзімді несие.

Опцион – шартқа отырған бір тараптың мәмiленi орындауға немесе одан бас тартуға таңдау құқығын беретiн жедел келісімшарт.

Опцион колл - опцион алушыға опционды сатушыдан базистік активті сатып алуға немесе опционның құны мөлшерінде шығынды өтеп, келісімді орындаудан бас тартуға берілетін құқық; колл активтің бағасының артуын күткен кезде сатып алынады.

Опцион пут - опционды сатып алушыға базизтік активті сатуға немесе сатып алуға мүмкіндік береді.

Орталық банк – ерекше міндетті қызмет жүктелген, әсіресе ақша шығаруға, коммерциялық банктердің қызметтерін реттеуге ерекше құқық берілген елдің ең басты банкі.

Орталық банктің есептік мөлшерлемесі - Орталық банктің коммерциялық банктерге несиелеуді жүргізетін операциялардың мөлшерлемесі.

Орташа мерзімді несие – қарыз алушы несие сомасымен толық  пайдалана алатын уақыттың есеп айырысу кезеңi.
Оффшорлы аймақ, салық айлағы – ерекше жеңiлдiктi экономикалық шарттар жұмыс iстейтін шектелген аумақтар, шекара.

Ө

Өзін–өзі сақтандыру – сақтандырушының өзіне тәуекел алуы, яғни үзiлiссiз жұмыс жөнінде жедел шаралар қабылдау үшiн өз меншiгіндегi кәсiпорындағы сақтандыру қорын құрастыруы.

Өндіріс шығындарының инфляциясы – өндіріс шығындарының баға өсуіне кері әсерімен сипатталады. 

Өсімқорлық кредит — пайдаланғаны үшін қарызға алушыдан жалпы қабылданғаннан қатты айырмашылығы бар жоғары пайыздар өндіріп алынатын несие ақшасы. 

Өтімді активтер- активтердің өз құнын сақтай отырып тез арада ақша -қаражаттарына айналу қабілеті.

Өтімділік коэффициенті – фирманың төлем қабілеттігін, несиеге алған қаражаттарын қайтару мүмкіндіктерін сипаттайтын коэффициент. Сан жағынан баланстың актив пен пассивінің жеке бөліктерінің арақатынасы арқылы анықталады. 

Өтімділік тәуекелдігі –– өтiмдiлік тәуекелiнің теңгерілмегендігі шығынсыз төлеу құралдарында қаржы активтерiнiң тез конверсиясының мүмкiн еместiгiмен байланысты, яғни баланстағы актив және пассивтерінің  теңгерілмегендігінен шығын шегу қауiп-қатері бар.

П

Пайыздық мөлшерлеме – бұл несие бойынша заңды және жеке тұлғалар үшін, ұлттық және шетел валютада, орталық банк немесе халықаралық банк операциялар бойынша мөлшерлеме.

Пайыздық мөлшерлеме өзгерісінің тәуекелдігі –– пайыздық мөлшерлеменің ойда болмаған тербелiстердiң салдарынан шығын шегудің мүмкіндігі.

Париждің несие берушілер клубы - халықаралық қаржы нарығындағы ірі мемлекеттік-несиегерлер тобы.

Пассивті ақшалар - айналымда активті ақшалардың артуына мүмкіндік беретін ынжық ақшалар.

ПИБОР - париждік банкаралық мөлшерлеме.

Протекционизм (қорғау, қамқорлыққа алу) –шетелдік бәсекелістіктен ұлттық экономиканы қорғауға бағытталған мемлекеттің экономикалық саясаты. Бұл саясаты отандық өнеркәсіпте қаржылай көмек беру, экспортты ынталандыруды, импортты шектеу арқылы жүзеге асырылады. 

Р

РЕПО – екі бөліктен тұратын қаржылық операция: мәмiледе қатысушының бір жағы басқа тарапқа бағалы қағаздар сатады және сол жерде мiндеттемелері бойынша белгiленген мерзімде немесе екiншi тараптың талабы бойынша көрcетiлген бағалы қағаздарды қайта сатып алуға өз мойнына алады. 

РЕПО келісімі – керi сатып алуы бар бағалы қағаздардың сатып алу–сату операциясы, ол екі бөліктен тұрады: 1) бiр тарап бағалы қағазды екінші тарапқа сатады және нақтылы мерзiмде (немесе екінші тараптың талабы бойынша) оны сатып алу мiндеттемесiн өз мойнына алады; 2) бастапқы сатылған бағадан өзгеше баға бойынша бағалы қағаздардың қайта сатып алуы. Бағалардың арасындағы айырмашылық сол РЕПО–ның бiрiншi бөлiгi бойынша (ақша құралдарын сатушысы) бағалы қағаздардың сатып алушысы алатын табысты көрсетеді.

Реверс – монетаны сыртқы жағы.

Резервтегі, қордағы валюта – мықты және тармақты несие жүйесі бар, қаржы нарығы дамыған, халықаралық өтiмдiліктiң көлемі түбегейлi,  дүниежүзілік саудада, өндiрiсте үстем жағдай алып жатқан мемлекеттердің толық айырбасталымдыққа ие тұрақты валюталары.

Резервтік талап ету саясаты - банктiк жүйесінiң ортақ өтiмдiлігiн реттеуге және ақшалай мультипликатордың төмендетуi арқылы ақшалай агрегаттарды бақылауға бағытталған ұлттық банкке несие ұйымдарымен сақтауға берiлетiн міндетті резервтер нормаларының өзгерiсi.

Ремедиум – мемлекеттiк билiктiң монеталарды бұзуы.

Ремитент (Ремитент, вексель алушы) – аударма вексель бойынша төлеуге тиіс соманы алушы үшінші тұлға.

Репорт – банкке белгілі бір уақыт өткен соң жоғарғы бағамен қайтадан сатып алуға қолма–қол келісім жасау арқылы инвестормен валютаны сатуы.

С

Сақтандыру – тараптардың бір жағы (сақтандырушы) сақтандыру жарнасының  орнына екінші тарапқа (сақтанушыға) келісімде қарастырылған оқиғалар туындағанда нақты ақша сомасын немесе эквиваленттік өтемақы төлеуге мінддеттенетін келiсiмшартты құрастыру және орындау процессі.
Сақтандыру келісім-шарты – заңды құжат, сақтандырушының сақтанушыға оны сақтандырғанын растайтын құжат.

Сақтандырушылық өтеу – сақтандыру оқиғалардан туындайтын зиянды өтеуге арналған сақтандырушының сақтанушыға төленетiн сома.
Сақтандырылған – сақтандыру органымен келісімге отырған тұлға. Басына күн туғанда сақтанушыға, сақтандырушы оған ақша сомасын беруін талап ететін құқық.

Сақтық банктері – нақтылы мерзiмге  майда үлестерiн тарту есебiнен өз қызметтерiн ұйымдастыратын несие ұйымдары; әдеттегiдей, олардың iшiнен көпшілігі тәжірибеде әр түрлi тәртiбi бар жедел шоттар жүргiзуiн қолданады.

Салық – тиiстi деңгейлі бюджетке немесе бюджеттен тыс қорға заң бойынша белгіленген тәртіппен төлеушімен төленетін сөзсiз жарна. 

Салық базасы - салық салу объектісінің құнды мінездемесі.

Салық жүйесі – белгіленген тәртіппен алынатын салықтар, жиындар, баж және басқа да салық жүйесінің жиынтығы.

Салық салу объектісі – салық салудың негізі болып қызмет көрсететін мүлік немесе табыс.

Салық төлеуші - салық төлеуге тиісті міндеттемені орындаушы заңды немесе жеке тұлға.

Салықтық жеңілдік - салық салу мөлшерінің төмендетілуі.

Салықтың мөлшерлемесі – салым бiрлiгiне салықтың шамасы.

Сатушының опционы - опционды алдын-ала келісілген курс бойынша опционды белгілі бір валютаның сомасын сатуға немесе сатпауға болатын қатынас.

Сатып алу қабілеті - оларға сатып алуға болатын тауарлардың абсолюттi санында өрнектеледi.

Сатып алу қабілетінің тепе-теңдігі – екі немесе бірнеше елдің валюталарының белгілі бір тауарлар тобы мен қызмет көрсетуді сатып алу қабілеттігінің ара қатысы; валюта айырбасының айырбас пропорцияларын анықтайды.

Сатып алушының опционы - опционды сатып алушыға алдын-ала келісілген сома бойынша валютаны сатып алуға немесе опционды сатып алмауға болатын келісім.

Сәйкестендіру - бұрын шығарылған бірнеше заемдердiң бiрiктiруi туралы мемлекеттiң шешiмi; сонымен бірге бұрын шығарылған заемдардың сертификаттары және облигациялары жаңа заемнiң сертификаттары мен облигацияларына айырбастауға келеді.

СВОП, айырбас – алдын ала нақтылы шарттардағы қойылған уақыттың өтуi бойынша төлем ағындарының айырбасы туралы келiсiм.

СДР (SDR) (Арнаулы өзара қарыз құқықтары) – ХВҚ-да құралатын және оның мүшелері арасында қолдағы резервтік активтерге қосымша таратылатын халықаралық резервтік активтер болып табылады. СДР-мен операциялар ақша-кредитті реттеу органдарының және басқа елдердің қаржылық шоты бойынша жүргізіледі. СДР әрбір иеленушінің басқа да резервтік активтерді, атап айтқанда, шетел валютасын алуға деген кепілдікті және сөзсіз құқығы болып саналады.

Секъюритизация – әр түрлi бағалы қағаздардың  банктiк қарыздардың орнын басуы.

Сенімді басқару – бұған банктің сенімді операциясы-клиенттің мүлкін( ақша, құрал-жабдық, бағалы қағаздарды) банк өз атынан, клиенттің өтініші бойынша келісім шарт негізінде атқарылатын қызмет.

Синдикатталған, бірлестірілген несие – екі немесе одан да көп несие берушілердің бір қарыз алушыға беретін несие түрі.

«Спот» келісімі – бiр валюта екiншi жұмыс күнiне ақырғы есептiң мерзiмiмен  екінші валютаны сатып алуына қолданылатын үйлесiмдi бүгiнгі бағам бойынша iске асатын операция. 

Стагфляция, тоқыраушылық, кері кетушілік, құлдыраушылық – экономикада тоқырау мен ақша құнсыздануының қатар келуі.
Стенд–бай – несие беру шартының жағдайы, оған байланысты банк белгіленген уақытқа келісілген соманы резервте (қорда) ұстайды, ал клиент несие қажеттігіне байланысты оны жарым–жартылай немесе түгелдей пайдаланады.
Субвенция – Жәрдем қаржы – ҚР–ның бюджет жүйесiнiң басқа деңгейiлі бюджетке немесе заңды тұлғаға нақтылы мақсаттық шығындарды жүзеге асыруға арналған тегiн және бiржолата берiлетiн бюджеттiк құралдар.

Субсидия – Жәрдем, демеу қаржы – ҚР–ның бюджет жүйесiнiң басқа деңгейiлі бюджетке немесе заңды тұлғаға нақтылы мақсаттық шығындардың үлестiк қаржыландыру шартына сәйкес берілетін бюджеттiк құралдар.
Сұраныс инфляциясы- сұраныс жағынан туындайтын жалпы сұраныс пен жалпы ұсыныс арасындығы тепе-теңдіктің бұзылуы.

Сыртқы кредит — халықаралық кредиттің негізгі формасы шетелдік кредиттерден алған немесе шетелдік қарыз алушыларға берілетін қарыз.  Сыртқы заттық еңбек өлшемі – тауар өндірісіне кеткен еңбектің ақшалай көрінісі. 

Т

Тауар – сатып алу-сатуға арналған объект.

Тәуекел – күтiлетiн табысты алмауы немесе қаржылық шығын шегу ықтималдығы.

Тежеумелі (қазыналық) шектелім – экономиканың циклдiк көтеруiн шектейтін қызмет. Мемлекеттiк шығыстардың төмендетуiн және салықтардың үлкеюiн ойластырады.

Тезовратор - қазыналардың жинақтағышы.
Тиімді ту - 1) резидент емес кеме иелеріне ұсынылатын салықтық және тағы басқа жеңiлдiктер орнатылған тәртiп бойынша "Офф - шор" орталықтың бiр түрi; 2) салық салу,теңiз кемелерінің классификациясы және  т.б. жеңiлдiктерден қосымша пайда алу мақсатымен теңiз кемелерінің ашық тiркеуi.

Толық айыбасталымды валюта – ешқандай шектеусіз шетелдiкке айырбасталатын валюта.

Толық айырбасталымдылық - сыртқы экономикалық қызметтердің барлық қатысушыларына кез-келген операция бойынша шетел валютасына басқа валютаның еркін айырбасталуы.

Томас Грешем заңы - «нашар ақшалар айналымдағы жақсы ақшаны ығыстырады»(16ғасыр).

Төлем балансы - халықаралық операциялардың баланстық шоты, валюталық түсімдер мен төлемдер формадағы елдiң сыртқы байланыстарының барлық мүмкiншiлiгiнiң ақшалай көрінісі.

Төлем кезектілігі – ұсынылған барлық талаптарды қанағаттандыруға арналған шоттағы ақша қаржыларының жеткiлiксiздiгi кезінде клиентiнiң банктiк шотынан есеп құжаттар төлеуiнің тiзбектілігі.

Трансакциондық салымдар - жедел және талап еткенше дейін депозиттердiң арасындағы аралық жағдай алып жатқан салымдар.

Трассант – несие беруші вексель иесі.
Трассат – борышқор.

Тратта – аудармалы вексель, вексель берушiнiң қарыз алушыға көрcетiлген ақша сомасын мерзiмiне дейін үшінші тарапақа төлеуі туралы бұйрығы.

Тұтыну несиесі – халыққа тұтыну мұқтаждығын қанағаттандыру мақсатымен кейіннен қайтарылатын ақшадай немесе тауардай несие беру.

Тұтынушылық несие –халық тұтынатын тауарларды ссудаға беретін, ол несие түрінде рәсімделуі мүмкін.

Ұ

ҰБ пен несие ұйымдар арасындағы депозит операциясы – несие ұйымдарының бос ресурстарын Ұлттық банктің депозит шотына аудару.

Ф

Факторингтік операциялар – тауар (жұмыс, қызмет) сатып алушының төлем талап құқығын алуындағы төлемеу тәуекелі.

Фидуциарлық эмиссия – сенімге негізделген алтынмен қамтамасыз етілмеген эмиссия.

«Форвард» операциясы - болашақта нақты күнге iске асырылатын келісімнің мерзімді бағам бойынша  бiр валютаны сатып алып, оны басқаға аудару үшін осы кездегi уақытта жасалатын мәміле.

Форвардтық келісімдер, мәмілелер – болашақта алдын ала белгiленгенi баға бойынша базистiк активтiң жабдықтауына стандартты емес келiсiм шарты, биржалық емес құрал.

Форфейтингтік операциялар – сыртқы сауда келісімі бойынша коммерциялық вексельдердің және басқа да борыш талаптарының сатушыға қайта оралмауын қамтамасыз ету мақсатымен экспортты несиелеу.

Франчайз —  франчайзинтік келісім шарт (коммерциялық концессия), яғни лицензия.

Франчайзер — франчайз лицензиары, яғни оның құқық иегерi.

Франчайзиат — франчайз лицензиары, яғни оның пайдаланушысы.
Франчайзинг — технологияға және тауарлық таңбаға лицензия (франчайза) сатудың немесе берудің жүйесі. ҚР—ның азаматтық кодексінде франчайзингтiң «коммерциялық концессия» атауы бар.

Франшиза — залал шығындардың бiр бөлiгi сақтандырушымен жабылмайтын, яғни сақтанушының өзімен өтелетін формасы.

Фьючерс шарты - болашақта алдын ала белгiленген баға бойынша базистiк активтiң жабдықтауына биржалық келiсiмшарт активінiң мерзiмдерге, көлемдерге және түрлерi бойынша қатты стандартталуы.

Х

Халықаралық ақша бірлігі – халықаралық стандартқа сәйкес валюталық курс пен паритет бойынша құрылатын валюталық бірлік.

Халықаралық валюталық қатынастар – валютаның дүниежүзілік нарықта қолдану кезінде қалыптасатын және ұлттық шаруашылықтың қызмет нәтижелерінің өзара алмасуына қызмет көрсететін қоғамдық қатынастар жиынтығы.

Халықаралық валюталық қор-1944 жылы белгіленген, мемлекет аралық валюта-несиелік ұйым.Оның негізгі қызметі:қысқа және орта мерзімге несие беруді жүзеге асыра отырып,қорға қатысушы мемлекеттердің валюталық қатынасын реттеу,жержүзілік сауданы өсіру,және валюталық қаражатта халықаралық бірлесуге ықпал жасау.

Халықаралық валюта жүйесі— мемлекеттер арасында келісілген және тарихи қалыптасқан валюталық қатынастарды ұйымдастыру формасы. Валюталық келісімдердің субъектілерінің және де тұтасымен мемлекеттің мінез-құлық нормалары. 

Халықаралық қаржылық ұйымдардың қаржылық емес несиелері) - конкурстарда тауар, жұмыс және қызметтерді сатып алудың қайтарымсыз және өтімді неігізінде инвестициялық, құрылымдық реформаларды жүзеге асыру мақсаты үшін халықаралық қаржылық ұйымдардың қатысуымен ақша құралдарын тартудың формасы.
Халықаралық несие- бұл мемлекеттер мен банк, заңды тұлғаларға және жеке тұлғаларға берілетін, халықаралық экономикалық ұйымдардың бір-біріне беретін несие түрі.Олар коммерциялық және банктік несие түрінде, елдер арсындағы қарыз капиталдың қозғалысын көрсетеді.

Халықаралық несие-халықаралық экономикалық қатынастарда қарыз капиталының қозғалысы ол валюталық және тауарлы ресурстарды пайыздық үстемемен қайтару келісім шарты негізінде жасалады.

Халықаралық өтімді активтер – халықаралық икемділікті туғызатын,халықаралық төлем құралдарының қосындысы.

Халықаралық өтімділік- белгілі бір елдің немесе барлық мемлекеттердің халықаралық төлем құралдармен өздерінің халықаралық міндеттерін уақытында өтеу.

Халықаралық төлем құралдары-дүниежүзілік ақшалардың құрылымы:алтын, резевті валюта,евро т.б.

Халыққа трансферттер - халыққа міндетті төлемдерді қаржыландырға арналған бюджеттік құралдар: зейнетақы, стипендиялар, жәрдемақы, өтемақы, заңмен ескерiлген басқа да әлеуметтiк төлемдер.

Хеджирлеу – тауар жеткізу мен келісім арасындағы уақытта бағаның қолайсыз өзгеру мүмкіндігінен қорғау мақсатымен жүргізілетін нақты тауарларды сатуға арналған биржалық фьючерлік мәмілерді сатып алу-сату операциялары.

Ч

Чек – банк шоты иесінің чекте көрсетілген соманы қолма-қол ақшалай төлеу немесе чек беруші шотына ақша аудару туралы жазбаша бұйрығы.

Ш

Шетел банкі – шет елде тіркелген және осы аталған мемлекет заңына сай келетін, ал тіркелмеген мемлекетте сол банк шетелдік болып есептеледі.

Шетелдік мемлекеттер үкіметтерінің, банктер және фирмалардың байланыстырылған несиелері – шетел мемлекет үкіметтерінен, банктер және фирмалар есебінен тауарлар, жұмыстар және қызметтердi сатып алуға арналған қайтарымды және өтемдiк негiзде қаражат тарту формасы, көбінесе несие беруші елiнде.

Шоғырландырылған бюджет — белгіленген территорияларда ҚР-ның бюджет жүйесінің барлық деңгейлерінің бюджеттерінің жиынтығы.

Шынайы ақшалар – бұл алтын және күміс монеталары мына құрамында аталған қасиеттерді қосады:олардың нақты құны оның шынайы құнына сай  құнды ақшалар. 

Ынталандыратын  (қазыналық) экспансия немесе өктемшілік – мемлекеттiк шығыстарды үлкейту және салықтарды төмендету жолымен экономикадағы циклдiк құлдырауды болдырмау жөнінде болашақтағы қысқа мерзiмдi қызмет.
І

Ішкі қарыз — ҚР валютасында бейнеленген қарыздық міндеттемелер жиынтығы.

Ішінара айырбасталымдылық – шетелдiк немесе бұл валютаның меншiк иелерiнiң нақтылы дәрежелерi үшiн немесе валюталық операциялардың жеке түрлерi үшiн валюта айырбастауына тыйым салуын қарастырады.

Э

Экспорт – сыртқы нарықта өткізу үшін тауарларды, технологияларды және қызметтерді шетелге сату және шығару.

ЭКЮ (Еуропалық валюталық бiрлiк) - арнайы Еуропалық бірлестікке ортақ валюта. Еуропалық валюта жүйесіне кірген елдер қолданады. 

Эмиссиялық банктер – ақша шығаруға жауапты эмиссиялық орган, әдетте мемлекеттік Орталық Ұлттық Банк.

Эмиссиялық саясат (кәсіпорынның) – қор нарығы арқылы акция, облигация, басқа да қаржы құралдарын шығару жолымен қаржы қорларын тарту бойынша кәсiпорынның саясаты.

Эмитент – айналысқа ақша, құнды қағаздар шығаратын кез келген орган: заңды тұлғалар, мемлекеттік органдар, мемлкеттік банк, несие-қаржы мекемелері. 

Я

Ямайкалық валюта жүйесі – 1976 ж. Кингстонда (Ямайка) Халықаралық валюта қорына мүше-елдердің келісімімен заңды ресімделген дүниежүзілік валюта жүйесі. 
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