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АҚПАРАТТЫҚ ХАТ

Ахмет Байтұрсынұлы атындағы Қостанай өңірлік университеті «ИННОВА - 2025. Білім мен бизнестің синергиясы: болашақ мамандарды даярлау» атты жыл сайынғы халықаралық ғылыми-әдістемелік конференция өткізеді.
Конференция Қазақстан Республикасы Президенті Қ. Тоқаевтың Жолдауында айтылған стратегиялық бастамаларды жүзеге асыру аясында өтеді. Бұл Жолдауда 2025 жыл «Жұмысшы кәсіптер жылы» деп жарияланды.
Конференцияның мақсаты:
Ғылыми қауымдастықтың, білім беру мекемелерінің және бизнес өкілдерінің күш-жігерін біріктіру арқылы заманауи сын-қатерлер мен еңбек нарығындағы үрдістерді ескере отырып, болашақ мамандарды даярлаудың инновациялық тәсілдерін әзірлеу.

Конференция аясында келесі мәселелер қарастырылады:
	•Білім мен бизнесті интеграциялау стратегиялары.
	•Оқыту әдістемелерін жетілдіру.
•Қарқынды дамып келе жатқан экономика жағдайында жоғары білікті кадрларды даярлау бойынша тиімді шешімдерді іздеу.

Конференцияның негізгі бағыттары:
•Дуальды оқыту және бизнес серіктестігі: білім беру ұйымдары мен жұмыс берушілер арасындағы өзара іс-қимылдың табысты үлгілері.
•Білім берудегі инновациялық әдістер мен технологиялар: оқытудың заманауи тәсілдері және олардың мамандарды даярлау сапасына әсері.
•Білім беруді цифрландыру: болашақ мамандарды даярлауда жасанды интеллект, виртуалды шынайылық және онлайн-платформаларды пайдалану.
•Жұмысшы кәсіптері мен техникалық мамандықтар бойынша кадрларды даярлау: өзекті мәселелер, әдістер және перспективалар.
•Болашақ дағдылары және еңбек нарығының трансформациясы: мамандардың кәсіби және жеке дағдыларына қойылатын жаңа талаптар.

Конференция форматы:
«ИННОВА - 2025. Білім мен бизнестің синергиясы: болашақ мамандарды даярлау» конференциясы ғалымдар, оқытушылар, бизнес және мемлекеттік органдар өкілдері арасындағы тәжірибе алмасу алаңы болады. Бұл білім беру жүйесін жетілдіру және жаһандық экономика жағдайында сұранысқа ие мамандарды даярлау бойынша практикалық ұсыныстар әзірлеуге мүмкіндік береді.
Өтетін күні: 2025 жылғы 28 наурыз.
Жұмыс тілдері: қазақ, орыс, ағылшын.
Қатысу форматы: онлайн және офлайн.
Мақалаларды қабылдау мерзімі: 2025 жылғы 17 наурызға дейін.

Конференцияға қатысуға шақырылады:
Отандық және шетелдік ғалымдар, орта кәсіби, жоғары және жоғары оқу орнынан кейінгі білім беру ұйымдарының профессор-оқытушылары, магистранттар мен PhD докторанттар, мемлекеттік және қоғам қайраткерлері, мемлекеттік және бизнес құрылымдарының өкілдері.
Конференция материалдары электронды жинақ түрінде жарияланады (жинақтың шығуы 2025 жылдың мамыр айына жоспарланған). Конференция жинағында мақалалар тегін жарияланады. Барлық мақалалар рецензиялау рәсімінен өтеді, онда олардың конференция тақырыбына сәйкестігі, өзектілігі, түпнұсқалығы, зерттеу нәтижелерінің дербестігі, материалдардың сапасы және безендірілуі бағаланады.
Мақала рәсімдеуге қойылатын талаптар:
	•Файл атауы: секция нөмірі, бірінші автордың тегі (егер мақала авторлық топпен жазылса) _ мақала (мысалы: 3_Сериков А._мақала).
	•Өтінім файлының атауы: секция нөмірі, бірінші автордың тегі _ өтінім (мысалы: 3_Сериков А._өтінім).
•Мақала көлемі: А4 форматында 3-5 бет.
•Мақала атауы: ортасына туралау, 14 шрифт, қалың, бас әріптермен жазылады.
•Автор(лар)дың аты-жөні: ортасына туралау, e-mail, автор туралы ақпарат және ғылыми жетекші туралы мәлімет (егер жұмыс студент немесе магистрант атынан ұсынылса), 12 шрифт.
•Аннотация: мақаланың немесе баяндаманың қысқаша мазмұны; зерттеу нәтижелерінің қысқаша сипаттамасы.
•Кілт сөздер: мақаланың немесе баяндаманың негізгі идеясын көрсететін негізгі терминдер мен сөз тіркестері.
•Мақала мәтіні: MS Word мәтіндік редакторында, шрифт Times New Roman, Times New Roman KZ, жоларалық интервал 1, шрифт өлшемі 14, барлық жақтары 2 см, абзацтық шегініс 0,8 см.
•Түпнұсқалық деңгейі: кемінде 70%.
•Кестелер: реттік нөмірі және атауы болуы тиіс. «Кесте» сөзі, оның нөмірі және атауы 12 шрифтімен, ортасына тураланып жазылады. Кесте ішіндегі мәтін 12 шрифтпен жазылады. Барлық кестелерге мақала мәтінінде сілтемелер болуы тиіс.
•Суреттер: жинақ қара-ақ түсте шығатындықтан, оны ескеру қажет. «Сурет» сөзі, оның нөмірі және атауы суреттің астына ортасына тураланып, 12 шрифтімен жазылады. Сурет ішіндегі мәтін 12 немесе 14 шрифтімен жазылады. Барлық суреттерге мәтінде сілтемелер болуы тиіс.
•Әдебиеттер тізімі: дереккөздер мақала мәтінінде аталу ретімен көрсетіледі. Әдебиеттер тізімі 12 шрифтімен рәсімделеді. Әдебиеттерге сілтемелер мәтінде шаршы жақшада беріледі, мысалы: [2] немесе [3,4,5]. Егер тікелей дәйексөз келтірілсе, онда беттің нөмірі де көрсетіледі, мысалы: [2; 397].

Материалдарды жіберу:
Конференцияға материалдарын жариялағысы келетін авторлар екі файл жіберуі тиіс:
1.Мақала файлы
2.Өтінім файлы

Мекенжай: innovaksu@mail.ru

Байланыс ақпараты:  Айтқужинова Сауле Нортасовна, педагогика ғылымдарының магистрі, Инклюзивті білім беру және инновациялық білім беру технологиялары орталығы. Телефон: +7-705-456-36-23

Назар аударыңыз!
	•	Файл жібермес бұрын вирусқа тексерілуі тиіс.
	•	Талаптарға сәйкес келмейтін материалдар қарастырылмайды.
	•	Мақала мазмұнына жауапкершілік авторларға жүктеледі.
	•	Ұйымдастыру комитеті материалдарды іріктеу құқығын өзіне қалдырады.
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