Дополнительная образовательная программа Minor (Минор) – совокупность
дисциплин и (или) модулей и других видов учебной работы, определенная обучающимся для изучения с целью формирования дополнительных компетенций (Правила организации
учебного процесса по кредитной технологии обучения Приказ МОН РК от 12.10.2018 г.
№563).
Обучающийся при определении индивидуальной траектории обучения в рамках
вузовского компонента и компонента по выбору выбирает:
1) дисциплины по основной образовательной программе;
2) дисциплины по дополнительной образовательной программе. (Правила организации учебного процесса по КТО Приказ МОН РК от 12.10.2018 г. №563 п.31).
Порядок выбора и освоения дисциплин по дополнительной образовательной программе осуществляется для получения дополнительных компетенций по смежным или профильным ОП, а также для удовлетворения личных потребностей обучающегося (Правила организации учебного процесса по КТО Приказ МОН РК от 12.10.2018 г. №563 п.32).
Объем дисциплин, выбираемых по дополнительной образовательной программе,
устанавливается ВУЗом самостоятельно. При этом, дисциплины дополнительной ОП
изучаются обучающимися в рамках дисциплин ВК и КВ и их объем входит в общий объем
академических кредитов, необходимых для присвоения соответствующей степени или
квалификации по основной ОП (Правила организации учебного процесса по КТО Приказ
МОН РК от 12.10.2018 г. №563 п.34).
В отличие от Major (образовательная программа, определенная обучающимся для
изучения с целью формирования ключевых компетенций), Minor – это блок из трех или
четырех взаимосвязанных дисциплин непрофильного для студента направления подготовки. Minor предлагаются для выбора всем студентам в конце первого курса бакалавриата. Каждый обучающийся обязан выбрать для изучения один Minor. Изучается Minor на втором и третьем курсе бакалавриата.
Отличительные особенности Minor:
• изучается на втором и третьем курсе бакалавриата;
• состоит из трех или четырех дисциплин, изучаемых последовательно;
• трудоемкость 15 или 20 кредитов (трудоемкость каждой дисциплины – 5 кредитов);
• трудоемкость входит в основную часть образовательной программы (кредиты за
дисциплины Minor входят в 240 кредитов основной программы);
• выбирается студентом каждой образовательной программы самостоятельно из общего католога;
• дисциплины Minor проводятся одновременно: в расписании им отводится конкретный день занятий
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Кол-во кредитов 20
Для всех специальностей, кроме экономических
Ответственная кафедра: экономики и финансов, бухгалтерского учета и управления
Руководители:
Курмангалиева Айжан Касымбековна, к.э.н., доцент кафедры ЭиФ;
Жусупбекова Гулжаухар Есламхановна, м.э.н., ст. преподаватель кафедры БУиУ;
Калкабаева Айнагуль Ережеповна, м.э.н., ст.преподаватель кафедры БУиУ;
Тастемирова Жанара Асылбеккызы, м.э.н., ст. преподаватель кафедры ЭиФ.

Цель: Курс имеет практико-ориентированную направленность, дает возможность получить комплекс знаний и навыков в сфере организации бизнеса во всех сферах экономики, сформировать эффективную систему бухгалтерского учета, получить компетенции в сфере менеджмента и маркетинговой деятельности  в современных компаниях, осуществлять поиск источников финасирования, составлять финансовый план для реализации бизнес-проектов и рационально использовать финансовые ресурсы.
При успешном завершении модуля студент будет:  
1)профессионально формировать бизнес-плани и осуществлять его реализацию;
2) самостоятельного решать вопросы, связанные с учетно-экономической деятельностью и выбирать систему налогообложения, оптимальную для данного субъекта предпринимательства; 
3) принимать  эффективные управленческие и маркетинговые  решения
4) управлять ограничеными финансовыми ресурсами и увеличивать рыночную стоимость бизнеса.

Дисциплина 1  «Организация предпринимательской деятельности» - 5 кредитов
Дисциплина позволит сформировать у обучающихся представление о теоретических основах предпринимательства, раскрыть его свойства, мотивацию и содержание, оценить экономическую и социальную эффективность, показать место предпринимательства в экономическом пространстве и ознакомит с организационно-правовыми формами предприятий различных форм собственности, вопросами выбора той или иной формы для реализации определенных предпринимательских идей. 
Для эффективного осуществления коммерческой деятельности будущему специалисту необходимо знать закономерности его формирования и развития, уметь ориентироваться в спросе и предложении на рынке, предусматривать и учитывать влияние цены и неценовых факторов на изменение спроса и предложение, уметь анализировать результаты деятельности организации. Большое значение в современных условиях имеют знания теории и практики экономики и предпринимательства, организационно-правовых форм его осуществления, особенностей предпринимательской деятельности во всех сферах экономики.
Дисциплина 2 Ведение бухгалтерского учета предпринимателями - 5 кредитов
Основная часть обучения посвящена формированию практических навыков в области ведения финансового бухгалтерского и налогового учета на предприятиях малого и среднего бизнеса. Рассматривается учет производственных запасов и товаров, учет основных средств и начисление амортизации. Изучается порядок формирования затрат на производство продукции. Особое внимание уделено вопросам учета оплаты труда и начислению налогов по заработной плате. Вы научитесь определять финансовый результат деятельности организации на конкретных примерах, сопоставлять бухгалтерский и налоговый учет, формировать бухгалтерские и налоговые отчетности на примере работы программы 1С: бухгалтерия 8.1
Дисциплина 3 Менеджмент и маркетинг - 5 кредитов
Данный курс обеспечивает получение знаний по организации управленческой и маркетинговой деятельности, формирует комплекс знаний об основных принципах, конценциях и методах современного менеджмента и маркетинга, их роли в обеспечении жизнедеятельности и конкурентоспособности организации, вырабатывает конкретные навыки осуществления различных видов управленческой деятельности, анализа систем управления и проектирования, развивает навыки маркетингового мышления, интуиции, учит проводить конкретные маркетинговые исследования по интересующей проблеме с предоставлением краткого отчета по нему, способствует развитию компетенции в проведении маркетинговых мероприятий в организациях, дает возможность овладеть методами продаж на  интернет – площадках.
Дисциплина 4 Финансы для бизнеса - 5 кредитов 
[bookmark: _GoBack]Дисциплина «Финансы для бизнеса» позволяет приобрести обучающимся теоретические комплексные знания, умения и сформировать компетенции в области организационно-экономического механизма функционирования субъектов среднего и малого предпринимательства, необходимых в профессиональной деятельности бакалавров по направлению подготовки. При изучении учебной дисциплины необходимо решить следующие задачи: изучение методов анализа и планирования основных экономических и социально-экономических показателей, характеризующих деятельность хозяйствующих субъектов малого предпринимательства; развитие самостоятельности мышления и интерпретации при оценке результатов финансово-экономической деятельности организации малого бизнеса; освоение основ управления экономической деятельностью организации малого бизнеса и обоснование предложений по их совершенствованию с учетом критериев социально-экономической эффективности, рисков и возможных социально-экономических последствий; изучение нормативно-правовой базы государственного регулирования и поддержки организаций малого бизнеса; приобретение умений применять полученные знания в условиях, моделирующих профессиональную деятельность.
