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Краткое описание проекта: идея проекта заключается в моделировании политики противодействия системе преступлений, связанных с эксплуатацией человека в свете выполнения Республикой Казахстан международных стандартов.
Планируется провести исследования по моделированию политики противодействия системе преступлений, связанных с эксплуатацией человека в свете выполнения Республикой Казахстан международных стандартов.
Ранее на доктринальном уровне не прорабатывались вопросы изучения природы сложного многопланового феномена в контексте двух новых взаимосвязанных ключевых конструктов - «преступность, связанная с торговлей людьми» и «политика противодействия преступности, связанной с торговлей людьми». 
Цель исследования - разработка теоретической модели отдельного направления уголовной политики - политики противодействия преступности, связанной с торговлей людьми (по аналогии с антикоррупционной, антитеррористической политикой) и ее оптимального законодательного инструментария (двухуровневого законодательства: базового и уголовного).  
	Планируемы результаты - будет разработана теоретическая модель отдельного направления уголовной политики - политики противодействия преступности, связанной с торговлей людьми (по аналогии с антикоррупционной, антитеррористической политикой). Систематизирован комплексный межотраслевой законодательный инструментарий (двухуровневого законодательства: базового и уголовного). А также проведен структурно-функциональный анализ уголовно-правовой, криминологической, пенитенциарной, криминалистической подсистем политики противодействия.
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