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«АХМЕТ БАЙТҰРСЫНОВ АТЫНДАҒЫ ҚОСТАНАЙ ӨҢІРЛІК УНИВЕРСИТЕТІ» КЕАҚ

В. Двуреченский атындағы ауылшаруашылық институты 
Ветеринарлық медицина кафедрасы
АҚПАРАТТЫҚ ШАҚЫРУ-ХАТЫ
Құрметті әріптестер!

А. Байтұрсынов атындағы Қостанай Өңірлік университеті және ветеринарлық медицина кафедрасы жас зерттеушілерді, магистранттарды, докторанттарды және профессорлық-оқытушылық құрамды 2022 жылдың 30 қарашасында Қазақстан Респбликасы, Қостанай қаласында өтетін биология ғылымдарының докторы, профессор Ильященко Виталий Ильичті еске алуға арналған "Жануарлардың денсаулығын интегралды қорғаудың өзекті аспектілері" атты Халықаралық ғылыми-практикалық конференцияға қатысуға шақырады.

Конференция гибридті (оффлайн - онлайн) форматта өткізіледі.

Конференция жұмысына қатысу үшін ұйымдастыру жарнасы алынбайды!

Конференцияның басты мақсаты ветеринария және агроөнеркәсіптік кешен саласындағы теоретиктер мен практиктердің отандық және шетелдік әріптестерінің білімі мен тәжірибесін шоғырландыру болып табылады.

Конференция аясында келесі секциялар жоспарланған:

1) Ветеринарлық ғылымдар

2) Ауыл шаруашылығы ғылымдары

3) Экономикалық ғылымдар

4) Басқа ғылымдар
Конференция жұмысына қатысу үшін 2022 жылдың 15 қарашасына дейін ұйымдастыру комитетіне өтінім, мақала мәтінін жіберу қажет. Рецензиялау рәсімінен өткен конференция материалдары жинақта жарияланып, кейіннен ISBN индексін береді және оларды электронды ашық қолжетімділікке орналастырады. 

Конференцияның жұмыс тілдері-қазақ, орыс, ағылшын.

Материалдарды жариялау

Мақаланы уақтылы басып шығару үшін өтінімді ұсыну керек (қоса берілген нысан бойынша) және мақаланы жіберу - файлды *.doc форматында жіберу керек, оны бірінші автордың тегі мен аты-жөнімен атаңыз және бөлімнің атын көрсетіңіз. Мақала тезистері келесі электронды мекенжайға қабылданады: konference3011@bk.ru
Ғылыми жұмыстардың тезистерін көлемі 5 беттен кем емес, авторлар саны үш беттен аспайтын талаптарға сәйкес рәсімдеу ұсынылады.

Конференцияға қатысу-онлайн-конференциялар сервистері арқылы (конференция идентификаторы және қолжетімділік коды қатысушыларға қосымша жіберілетін болады).

Ұсынылатын материалдарды ресімдеуге қойылатын талаптар:
· формат-А4 беті;

· мәтіндік редактор-Word 6.0 (7.0);

· қаріп-Times New Roman, Kz Times New Roman;

· таңба өлшемі-14 пт.;

· жоларалық интервал-дара;

· жолақ- жоғарғы, төменгі, сол, оң-20 мм;

· мәтінді жолдың ені бойынша туралау;

· абзац басындағы шегініс-стандартты (1,00 см);

· бірінші жолдың шегінісін қалыптастыру үшін табуляцияны немесе бос орындарды пайдалануға жол берілмейді;

· тестті туралау үшін бос орындарды пайдалануға жол берілмейді (негізгі мәтіннің барлық сөздері бір-бірінен бір бос орыннан аспауы керек);

· суреттер мен графиктер айқын бейнеге ие болуы және қара-ақ гаммада ұсталуы тиіс(қара штриховканы қолдануға болады);

· кестелердің жеке ұяшықтарын, егер тон семантикалық жүктеме болса сұр (қара) түспен бөлектеңіз.
Тезистерді орналастыру схемасы:
· Мақаланың басында–МРНТИ (сол жақ шеті бойынша туралау)көрсетіледі

· Келесі жолда – мақаланың атауы БАС ӘРІПТЕРМЕН жартылай қалың қаріппен, ортасында теңестіру қазақ (немесе орыс) және ағылшын тілдерінде беріледі.

· Келесі жолда ені бойынша абзац шегінісімен теңестіру-қалың қаріппен автордың тегі және инициалдары (әр автор үшін –басынан бастап тегі, содан кейін инициалдары), ғылыми дәрежесі, лауазымы, ұйымның атауы, елі, қаласы, электрондық пошта мекенжайы

· Әрі қарай шегініс арқылы (Enter) курсивпен мақалаға қысқаша аннотация және шегіністен төмен (аралық) негізгі мәтін

· Тезистер мәтіні: ені бойынша туралау. Мәтіннің бір бөлігін таңдау қажет болса, қалың қаріп, курсив және астын сызу қолданылады.
· Әдебиеттер тізімі-позициялар сілтеме шамасына қарай нөмірленеді, МЕМСТ 7.1-2003 бойынша ресімделеді. Мәтінде әдебиетке сілтемелер тік жақшада үтір немесе сызықша арқылы тармақтардың нөмірлерімен ресімделеді: [1], [2, 3], [1-4].
Антиплагиатқа тексеруден өтпеген (жаңалықтың 70% кем) және конференция тақырыбына сәйкес келмейтін мәтіндер жариялауға ҚАБЫЛДАНБАЙДЫ.
Көрсетілген мерзімнен кеш түскен немесе жарияланымға қойылатын талаптарға сәйкес келмейтін материалдар қабылданбайды және қарастырылмайды.

Жауап ретінде сіз өтініміңіздің қабылданғанын растау үшін (7 күн ішінде) электрондық хат алуыңыз керек, егер сіз жауап алмаған болсаңыз, онда электрондық пошта арқылы хабарласуыңызды сұраймыз konference3011@bk.ru немесе төменде көрсетілген үйлестірушілердің телефондары арқылы.

Конференция үйлестірушілері:
Аубакиров Марат Жақсылықұлы-ветеринарлық медицина кафедрасының меңгерушісі, PhD, +7-707-550-44-38

Жабыкбаева Айгуль Габызхановна-ветеринарлық медицина кафедрасының аға оқытушысы, ветеринария ғылымдарының магистрі, тел. 87027971212;

Баимбетова Нургуль Володьевна-ветеринарлық медицина кафедрасының аға оқытушысы, ветеринария ғылымдарының магистрі, тел.87076647578.

Конференцияны өткізу мекен-жайы:

Қостанай қ., А. Байтұрсынов атындағы Қостанай Өңірлік университеті, В. Двуреченский атындағы ауыл шаруашылығы институты, SMART – орталық, Абай даңғылы 28/1, 2 қабат, конференц зал. Қосымшадағы мақаланы рәсімдеу үлгісі:

1 қосымша

ҒТАМА

СОЛТҮСТІК ҚАЗАҚСТАНДАҒЫ

ОПИСТОРХОЗДЫҢ БИОЛОГИЯЛЫҚ

АСПЕКТІЛЕРІ, МӘСЕЛЕЛЕРІ

Аубакиров М.Ж. - PhD, А. Байтұрсынов атындағы Қостанай Өңірлік университеті КЕАҚ, ветеринарлық медицина кафедрасының қауымдастырылған профессоры, қостанай, Қазақстан, aubakirov.mzh@ksu.edu.kz
Аннотация (3-4 сөйлемге дейін)

Мәтін, мәтін, мәтін

ҒТАМА индексі (ғылыми-техникалық ақпараттың халықаралық айдарлары) беттің сол жақ шетінен көрсетіледі. Мақалаға ҒТАМА кодын беру үшін Сіз www.srnti.ru сайтты пайдалануыңыз керек).
Құрметті авторлар!

Тезистер авторлық редакцияда басылады және қосымша түзетуден өтпейді. Пішімдеуде өрескел қателер болған жағдайда Конференцияның Ұйымдастыру комитеті баспа басылымының сапасы үшін жауап бермейді және жұмыстан бас тарту құқығын өзіне қалдырады.

Қызығушылық танытқаныңыз үшін рахмет!

Құрметпен, Ұйымдастыру комитеті
2 қосымша

«Жануарлардың денсаулығын интегралды қорғаудың өзекті аспектілері» халықаралық ғылыми-практикалық конференциясының ұйымдастыру комитеті сізден қатысушының тіркеу нысанын толтыруды және бізге жолдауды сұрайды.
Биология ғылымдарының докторы, профессор Ильященко Виталий Ильичке арналған «Жануарлардың денсаулығын интегралды қорғаудың өзекті аспектілері» халықаралық ғылыми-практикалық конференциясына қатысуға өтінім
Өтінім
2022 жылдың 30 қарашасында, Қостанай қ.
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