Ахмет Байтұрсынұлы атындағы Қостанай өңірлік университетінде 
 пайдалануды анықтаудың лицензиялық жүйелерінің бар болуы туралы ақпарат


Ахмет Байтұрсынұлы атындағы Қостанай өңірлік университетінде плагиатқа қарсы «StrikePlagiarism.com» автоматтандырылған интернет жүйесі жұмыс істейді (2023 жылғы 25 желтоқсандағы келісім-шарт). 
МЖМББС (бакалавриат, магистратура) сәйкес, бұл жүйеде барлық бітіру (дипломдық, магистрлік) жұмыстар плагиатқа тексеріледі. Докторанттар диссертациялық зерттеу жазу, кафедраның кеңейтілген отырысында талқылау процесінде және Этикалық комиссияның қорытындысын алу үшін осы жүйе арқылы тексеру рәсімінен өтеді.
А. Байтұрсынов атындағы ҚРУ диссертациялық кеңесі туралы Ережеге, сондай-ақ Қазақстан Республикасы Білім және ғылым министрінің 2011 жылғы 31 наурыздағы №127 бұйрығымен бекітілген «Диссертациялық Кеңес туралы үлгілік ережеге» сәйкес (ҚР Ғылым және жоғары білім министрінің 2023 жылғы 09 қантардағы № 7 бұйрығы бойынша өзгерістермен) 10 (он) жұмыс күні ішінде диссертациялық Кеңес қорғауға қабылданғаннан кейінгі күндерде докторанттың «ҰМҒТСО» АҚ-да отандық және халықаралық деректер базалары бойынша плагиатты пайдалануын тексеру үшін диссертация жібереді.




 

