Информация о наличии лицензионной системы обнаружения заимствований  в Костанайском региональном университете 
имени Ахмет Байтұрсынұлы


В Костанайском региональном университете имени Ахмет Байтұрсынұлы функционирует автоматизированная антиплагиатная интернет-система «StrikePlagiarism.com» (договор от 25.12.2023 г.)
Согласно ГОСО (бакалавриат, магистратура), в данной системе проверяются на плагиат все выпускные (дипломные, магистерские) работы. Докторанты в процессе написания диссертационного исследования, обсуждения на расширенном заседании кафедры и для получения заключения Этической комиссии проходят процедуру проверки через данную систему.
Согласно Положению о диссертационном совете КРУ имени А.Байтурсынова, а также «Типовому положению о диссертационном совете», утвержденному приказом Министра образования и науки Республики Казахстан от 31 марта 2011 года №127 (с изменениями, внесенными приказом Министра науки и высшего образования РК от 09.01.2023 № 7), в течение 10 (десяти) рабочих дней после приема к защите диссертационный совет направляет диссертацию для проверки на использование докторантом плагиата по отечественным и международным базам данных в АО «НЦГНТЭ».


 

